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Україна, 88000 м. Ужгород, вул. Волошина, 18                                                    Tel.: +421 56/688 5801, Fax.:+421 56/688 5802




Тел./ Факс: + 38 0312 61 64 75 
e-mail: cpkmi@stonline.sk         


e-mail: office@smbusiness.uzhgorod.ua                                                                  www.cpk.infozemplin.sk ; www.cpkprojekt.ukrajina.sk


Система місцевих податків і зборів в Україні 

  Система місцевих податків і зборів є складовою частиною податкової системи України й оцінюється як самостійне джерело доходів місцевих бюджетів. Щоб краще зрозуміти значення і необхідність запровадження місцевих податків, стисло згадаємо їх історію. 

Місцеві податки в Україні збиралися ще за часів Київської Русі, коли діяли міські самоврядні громади, які стягували збори з населення, що спрямовувалися на розв'язання найважливіших громадських проблем у містах. 

Першими правовими актами щодо місцевих податків і зборів були Положення про грошові засоби і витрати місцевих Рад від 03.12.18 р. та Декрет ВЦВК і Раднаркому Росії від 09.12.18 р., згідно з яким місцевим радам надавалося право на встановлення 24 видів податків і зборів, 15 з яких могли встановлюватися у містах. 

Останнім актом СРСР щодо місцевих податків і зборів був Указ Президії Верховної Ради «Про місцеві податки і збори» (26.01.81 р.), згідно з яким діяло три загальносоюзних місцевих податки: податок з будов, земельний податок і податок з власників транспортних засобів. 

Указом надавалися певні повноваження у сфері місцевого оподаткування союзним республікам на отримання права запроваджувати місцеві збори з громадян за надання їм послуг, пов'язаних з організацією туризму, відпочинку, екскурсій, рибальства, мисливства тощо. Республікам доручалося встановлювати розміри, порядок нарахування і стягнення разового збору на колгоспних ринках. 

З проголошенням у 1991 р. незалежності України було прийнято Декрет Кабінету Міністрів України від 20.05.93 р. № 56-93 «Про місцеві податки і збори», яким встановлено 16 місцевих податків і зборів (за текстом – Декрет № 56-93). 

На сьогодні Законом України від 25.06.91 р. № 1251-XII «Про систему оподаткування» (зі змінами та доповненнями, за текстом – Закон № 1251-XII) визначено, що в Україні поряд із загальнодержавними податками справляються місцеві податки і збори (обов'язкові платежі), перелік яких наведено в ст. 15 цього Закону. 

Наглядно цей перелік можна відобразити такою схемою. 

































































































































































































































































































































































































































































































Tento projekt je spolufinancovaný Európskou úniou


This Project is co-financed by the European Union
Цей проект співфінансується Європейським Союзом


