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Асоціація розвитку малого і середнього бізнесу              Centrum prvého kontaktu Michalovce



та інновацій „Ужгород – ХХІ вік”
Námestie slobody 1, 071 01 Michalovce




Україна, 88000 м. Ужгород, вул. Волошина, 18                                                    Tel.: +421 56/688 5801, Fax.:+421 56/688 5802




Тел./ Факс: + 38 0312 61 64 75 
e-mail: cpkmi@stonline.sk         


e-mail: office@smbusiness.uzhgorod.ua                                                                  www.cpk.infozemplin.sk ; www.cpkprojekt.ukrajina.sk


Представництва нерезидентів:

особливості реєстрації 
Документи статті
• МКУ – Митний кодекс України від 11.07.2002 р. № 92-IV. 
• Закон про ЗЕД – Закон України «Про зовнішньоекономічну діяльність» від 16.04.91 р. № 959-XII. 
• Закон про держреєстрацію – Закон України «Про державну реєстрацію юридичних осіб та фізичних осіб – підприємців» від 15.05.2003 р. № 755-IV. 
• Закон про податок на прибуток – Закон України «Про оподаткування прибутку підприємств» у редакції від 22.05.97 р. № 283/97-ВР. 
• Закон про ПДВ – Закон України «Про податок на додану вартість» від 03.04.97 р. № 168/97-ВР. 
• Закон № 1058 – Закон України «Про загальнообов'язкове державне пенсійне страхування» від 09.07.2003 р. № 1058-IV. 
• Закон № 2346 – Закон України «Про платіжні системи і переказ коштів в Україні» від 05.04.2001 р. № 2346-III. 
• Закон № 2505 – Закон України «Про внесення змін до Закону України «Про Державний бюджет України на 2005 рік» та деяких інших законодавчих актів України» від 25.03.2005 р. № 2505-IV. 
• Інструкція № 12 – Інструкція про порядок перерахування, обліку та витрачання страхових коштів Фонду соціального страхування від нещасних випадків на виробництві та професійних захворювань України, затверджена постановою Фонду соціального страхування від нещасних випадків на виробництві та професійних захворювань України від 20.04.2001 р. № 12. 
• Інструкція № 16 – Інструкція про порядок надходження, обліку та витрачання коштів Фонду соціального страхування з тимчасової втрати працездатності, затверджена постановою правління Фонду соціального страхування з тимчасової втрати працездатності від 26.06.2001 р. № 16. 
• Інструкція № 21-1 – Інструкція про порядок обчислення і сплати страхувальниками та застрахованими особами внесків на загальнообов'язкове державне пенсійне страхування до Пенсійного фонду України, затверджена постановою правління Пенсійного фонду України від 19.12.2003 р. № 21-1. 
• Інструкція № 30 – Інструкція про порядок реєстрації представництв іноземних суб'єктів господарської діяльності в Україні, затверджена наказом МЗЕЗторгу України від 18.01.96 р. № 30. 
• Інструкція № 80 – Інструкція про порядок обліку платників податків, затверджена наказом ДПАУ від 19.02.98 р. № 80. 
• Інструкція № 339 – Інструкція про порядок обчислення і сплати внесків на загальнообов'язкове державне соціальне страхування на випадок безробіття та обліку їх надходження до Фонду загальнообов'язкового державного соціального страхування на випадок безробіття, затверджена наказом Мінпраці України від 18.12.2000 р. № 339. 
• Інструкція № 492 – Інструкція про порядок відкриття, використання і закриття рахунків у національній та іноземних валютах, затверджена постановою Правління НБУ від 12.11.2003 р. № 492. 
• Положення № 23 – Положення про порядок реєстрації та обліку постійних представництв нерезидентів в Україні як платників податку на прибуток, затверджене наказом ДПАУ від 16.01.98 р. № 23. 
• Положення № 79 – Положення про реєстрацію платників податку на додану вартість, затверджене наказом ДПАУ від 01.03.2000 р. № 79. 
• Положення № 118 – Положення про Єдиний державний реєстр підприємств та організацій України, затверджене постановою КМУ від 22.01.96 р. № 118. 
• Положення № 149 – Положення про Реєстр платників податку на додану вартість, затверджене наказом ДПАУ від 27.05.97 р. № 149. 
• Положення № 484 – Положення про порядок видачі Національним банком України індивідуальних ліцензій на розрахунки між резидентами і нерезидентами у межах торговельного обороту у валюті України, затверджене постановою НБУ від 14.10.2004 р. № 484. 
• Порядок № 237 – Порядок ведення обліку суб'єктів зовнішньоекономічної діяльності в митних органах, затверджений наказом Держмиткому України від 31.05.96 р. № 237. 
• Порядок № 380 – Порядок присвоєння реєстраційних (облікових) номерів платників податків, затверджений наказом ДПАУ від 03.08.98 р. № 380. 
• Постанова № 499 – постанова КМУ «Про внесення змін до Положення про Єдиний державний реєстр підприємств та організацій» від 22.06.2005 р. № 499. 
• Постанова № 631 – постанова КМУ «Про представництва іноземних суб'єктів господарської діяльності в Україні» від 12.08.93 р. № 631. 
Державна реєстрація представництв нерезидентів 
Реєстрація суб'єктів господарської діяльності в нашій країні завжди супроводжувалася безліччю неврегульованих моментів у законодавстві, з одного боку, і штучними перешкодами, створюваними чиновниками різних рангів, з іншого. Здавалося б, із прийняттям Закону про держреєстрацію певні проблеми буде зведено до мінімуму, а їм на зміну прийде реєстрація підприємницької діяльності, що ґрунтується на повідомному, а не на дозвільному принципі. 
Проголошений цим Законом «безконтактний» спосіб реєстрації через «єдине вікно» та реалізований на практиці через рік після набрання Законом чинності, принісши деяке полегшення вітчизняним підприємцям, нічого не змінив у процедурі реєстрації представництв нерезидентів. Більше того, історично склалося так, що зазначена процедура, урегульована і Законом про ЗЕД, і Законом про податок на прибуток, а також багатьма підзаконними нормативними актами, досі залишається неоднозначною та суперечливою, викликаючи безліч запитань на практиці. 

	Реєстрація представництв нерезидентів провадиться протягом 60 робочих днів від дня подання відповідних документів 


Отже, уперше про необхідність реєстрації представництв нерезидентів та про особливий порядок такої реєстрації було заявлено у ст. 5 Закону про ЗЕД, що надає іноземним суб'єктам господарської діяльності, які здійснюють зовнішньоекономічну діяльність на території України, право на відкриття своїх представництв на території України. Зазначеним Законом реєстрацію таких представництв було покладено на центральний орган виконавчої влади з питань економічної політики (на сьогодні – Міністерство економіки України) протягом шістдесяти робочих днів від дня подання іноземним суб'єктом господарської діяльності таких документів: 
– заяви з проханням про реєстрацію представництва, складеної в довільній формі; 
– виписки з торговельного (банківського) реєстру країни, де іноземний суб'єкт господарської діяльності має офіційно зареєстровану контору; 
– довідки банківської установи, в якій офіційно відкрито рахунок заявника; 
– довіреності на здійснення представницьких функцій, оформленої відповідно до закону країни, де офіційно зареєстровано контору іноземного суб'єкта господарської діяльності. 
Зазначені документи має бути нотаріально засвідчено за місцем їх видачі та легалізовано належним чином у консульських установах, що представляють Україну, якщо міжнародними договорами України не передбачено інше. 
Слід зауважити, що з 22 грудня 2003 року для України набрала чинності Гаазька Конвенція, що скасовує вимогу легалізації іноземних офіційних документів (далі – Конвенція). Відповідно до положень Конвенції скасовується вимога легалізації документів для їх подальшого використання в державах – учасниках цієї Конвенції. Замість цього офіційні документи, що використовуються на території держав – учасників цієї Конвенції, має бути засвідчено спеціальним штампом – апостилем, проставленим компетентним органом держави, в якій було складено документ. Докладніше на цю тему можна прочитати статтю «Легалізація документів» (див. «Податки та бухгалтерський облік», 2002, № 26, рубрика «Школа правових знань»). 
Ще один важливий момент стосовно реєстрації представництв нерезидентів полягає в тому, що згідно зі ст. 5 Закону про ЗЕД за реєстрацію представництв іноземних суб'єктів господарської діяльності з них справляється плата в розмірі, установленому Кабінетом Міністрів України, який не повинен перевищувати фактичних витрат держави, пов'язаних із такою реєстрацією. На сьогодні розмір такої плати встановлений п. 1 постанови № 631 і дорівнює 2500 доларів США! Стабільності та непохитності згаданої постанови Кабміну міг би позаздрити будь-який нормативно-правовий акт – проіснувавши добру дюжину років практично без змін, вона продовжує застосовуватися й досі, незважаючи на свою явну суперечність п. 22.20 Закону про податок на прибуток (див. про це далі). 

	Плату за реєстрацію представництв нерезидентів у Мінекономіки встановлено в розмірі 2500 доларів США 


У разі відмови зареєструвати представництво іноземного суб'єкта господарської діяльності або неприйняття рішення з цього питання в установлений шістдесятиденний строк такий суб'єкт може оскаржити відмову в судових органах України. Законом про ЗЕД заборонено вимагати від іноземного суб'єкта господарської діяльності повторної реєстрації або перереєстрації раніше зареєстрованого представництва на території України. 
При зміні назви, юридичного статусу, юридичної адреси або оголошенні іноземного суб'єкта господарської діяльності неплатоспроможним чи банкрутом його представництво на території України зобов'язане повідомити про це центральний орган виконавчої влади з питань економічної політики в семиденний строк. 
На виконання ст. 5 Закону про ЗЕД з метою впорядкування механізму реєстрації представництв іноземних суб'єктів господарської діяльності Міністерством зовнішніх економічних зв'язків і торгівлі України було розроблено і прийнято Інструкцію № 30. Нею передбачено (п. 7), що новозареєстрованому представництву видається Свідоцтво про державну реєстрацію встановленого зразка з відповідним номером і дані про таку реєстрацію вносяться до Реєстру представництв, що ведеться МЗЕЗторгом України. Представництво іноземного суб'єкта господарської діяльності в Україні вважається відкритим із моменту реєстрації (п. 8 Інструкції № 30). 
Згідно з п. 11 Інструкції № 30 представництво іноземного суб'єкта господарської діяльності зобов'язане протягом місяця з моменту отримання Свідоцтва стати на облік у податковій інспекції за місцезнаходженням представництва та в органах статистики. 
Саме в цій Інструкції (п. 14) відзначається (на цьому ми наголошували у статті «Що таке представництво нерезидента»), що представництво суб'єкта господарської діяльності не є юридичною особою і не займається самостійно комерційною діяльністю. У всіх випадках воно діє від імені та за дорученням іноземного суб'єкта господарської діяльності, зазначеного у Свідоцтві про реєстрацію, та здійснює свої функції відповідно до чинного законодавства України. Представництво зобов'язане повідомляти МЗЕЗторг України у місячний строк про зміни в керівництві представництва, місцезнаходження представництва, склад іноземних працівників. 
Керівник представництва діє на підставі довіреності від іноземного суб'єкта господарської діяльності, нотаріально засвідченої за місцем її видачі та легалізованої належним чином у консульських установах, що представляють Україну, або шляхом проставляння апостилю. У ній зазначаються найменування юридичної особи – нерезидента, який видав довіреність, його місцезнаходження, дані про його реєстрацію, дані про керівника представництва (його прізвище, ім'я, по батькові, реквізити паспорта), дата і місце видачі зазначеної довіреності, строк, на який її видано. У довіреності також має бути визначено докладний перелік повноважень, якими наділяється керівник представництва. 
Реєстрація представництв у податкових органах 
Із набранням чинності з 1 липня 1997 року новою редакцією Закону про податок на прибуток було визначено (п. 2.5), що постійне представництво до початку своєї господарської діяльності стає на облік у податковому органі за своїм місцезнаходженням у порядку, установленому центральним податковим органом України. Постійне представництво, яке розпочало свою господарську діяльність до реєстрації в податковому органі, вважається таким, що ухиляється від оподаткування, а отримані ним прибутки вважаються прихованими від оподаткування. 

	Реєстрація постійних представництв нерезидентів згідно із законодавством має відбуватися тільки в податкових органах 


Постійні представництва нерезидентів, які одержують доходи з джерел їх походження з України або виконують агентські (представницькі) функції щодо таких нерезидентів або їх засновників, підпунктом 2.1.4 Закону про податок на прибуток віднесено до платників податку на прибуток. Аналіз наведеної законодавчої норми дозволяє дійти висновку, що платниками податків мають бути не тільки постійні представництва (згідно з визначенням, наданим у п. 1.17 того ж Закону), що здійснюють господарську діяльність на території України, але й представництва, що виконують агентські (представницькі) функції щодо нерезидентів або їх засновників і не ведуть власне господарської діяльності. Водночас представництва другої категорії, як зазначалося в попередній статті, пунктом 1.16 зазначеного Закону взагалі віднесено до нерезидентів, що мають особливий порядок оподаткування. 
Описаний законодавчий сумбур набув свого «логічного» завершення у п. 22.20 Закону про податок на прибуток. Там зазначається, що у зв'язку із запровадженням обов'язкової реєстрації постійних представництв нерезидентів як платників податку на прибуток державна реєстрація таких постійних представництв нерезидентів із моменту набрання чинності цим Законом не застосовується, у тому числі і в Міністерстві зовнішніх економічних зв'язків і торгівлі України чи інших органах державної влади. Більше того, на цей момент звертала увагу і ДПАУ в листі від 13.09.2002 р. № 7143/5/15-2316. 
Незважаючи на це, досі залишаються чинними норми ст. 5 Закону про ЗЕД (про необхідність держреєстрації у МЗЕЗторгу), Інструкції № 30 (про необхідність отримання і подання до різних держорганів Свідоцтва про держреєстрацію) і, звичайно ж, постанови № 631 (про сплату реєстраційного збору в сумі 2500 доларів США). Тож і опинилися представництва нерезидентів між Сциллою та Харибдою законодавчих норм, що суперечать і взаємовиключають одна одну, і змушені в результаті цього проходити обидві процедури реєстрації*. 
Механізм реєстрації представництв в податкових органах та пов'язане з ним взяття на облік в органах статистики також не відзначаються стрункістю та однозначністю. Так, у Положенні № 23, що встановлює єдиний порядок реєстрації та обліку постійних представництв нерезидентів в Україні як платників податку на прибуток, на самому початку (п. 1.3 ст. 1) зазначено, що його дія не поширюється на представництва іноземних організацій та фірм, що не здійснюють господарської діяльності в Україні. Однак ДПАУ своїм листом від 28.07.98 р. № 8159/11/15-2116 роз'яснила, що п. 1.3 Положення № 23 стосується тільки установ та організацій, що мають дипломатичний статус чи імунітет відповідно до міжнародних договорів України або закону, тобто лише такі представництва не підлягають реєстрації в податкових органах. У результаті виходить, що в податковому органі реєструються всі представництва нерезидентів. 
Перелічимо в загальних рисах деякі норми Положення № 23. Реєстрація представництв нерезидентів як платників податку на прибуток здійснюється на підставі тих же документів, які було зазначено у ст. 5 Закону про ЗЕД та Інструкції № 30, із дотриманням тих самих вимог до їх подання щодо посвідчення і легалізації. Отримані податковим органом документи у 5-денний строк від дня їх отримання перевіряються на відповідність до встановлених вимог, після чого приймається рішення про реєстрацію (п. 2.5). 
Не пізніше 20 днів з дня прийняття рішення про реєстрацію та взяття на облік постійного представництва як платника податку податковий орган за місцезнаходженням присвоює йому реєстраційний номер і включає до Реєстру. Факт реєстрації постійного представництва нерезидента в Україні як платника податку на прибуток підтверджується свідоцтвом установленої форми (додаток 2 до Положення № 23), що видається податковим органом за місцезнаходженням представництва. Реєстраційний номер постійного представництва як платника податку є єдиним для всього інформаційного простору при здійсненні господарської діяльності в Україні (пп. 2.8 – 2.10). 
У разі зміни або доповнення даних, що містяться в заяві про реєстрацію постійного представництва нерезидента в Україні як платника податку, воно зобов'язане у 10-денний строк (після їх виникнення) подати до податкового органу за своїм місцезнаходженням документи із вказаними змінами (доповненнями) і додаткову реєстраційну заяву з позначкою «зміни» або «доповнення». При цьому реєстраційний номер постійного представництва як платника податку на прибуток не змінюється (п. 5.1). 

	При взятті на облік як платника податку на прибуток постійному представництву присвоюють реєстраційний номер із ТРДПАУ 


Присвоєння постійним представництвам реєстраційних номерів, про які йдеться вище, провадиться на підставі Порядку № 380, що регламентує ведення податковими органами так званого Тимчасового реєстру ДПАУ (далі – ТРДПАУ). Відповідно до п. 2 Порядку № 380 реєстраційний (обліковий) номер із ТРДПАУ надається при взятті на облік платників податків – юридичних осіб, а також їх філій, відділень, інших відокремлених підрозділів, що не мають ідентифікаційного коду за Єдиним державним реєстром підприємств та організацій України (ЄДРПОУ). До таких платників, зокрема, належать постійні представництва нерезидентів в Україні. 
Реєстраційний (обліковий) номер платника податку із ТРДПАУ зазначається на платіжних, звітних та інших документах, де в установленому чинним законодавством порядку передбачено заповнення ідентифікаційного коду за ЄДРПОУ, а також може вказуватися на печатці. Реєстраційний (обліковий) номер платника податку також зазначається в оригіналі та копії довідки про взяття на облік платника податків за формою № 4-ОПП відповідно до Інструкції № 80. 
Інструкція № 80 – головний документ ДПАУ, присвячений обліку платників податків, лише двічі згадує про постійні представництва нерезидентів: 
– у п. 1.8, що містить визначення Реєстру таких представництв; 
– у пп. 2.2.2, що поширює її дію на постійні представництва нерезидентів, через які повністю або частково здійснюється господарська діяльність нерезидента на території України та які згідно з чинним законодавством України сплачують відповідні податки та збори (обов'язкові платежі). 
Мабуть, мається на увазі необхідність дотримання представництвами всіх положень цієї Інструкції щодо порядку внесення змін до облікових даних та обліку платників податків у розрізі окремих видів податків. У всьому ж іншому слід керуватися положеннями Інструкції № 30, що є спеціальним нормативним документом з обліку постійних представництв нерезидентів. 
Реєстрація представництв платниками ПДВ 
Питання про можливість/необхідність реєстрації представництв як платників ПДВ також є досить заплутаним і суперечливим. Якщо звернутися до історії його розвитку, можна пригадати, що з набранням чинності у 1997 році Закону про ПДВ податківці намагалися піддати насильній реєстрації всіх і вся, іноді навіть усупереч його вимогам, незважаючи на те, що платниками могли бути виключно особи, прямо перелічені у зазначеному Законі. А до прийняття Закону № 2505, який уніс доповнення до переліку таких осіб, особами в Законі про ПДВ були названі лише: 
– суб'єкти підприємницької діяльності, у тому числі підприємства з іноземними інвестиціями, незалежно від форми та часу внесення цих інвестицій; 
– інші юридичні особи, що не є суб'єктами підприємницької діяльності; 
– фізичні особи, які здійснюють діяльність, віднесену до підприємницької відповідно до законодавства, або ввозять (пересилають) товари на митну територію України. 
Як видно з аналізу наведеного переліку, будь-які філії, відокремлені підрозділи, представництва будь-яких юридичних осіб, у тому числі й іноземних, не могли бути у принципі зареєстровані платниками ПДВ, оскільки самі по собі не належать до жодної категорії з перелічених вище. Однак у своїх підзаконних нормативних актах, що регламентують порядок реєстрації платників ПДВ, податківці розсудили інакше. Спочатку вони зобов'язали реєструватися платниками філії та представництва вітчизняних юридичних осіб (див. скасоване Положення № 149). Потім настав час і постійних представництв нерезидентів в Україні (див. Положення № 149 у редакції наказу ДПАУ від 25.01.99 р. № 43 та чинне на сьогодні Положення № 79). Мотиви такого підходу зрозумілі: якщо таке представництво нерезидента не пройде реєстрацію, то воно не матиме можливості (і права) нараховувати і сплачувати ПДВ, від чого постраждає бюджет. 

	Законодавством тепер передбачено можливість реєстрації представництв нерезидентів як платників ПДВ 


Вибратися із цього замкненого кола можна було тільки шляхом внесення відповідних змін до Закону про ПДВ, що і було, нарешті, зроблено в минулому році з прийняттям Закону № 2505. Як уже відзначалося, особою в Законі про ПДВ було названо також, зокрема, представництва нерезидентів, що не мають статусу юридичної особи. На перший погляд, нібито все стало на свої місця. Але уважніше прочитання виділеного напівжирним шрифтом тексту поруч із визначеннями терміна «представництво нерезидента», які дає податкове законодавство (див. статтю «Що таке представництво нерезидента» на с. 5 сьогоднішнього номера), призводить до виникнення нових проблем. Пояснимо, що мається на увазі. 
Визначення терміну «представництво нерезидента», так само як і поняття «постійне представництво», у самому Законі про ПДВ відсутнє. Немає в ньому і відсилання до таких визначень, наданих Законом про податок на прибуток. Пункт 1.15 Закону про ПДВ пропонує звернутися до інших законів з питань оподаткування чи інших законів (серед яких – Закон про ЗЕД або МКУ) та застосовувати наявні там визначення в частині, що не суперечить Закону про ПДВ. До чого нас приведуть подібні термінологічні вишукування, ви вже знаєте з попередньої статті. У результаті виходить, що будь-які представництва (постійні; що не ведуть господарської діяльності; мають дипломатичні привілеї та імунітет) при дотриманні певних умов, зазначених у ст. 9 Закону про ПДВ, можуть/повинні зареєструватися як платники ПДВ (добровільно чи обов'язково). 
Такий стан справ невигідний насамперед представництвам, що не здійснюють господарську діяльність. Адже, придбаваючи щось на території України або імпортуючи це з-за кордону, права на податковий кредит вони не набудуть. Пояснюється це вимогами п. 7.4 Закону про ПДВ, що жорстко пов'язують можливість відображення податкового кредиту саме з господарською діяльністю. А от при продажу (наприклад, при розформуванні такого представництва) свого майна (нерухомості, транспортних засобів, офісних меблів, оргтехніки тощо) може з'явитися необхідність обов'язкової реєстрації та сплати ПДВ. 
Для постійних представництв зазначений перекіс в оподаткуванні усувається можливістю віднесення вхідного ПДВ до складу податкового кредиту, якщо наперед відомо, що представництва цієї категорії придбавають товари (послуги) саме для здійснення своєї господарської діяльності та в момент такого придбання є зареєстрованими платниками ПДВ. 
Висвітлення питання про реєстрацію представництв як платників ПДВ не буде повним, якщо не згадати про найостанніші зміни, унесені до Положення № 79 наказом ДПАУ від 16.01.2006 р. № 17, що починають застосовуватися з 10 лютого цього року. Мабуть, керуючись принципом «поспішай поволі», головне податкове відомство нарешті привело свої нормативні документи у відповідність до торішніх змін у Законі про ПДВ щодо реєстрації представництв нерезидентів, про які йшлося вище. А оскільки в цій ситуації зазначений Закон увів навіть більш жорсткі, ніж вигадані раніше незаконні вимоги відомчих інструкцій, то податківцям нічого нового вигадувати не довелося. Тепер уже на абсолютно законних підставах у п. 1 Положення № 79 представництва нерезидентів (усі, а не тільки постійні, як це було раніше) названо платниками ПДВ. Крім того, зазначено, що для представництв нерезидентів в Україні, які не мають ідентифікаційного коду ЄДРПОУ, як індивідуальний податковий номер застосовується 9-значний реєстраційний (обліковий) номер із ТРДПАУ, про що розповідалося в попередньому розділі. Для включених же до ЄДРПОУ представництв ІПН формується в тому ж порядку, що і для юридичних осіб. А ось чому не всі представництва нерезидентів були зобов'язані мати статистичний код, поговоримо в наступному розділі. 
Реєстрація представництв в органах статистики 
Статистичний облік суб'єктів підприємницької діяльності в Україні здійснюється шляхом включення відомостей до Єдиного державного реєстру підприємств та організацій України (ЄДРПОУ). Раніше відповідно до абзацу першого п. 3 Положення № 118 (у редакції, що діяла до прийняття постанови № 499) серед суб'єктів, що підлягають включенню до ЄДРПОУ, було зазначено юридичних осіб та відокремлені підрозділи юридичних осіб усіх форм власності та організаційно-правових форм господарювання, що знаходяться на території України та здійснюють свою діяльність на підставі її законодавства. Отже, постійні представництва нерезидентів в Україні з правом займатися комерційною діяльністю мали бути включені до ЄДРПОУ, що підтверджується роз'ясненнями Держкомстату України з цього питання. Наприклад, у листі від 28.01.99 р. № 02-01-04/16 Держкомстат відзначав, що постійні представництва нерезидентів в Україні включаються до ЄДРПОУ після проходження державної реєстрації в ДПІ згідно з Положенням № 23. І хоча в цьому листі про це прямо не йдеться, але все ж можна дійти висновку, що представництва, які не належать до постійних, тобто не здійснюють господарську діяльність, в ЄДРПОУ не реєструвалися. У результаті склалася ситуація, на яку вказувалося вище: одні представництва нерезидентів повинні мати статистичний код, а інші можуть його й не мати. 
На сьогодні після затвердження Положення № 118 у новій редакції (згідно з постановою № 499) безпосередньо в ньому самому (п. 13) з'явилася пряма норма, згідно з якою відокремлений підрозділ іноземної юридичної особи в Україні для включення (унесення змін) до ЄДРПОУ в десятиденний строк після реєстрації надає відповідному органу державної статистики свідоцтво про реєстрацію, довіреність на здійснення представницьких функцій, положення про діяльність відокремленого підрозділу та заповнену облікову картку для включення (унесення змін) до Реєстру. При цьому бажаної однозначності, яких саме представництв (усіх або лише постійних) стосується зазначена вимога, так і не було досягнуто. На нашу думку, це, як і раніше, стосується лише постійних представництв нерезидентів в Україні**. 

	Відокремлений підрозділ іноземної юридичної особи в Україні підлягає включенню до ЄДРПОУ 


Таким чином, на етапі реєстрації в податковому органі представництву нерезидента, яке ще не має на той момент коду за ЄДРПОУ, присвоюється реєстраційний номер із Тимчасового реєстру ДПАУ, який і зазначається у Свідоцтві, що видається органом ДПС. І вже згодом представництво одержує ще й ідентифікаційний код за ЄДРПОУ. Делікатність ситуації полягає в тому, що і номер із ТРДПАУ (відповідно до п. 7 Порядку № 380), і код за ЄДРПОУ (на підставі п. 7 Положення № 118) представництво нерезидента з рівним успіхом може зазначати в договорах, звітах, платіжних документах і навіть на печатці. 
Митна акредитація 
Згідно зі ст. 3 Закону про ЗЕД структурні одиниці іноземних суб'єктів господарської діяльності, що не є юридичними особами відповідно до законів України (філії, відділення тощо), але мають постійне місцезнаходження на території України, є суб'єктами зовнішньоекономічної діяльності. І хоча безпосередньо в наведеному тексті Закону представництва нерезидентів не перелічено, із його конструкції випливає, що такі представництва також входять до числа суб'єктів, які мають право на здійснення зазначеної діяльності. 
Для того щоб будь-який суб'єкт ЗЕД незалежно від форми власності зміг провадити митне оформлення вантажів, йому потрібно стати на облік у митному органі, у зоні діяльності якого такий суб'єкт перебуває. Але Порядок № 237, який був до останнього часу специфічним документом, що визначав порядок митного оформлення, на сьогодні з юридичної точки зору застосовуватися не може. Пов'язане це зі скасуванням його державної реєстрації на підставі висновку Мін'юсту України від 12.08.2005 р. № 12/44. Однак зазначений Порядок Держмитслужбою досі не скасовано, а новий нормативний документ аналогічної спрямованості не прийнято і на державну реєстрацію не подано. При цьому через відсутність документа, що замінює Порядок № 237, митні органи на практиці продовжують керуватися його нормами, тобто фактично Порядок № 237 продовжує діяти. Нам же нічого не залишається, як стисло розглянути його вимоги стосовно взяття на облік суб'єктів ЗЕД, у тому числі і представництв нерезидентів. 
Відповідно до переліку документів, наведеного в додатку 1, для взяття на облік у митних органах суб'єкт ЗЕД або за його дорученням митний брокер подає на митницю оригінали та засвідчені суб'єктом ЗЕД копії: 
– засновницьких документів (для представництва – рішення юридичної особи – нерезидента про створення такого представництва); 
– свідоцтва про реєстрацію представництва іноземного суб'єкта господарської діяльності в Україні; 
– довідки органів статистики про внесення до Єдиного державного реєстру підприємств та організацій України і присвоєння кодів території, форми власності; 
– довідки уповноваженого банку про наявність поточних гривневого та валютного рахунків, прізвища, імені, по батькові головного бухгалтера представництва, номерів телефонів; 
– наказу про призначення працівників, відповідальних за роботу з митницею, із зазначенням їх прізвищ, імен, по батькові, паспортних даних, зразків підписів, зразків печатки, що використовується при оформленні документів у митних органах. 
До перелічених вище документів додаються два заповнені примірники облікової картки суб'єкта зовнішньоекономічної діяльності встановленого зразка за формою, наведеною в додатку 2 до Порядку № 237. Після подання відповідних документів та їх перевірки суб'єкту ЗЕД присвоюється обліковий номер, що заноситься до обох примірників облікової картки. 

	Для митної акредитації постійного представництва досить надати свідоцтво про взяття на облік в органі ДПС 


Однак неоднозначність питання про державну реєстрацію представництв нерезидентів, що відзначалося вище, призводить до проблем їх подальшого взяття на облік у кожному окремому державному органі, у тому числі і при акредитації на митниці. Сама Держмитслужба у листі від 16.04.99 р. № 11/3-4218 зазначає, що питання про реєстрацію представництв не врегульоване. А оскільки в переліку документів, необхідних для взяття на облік у митних органах, наявне серед інших і свідоцтво про реєстрацію представництва, стає незрозумілим, яке із двох можливих (видане МЗЕЗторгом або податковою інспекцію) потрібно подати на митницю. У зазначеному листі рекомендовано митним органам на місцях ставити на облік представництва іноземних суб'єктів господарської діяльності лише на підставі свідоцтва про їх податкову реєстрацію. 
Реєстрація представництв у фондах соціального страхування та в Пенсійному фонді 
Аналіз відповідних положень законів про загальнообов'язкове державне соціальне страхування підводить до висновку про необхідність реєстрації представництв нерезидентів у робочих органах фондів за своїм місцезнаходженням лише в разі використання ними праці найманих працівників. Аналогічні вимоги містяться і в Законі № 1058 (ст. 14) щодо реєстрації таких представництв як платників внесків до Пенсійного фонду України. 
Однак представництвам не пощастило і в цьому випадку. Річ у тому, що всі зазначені фонди (і Фонд загальнообов'язкового державного соціального страхування на випадок безробіття в тому числі) на сьогодні провадять реєстрацію страхувальників на підставі повідомлення державного реєстратора про проведення державної реєстрації юридичної особи та відомостей із відповідної реєстраційної картки. 
Представництво ж нерезидента, як уже відзначалося, не є юридичною особою, отже, процедура державної реєстрації та включення його до Єдиного державного реєстру юридичних осіб та фізичних осіб – підприємців (не плутати з ЄДРПОУ!), регламентована Законом про держреєстрацію, на нього не поширюється. Підтвердження цього висновку можна знайти в листі Держкомпідприємництва України від 11.08.2005 р. № 6673 (див. «Податки та бухгалтерський облік», 2005, № 81). Тому весь тернистий шлях щодо реєстрації представництва у фондах (за наявності найманих працівників та обов'язку такої реєстрації) воно має пройти самостійно. 
Перелік документів, що подаються страхувальниками при взятті їх на облік, для всіх фондів однаковий, а саме: 
– заява (за встановленою формою); 
– копія свідоцтва про державну реєстрацію, засвідчена відповідальною особою органу фонду чи нотаріально; 
– копія довідки органу статистики про включення до ЄДРПОУ. 

	За наявності найманих працівників представництва повинні реєструватися у всіх фондах загальнообов'язкового страхування 


Строк, протягом якого необхідно зареєструватися, становить у всіх випадках 10 днів від дня отримання свідоцтва про державну реєстрацію. 
Відкриття представництву нерезидента рахунка в банку 
Закон № 2346 (п. 6.1) дозволяє відкривати рахунки нерезидентам України, зокрема представництвам іноземних юридичних осіб в Україні, у будь-яких банках України за власним вибором та за згодою цих банків для забезпечення своєї господарської діяльності та власних потреб. 
Інструкцією № 492 передбачено відкриття рахунків у національній валюті двох видів: 
– поточні рахунки типу «Н», що відкриваються офіційним представництвам і представництвам юридичних осіб – нерезидентів, що не займаються підприємницькою діяльністю на території України; 
– поточні рахунки типу «П», що відкриваються постійним представництвам, а також поточні рахунки в іноземній валюті та вкладні (депозитні) рахунки. 
При цьому пункт 1.2 Інструкції № 492 містить свої визначення, що відрізняються від визначень тих же понять, наданих законами і наведених у попередній статті. Так, офіційними представництвами вважаються іноземні дипломатичні, консульські, торговельні та інші офіційні представництва, що користуються імунітетом і дипломатичними привілеями. Постійні представництва в розумінні Інструкції № 492 – це представництва юридичних осіб – нерезидентів (іноземних компаній, фірм, міжнародних організацій, що представляють інтереси юридичних осіб – нерезидентів в Україні), через які повністю або частково здійснюється підприємницька діяльність нерезидента на території України. 
Із наведених визначень випливає відмінність між суб'єктами, яким відкриваються рахунки різних типів: поточні рахунки типу «П» відкриваються тільки представництвам, що здійснюють господарську діяльність; рахунки типу «Н» – іншим представництвам нерезидентів. Перелік документів, необхідних для відкриття поточних рахунків обох типів, міститься відповідно у главах 11 і 12 Інструкції № 492. Наводити ці переліки тут ми не будемо, а натомість поговоримо про особливості функціонування поточних рахунків обох типів. 
Згідно з п. 11.10 Інструкції № 492 наявні кошти з поточного рахунка типу «Н» може бути використано офіційним представництвом або представництвом юридичної особи – нерезидента, зокрема, для: 
– здійснення в Україні розрахунків, пов'язаних з утриманням представництва (у тому числі на оплату праці, орендну плату, купівлю та утримання обладнання і транспортних засобів, поточний ремонт будівлі чи приміщення представництва тощо); 
– перерахування офіційним представництвом, представництвом юридичної особи – нерезидента благодійних внесків на користь юридичних осіб – резидентів згідно із законодавством України; 
– перерахування коштів на потреби, передбачені статутом міжнародної організації та її філій, що користуються імунітетом і дипломатичними привілеями, і статутом представництва юридичної особи – нерезидента; 
– купівлі на міжбанківському валютному ринку України іноземної валюти згідно з метою її перерахування на рахунок відповідного органу іноземної держави або рахунок юридичної особи – нерезидента, інтереси якого представляє на території України це представництво, або на власний рахунок в іноземній валюті в уповноваженому банку для використання коштів на оплату праці працівників-нерезидентів, на відрядження згідно з кошторисом. 

	Поточний рахунок типу «П» у національній валюті відкривається тільки постійним представництвам нерезидентів 


Як випливає з наведеного переліку, побоювання окремих представництв щодо жорсткого режиму використання грошових коштів, зарахованих на поточний рахунок типу «Н», навряд чи мають підстави. Його можливості цілком дозволяють як здійснювати витрати, пов'язані з поточною діяльністю представництва, так і придбавати іноземну валюту і використовувати її при розрахунках із нерезидентами відповідно до українського валютного законодавства. Обмеження такого типу поточного рахунка насамперед полягають у забороні здійснення розрахунків, пов'язаних із господарською (у розумінні – підприємницькою, комерційною) діяльністю. 
Поточний рахунок типу «П» у національній валюті використовується відповідно до правил, установлених для поточних рахунків юридичних осіб – резидентів, крім випадків купівлі іноземної валюти на МВРУ (п. 12.3 Інструкції № 492). Наявні кошти з поточного рахунка типу «П» у національній валюті може бути використано постійним представництвом для купівлі валюти з метою її перерахування тільки на: 
а) рахунок юридичної особи – нерезидента, інтереси якого представляє на території України це представництво, на суму коштів: 
– отриманих у результаті здійснення в Україні операцій з купівлі-продажу товарів (робіт, послуг); 
– нарахованих і зарахованих процентів за розміщеними депозитами і щодо залишку коштів на цьому рахунку; 
– залишку на рахунку (після сплати податків, зборів, інших обов'язкових платежів) у разі припинення діяльності на території України; 
б) власний поточний рахунок в іноземній валюті в уповноваженому банку України для використання на: 
– оплату праці працівників-нерезидентів; 
– виплату коштів на відрядження за кордон. 
Здійснення інвестицій в Україні по цьому виду рахунків забороняється. 
Скажемо кілька слів про валюту розрахунків із представництвами нерезидентів. З одного боку, розташовані на території України іноземні дипломатичні, консульські, торговельні та інші офіційні представництва, міжнародні організації та їх філії, що мають імунітет і дипломатичні привілеї, а також представництва інших організацій та фірм, що не здійснюють підприємницьку діяльність на підставі законів України, Декрет № 15-93 відносить до нерезидентів (останній абзац п. 6 ст. 1). При цьому прямих вказівок щодо постійних представництв, через які здійснюється господарська діяльність, у цьому Декреті немає. А оскільки розрахунки у валюті України з нерезидентами потребують отримання індивідуальної ліцензії НБУ, можна припустити, що в цьому випадку можливе застосування іноземної валюти як засобу платежу. З іншого ж боку, пп. «г» п. 4 ст. 5 Декрету № 15-93 також вимагає отримання індивідуальної ліцензії, оскільки такі розрахунки вважатимуться використанням іноземної валюти на території України як засобу платежу. 

	Валютою розрахунків між резидентами та представництвами нерезидентів в Україні є гривня 


Відповідь на запитання, в якій усе ж таки валюті провадити розрахунки з представництвами нерезидентів, знаходимо в Положенні № 484, яким урегульовано підстави та процедуру видачі індивідуальних ліцензій на здійснення розрахунків між резидентами і нерезидентами у валюті України. Відповідно до п. 1.4 цього Положення розрахунки (платежі) у валюті України між резидентами і представництвами нерезидентів в Україні за операціями, передбаченими порядком використання рахунків типу «Н» і «П», здійснюються без отримання індивідуальної ліцензії НБУ. 
Закриття представництв 
Порядок закриття представництв нерезидентів в Україні також урегульовано декількома нормативно-правовими актами. Перш за все згідно з п. 17 Інструкції № 30 передбачено такі підстави закриття представництв: 
– ліквідація іноземного суб'єкта господарської діяльності, що має своє представництво в Україні; 
– припинення дії угоди з іноземною державою, якщо представництво відкрито на підставі такої угоди, і це прямо передбачено положеннями угоди; 
– за рішенням іноземного суб'єкта господарської діяльності, який відкрив представництво; 
– невиконання іноземним суб'єктом господарської діяльності або представництвом положень цієї Інструкції та/або вимог чинного законодавства України діяльність представництва припиняється в судовому порядку. 
У разі припинення діяльності представництва іноземного суб'єкта господарської діяльності МЗЕЗторг (Мінекономіки) України приймає рішення про скасування запису в Реєстрі представництв і вилучення свідоцтва про реєстрацію, про що повідомляється через засоби масової інформації. 
Якщо ж представництво нерезидента, користуючись нормою п. 22.20 Закону про податок на прибуток, при своїй реєстрації обмежилося взяттям на облік у податковому органі, порядок його закриття регламентовано ст. 6 Положення № 23. У ній передбачено, що у разі прийняття рішення про припинення господарської діяльності через постійне представництво нерезидент письмово в довільній формі повідомляє про це податковий орган, в якому зареєстровано його постійне представництво як платник податку, із зазначенням дати припинення такої діяльності, та повертає свідоцтво про таку реєстрацію. Податковий орган за місцезнаходженням постійного представництва приймає рішення про виключення з Реєстру такого постійного представництва в 10-денний строк після подання декларації про прибуток разом із розрахунком нарахованого податку на прибуток і повного розрахунку з бюджетом. 
Зняття з обліку представництв нерезидентів у Фонді соціального страхування з тимчасової втрати працездатності та Фонді соціального страхування на випадок безробіття описано у відповідних інструкціях (п. 2.15 Інструкції № 16, п. 3.9 Інструкції № 339), що зобов'язують повідомити робочі органи цих фондів протягом 10 днів з дня прийняття рішення про ліквідацію представництва шляхом подання заяви встановленої форми з доданням документів про ліквідацію. Після отримання зазначених документів і проведення документальної перевірки щодо повноти сплати страхових внесків представництво знімається з обліку в зазначених фондах. 
А от Фонд соціального страхування від нещасних випадків на виробництві у своєму прагненні довести до повного автоматизму реєстрацію та зняття з обліку страхувальників не передбачив в Інструкції № 12 випадків, коли зняття з обліку відбувається не на підставі повідомлення державного реєстратора, тобто коли ліквідація такого страхувальника здійснюється не за процедурою, установленою Законом про держреєстрацію. Мабуть, представництвам нерезидентів для зняття з обліку в цьому Фонді необхідно самостійно подати заяву в довільній формі та копію рішення про свою ліквідацію. При цьому бажано дотримуватися строку, зазначеного раніше в п. 3.10 Інструкції № 12, а саме 10 днів від дня прийняття рішення про ліквідацію. 

	При закритті представництва повинні подати заяву для зняття з обліку до фондів соцстрахування та Пенсійного фонду 


Що стосується зняття з обліку в Пенсійному фонді, то в Інструкції № 21-1 чітко зазначено, що лише для юридичних осіб та фізичних осіб – підприємців усі реєстраційні дії здійснюються без їх участі на підставі повідомлень державного реєстратора. Інші ж платники внесків, до яких належать і представництва нерезидентів в Україні, зобов'язані в 10-денний строк після прийняття рішення про ліквідацію подати заяву про зняття з обліку разом із копією такого рішення. Після проведення протягом 10 днів документальної перевірки правильності обчислення і сплати страхових внесків та повного розрахунку з органом Пенсійного фонду відбувається зняття з обліку. 
	Ігор Хмелевський 
	Економіст-аналітик редакції газети
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