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Представництву нерезидента про особливості трудових відносин із працівниками 
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• Інструкція № 30 – Інструкція про порядок реєстрації представництв іноземних суб'єктів господарської діяльності в Україні, затверджена наказом МЗЕЗторгу України від 18.01.96 р. № 30. 
• Інструкція № 58 – Інструкція про порядок ведення трудових книжок працівників, затверджена наказом Міністерства праці України, Міністерства юстиції України, Міністерства соціального захисту населення України від 29.07.93 р. № 58. 
• Порядок № 2028 – Порядок оформлення іноземцям та особам без громадянства дозволу на працевлаштування в Україні, затверджений постановою КМУ від 01.11.99 р. № 2028. 
• Правила № 119 – Правила використання готівкової іноземної валюти на території України, затверджені постановою Правління НБУ від 26.03.98 р. № 119. 
• Правила № 227 – Правила оформлення візових документів для в'їзду в Україну, затверджені постановою КМУ від 20.02.99 р. № 227. 
Відкриваючи представництво в Україні, іноземний суб'єкт господарювання, звичайно, розраховує, що основна частина персоналу складатиметься з місцевих фахівців. Разом із тим, незважаючи на те що в Україні достатньо власних висококваліфікованих кадрів, нерідкісні випадки, коли для роботи у представництві запрошують й іноземних громадян. 
На сторінках газети завжди багато уваги приділяється порядку працевлаштування та оплати праці громадян України. Тому в межах цієї статті зупинимося на основних особливостях працевлаштування та оподаткування заробітної плати лише іноземних працівників представництв нерезидента. 
Оформлення візових документів 
Насамперед і іноземцю, який планує працювати в Україні, і представництву, що його приймає, необхідно звернути увагу на правила в'їзду і умови перебування іноземних громадян на території України. Тим більше, що згідно з чинним законодавством саме приймаюча сторона несе відповідальність за своєчасне оформлення документів на право перебування іноземного громадянина в Україні та виїзд з України після закінчення встановленого строку його перебування. 
Громадянам держав, з якими в України встановлено безвізовий режим, для в'їзду в Україну необхідно тільки зареєструвати паспортний документ. 
Якщо ж іноземний громадянин прибуває на територію України з країни, з якою встановлено візовий режим, то йому, крім паспорта, необхідно мати завчасно оформлену візу одного з установлених типів. 
Порядок оформлення візових документів для в'їзду в Україну встановлено Правилами № 227. 
Усі категорії віз оформляються за кордоном дипломатичними представництвами та консульськими установами України. 
Особам, які в'їжджають на територію України як представники компаній (фірм, асоціацій) для здійснення контролю за виконанням контрактів або як консультанти від іноземних компаній, а також персоналу представництв іноземних суб'єктів господарювання оформляється ділова віза (позначається буквою Б, у машинозчитувальній зоні – VB). 
Строк дії такої візи, як правило, становить 6 місяців або період, зазначений у документах, що є підставою для оформлення візи, але не більше одного року. При цьому підставою для оформлення ділової візи є запрошення представництва нерезидента, розташованого в Україні1. 

	(1 Громадянам країн – членів Європейського Союзу, Швейцарської Конфедерації, Словацької Республіки, Турецької Республіки, Канади, США та Японії ділова віза надається без відповідних запрошень.) 


Отримання дозволу на працевлаштування 
Надання робочого місця іноземцю пов'язане з виконанням ще однієї специфічної для цієї категорії працівників вимоги українського законодавства, а саме з необхідністю отримання дозволу на працевлаштування. 
Згідно зі ст. 8 Закону № 3929 іноземці та особи без громадянства, які постійно проживають в Україні, а також яким надано статус біженця в Україні, мають право працювати на підприємствах, в установах та організаціях або займатися іншою трудовою діяльністю на підставах і в порядку, установлених для громадян України. 
Отже, іноземці, які в'їхали на територію України на підставі візи IM-2 (у машинозчитувальній зоні – VE) і мають документ, що підтверджує право на постійне проживання в Україні (посвідка на постійне проживання), а також особи, яким надано статус біженця (є посвідчення біженця), можуть працювати в Україні без отримання дозволу на працевлаштування. Оформлення перелічених категорій громадян здійснюється в тому ж порядку, що і фізичних осіб – громадян України. 
Що стосується інших іноземних громадян (іноземці та особи без громадянства, які прибули в Україну для працевлаштування на певний строк), то їх працю підприємства, установи та організації незалежно від форми власності та господарювання, а також іноземні суб'єкти господарської діяльності, які діють на території України, можуть використовувати лише за наявності дозволів на працевлаштування. При цьому не має значення, чи приймаються іноземці на постійну роботу в Україні, чи лише для виконання певного обсягу робіт або послуг. 
Звертаємо увагу: обов'язок щодо отримання дозволу на працевлаштування покладено саме на роботодавця (у цьому випадку – на представництво). Причому використання праці іноземців без отримання відповідного дозволу тягне за собою стягнення з підприємств, установ та організацій незалежно від форм власності штрафу в п'ятдесятикратному розмірі неоподатковуваного мінімуму доходів громадян (850 грн.) за кожну таку особу (ст. 8 Закону України «Про зайнятість населення» від 01.03.91 р. № 803-XII). 

	Обов'язок щодо отримання дозволу на працевлаштування покладено на роботодавця іноземного громадянина 


Процедуру оформлення дозволу на працевлаштування іноземних громадян та осіб без громадянства (далі – іноземці) встановлює Порядок № 2028. 
Так, дозвіл на працевлаштування для роботи на підприємстві, в установі, організації, які запросили іноземця на певну посаду, оформляється і видається Державним центром зайнятості Мінпраці або за його дорученням – відповідними центрами зайнятості Автономної Республіки Крим, областей, міст Києва та Севастополя. При цьому зазначений дозвіл оформляється за умови, що у країні (регіоні) відсутні працівники, які здатні виконувати цей вид робіт, або є достатнє обґрунтування доцільності використання праці іноземних фахівців. Крім того, представництво, що запрошує на роботу іноземців, має бути платником страхових внесків до Фонду загальнообов'язкового державного соціального страхування України на випадок безробіття, зареєстрованим у місцевому центрі зайнятості. 
Перелік документів, які підприємству необхідно подати до центру зайнятості для отримання дозволу на працевлаштування іноземного працівника, наведено в п. 5 Порядку № 2028. 
Звертаємо увагу, що серед обов'язкових для подання документів зазначено «копію проекту контракту роботодавця з працівником – іноземним громадянином». Із цієї вимоги Порядку № 2028 можна дійти висновку: українське законодавство передбачає, що використання праці іноземного громадянина можливе тільки при дотриманні контрактної форми трудового договору. 
Протягом трьох робочих днів із моменту початку роботи іноземця представництво письмово повідомляє про це відповідний центр зайнятості та забезпечує реєстрацію паспортного документа іноземця. 
У загальному випадку дозвіл видається на строк до одного року. Виняток становлять дозволи, що видаються працівникам, які належать до категорії «внутрішньокорпоративні цесіонарії» (керівний персонал, менеджери та спеціалісти), що оформляються на строк найму. 
Однак річний строк дії дозволу може бути продовжено. Для цього роботодавцю необхідно звернутися до відповідного центру зайнятості не пізніше ніж за місяць до закінчення попереднього строку дії дозволу на працевлаштування. 
Продовження строку дії дозволу на працевлаштування є підставою для звернення щодо продовження терміну перебування в Україні. Порядок прийняття і розгляду клопотання щодо продовження строку перебування в Україні іноземців установлено Інструкцією про порядок продовження терміну перебування в Україні іноземців та осіб без громадянства, затвердженою наказом Міністерства внутрішніх справ України від 01.12.2003 р. № 1456. 
Якщо іноземець не став до роботи в передбачений контрактом строк із причин, які відповідно до законодавства не є поважними, роботодавець має протягом трьох робочих днів письмово повідомити про це відповідний центр зайнятості, Держкомкордон та орган внутрішніх справ. У такому разі іноземець підлягає депортації з України. Аналогічні санкції застосовуються і до іноземців, оформлених на роботу без дозволу на працевлаштування. 
Дострокове розірвання контракту з роботодавцем, зазначеним у дозволі на працевлаштування, з його ініціативи, а також з ініціативи чи з вини іноземця, установлення факту повідомлення ними недостовірних відомостей у документах на отримання дозволу, визнання іноземця згідно із законодавством небажаним для перебування в Україні тягне за собою анулювання дозволу на працевлаштування. Про дострокове розірвання контракту роботодавець має повідомити центр зайнятості, Держкомкордон та органи внутрішніх справ протягом трьох робочих днів. 
Після закінчення строку дії дозволу на працевлаштування і в разі відмови від його подальшого продовження дозвіл повертається роботодавцем до відповідного центру зайнятості. 
Крім того, Мінекономіки видає всім іноземним працівникам представництв спеціальні службові картки, що діють на всій території України. Порядок видачі таких карток та їх форму встановлено в додатках 2 і 3 до Інструкції № 30. 
Так, для надання службових карток представництва іноземних суб'єктів господарської діяльності до Мінекономіки подають такі документи: 
– заяву на офіційному бланку представництва іноземного суб'єкта господарської діяльності, підписану керівником і завірену печаткою; 
– копію свідоцтва про реєстрацію представництва в Україні; 
– список іноземних працівників представництва із зазначенням строків перебування в Україні, підписаний керівником представництва; 
– дві кольорові фотографії іноземних працівників представництва розміром 4 х 6. 
Оформлення службових карток здійснюється протягом 15 робочих днів з моменту подання всіх необхідних документів. А видаються вони на строк до трьох років. 
Після припинення повноважень власника картки вона повертається до управління зарубіжних установ Мінекономіки. 
Крім того, на підставі п. 16 Інструкції № 30 представництво в місячний строк зобов'язане повідомляти Мінекономіки України про зміни у складі іноземних працівників. 
Оформлення трудових книжок 
Статтею 48 КЗпП та п. 1.1 Інструкції № 58 передбачено, що трудові книжки ведуться на всіх працівників, які працюють на підприємстві, в установі чи організації всіх форм власності понад 5 днів. 
Отже, Інструкція № 58 встановлює єдиний порядок ведення трудових книжок для працівників незалежно від того, громадянами якої держави вони є. Однак правила заповнення трудових книжок фізичних осіб, які працюють в іноземних представництвах, мають свої особливості, установлені п. 2.20 Інструкції № 58. 
Так, трудові книжки громадян, які працюють за трудовими договорами в іноземних представництвах на території України, зберігаються: 
– у м. Києві – у Генеральній дирекції Київської міської ради з обслуговування іноземних представництв; 
– в АР Крим – у філії Генеральної дирекції Київської міської ради з обслуговування іноземних представництв м. Ялти; 
– в областях – в управліннях зовнішніх зносин та зовнішньоекономічної діяльності облдержадміністрацій або на підприємствах, визначених обласними державними адміністраціями; 
– у м. Севастополі – у міській державній адміністрації. 
Перелічені організації роблять відмітки у трудових книжках про прийняття на роботу і про звільнення з роботи відповідно до трудових договорів і довідок представництв. 

	  При прийнятті на роботу до іноземного представництва здійснюється запис: «Прийнято на посаду

       (назва представництва компанії)     в Україні». У свою чергу, при звільненні у трудовій книжці

—————————————————

робиться запис: «Звільнено з роботи           (причина звільнення)           » з посиланням на відповідну

                                                              ——————————————

статтю КЗпП. 


При прийнятті на роботу до іноземного представництва здійснюється запис: «Прийнято на посаду (назва представництва компанії) в Україні». У свою чергу, при звільненні у трудовій книжці робиться запис: «Звільнено з роботи (причина звільнення) » з посиланням на відповідну статтю КЗпП. 
При цьому звертаємо увагу, що запис, зроблений у трудовій книжці іноземним представництвом, згідно з уже згаданим п. 2.20 Інструкції № 58 вважається недійсним. 
Трудові книжки на іноземних працівників ведуться за формою, установленою українським законодавством. На підставі записів у них розраховуватиметься і стаж роботи іноземного громадянина (наприклад, для оплати періоду тимчасової непрацездатності). Що стосується трудової книжки (чи іншого аналогічного документа), виданої іноземному працівнику в іншій державі, то її може бути використано українським роботодавцем лише з метою підтвердження досвіду роботи за відповідною спеціальністю. 
Розрахунки з працівниками в іноземній валюті 
Використання готівкової іноземної валюти на території України здійснюється відповідно до вимог Правил № 119. 
Зазначеним документом передбачено, зокрема, такі випадки використання розташованими на території України представництвами юридичних осіб – нерезидентів готівкової іноземної валюти із власних поточних рахунків: 
– для забезпечення витрат працівників представництв юридичних осіб – нерезидентів, які повністю або частково здійснюють підприємницьку діяльність нерезидента на території України, на відрядження за кордон (оплата добових, витрат, пов'язаних із наймом житлового приміщення (оплатою готелю) та бронюванням місць у готелях, транспортних та інших витрат за кордоном здійснюється згідно з чинним законодавством України про відшкодування витрат на відрядження за кордон) (п. 1.1 Правил № 119); 
– для оплати праці працівників-нерезидентів, які працюють в Україні за контрактом із представництвом юридичної особи – нерезидента. 
Разом із тим оплата праці фізичних осіб – резидентів, які працюють у представництві нерезидента, розташованому на території України, здійснюється тільки в національній валюті. 

	Заробітна плата іноземному працівнику представництва нерезидента може виплачуватися і в іноземній валюті 


При цьому слід пам'ятати, що вивезення з України фізичною особою – нерезидентом готівкової іноземної валюти, отриманої як оплата праці, здійснюється з дотриманням вимог Інструкції про переміщення валюти України, іноземної валюти, банківських металів, платіжних документів, інших банківських документів і платіжних карток через митний кордон України, затвердженої постановою Правління НБУ від 12.07.2000 р. № 283. 
Якщо сума, отримана як оплата праці, перевищує встановлені чинним законодавством України норми вивезення іноземної валюти за кордон, то фізична особа – нерезидент може перерахувати зазначені кошти із власного рахунка в іноземній валюті, відкритого в уповноваженому банку України, на рахунок в іноземному банку або вивезти цю суму за дозволом Національного банку України. 
Оподаткування заробітної плати працівників 
Податок з доходів фізичних осіб. Відповідно до п. 1.15 ст. 1 Закону про податок з доходів представництва нерезидентів – юридичних осіб віднесено до податкових агентів для цілей обкладення податком з доходів у разі виплати будь-якого доходу, зокрема на користь платника податку – нерезидента. 
Таким чином, саме представництво несе відповідальність за нарахування, утримання і сплату податку із заробітної плати своїх працівників, у тому числі й іноземних. 
Закон про податок з доходів передбачає різний механізм нарахування і сплати податку для фізичних осіб – резидентів та фізичних осіб – нерезидентів. Тому порядок утримання податку з доходів фізичних осіб із заробітної плати іноземних працівників підприємства залежить від статусу, присвоєного їм для цілей оподаткування. 
Так, пп. 1.20.1 ст. 1 Закону про податок з доходів пропонує багатоступінчастий порядок визначення резидентського статусу фізичної особи. При цьому слід ураховувати такі фактори, як місце проживання фізичної особи та членів її сім'ї (як в Україні, так і за кордоном), місце знаходження центру життєвих інтересів такої особи, очікуваний строк перебування фізичної особи в Україні протягом поточного календарного року тощо. 
Залежно від статусу працівника підприємства, присвоєного йому для цілей Закону про податок з доходів, визначається і порядок оподаткування його заробітної плати. 
Утримання податку з доходів фізичних осіб із заробітної плати іноземних громадян, які мають податковий статус резидентів, нічим не відрізняється від оподаткування заробітної плати, одержуваної працівниками – громадянами України. 
Що стосується оподаткування заробітної плати, одержуваної іноземними громадянами-нерезидентами, то тут Законом про податок з доходів передбачено деякі особливості, на яких слід зупинитися докладніше. 
Згідно з п. 3.2 ст. 3 Закону про податок з доходів об'єктом оподаткування нерезидента є, зокрема, загальний місячний оподатковуваний дохід із джерелом його походження з України. 
У свою чергу, доходами з джерелом їх походження з України вважаються, зокрема, доходи, нараховані нерезидентам, які працюють на об'єктах, розташованих на території України, у тому числі в представництвах нерезидентів – юридичних осіб, незалежно від джерел виплати таких доходів (пп. «а» пп. 9.11.1 ст. 9 Закону про податок з доходів). 
Ставка податку, яка має застосовуватися при оподаткуванні доходів нерезидентів, установлена п. 7.3 ст. 7 Закону про податок з доходів і становить 26 %, за винятком доходів, визначених у пп. 9.11.3 ст. 9 цього Закону. Доходи, перелічені в пп. 9.11.3 ст. 9 Закону про податок з доходів, оподатковуються за ставкою 13 %. 
Як зазначено в Податковому роз'ясненні, «...доходи, нараховані (виплачені, надані) платнику податку – нерезиденту у вигляді заробітної плати внаслідок здійснення ним трудової діяльності в Україні, належать до категорії доходів, зазначених у підпункті 9.11.3 пункту 9.11 статті 9 Закону, з урахуванням особливостей, визначених у підпункті 9.11.2 пункту 9.11 статті 9 Закону». 
У зв'язку з цим ДПАУ доходить висновку, що заробітна плата працівника-нерезидента оподатковується за ставкою 13 %. 

	Заробітна плата працівника-нерезидента оподатковується за ставкою 13 %, а відповідальність за його нарахування несе представництво 


Крім того, при оподаткуванні заробітної плати іноземця-нерезидента застосовуються правила, установлені п. 3.5 ст. 3 Закону про податок з доходів. Отже, з метою оподаткування нарахована заробітна плата нерезидента зменшується на суму внесків до соціальних фондів, у тому числі до Пенсійного фонду. 
Стосовно права на застосування податкової соціальної пільги (далі – ПСП) до доходів, отриманих нерезидентом, зауважимо таке. 
На нашу думку, нерезиденти права на отримання ПСП не мають. Непряме підтвердження такого висновку можна знайти в пп. 6.4.3 ст. 6 Закону про податок з доходів, згідно з яким розрахунок розміру податкової соціальної пільги здійснюється з урахуванням останнього місячного податкового періоду, в якому платник податку вмирає або визнається судом померлим, безвісти відсутнім або втрачає резидентський статус. 
Інформація про нараховану працівнику-нерезиденту заробітну плату і суму утриманого з неї податку відображається представництвом у Податковому розрахунку за формою № 1ДФ. 
Разом із тим звертаємо увагу: якщо міжнародним договором, згоду на обов'язковість якого надано ВР України, установлено інші правила оподаткування доходів нерезидентів, то застосовуються норми такого міжнародного договору (п. 21.1 ст. 21 Закону про податок з доходів). 
Порядок звільнення (зменшення) від оподаткування доходів із джерелом їх походження з України згідно з міжнародними договорами України про уникнення подвійного оподаткування затверджено постановою КМУ від 06.05.2001 р. № 470. 
Перелік країн, з якими Україною укладені та набули чинності двосторонні міжнародні договори про уникнення подвійного оподаткування станом на 01.01.2006 р., наведено в листі ДПАУ від 27.01.2006 р. № 1507/7/12-0117. 
Внески до соціальних фондів. Як відомо, заробітна плата громадян України є об'єктом для нарахування та утримання внесків до фондів загальнообов'язкового соціального страхування. 
Нормативні документи, що регулюють порядок сплати внесків до Пенсійного фонду України, Фонду соціального страхування з тимчасової втрати працездатності і Фонду соціального страхування від нещасних випадків на виробництві та професійних захворювань України, не встановлюють жодних особливостей щодо оподаткування заробітної плати іноземних працівників. Тому представництво зобов'язане справляти із заробітної плати своїх іноземних працівників внески до перелічених фондів як у частині нарахувань, так і в частині утримань (за умови, що інший порядок не передбачено міжнародними договорами). 
Виняток становлять внески до Фонду загальнообов'язкового державного соціального страхування на випадок безробіття. Так, згідно зі ст. 5 Закону України «Про загальнообов'язкове державне соціальне страхування на випадок безробіття» від 02.03.2000 р. № 1533-III, зі змінами та доповненнями, страхуванню на випадок безробіття, зокрема, не підлягають іноземці та особи без громадянства, які тимчасово працюють за наймом в Україні. 
Таким чином, питання щодо необхідності утримувати із заробітної плати іноземного працівника внески до Фонду загальнообов'язкового державного соціального страхування на випадок безробіття вирішується залежно від того, яким є характер перебування такого працівника на території України – постійним або тимчасовим. Зазначені внески справляються тільки із заробітної плати працівників, які постійно проживають в Україні (мають посвідку на постійне проживання в Україні). 
Слід звернути увагу, що від сплати страхових внесків до Фонду загальнообов'язкового державного соціального страхування на випадок безробіття звільнено саме іноземних громадян, а не роботодавців, для яких внески нараховуються на фонд оплати праці. Отже, не утримуючи внески із зарплати іноземця, представництво зобов'язане їх нараховувати на заробітну плату таких працівників у загальному порядку. 
Розрахунок страхових внесків до Пенсійного фонду із сум заробітної плати, нарахованої в іноземній валюті, здійснюється шляхом перерахунку зазначених сум у національну валюту України за курсом валют, установленим НБУ на день обчислення страхових внесків. Що стосується внесків до інших фондів соціального страхування, то їх величина визначається у валюті України за офіційним курсом НБУ на день сплати страхових внесків. 
У цій статті ми висвітлили основні питання, пов'язані з роботою іноземних громадян у представництвах нерезидентів, відкритих на території України. Сподіваємося, цей матеріал допоможе як бухгалтерам, так і керівникам представництв розібратися в нормах українського законодавства, що регулюють трудові відносини з іноземцями. 
	 Алла Свіріденко 
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