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Рынок жилой мебели Украины. 2005 год.

Среди действующих на рынке жилой мебели Украины 700 отечественных и 200 зарубежных компаний, крупными операторами рынка являются около 30. Основная доля импорта приходится на Италию, Польшу, Румынию, Россию и Китай. 

Производство мебели 

Мебельный рынок представляет собой три отдельных сегмента, которые можно рассматривать как полноценные, независимые рынки: рынок жилой мебели, рынок офисной мебели, рынок специальной мебели, каждый из которых можно разделить на несколько подсегментов по ценовым параметрам. По оценкам экспертов емкость мебельного рынка Украины в  2005 г. составила 4 млрд. грн. 

Прогнозируемый рост сегмента жилой мебели на ближайшие несколько лет составляет около 20 % в год. Это обусловлено рядом факторов: 

·  рост доходов населения привел к росту спроса на мебель; 

·  рост рынка недвижимости, динамика которого оказывает влияние на рынок жилой мебели; 

·  формирование мебельной моды в Украине; изменение статуса мебели для определённого сегмента покупателей из предмета долгосрочного пользования в модный аксессуар. 

По сравнению со слабой вертикальной интеграцией вначале, характерным признаком рынка сегодня является наращивание торговой сети местных операторов и активизация крупных западных компаний. 

Среди действующих на рынке жилой мебели Украины 700 отечественных и 200 зарубежных компаний, крупными операторами рынка являются около 30. Основная доля импорта приходится на Италию, Польшу, Румынию, Россию и Китай. 

Западноевропейские операторы работают в сегменте дорогой и элитной мебели, тогда как российская и китайская мебель представлена преимущественно в среднем ценовом сегменте. На сегодняшний день наблюдается тенденция перехода крупных операторов из дешевого сегмента в средний ценовой и высокий ценовой сегменты для укрепления рыночных позиций. 

Смещение потребительского акцента в сторону мебели хорошего качества, удовлетворяющей эстетические предпочтения, и готовности платить более высокую цену способствует формированию высокого ценового сегмента и определяет конкурентные преимущества продавцов и производителей мебели. Наряду с этим, повышаются требования потребителей к дополнительному сервису: услуги интерьер-дизайнера, специалиста по фен-шуй и др., т.е. приобретение готового интерьерного решения с определенным характером, настроением, аксессуарами. 

ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ РЫНКА 

Очень быстро развивается рынок мягкой мебели (с 2002 по 2004 год доля рынка мягкой мебели в общей структуре мебельного рынка выросла с показателя 8% до 15%). Объем производства мягкой мебели (по всему ассортиментному ряду в целом) в 2004 году вырос на 25,7% в общих показателях по сравнению с 2003 годом. 

Производство корпусной мебели (мебель для гостиных, мебель для спален, детская мебель, мебель для прихожих) является самым объемным, по данным исследований его доля занимает около 50% в общей структуре мебельного рынка. В 2004 году снизились темпы роста продаж на рынке корпусной мебели, начала ощущаться стагнация торговли, связанная с реализацией мебели для гостиных. 

Велика конкуренция со стороны западных производителей, доля которых составляет от 50 до 60% (в разных ценовых сегментах). По итогам 2004 года, можно сказать, что положительные тенденции по темпам роста имеет рынок офисной мебели, его рост составляет около 15-20% в год, но по замечаниям продавцов мебели, серьезная ценовая конкуренция исходит от китайских производителей. 

Специализированную мебель можно выделить в самостоятельную долевую нишу, которая по оценкам экспертов составляет около 5% мебельного рынка. Наиболее активно растущие направления - это мебель для гостиниц, кафе, ресторанов, досуговых центров, кинотеатров, медицинская мебель, мебель для аптек.

Несмотря на рост реализации мебели в 2005 году (в денежном выражении), с учетом инфляционных коэффициентов, значительного увеличения объема рынка не случилось. 

Нужно отметить, что активность западных производителей мебели усиливается, но они работают не только в среднем и высоком ценовом диапазоне, а стараются осваивать более низкие ценовые ниши. 

ОСНОВНЫЕ ИГРОКИ РЫНКА 

Всего в Украине работают более 6 тыс. производителей и розничных продавцов мебели. По данным управления деревообрабатывающей и мебельной промышленности Минпромполитики, 80% отечественного производства обеспечивают 21 крупное предприятие (с объемами продаж от $200 тыс.), остальные 20% — около 1000 средних и мелких производителей. Среди иностранных производителей конкурентов на украинском рынке — около 60 компаний. 

На рынке офисной мебели, как свидетельствуют операторы и финансовые показатели компаний, основными игроками являются: 

ДП "Меркс Мебель" (крупнейший экспортер украинской деревянной офисной мебели), ЗАО "Энран" (торговые марки "Энран-Акрос" и "Акрос"), фабрика "Классум", ЧП "Ирма" (ТМ "Амати"), ООО "Снайт" (недавно переименованное ООО "Интехсервис"), ТМ "Лига-Нова", ООО "Арт Металл Фурнитура", ОАО "Спецмебель", ООО "Конус", ЗАО "Лагода", ЗАО ВБФ "Береста", ОАО "Мебельная фабрика им. Боженко", АОЗТ "Новый стиль-Украина", ООО "Олисма", ООО "L-мастер" и др. 

Среди крупных и известных предприятий, чьими трудами обеспечивается рост производства, можно назвать “Прогресс”, “КМК”, “Экми”, “Проун”, “Киянка”, “Днипромебли”, “Юпитер”, “Ливс”, “ЛВС”, “Лагода”, “Яворина” и др. 

Основное производство сконцентрировано в Киеве, Львове, Днепропетровске, Харькове, благодаря разветвленным дилерским сетям возможность выбирать из «столичного» ассортимента есть и в регионах. Домашние интерьеры большинства покупателей сформировались еще в советские времена — отечественная мебель для жилья имела хорошую репутацию и совсем неплохое качество. 

Опыт, соединенный с достижениями в дизайне и доступностью комплектующих, привел к закономерному результату: отечественное предложение не просто конкурирует со сверх меры и неоправданно дорогими импортными аналогами, но и постепенно вытесняет их. 

ХАРАКТЕРИСТИКА ИХ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 

Появление несколько лет назад первых детских комнат вызвало немалый интерес, сегодня — благодаря сотрудничеству с российскими дилерами в России открылся специализированный магазин детской мебели «Энрана». Агрессивную политику проводит компания «Снайт». Но что касается мебели для детских комнат, эти ниши заслуживает более жесткой конкуренции и более новых решений — если бы не цены, импортная мебель для детских комнат доминировала бы. Интерес к украинской мебели за рубежом, в частности в России, тоже очевиден — «Энран», «Меркс» не первый год участвуют в престижных выставках и активно сотрудничают с дилерами, и имеют представительства в столице России. Выйти на зарубежный рынок стремятся в основном те, кто достиг соответствующего уровня развития дома — дилерские сети «Энран», и «Меркс» охватывают всю Украину, и этот потенциал нуждается не так в развитии, как в совершенствовании. Ассортиментное предложение и других отечественных компаний откровенно заинтересовало покупателей ценами и дизайном не только на территории Украины. 

«Меркс», и «Энран» имеют неплохие предложения в группе кабинетов руководителя, где еще до недавнего времени господство импорта было бесспорным. «Статус», «Омега» — от «Энрана», «Атташе» — от «Меркс» конкурируют с недорогими итальянскими, немецкими кабинетами. И все же соперничать с ассортиментом (и по качеству, и по количеству) мебели для руководителей с тем же ABSOLUТ пока трудно. 

Что касается рынка офисной мебели — это рынок давно зарекомендовавших себя игроков: «Энран», «Меркс», ABSOLUТ, MARTREN GROUP, UNICOD OLAVTEX, NARBUTAS, KINNARPS —компании с приличным ассортиментом, реестром солидных клиентов и отработанными условиями сосуществования. 

ИМПОРТ И ЭКСПОРТ 

Официальный объем импорта мягкой мебели в 2005 году составил 499, 85 млн. грн. Общее сокращение официального импорта мягкой мебели в 2005 году составило 5% по сравнению с 2004 годом. 

Особенно примечательны изменения объемов поставок из тех или иных основных стран-импортеров. По одним странам поставки уменьшились на 12%, по другим же увеличились на 60%. Такой “разброс” свидетельствует, что географическая структура импорта мягкой мебели окончательно не сформировалась. 

Официальные данные по экспорту мебели также не слишком соответствуют бытующему среди украинских операторов представлению о победном шествии их продукции по странам ближнего и дальнего зарубежья. Особенно выразительное недовольство сказали европейские потребители украинской мягкой мебели для сидения. Зато в прошлом году фактически родился экспорт кресел-кроватей. 

Украинские экспортеры явно не останавливаются в поисках новых партнеров. Заметно увеличился объем экспорта “обитой” мебели в некоторые азиатские и европейские страны. 

Несмотря на заметное увеличение объемов украинского производства, значительная часть мебели по-прежнему импортируется. 

В основном импорт идет из Италии, Польши, Румынии, Германии и Беларуси. Недорогая мебель поступает в Украину из Польши. Элитная и дорогая — из Италии и Румынии. Гарнитуры среднего ценового сегмента, в основном с фасадом из натурального дерева, поступают в Украину из Беларуси. Причем, по оценкам экспертов, они раза в два дешевле румынских. 

Всего в прошлом году Украина импортировала шкафы, диваны и кухни из 64 стран мира. Больше всего импорта поступило из Италии — в денежном выражении на долю итальянцев пришлось около 30% общего объема импорта. 

По-прежнему немало предметов «зарубежной» мебели попадает в Украину нелегальными путями. Долю теневого импорта специалисты оценили в 75%, из которых около 50% — именно мебель для дома. Больше всего «теневого импорта» в дешевом сегменте (более 35%). Меньше всего контрабанды и серого импорта завозится в элитном и дорогом сегменте (около 16%). 

По мнению импортеров, существенных изменений структуры импорта в ближайшие год-два не произойдет. Что же касается долгосрочных перспектив, то через пять-шесть лет, скорее всего, уменьшится поток ввозимой из Западной Европы мебели — за счет дешевой рабочей силы на рынок будут выходить Китай и Малайзия. Продукция этих стран уже сегодня присутствует в отдельных сегментах, например, активно вытесняя западных производителей столов и стульев — при сопоставимом качестве продукция дальневосточных мебельщиков изрядно дешевле. 

Экспорт же, по уверениям операторов рынка, растет с каждым годом. Причем наибольшим спросом заграницей пользуются именно предметы домашней обстановки украинского производства. По статистике, в прошлом году было вывезено около 45% произведенной в Украине домашней мебели (еще в 2001-м в этом сегменте экспортировалось всего 35,5%). 

Экспортируется украинская мебель в 57 стран мира. Но основным потребителем украинских стульев и диванов является— Россия. На протяжении 2000-2004 гг. в РФ попадало около 50% всего украинского экспорта. Основные компании-экспортеры размещены в Харьковской, Киевской, Днепропетровской, Львовской, Волынской и Закарпатской областях. Доля этих регионов в общем объеме экспорта составляет 90%. Чаще всего за границу уезжают украинская мягкая мебель, столы, стулья и кухонные гарнитуры. С каждым годом рынок домашней мебели ежегодно растет на 10-15%. 

Благоприятные условия для развития отечественного меблепроизводства на Украине — очевидный факт. Чего, казалось бы, и желать национальному производителю? Но «национальный», он с точки зрения географии. Так как фурнитура и комплектующие везутся из — Италии, Венгрии, Польши, Австрии, а из-за отсутствия серьезной школы отечественного промышленного дизайна - производители ориентируются на западные образцы — переосмысленные или скомпилированные. 

Есть у украинского производителя и ряд положительных факторов: дешевая рабочая сила и собственное натуральное сырье. Потому концерн «ЭНРАН» убежден в целесообразности организации в больших компаниях полного производственного цикла — от рубки и сушки леса до производства доски, шпона, готовой мебели и далее — до реализации. Именно так организована работа комбината в Хусте, который принадлежит компании. 

Ассоциация "Меблидеревпром"(ассоциация насчитывает сегодня 65 предприятий отрасли со всех регионов Украины) обеспокоена высокими объемами теневого производства и импорта мебели в Украине. По словам президента Ассоциации, по официальной статистике Украина за 9 месяцев 2005 года импортировала мебели на 78,7 млн долл. В тоже время, ассоциация оценивает ежегодный объем импорта мебели в 250 млн долл., что является угрозой для национального производителя. Элементарный анализ стран, которые экспортируют мебель в нашу страну, показывает, что только одна Италия больше поставила мебели по своим отчетам, чем таможня отчиталась у нас. Мебельщики особенно обеспокоены импортом мебели из юго-восточной Азии, объемы которого ежегодно удваиваются. С аналогичной проблемой сталкиваются европейские и российские производители мебели. В Европе на сегодняшний день это самая большая проблема. Ситуация усугубляется тем, что на сегодняшний день импорт мебели идет под брендами развитых стран, таких как, например Италия, Германия. И мы сегодня получаем итальянскую мебель в Украине китайского происхождения. 

ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ РЫНКА 

Дальнейшее развитие мебельного рынка, будет укладываться в уже знакомый по 2000-2005 гг. сценарий: рост производства, сокращение импорта, расширение ассортимента. В 2006 году продажи мягкой мебели вырастут на 7-10%. Продолжится развитие фирменных сбытовых сетей. Увеличатся продажи отечественного товара. Будет сокращаться временной разрыв между появлением модных новинок в Европе и их приходом в Украину. 

Существенных изменений в сегменте домашней мебели пока ожидать не стоит. По утверждению операторов, предпочтения покупателей не изменятся, по крайней мере, еще года два массовый потребитель все так же будет приобретать в основном недорогие предметы обстановки. Отчасти этот баланс сохранится из-за того, что постепенно «мебельная индустрия» из городов-миллионников перейдет в города поменьше, при этом в городах «первой пятерки» — Киеве, Харькове, Донецке, Днепропетровске и Запорожье — предпочтения будут смещаться в сторону среднего и высшего ценовых сегментов. 

Как и в 2000-2005 гг., в ближайшие годы потенциальный покупатель будет постепенно отказываться от громадных монолитных стенок, занимающих много места в комнате. С каждым годом все чаще будут приобретаться либо так называемые системы (мебельные секции, из которых можно сформировать стенку, горку любого размера), либо встроенные шкафы. Одна из составляющих высокого спроса на мебель этих категорий — недостаток места (и системы, и встроенная мебель по минимуму заполняют жилище). 

В ближайшие год-два отказ от громоздких гарнитуров будет притормаживаться высокой стоимостью встроенных шкафов и систем. Поскольку, к примеру, сложить из секций небольшую стенку стоит, как правило, в два раза дороже, нежели купить готовый гарнитур. К примеру, польская четырехметровая стенка стоит 1,6 тыс. грн., а один книжный стеллаж  того же производства — около 1 тыс. грн. 

В этом году объем продаж домашней мебели подрастет примерно на 13%, — это на 6% меньше, чем в 2005 г. А к 2007 г. доля предметов домашней обстановки на рынке увеличится примерно на 3% и составит 4 614 млн. грн. Чуть больше будет рост в сегменте мягкой мебели — по прогнозам до 2010 г. объем ее продаж вырастет до 35% рынка. Последнее, несколько отличается от «среднеевропейского» показателя (где доля мягкой мебели меньше) и связано это в основном с тем, что диван для среднестатистического покупателя является не только мебелью, но и спальным местом. Но среднестатистический покупатель предпочитает мебель экологически чистую, натуральную, пусть и дорогую. 

На отечественном мебельном рынке ужесточается конкуренция, что значительно повышает требования к качеству самой мебели, ее дизайну и к уровню профессионализма тех, кто эту мебель продвигает на рынке. Практически для некачественных производителей нет шансов выжить в большинстве ниш. В денежном выражении более 50% рынка мебели приходится на офисный сегмент, по количеству проданных единиц товара — порядка 40%. 

В целом заметно увеличение доли украинских производителей. В последние годы с отечественного рынка полностью вытеснены польские производители. Европейские бренды удерживают в общем объеме продаваемой мебели не более 30%. 4/5 отечественного производства мебели приходится на два десятка крупных предприятий; 1/5 — на средних и мелких производителей. Главной характеристикой конкурентной борьбы еще несколько лет назад было стремление к снижению цен. Сегодня, чтобы сохранить рентабельность производства, ставка делается на единую технологию подготовки торгового персонала, комплексные дизайнерские решения, формирование сети салонов с различными направлениями сервиса. 

Незаполненными остаются ниши специальной и индивидуальной мебели, изготовление которой требует серьезной дизайнерской работы и наличия редких производственных мощностей, способных работать с большинством современных материалов. Развитие рынка мебели характеризуется и изменением системы сбыта. Обязательным элементом являются отделы прямой продажи, специалисты которых осуществляют поиск и прямую работу с корпоративными клиентами. Менеджмент ориентирован на использование современных маркетинговых стратегий. Распространение начинают получать и виртуальные торговые площадки. Отечественный рынок производства мебели существенно зависит от зарубежных поставщиков сырья и фурнитуры. Так, подорожание на 12-20% было вызвано подорожанием ДСП, которое в основном закупается в Польше и Словакии. Качество украинского ДСП пока не удовлетворяет запросы основных отечественных производителей мебели. 

Но напомним, что у украинского производителя есть преимущества: рабочая сила и собственное натуральное сырье. Ежегодно производство мебели в среднем возрастает на 20%; несколько меньшими темпами растет объем экспорта — примерно на 7-10%. Таким образом с развитием мебельного производства растет спрос на высококвалифицированных специалистов-мебельщиков, подсобных рабочих, смежных профессий: дизайнер мебели, продавец-консультант и др. Спрос на специалистов не только остается стабильным, а и постоянно увеличивается. Параллельно со строительством, отечественная мебельная отрасль, в свою очередь, имеет все шансы максимально вытеснить иностранных производителей. 

ВЫВОДЫ 
На Украине уже осознали, что мебель – это предмет первой необходимости. Но свободные ниши все еще есть. Очень перспективен - сегмент офисной мягкой мебели, рынок мягкой мебели, специальной мебели. 

В некоторых сегментах присутствует импорт, но это из-за отсутствия отечественной продукции. Вряд ли стоит оспаривать важность широты ассортимента, необходимого для успешной работы мебельного салона. Наглядный пример — два киевских салона, расположенных в одинаково людных местах и торгующих недорогой мебелью одного и того же производителя. Цены тоже одинаковы. Но площадь одного салона — 250 кв.м., на которых выставлены около 40 моделей. Площадь второго — 70 кв.м, почему там и пришлось ограничиться лишь 12 моделями, хотя и самыми ходовыми. Первый салон процветает и наращивает обороты, а вот второй испытывает определенные сложности с продажами. Самое же интересное заключается в том, что большинство покупателей первого салона свой выбор останавливают на одной из тех же самых 12 ходовых моделей. 

Конечно, многие салоны прекрасно работают и с 20 моделями. Но, как правило, это те, кто делает упор на продажу мебели, изготовленной по индивидуальным проектам. Базовые модели, представленные в салоне (как и наборы каталогов европейских фирм), служат отправной точкой для фантазии дизайнера и заказчика. 

Вполне успешно могут работать с ассортиментом (около 10 моделей) и продавцы офисной мебели. Поскольку мягкая мебель для офисов сегодня — главное в обустройстве рабочих мест. 

Что касается рекламы, продвижения новых товаров, брендов на рынок, анализируя 2005 год во взаимоотношениях мебельщиков и рекламы ничего принципиально не изменилось. Разве что увеличились затраты на нее. Наиболее же эффективным рекламным средством многие продавцы мягкой мебели по-прежнему считают наружную рекламу, причем не рекламные щиты в центре города и на пересечении транспортных магистралей, а собственно вывески и витрины магазинов-салонов. При положительном отношении к рекламе большинство торговцев все же признают, что основная часть новых заказчиков появляется у них по рекомендациям. Доверие к отзывам друзей и знакомых у потребителя на порядок выше, чем к самой дорогой и креативной рекламе. 

Поэтому основное внимание дальновидные торговцы уделяют упрочению отношений с клиентами. Все чаще используют подсмотренные на других рынках сильнодействующие средства вроде создания VIP-клубов, накопительных бонусных систем и дисконтных карт. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Говоря о сегменте офисной мягкой мебели, сейчас нет настолько огромного спроса на офисную мебель, который существовал несколько лет назад и спровоцировал бурное развитие рынка. Однако замедление темпа развития рынка вовсе не означает, что уменьшается его емкость. Емкость растет, но с меньшей скоростью по сравнению с тем, что было три года назад. Пожалуй, главная тенденция сегодняшнего мебельного рынка в том, что дешевая мебель пользуется популярностью все меньше (по крайней мере, в крупных городах). Если у покупателя есть деньги, он предпочитает купить более дорогую, но и более качественную и эстетичную мебель. 

До недавнего времени в Украине было мало предложений мягкой мебели для офисов. Офисная мебель должна иметь более строгие формы и в то же время быть удобной, чтобы у делового человека были оптимальные условия для небольшой передышки. 

В сегменте недорогой корпусной мебели средней и дешевой ценовой категории наблюдается значительное увеличение активности отечественного производителя, здесь соотношение импортной и отечественной мебели - 35% и 65% соответственно. 

По дорогой корпусной мебели ситуация противоположная: импортная - 70%, отечественная - 30%. Анализируя сегмент мягкой офисной мебели, необходимо отметить, что до настоящего времени в Украине не было достаточного предложения мягкой мебели специально для офисов. 

По мнению специалистов, лидирующее положение займут сетевые структуры с комплексным подходом и единым высоким стандартом построения товарной и транспортной логистики, обучения персонала, организации обслуживания и предоставления дополнительных услуг потребителю. 

Директора салонов по продаже мебели утверждают, что в последние годы работать сложнее, поскольку появилось много фирм-производителей, предлагающих качественную, хоть и дорогую мебель. Теперь, чтобы продать определенное количество продукции, приходится прилагать значительно больше усилий, чем несколько лет назад. 

В настоящее время мебельный рынок Украины переживает хорошие дни. Его объемы не уступают среднестатистическому рынку развитой страны. Ассортимент мебели с каждым годом увеличивается, и сегодня салоны-магазины в состоянии удовлетворить потребности даже самого капризного покупателя. Увеличиваются объемы производства отечественной мебели, которой наполняется не только внутренний, но и внешний рынки. С каждым годом увеличивается объем экспорта. Одни украинские производители отмечают, что на 5% в год, другие говорят — на 10%. Что же касается импорта мебели, то ввоз мебели из-за границы медленно, но верно сокращается. До 60% импорта приходится на Польшу, Германию, Румынию, Италию и Россию. Сейчас основной акцент рынка мебели для дома — качество. Это значит, что мебель не только выглядит красиво, но и удобна, и практична в пользовании. Повысились и требования к дизайну. Люди хотят видеть все более и более модные вещи. Без сомнения, все это влияет на стоимость. И если человек хочет иметь в доме красивую и удобную вещь, то он вынужден платить больше. Кроме этого, мебель дорожает из-за бездумного повышения таможенной пошлины на импорт ДСП, а также из-за роста курса евро, поскольку большинство комплектующих закупаются мебельщиками в странах еврозоны. Что же касается импорта мебели, наблюдается тенденция увеличения импорта дорогой мебели. Отечественные производители несколько лет назад «отобрали» у импортеров дешевую мебель, сегодня отбирают средний класс. Останутся неосвоенными только мировые бренды. 

Ситуация на рынке ДСП, 2005 год.

Нынешний год для столичных мебельных компаний выдался не менее насыщенным событиями, чем предыдущий. Если в течение всего прошлого года мебельщики безрезультатно боролись с повышением пошлин на восточноевропейскую древесно-стружечную плиту, то этот сезон охарактеризовался массовой сменой поставщиков и расширением географии поставок ДСП, что добавило производителям головной боли. 
Безусловным фаворитом среди столичных производителей мебели ранее были ДСП из Польши и Словакии. Однако после введения в конце 2004 г. антидемпинговых пошлин на плиты из этих стран (для польской — 25,1% от таможенной стоимости, для словацкой — 15,4%) это сырье подорожало на 10–15%, что привело к отказу ряда компаний от его использования. Намного проще применять в производстве более качественную ДСП, к примеру из Австрии или Германии, чем объяснять потребителю, почему польская плита стала дороже. 

Ожидать, что этот процесс будет массовым, пока не стоит. Для смены поставщика ДСП требуется как минимум один год, поскольку большинство крупных мебельных предприятий стараются работать со «своей» плитой, которая является индивидуальной если не по цвету, то хотя бы по текстуре, фактуре и оттенку. Быстро изменить свою цветовую гамму невозможно. Ведь сначала надо приобрести большую резервную партию новой ДСП и постепенно выводить из серии старую, чтобы это не отразилось на обязательствах перед клиентами. Но даже в таком случае мебельные компании рискуют долгое время нести финансовые потери от замораживания оборотных средств, которые на первоначальном этапе могут быть даже больше, чем потери из-за удорожания их традиционного сырья. 

Производители мебели в любом случае будут отказываться от польской плиты. Уже сейчас многие из них с усердием взялись за изменение географии поставок. К примеру, столичная компания «Снайт» полностью отказалась от плиты польского завода Kronopool, которая ранее составляла 35% закупок. Предпочтение было отдано ДСП венгерского изготовления, с которой ранее они уже работали. Некоторые компании перешли на поставку плиты словацкого завода Kronospan Slovakia, для которого была установлена льготная пошлина в размере 11%. Причем эксперты говорят, что последний случай не единичный — во втором полугодии 2005 г. Kronospan Slovakia специально на 15% увеличил запасы продукции на своем складе возле границы Украины. Еще одна столичная компания — «Амати» — планирует перейти на использование австрийской плиты Egger, которая после установления антидемпинговых пошлин для польских и словацких производителей вообще стала пользоваться особой популярностью у столичных мебельщиков. По данным одного из крупнейших импортеров этой продукции — компании «Мебельные технологии», продажи ДСП производства Egger за последний год выросли в 2,5 раза. Информированные источники говорят, что этот австрийский производитель, а также венгерская компания Falko собирались в этом году открыть в Киеве свои официальные представительства с лицензионными складами. 

Открытие европейцами представительств со складами в нашей стране было бы вполне логичным, поскольку местный рынок сбыта для них становится все более привлекательным. Это могло бы остудить пыл и мебельных предприятий среднего эшелона, начавших задумываться над вариантами собственного импорта ДСП, минуя услуги дилеров. Ведь до сих пор позволить себе это могли только крупные мебельщики, способные, как и дилеры, покупать на плиточных заводах большие партии и получать при этом существенные скидки. 

Впрочем, скептики считают, что ожидать начала массового импорта мебельщиками древесно-стружечной плиты, как и того, что все откажутся от польской и словацкой продукции, не стоит. По данным Украинской ассоциации мебельщиков, в последнее время на границе перестали требовать сертификат происхождения товара, поэтому большинство импортеров, завозя, к примеру, польскую ДСП, указывают ее как венгерскую, не уплачивая при этом антидемпинговых пошлин. Кроме того, по словам директора компании «Мебельные технологии» Андрея Завальнюка, на фоне установленных барьеров поднять цены не преминули практически все производители плиты. К примеру, пользующийся нынче особым спросом Egger недавно увеличил отпускные цены на 6%, а украинская продукция подорожала в среднем на 10%.

К украинскому рынку мебели в настоящее время присматривается ряд крупных зарубежных игроков. В их числе - шведская IKEA, итальянские и российские производители. Однако цена долгого раздумья может обернуться повышением стоимости выхода на украинский рынок. 

Ведь в настоящее время отечественные производители набирают все большие обороты: по данным операторов, в среднем ежегодный рост рынка составляет до 20%. При этом распределение рынка между украинскими и зарубежными производителями примерно 60 на 40. Эксперты говорят, что постепенно отечественные производители повышают качество своей продукции. 

Рост рынка происходит, в основном, за счет увеличения производства в сегментах домашней и офисной мебели. 

Кроме того, украинские производители расширяют свои продажи за рубеж. По экспорту пока лидируют две компании - «Новый стиль групп» и «Арт Металл Фурнитура», совокупно обеспечивающие 80% экспорта отечественной мебельной продукции. Однако, за рубежом украинская мебель стала менее конкурентоспособна - рост цен в рознице произошел в течение последнего года на 15%. Эксперты связывают это с последним антидемпинговым расследованием против плит (ДСП) из Польши и Словакии. Как говорят сами операторы рынка, отечественное производство мебели зависит от стоимости зарубежных материалов. Украинские же производители ДСП после «атаки» на зарубежных конкурентов увеличили цены на свою продукцию в среднем на 20%. В результате мебельщики сетуют: наши заводы не могут обеспечить крупных игроков необходимым качественным и дешевым сырьем и им все равно приходится покупать материал за границей. 
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