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1.1.7. Priame zahraničné investície

Priame zahraničné investície na Ukrajine činili k 1. Januáru 2007 spolu $21.2 biliónov, to je 125.4% voči množstva investícií k tomu istému dátumu v predchádzajúcom roku a predstavujú $454.6 na osobu. Výnosy zo zahraničného kapitálu pre ekonomiku štátu činili $4295.9 miliónov v roku 2006.

Poznámka:
Investície pochádzali zo 119 štátov sveta pričom desať z nich predstavovalo cez 84% všetkých zahraničných investícií. Prvá desiatka investičných krajín pozostávala z Nemecka – $5620.7 miliónov, Cypru – $3011.7 miliónov, Rakúska – $1600.8 miliónov, Veľkej Británie - $1557.2 miliónov, Holandska – $1493.0, USA – $1418.0 miliónov, Ruska – $980.8 miliónov, Francúzska – $826.8 miliónov, Panenské a Britské ostrovy – $808.3 miliónov a Švajčiarska $504.9 miliónov.

V dnešnej dobe sa Ukrajina stáva viac a viac atraktívnou pre zahraničných investorov a celkové investície sú dosť vysoké. Niektoré odvetvia hospodárstva zaznamenali oveľa vyššie investičné výsledky ako výnosy nadobudnuté v príslušných odvetviach priemyslu v Západoeurópskych krajín. Z toho dôvodu, sa M&A metódy stali oveľa intenzívnejšími. Strategický zahraniční investori prejavujú veľký záujem o finančné spoločnosti, to na prvom mieste znamená banky.  

Poznámka:
Ako vyhlásila analytická skupina M&A-Intelligence jedným zo základných znakov Ukrajinského M&A obchodu je že  cez 72% obchodu je tvorených ziskom zahraničných investorov. V roku 2006 bolo 12 bánk ovládnutých Európskymi finančnými spoločnosťami a dve z nich sú Ruské.  

Cez 30% celkových zahraničných investícií na Ukrajine je sústredených v priemysle, čo činí $6451.7 miliónov. Základné investície sú sústredené vo finančných inštitúciách – $2804.9 miliónov (12.5%), veľkoobchodných výdavkov a prostriedkov – $2095.4 miliónov (9.3%), organizácie obchodujúce s nehnuteľnosťami, prenájmom, inžinierske a obstarávacie služby podnikateľským jednotkám – $1908.4 miliónov (8,5%). Investori prejavujú stabilný záujem o hutnícke závody a výrobcov hotových kovových výrobkov, kde cudzinci investovali $1485.2 miliónov (6.6%) ako aj o výrobcov potravín, nápojov a tabakových výrobkov – $1353.9 miliónov (6.0%).

S ohľadom na regionálnu štruktúru rozdeľovania priamych zahraničných investícií investori uprednostňujú veľké centrá s vybudovanou infraštruktúrou pre investície, s vysokou platobnou silou obyvateľstva pred regiónmi bohatými na nerastné suroviny. Teda, lídrami medzi regiónmi podľa veľkosti investícií sú Kyjevská – $6534.4 miliónov (29.1% celkového zahraničného kapitálu ekonomiky štátu), Dnepropetrovská – $2146.0 miliónov (9.6%), Charkovská – $1077.8 miliónov (4.8%), Donská – $919.9 miliónov (4.1%), Kyjevská - $919.2 miliónov (4.1%) a Odeská oblasť – $720.1 miliónov (3.2%).
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Reálny nárast investícií do kapitálových aktív, v  % oproti príslušnému obdobiu predchádzajúceho roka
Zdroj: Národný štatistický úrad
Podnikateľské stimuly sa v posledných rokoch zmenili. Kým predtým nemuseli majitelia investovať zisk do modernizácie výroby (stupeň konkurencie bol nízky a konkurencieschopnosť produktov bola zabezpečená tiež kvôli nízkym cenám energií), dnes formovanie vážnej konkurencie na domácom aj zahraničnom trhu, procesy zlučovania a zoskupovania a pokračujúci nárast cien plynu prinucuje domácich výrobcov investovať do obnovovania starých a opotrebovaných strojov.  

Z iného pohľadu je ekonomika odolná voči zhoršeniu surovín, čo Ukrajina dokázala v roku 2006 a dokazuje zahraničným investorom, že Ukrajina je atraktívnym miestom pre investovanie finančných prostriedkov jej majetok je stále vysoko cenený. 

Avšak, množstvo priamych zahraničných investícií dokazuje, že Ukrajina nemôže úspešne konkurovať na medzinárodných kapitálových trhoch. V súčasnom období patria vplyvy zlepšenia podmienok investícií na Ukrajine k najväčším prioritám štátnej politiky.   

Miery investícií Ukrajiny v roku 2006

V roku 2006, medzinárodná hodnotiaca agentúra “Fitch Ratings” dvakrát opravila jej hodnotenie  Ukrajiny. Zmena miery úveru schopnosti Ukrajiny k dátumu 12/01/2006 z “pozitívny” na “stabilný” vzťahujúca sa na prvú polovicu roku 2005 sa týkala zmeny ekonomickej a politickej situácie na začiatku roka. V rovnakom čase, napriek nepriaznivým podmienkam vplývali rozhodnutia agentúry na odhad poklesu stupňa dlhodobých záväzkov v zahraničných a národných menách pretrvávajúcich na rovnakom stupni z dôvodu nízkeho štátneho dlhu a relatívne silnej pozícii zahraničnej platby schopnosti. Agentúra zlepšila jej odhad pre Ukrajinu 25/10/2006 s ohľadom na neplnenie záväzkov emitentov v zahraničných a národných menách (odhad dlhodobých hodnotení dlhodobých štátnych záväzkov v zahraničných a národných menách) zo “stabilný” na “pozitívny”. Odhad bol potvrdený na dosiahnuteľný stupeň BB. Okrem toho, agentúra potvrdila rezervu Ukrajiny (“maximálna trieda hodnotenia krajiny”) na “BB” a krátkodobý odhad – na stupeň “B”.

Na začiatku roku oznámila medzinárodná hodnotiaca agentúra “Standard & Poor's” (S&P), že zmena politickej situácie v krajine neovplyvní stupeň hodnotenia niektorých doteraz prerokúvaných kľúčových ekonomických problémov, ako dlhodobú infláciu, rozpočtový deficit a nedostatok vhodných stimulácií ekonomického rastu čo mohlo zhoršiť platby schopnosť štátu a viesť k zníženiu ich hodnotenia.  Avšak, S&P potvrdila dlhodobý odhad Ukrajiny k 30/09/2006 na “BB” stupeň pre zahraničné záväzky a “BB” – pre národné záväzky, ako aj krátkodobý odhad na stupeň “B” vzhľadom na okolnosti, že sa ekonomika krajiny rozvíja oveľa rýchlejšie ako sa predpokladalo a politická situácia sa stabilizovala.  

Agentúra “Moody's” zlepšila jej odhad pre strednodobé a dlhodobé záväzky Ukrajiny v národných a zahraničných menách pri stupni “B1” zo “Stabilný” na “Pozitívny” desiateho Novembra 2006. Podľa expertov agentúry to bolo spôsobené posilnením ekonomickej stability na Ukrajine čo zvýšilo pravdepodobnosť obozretnosti a stálosti ekonomickej politiky v budúcnosti. 
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