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Асоціація розвитку малого і середнього бізнесу              Centrum prvého kontaktu Michalovce



та інновацій „Ужгород – ХХІ вік”
Námestie slobody 1, 071 01 Michalovce




Україна, 88000 м. Ужгород, вул. Волошина, 18                                                    Tel.: +421 56/688 5801, Fax.:+421 56/688 5802




Тел./ Факс: + 38 0312 61 64 75 
e-mail: cpkmi@stonline.sk         



e-mail: office@smbusiness.uzhgorod.ua                                                                  www.cpk.infozemplin.sk ; www.cpkprojekt.ukrajina.sk


1.2.2. Ekonomický potenciál

Priestorové a ekonomické možnosti Zakarpatskej oblasti sú tvorené sférami, ktoré sa týkajú každého miestneho obyvateľa alebo návštevníka regiónu:  dopravná a prepravná infraštruktúra, ostatné prípoje, ubytovanie a  služby poskytované verejnosti.

Dopravný systém oblasti je súčasťou Ukrajinského tranzitu.  Oblasť má rozvetvenú dopravnú sieť, ktorá zahŕňa železničnú, automobilovú, vzdušnú a potrubnú prepravu.
Územím regiónu prechádzajú dve štátne diaľnice,  predovšetkým hlavná diaľnica Kyjev – Chop 132.9 km a regionálna diaľnica Mukačevo-Rogatyn dlhá 207.5 km, v oblasti sa nachádza aj Medzinárodný dopravný priestor č. 5 (Cretan) Lisabon-Trieste-Ľubľana-Budapešť-Kyjev-Volgograd. Na tejto trase sa nachádza  18 kontrolných miest, zjednodušené prechody cez štátne hranice, 8 z nich je určených pre motorové vozidlá, 6 pre železničnú dopravu a 1 takýto prechod sa nachádza na medzinárodnom letisku “Užhorod”. 

V súčasnosti sú značné investície vkladané do vybudovania diaľníc, predovšetkým na diaľnicu Chop – Kyjev.  Hoci ani kvalita ostatných ciest nie je postačujúca. Najhoršia situácia je v hornatých oblastiach. 

Je pozorovateľná nízka kvalita osobnej prepravy, predovšetkým sa to týka automobilovej dopravy.  Vozový park je značne zastaralý a aktivity súkromného sektoru, čo sa dopravy týka nie sú dostatočne regulované.

Telekomunikácie sú jedným z najstabilnejších a najdynamickejších odvetví priemyslu regiónu, ktoré zabezpečujú významné tempo rastu servisu, vývoja a aplikácie nových technológií, čo umožňuje uspokojenie potreby komunikácie obyvateľstva – zlepšenie kvality telefónneho pripojenia, rozvoj mobilnej telekomunikácie, sú tu tiež isté možnosti od poskytovateľov internetových služieb. Trh s telekomunikačnými službami v tejto oblasti zabezpečujú regionálne pobočky takých spoločností ako sú  Ukrtelecom, Utel, ako aj mobilní operátori UMC a  Kyivstar.

V rámci typov komunikácie prevláda mobilná komunikácia – 54.1%, diaľková (medzimestská) telefónna sieť ( zahrnutá je aj medzinárodná) – 22.6%, e -mail – 7.1%, miestne telekomunikácie – 6.7%, služby prenosu dát prostredníctvom televízie a rádia  – 4.0%.  Ostatné typy komunikácie  5.5%. 

Mobilná sieť pokrýva väčšinu územia tohoto regiónu, naviac, hraničné oblasti (Užhorod a Beregovo) sú pokyté sieťou maďarských mobilných operátorov. 
Ubytovanie a služby verejnosti sú základom pre život obyvateľstva a v súčasnosti  síce patria  k najmenej rozvinutým sféram a sú charakterizované nedostatočným objemom finančných zdrojov a neuspokojivým stavom zariadení.  Až  5З-57%  základného vybavenia spoločností je zastaralá. .

Zakarpasko je charakterizované veľkým intra- regionálnym rozdielom vo vývoji, čo spôsobuje usporiadanie a teritoriálnu štruktúru oblastej ekonomiky. Oblastné rozdiely sa týkajú predovšetkým  problémov vysočín a malých miest, tiež je možné pozorovať  evidentný rozdiel v úrovniach vývoja administratívnych obvodov regiónu.  

Rozdiely vo vývoji administratívnych obvodov sú zjavné podľa úrovne obchodnej činnosti. Podľa tohto ukazovateľa sú vo vedúcich pozíciách mestá ako Užhorod, Mukačevo, Vynogradovo, tiež aj kraje Mukačevo, Rakhiv, Tyachiv and Užhorod, kde sa nachádza veľký počet ekonomických subjektov. Zopár sa ich nachádza v krajoch  Velykij  Bereznij, Volovets, Perechyn a Khust. 

Zahraničné investície sú však opäť sústredené do regiónov, ktoré sú na ekonomicky vyššej úrovni.  Viac ako jedna tretina z nich je sústredená do  Užhorodu,  polovica do takých lokalít ako Mukačevo, Beregovo, Vynogradovo a Užhorod.  

Dostupné oblastné rozdiely v danom regióne sú tiež viditeľné  z vysokej miery nezamestnanosti, predovšetkým v hornatých oblastiach – Volovets, Velykij Bereznij, Mizhgirya, Rakhiv a Svalyava. Najvyššia miera nezamestnanosti je zaznamenaná vo  Volovetskom kraji – 12.5%, najnižšia v Užhorodskom kraji – 1.1 %.

Disproporcia vo vývoji infraštruktúry má negatívny dopad na konkurencieschopnosť územia, znižuje jeho investičnú atraktívnosť.  

Malé mestá predstavujú ďalší problém, čo sa týka rozvoja z hľadiska priestoru. V tejto oblasti sa nachádza 9 menších miest: Beregovo, Vynogradovo, Irshava, Perechyn, Rakhiv, Svalyava, Khust a Chop s 156,900 obyvateľmi, čo je  12.6% obyvateľstva regiónu.

Problémy s rozvojom malých miest Zakarpatskej oblasti sú späté s nízkym prínosom financií do rozpočtu z vlastnej činnosti, neuspokojivým rozvojom sociálnej infraštruktúry, so sektorom služieb, ubytovaním a verejnými službami, hotelmi, službami týkajúcimi sa dopravy, obmedzenou možnosťou výberu zamestnania a prácami, ktoré komplikujú situáciu na trhu práce, podporou zamestnanosti pre skupiny ľudí, ktorí nie sú konkurencieschopní na pracovnom trhu (obyvatelia s telesným postihnutím, nezamestnaná mládež, ľudia v pred – dôchodkovom veku), nízka úroveň modernizácie a inovácie, nedostatočné vytvorenie priaznivých podmienok pre investičné záujmy do ekonomiky daného regiónu.
































































































































































































































































































































































































































































































Tento projekt je spolufinancovaný Európskou úniou


This Project is co-financed by the European Union
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