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1.2.4. Ekonomická sústava Zakarpatskej oblasti 

Ekonomika oblasti je zastúpená rôznymi sférami ekonomickej aktivity. Poľnohospodárstvo a priemysel majú skoro rovnaký podiel  (po 18%) v štruktúre celkovej pridanej hodnoty. Odvetie  prepravy a komunikácie, obchod a stavebný priemysel sú tiež dobre rozvinuté.  Aj napriek tomu je podiel služieb (55.2%) stále vyšší v celkovej pridanej hodnote ako podiel výroby spotrebného tovaru (44.8%).
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K 1. 1. 2006 sa v regióne nachádzalo 17,810 registrovaných ekonomických subjektov a tempo rastu bolo o 4.4% vyššie v porovnaní s predchádzajúcim rokom.  Štruktúra spoločností a organizácií oblasti podľa druhu ekonomickej aktivity je uvedená nižšie. 

Priemysel 

Spracovateľský priemysel je hlavnou aktivitou sektoru s 85.1%  podielom na celkovom objeme predaných výrobkov v roku  2005. 

Kľúčovými odvetviami priemyslu v regióne je konštrukcia strojov, potravinársky priemysel a spracovanie poľnohospodárskych produktov s nadpolovičným podielom na predaji produktov          (presne  37.5% a 16.9%). 
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Štruktúra cien v priemysle v  2005, %

Priemysel sústreďuje asi  21.2% fixného imania z výroby, zamestnáva  24.8% aktívneho obyvateľstva,  kým podiel súkromného sektoru v priemyselnej výrobe je rovný 89.9%.

Priemyselný potenciál je sústredený hlavne v takých mestách ako Užhorod, Mukačevo a Užhorodský kraj s  60.6%  podielom na celkovom predaji produktov  v roku 2005, Užhorodský kraj má podiel  39.1%. Podstatný podiel príjmov kraja vyplýva z existencie Špeciálnej ekonomickej zóny “Zakarpatsko”, ktorá podporuje konkurenčné výroby, napríklad automobilku “Eurocar”.

Úloha oblasti v priemyselnom obchode  v Ukrajine je nepatrná a tvorí menej ako jedno percento.  Napriek tomu je pozorované vysoké tempo rastu priemyselnej výroby  (7.7% oproti celo ukrajinskému priemeru  3.1%).

Podiel  investičných výnosov v priemyselnej výrobe je vysoký a tvorí asi 50%, čo vyplýva z významných prísunov do sféry investícií  do fixných aktív (26.5% celkových prísunov) a priamych zahraničných investícií (81.5% celkových prísunov). Koeficient amortizácie fixných aktív je najnižší v porovnaní s ostatnými regiónmi Ukrajiny a účtovnými uzávierkami - 42% v roku  2006 (v Ukrajine je to asi  49%).

Oblasť patrí ku energeticky obmedzeným regiónom Urajiny – potreby sú uspokojované elektrickou energiou  5% a zemným plynom –1.5%.

Poľnohospodársky sektor 

Charakteristickým znakom poľnohospodárskej výroby v regióne je nedostatok pôdy:  0.36 ha poľnohospodárskej pôdy na jedného obyvateľa, čo zahŕňa  0.15 ha ornej pôdy, je to približne  2.4 a 4.3 krát menej ako je priemer v krajine. 

Poľnohospodárska výroba spolu s priemyslom hraje významnú úlohu v ekonomike oblasti a vytvára  19% celkovej pridanej hodnoty.  Poľnohospodárske podniky zabezpečujú prácu pre  8.7% zamestnancov, samostatne hospodáriaci roľníci zamestnávajú jednu tretinu ekonomicky aktívneho obyvateľstva. Vlastníctvo pôdy a majetku bolo v sektore poľnohospodárstva prerozdelené kvôli samostatne hospodáriacim roľníkom, ktorí vytvárajú asi  95%  celkovej poľnohospodárskej výroby. 

V štruktúre poľnohospodárskej výroby činí chov hovädzieho dobytka   43.4% podiel, rastlinná výroba  – 56.6%. Zakarpatsko je jedným z regiónov s vhodnými podmienkami pre rozvoj záhradkárstva a vinohradníctva, pre výrobu vínnych produktov vysokej kvality.  Vína a koňaky zo Zakarpatska sa nachádzajú v katalógoch najlepších vín a koňakov štátu, boli opätovne ocenené cenou gold award na medzinárodných veľtrhoch.
Potravinársky priemysel a spracovanie poľnohospodárskych produktov tvorí významnú časť poľnohospodársko – priemyselného komplexu. Zahŕňa 13 samostatných pododvetví, ktoré pozostávajú z 345 subjektov. Hlavnými pododvetviami sú fľašovanie minerálnych vôd, vinárstvo, výroba nealkoholických nápojov, pekárenstvo a konzervárenský priemysel. 

Trend rokov  2004-2006  poukazuje na isté prekážky vo výrobe poľnohospodárskych produktov spôsobené hlavne súkromným vlastníctvom poľnohospodárskych fariem, čo spôsobuje stále viac problémov pri konkurenčnom boji s veľkými výrobcami z ostatných regiónov. Intenzita vývoja odvetvia je predpokladaná v prípade vytvorenia priaznivých podmienok na trhu, predovšetkým pri chove hovädzieho dobytka ak zavedú nové moderné technológie a zvýšia konkurencieschopnosť na trhu.  

Stavebný priemysel  regiónu je v procese vytvárania. V oblasti je nedostatok silných stavebných spoločností, ktoré majú k dispozícii moderný park stavebnej techniky a skúsený tím vedúcich pracovníkov.  Stavebný priemysel sa rozvíja vďaka  menším stavbám a montážam, renovované spoločnosti sú schopné splniť menšie súkromné zákazky (nachádza sa tu viac ako  600 stavebných spoločností).
Sféra obchodu hrá kľúčovú úlohu v ekonomike oblasti. Sieť obchodov a reštauračných zariadení narastá každým rokom a slúži na uspokojenie potrieb obyvateľstva. Kvalita obchodných služieb narastá hlavne v maloobchode.  V rokoch  2004-2006 sa do Zakarpatskej oblasti dostali skoro všetky ukrajinské maloobchodné siete, napr.  „Velyka kyshenya”, “Silpo”, “Dastor”, “Vopak”, “Furshet”, “Eldorado”, “Foxtrot”, “Megamax” a pod. Nárastom konkurencie a snahou získať si zákazníka  regionálne a lokálne maloobchodné spoločnosti ako napr. “Barva”, “Ambar”  a iné podstatne zlepšili svoje služby. Očakáva sa, že na trh v Zakarpatskej oblasti nastúpia aj medzinárodné obchodné spoločnosti.

Špecifickosť obchodu Zakarpatskej oblasti spočíva v tom, že malé a stredné firmy, ktoré tuná prevládajú vo všetkých sférach  sú schopné rýchlo sa prispôsobiť novým podmienkam na trhu,uľahčujú štrukturálnu premenu ekonomiky, vytvárajú konkurečné prostredie a značne prispievajú k riešeniu zamestnanosti, resp. nezamestnanosti.
Malé a stredné podniky hrajú kľúčovú úlohu v takých podnikateľských aktivitách ako sú hoteliérstvo a reštauračné služby, obchod, preprava, stavebníctvo, poľnohospodárstvo, potravinársky priemysel a spracovanie poľnohospodárskych produktov. 

Čo sa dynamických premien oblasti týka, posudzujú sa podľa tempa dynamického rastu. Podľa údajov analytického centra “Inštitút pre reformy” Kirovogradska a Zakarpatská  oblasť boli v rokoch 2003 a 2004 najdynamickejšími regiónmi Ukrajiny (diagram 3.2). 

Dynamický rozvoj regionálnej ekonomiky Zakarpatska ukazuje, po prvé na významnejšie zníženie miery nezamestnanosti oproti ukrajinskému priemeru, na zvýšenie úspor obyvateľstva a tiež aj na zvýšenie priemyselnej výroby.  Oblasť bola na vrchole Rating dynamiky 2 roky, čo sa posudzuje podľa 13 indexov. Podľa odborníkov na regionálnu dynamiku ekonomiky bola oblasť podporovaná výhodami, ktoré garantoval štát kvôli atraktívnosti pre investovanie do tejto oblasti prostredníctvom ukrajinských zákonov ako “Špeciálny režim investovania do Zakarpatskej oblasti” a “Špeciálna ekonomická zóna Zakarpatsko”, ktoré umožňujú upevnenie ekonomiky oblasti zvýšením podielu na ekonomike Ukrajiny 1 -2 percentuálnymi bodmi pri vytváraní celkovej pridanej hodnoty, priemyselných a poľnohospodárskych produktov. Zakarpatsko prekonalo všetky oblasti Západnej Ukrajiny čo sa týka zaujímavosti priamych zahraničných investícií na osobu, ktoré boli investované na založenie nových výrob, rekonštrukciu a modernizáciu existujúcich. Nachádzajú sa tu medzinárodné oblasti ako napr. “Fischer”, “Philips”, “Flextronics”, “Skoda”, “Volkswagen”, “Audi”, “Leoni”, “Henkel”, “Yadzaki”, “Groklin”, “Jabil” a iné.
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