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1.2.5. Cestovný ruch a možnosti rekreácie

Možnosti cestovného ruchu  regiónu sú vyčíslené na  5.2% kvantiatívneho a  5.1% hodnotového prírodného potenciálu Ukrajinského cestovného ruchu.  Zahŕňajú 75 objavených druhov minerálnych vôd s denným prítokom  3.300 metrov kubických, 38 z nich je registrovaných v Katastri minerálnych vôd Ukrajiny. Tieto vody sú jedinečné, čo sa týka ich podstaty, podobajú sa minerálnym vodám “Essentucki” a “Borjomi”,  a ich chemické zloženie a medicínske vlastnosti sú porovnateľné s veľmi známymi minerálnymi vodami Kaukazu, Čiech, Poľska a Francúzska. 

Reliéf, geografická pozícia, lesy, minerálne vody, mierne kontinentálne podnebie, stáročia staré tradície a pôvodná kultúra viacnárodného obyvateľstva, to sú predpoklady, ktoré vytvárajú jedinečné možnosti pre cestovný ruch  v danom regióne, sú základom pre vytvorenie svetovo uznávanej rekreačnej oblasti. 

Zakarpatsko  so svojimi fyzikálnymi, geografickými, klimatickými, prírodnými, zdrojovými, sociálnymi a ekonomickými podmienkami patrí k oblastiam s veľmi priaznivými podmienkami pre rozvoj cestovného ruchu.  Je preferované kvôli takým ustanovujúcim faktorom ako je pohorie Východných (Ukrajinských) Karpát, kvôli priaznivým klimatickým podmienkam Zakarpatských nížin, jedinečným a rozmanitým zdrojom liečivých vôd, rozmanitosti fauny a flóry, rozvinutej dopravnej sieti a množstvu kultúrnych a architektonických atrakcií. V regióne je možné vykonávať skoro všetky druhy rekreačných aktivít, od pobytu v sanatóriach  a kúpeľnej liečby až po rôzne celoročné turistické aktivity. 

Cestovný ruch a rekreácia sú jednými z priorít ekonomického rozvoja oblasti.  

V poslednej dekáde počet sanatórií, kúpeľov a ozdravovacích zariadení v Zakarpatskej oblasti  narástol o 17.2% v dôsledku nových rekreačných zariadení, ich počet vzrástol 1.7 krát – z 24 v roku  1995 na  44 v roku  2005. V rovnakom čase sa znížil počet sanatórií a ozdravovacích zariadení - zo 14 v roku 1995 na  8 v roku 2005. Takéto znižovanie je pozitívnym aspektom kvôli tomu, že väčšina týchto zariadení ukončila svoju činnosť z dôvodu nekonkurencieschopnosti na trhu. Existujúce a zrekonštruované zariadenia sú kľúčovými pre cestovný ruch a rekreáciu. Majú zvýšenú ubytovaciu kapacitu, zlepšené materiálne, technické a zdravotnícke podmienky, sanatóriá Zakarpatska majú skúsenosti s neustále rastúcou požiadavkou na služby vo vyšších a priemerných cenových kategóriách a zaistením služieb pre rastúci nával turistov. 

Počet turistov, ktorí každoročne navštívia oblasť narastá, a vzrástol  2.5 krát  v roku  2005 oproti roku 2000. 

Nárast medzinárodného cestovného ruchu má pozitívny dopad na rozvoj infraštruktúry cestovného ruchu, podporuje udržiavanie a modernizáciu hotelov.  V posledných rokoch bolo vybudované množstvo malých turistických a rekreačných zariadení (campingové tábory, malé hotely, rekreačné centrá, hostely a iné).

V súčasnosti sú perspektívnymi rekreačnými oblasťami miesta vhodné na lyžovanie, kde je možné vytvoriť veľmi atraktívne objekty pre investovanie, napr. údolia Drahobratských hôr a pohoria Blyznytsya v Rakhive, Borzhava masív v oblasti  Mizhhirya, údolie Runa v oblasti Perechyn, pohorie Crasiya  v oblasti Velykij Bereznij a  Synyak v oblasti Mukačevo.

































































































































































































































































































































































































































































































Tento projekt je spolufinancovaný Európskou úniou


This Project is co-financed by the European Union

Цей проект співфінансується Європейським Союзом

