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1.2.7. Hodnotenie Zakarpatskej oblasti v porovnaní s ostatnými regiónmi Ukrajiny

Zakarpatsko je jedným z malých regiónov Ukrajiny.  Zaberá  2.1% rozlohy  a na jeho území žije 2.7% obyvateľstva Ukrajiny, čo zodpovedá  24. a 17. pozícii medzi 27 regiónmi Ukrajiny. 

Zmena všetkých sociálnych a ekonomických sfér počas prvých rokov nezávislosti Ukrajiny, dôkladné premeny v ekonomike a chyby v postupe mali negatívny dopad na rozvoj regiónov, čo Zakarpatsko predurčilo ku krízovej oblasti.

Napriek komplikovaným podmienkam bola Zakarpatská oblasť  po vstupe do štádia reforiem jednou z prvých oblastí Ukrajiny, ktoré sa dostali zo štádia kontinuálneho ekonomického úpadku do štádia rastu.

Stalo sa to z toho dôvodu, že sa kládol dôraz na vytvorenie účinného ekonomického aparátu regionálnej ekonomiky zameranej na získavanie investícií využitím  prírodných a zdrojových možností, vytvorením konkurenčného prostredia cez podporu rozvoja malého a stredného podnikania. Vo všeobecnosti boli stabilizované skoro všetky ekonomické sféry. Uskutočnili sa štrukturálne a kvalitatívne zmeny, nezvratným sa stal proces upresnenia a upevnenia  foriem vlastníctva.

Súčasná sociálna a ekonomická situácia Zakarpatska je charakterizovaná rýchlym rozvojom, na čo poukazujú ukazovatele vývoja vo všetkých verejných sektoroch, hlavne tempo rastu celkovej pridanej hodnoty, priemyselná výroba, priame zahraničné investície, príjmy do rozpočtu na všetkých úrovniach, priemerná mesačná mzda, maloobchodný obrat a zníženie miery nezamestnanosti. 

































































































































































































































































































































































































































































































Tento projekt je spolufinancovaný Európskou úniou


This Project is co-financed by the European Union

Цей проект співфінансується Європейським Союзом

