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Асоціація розвитку малого і середнього бізнесу              Centrum prvého kontaktu Michalovce



та інновацій „Ужгород – ХХІ вік”
Námestie slobody 1, 071 01 Michalovce




Україна, 88000 м. Ужгород, вул. Волошина, 18                                                    Tel.: +421 56/688 5801, Fax.:+421 56/688 5802




Тел./ Факс: + 38 0312 61 64 75 
e-mail: cpkmi@stonline.sk         



e-mail: office@smbusiness.uzhgorod.ua                                                                  www.cpk.infozemplin.sk ; www.cpkprojekt.ukrajina.sk


2.3 Formy podnikania

Hospodárske subjekty sú účastníci hospodárskych vzťahov a vykonávajú podnikateľské aktivity, realizujú svoje ekonomické kompetencie (súbor hospodárskych práv a povinností), vlastnia súkromný majetok a zodpovedajú ním za záväzky okrem zákonom stanovených prípadov.

Hospodárske subjekty sú nasledujúce: 

· hospodárske subjekty sú právnické osoby založené podľa Občianskeho zákonníka Ukrajiny, štátne, verejné a iné spoločnosti zriadené v súlade s Obchodným zákonníkom Ukrajiny, ako aj ostatné právnické osoby realizujúce hospodárske aktivity a registrované podľa zákonom stanovených postupov

· občania Ukrajiny, cudzí štátny príslušníci a osoby bez štátnej príslušnosti vykonávajúci ekonomické aktivity a registrovaný ako podnikatelia

· hospodárske subjekty uskutočňujú ekonomické činnosti na základe vlastníckych práv, práv ekonomického manažmentu, práv operačného manažmentu v súlade s definíciou týchto činností v obchodnom zákonníku a ďalších zákonoch

· podnikateľské subjekty sú tie hospodárske organizácie, ktoré konajú na základe vlastníckych práv, práv na ekonomický a operačný manažment, majú status právnickej osoby určený občianskym právom a obchodným zákonníkom. Tieto hospodárske subjekty majú právo otvárať svoje pobočky, zastupiteľské kancelárie a iné detašované pracoviská bez nutnosti registrácie ďalšej právnickej osoby.

Právnické osoby môžu byť založené na základe rozhodnutia vlastníka majetku alebo jeho/jej oprávneného zástupcu, a v zvláštnych zákonom špecifikovaných prípadoch rozhodnutím iných orgánov, organizácií a občanov, a to založením novej, reorganizáciou existujúcej (fúziou, akvizíciou, rozdelením, transformáciou) operačnej hospodárskej jednotky plniac legislatívne požiadavky.

Hospodárske subjekty môžu vzniknúť povinným rozdelením operačnej hospodárskej jednotky po rozhodnutí antimonopolných úradov podľa antimonopolnej legislatívy a zákonoch o hospodárskej súťaži.

Hospodárske subjekty sú zakladané v súlade s požiadavkami antimonopolnej legislatívy a zákonoch o hospodárskej súťaži.  

Právnická osoba akejkoľvek právnej formy nemôže vzniknúť a fungovať bez zakladateľských právnych dokumentov.

Balík zakladateľských právnych dokumentov hospodárskeho subjektu obsahuje rozhodnutie o jeho založení alebo zakladateľskú zmluvu, a v prípadoch požadovaných zákonom, stanovy hospodárskeho subjektu. 

Zakladateľské dokumenty musia uvádzať meno hospodárskeho subjektu, zámer a predmet ekonomickej aktivity, štruktúru a kompetencie manažérskych orgánov, procedúry rozhodovania, vlastnícke vzťahy, delenie ziskov a strát, reorganizáciu a podmienky likvidácie ak iné zákon nevyžaduje.

V zakladateľskej zmluve sa spoločníci zaväzujú založiť hospodársky subjekt, vytvoriť postupy pre spoločné aktivity ako založenie, podmienky pre transfer majetku, postupy pre delenie ziskov a strát, manažment ekonomických aktivít, postupy pre odchod a vstup nových spoločníkov, ostatné podmienky stanovené zákonom pre činnosť hospodárskeho subjektu, tak ako postupy pre reorganizáciu a likvidáciu v súlade so zákonom.

Stanovy hospodárskeho subjektu musia obsahovať dáta ako názov, zámer a predmet činnosti, veľkosť a postupy vzniku zákonných a ostatných fondov, postupy pre delenie ziskov a strát, manažment a kontrolné orgány, ich kompetencie, podmienky reorganizácie a likvidácie hospodárskeho subjektu, tak ako ostatné údaje súvisiace s atribútmi právnej formy hospodárskeho subjektu požadované legislatívou. Stanovy môžu obsahovať aj ostatné údaje, ktoré neporušujú legislatívu. 

Stanovy sú schvaľované vlastníkmi (spoločníkmi) hospodárskej jednotky a jej predstaviteľmi, orgánmi a inými subjektmi v súlade so zákonom. 

Zoznam právnych foriem hospodárskych subjektov platný na Ukrajine

	Spoločnosti
	· súkromná spoločnosť

· verejná spoločnosť

· absolútne štátna spoločnosť

· komunálna spoločnosť

· dcérska spoločnosť

· spoločnosť so zahraničným kapitálom

· spoločnosť vlastnená občianskymi asociáciami alebo náboženskými združeniami

· spotrebné družstvo

· farma

	Hospodárske subjekty
	· Akciová spoločnosť

· Spoločnosť s ručením obmedzeným 

· Výhradné partnerstvo 

· Generálne partnerstvo

	Družstevné spolky
	· Výrobné družstvo

· Družstvo poskytovateľov služieb

· Spotrebiteľské družstvo

· Družstvo poľnohospodárskych výrobcov

· Družstvo poskytovateľov služieb v poľnohospodárstve

· Združenie bánk

	Podnikateľské združenia (právnické osoby)
	· združenie

· asociácia

· korporácia

· konzorcium

· koncern

· Holding

· Iné únie právnických osôb

	Detašované oddelenia bez právnej subjektivity
	· Pobočka (detašované oddelenie) 

· Zastupiteľská kancelária

	Iné právne formy
	· Samostatne zárobkovo činná osoba - podnikateľ

· Komoditná burza

· Akciová burza

· Úverové združenie

· Spotrebiteľské združenie

· Iné právne formy

	Občianske združenia, obchodné únie, charitatívne spolky a iné podobné inštitúcie 


Obchodná spoločnosť s viac ako 10 % podielom zahraničných investícií na základnom imaní je klasifikovaná ako spoločnosť so zahraničnými investíciami. Firma získava status spoločnosti so zahraničnými investíciami od dátumu keď sa zahraničné investície prejavia v súvahe.  Zahraničné investície sú hodnoty investované zahraničnými investormi podľa legislatívy Ukrajiny za účelom dosahovania zisku a získavania sociálnych dôsledkov. Zahraničné investície môžu byť investované v oblastiach, ktoré nezakazujú zákony Ukrajiny.

Spoločnosti so zahraničným kapitálom majú právo zakladať dcérske spoločnosti, zriaďovať pobočky a zastupiteľské kancelárie na území Ukrajiny a v zahraničí, po naplnení požiadaviek stanovených legislatívou Ukrajiny a príslušných štátov. 

Zakladateľské dokumenty firmy so zahraničnou účasťou musia obsahovať údaje požadované ukrajinskými zákonmi a korešpondovať s príslušnou právnou formou spoločnosti. 

Zahraničný investori môžu využívať nasledujúce právne formy podnikania na výkon ekonomickej aktivity:

· mať účasť v spoločnostiach založených spolu s ukrajinskými právnickými osobami alebo jednotlivcami, alebo získať akcie vo fungujúcich spoločnostiach,

· zakladať firmu s celkovým vlastníctvom v rukách zahraničného investora, pobočky a iného detašovaného jednotky zahraničnej právnickej osoby alebo získať na trhu pôsobiacu spoločnosť,

· iné formy povolené ukrajinskými zákonmi tiež bez založenia právnickej osoby na základe partnerského kontraktu s ukrajinským hospodárskym subjektom.

Ako sa ukázalo v praxi, najbežnejšie používané právne formy pre ekonomické aktivity, tiež vyžadujúce zahraničnými investormi sú:

· súkromný podnikateľ

· súkromná spoločnosť

· dcérska spoločnosť

· spoločnosť s ručením obmedzeným

· zastupiteľská kancelária

Súkromný podnikateľ (SP) obyvateľ Ukrajiny, zahraničný rezident, ktorý vykonáva podnikateľské aktivity na Ukrajine. Obyvateľ sa stáva subjektom ekonomickej činnosti ak on/ona vykonáva podnikateľské aktivity a je registrovaný ako podnikateľ bez statusu právnickej osoby. 

Súkromná spoločnosť (SS) je spoločnosť pôsobiaca na báze súkromného vlastníctva jednej alebo niekoľkých obyvateľov, zahraničných rezidentov, alebo osôb bez štátnej príslušnosti, ktorý konajú vo vlastnom mene alebo prostredníctvom najatých zamestnancov.

Dcérska spoločnosť (DS) je spoločnosť založená a vlastnená jednou spoločnosťou.

Táto právna forma podnikania je najvhodnejšia pre zahraničných investorov, ktorý chcú mať úplnú kontrolu nad aktivitami firmy založenej na území Ukrajiny. Z dôvodu závislosti dcérskej spoločnosti na zakladateľovi (zahraničnom investorovi) zásadné rozhodnutia sa prijímajú v krátkom časovom období a spôsobom najvýhodnejším pre investora.

Predsa len, zahraničný investor často potrebuje ukrajinského partnera (spoločnosť alebo jednotlivca), ak je toto prípadom, najvýhodnejšou a bežne využívanou právnou formou sú partnerské spoločnosti.

Spoločnosť s ručením obmedzeným (S.R.O.) je hospodársky subjekt so základným imaním rozdeleným do akcií o veľkosti určenej v zakladateľských dokumentoch, ktorá zodpovedá za svoje záväzky do výšky vlastného majetku a v prípade, že tento nepostačuje spoločníci nesú spoločnú a vlastnú zodpovednosť vo výške ich podielu určenom v zakladateľských dokumentoch. 

Pobočka je samostatný útvar právnickej osoby lokalizovaný mimo sídla materskej spoločnosti, ktorý vykonáva časť alebo úplné funkcie materskej spoločnosti.

Zastupiteľská kancelária je samostatný útvar právnickej osoby lokalizovaný mimo sídla právnickej osoby, ktorý reprezentuje a chráni záujmy právnickej osoby.  

Pobočky a zastupiteľské kancelárie nemajú právnu subjektivitu. Sú vo vlastníctve právnických osôb, ktoré ich zakladali a konajú na základe nariadení schválených týmito právnickými osobami. Činnosť pobočiek, zastupiteľských kancelárií a ostatných samostatných útvarov spoločností, ktoré boli založené na základe práva iných štátov, musí podliehať legislatíve Ukrajiny. 

Súkromná spoločnosť (SS) je spoločnosť pôsobiaca na báze súkromného vlastníctva jednej alebo niekoľkých obyvateľov, zahraničných rezidentov, alebo osôb bez štátnej príslušnosti, ktorý konajú vo vlastnom mene alebo prostredníctvom najatých zamestnancov.

Dcérska spoločnosť (DS) je spoločnosť založená a vlastnená jednou spoločnosťou.

Táto právna forma podnikania je najvhodnejšia pre zahraničných investorov, ktorý chcú mať úplnú kontrolu nad aktivitami firmy založenej na území Ukrajiny. Z dôvodu závislosti dcérskej spoločnosti na zakladateľovi (zahraničnom investorovi) zásadné rozhodnutia sa prijímajú v krátkom časovom období a spôsobom najvýhodnejším pre investora.

Predsa len, zahraničný investor často potrebuje ukrajinského partnera (spoločnosť alebo jednotlivca), ak je toto prípadom, najvýhodnejšou a bežne využívanou právnou formou sú partnerské spoločnosti.

Spoločnosť s ručením obmedzeným (S.R.O.) je hospodársky subjekt so základným imaním rozdeleným do akcií o veľkosti určenej v zakladateľských dokumentoch, ktorá zodpovedá za svoje záväzky do výšky vlastného majetku a v prípade, že tento nepostačuje spoločníci nesú spoločnú a vlastnú zodpovednosť vo výške ich podielu určenom v zakladateľských dokumentoch. 

Pobočka je samostatný útvar právnickej osoby lokalizovaný mimo sídla materskej spoločnosti, ktorý vykonáva časť alebo úplné funkcie materskej spoločnosti.

Zastupiteľská kancelária je samostatný útvar právnickej osoby lokalizovaný mimo sídla právnickej osoby, ktorý reprezentuje a chráni záujmy právnickej osoby.  

Pobočky a zastupiteľské kancelárie nemajú právnu subjektivitu. Sú vo vlastníctve právnických osôb, ktoré ich zakladali a konajú na základe nariadení schválených týmito právnickými osobami. Činnosť pobočiek, zastupiteľských kancelárií a ostatných samostatných útvarov spoločností, ktoré boli založené na základe práva iných štátov, musí podliehať legislatíve Ukrajiny. 

































































































































































































































































































































































































































































































Tento projekt je spolufinancovaný Európskou úniou


This Project is co-financed by the European Union

Цей проект співфінансується Європейським Союзом

