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Асоціація розвитку малого і середнього бізнесу              Centrum prvého kontaktu Michalovce



та інновацій „Ужгород – ХХІ вік”
Námestie slobody 1, 071 01 Michalovce




Україна, 88000 м. Ужгород, вул. Волошина, 18                                                    Tel.: +421 56/688 5801, Fax.:+421 56/688 5802




Тел./ Факс: + 38 0312 61 64 75 
e-mail: cpkmi@stonline.sk         



e-mail: office@smbusiness.uzhgorod.ua                                                                  www.cpk.infozemplin.sk ; www.cpkprojekt.ukrajina.sk


2.4. Založenie podnikania a štátna registrácia

V súlade so súčasnou legislatívou Ukrajiny štátna registrácia hospodárskeho subjektu je nutná podmienka pre každý druh vykonávaného biznisu.

Štátna registrácia právnických osôb a súkromných podnikateľov autorizuje založenie alebo zrušenie právnickej osoby, udeľuje alebo zbavuje fyzické osoby statusu súkromného podnikateľa na základe zákona o štátnej registrácii právnických osôb a súkromných podnikateľov zápisom do jednotného štátneho registra.

Krok I

k legalizácii spoločnosti je jej štátna registrácia ako obchodnej spoločnosti, t.j. právnickej osoby

Právnické osoby sú formálne registrované úradníkom pre štátnu registráciu jedine výkonným výborom mestskej rady v meste regionálneho zastúpenia sídla (sídlo výkonného orgánu právnickej osoby, a ak také nie je, podľa trvalého pobytu osoby oprávnenej konať v záujme právnickej osoby bez splnomocnenia na právne zastupovanie (napríklad, riaditeľ) s adresou určenou zakladateľmi (spoločníkmi) v zakladateľských dokumentoch a využívanej na komunikačné účely s právnickou osobou.

Za účelom oficiálnej registrácie právnickej osoby zakladateľ (zakladatelia) alebo osoby oprávnené musia predložiť osobne (zaslať doporučenou poštovou zásielkou s priloženým popisom) štátnemu registračnému úradníkovi nasledujúce dokumenty:

· vyplnenú štátnu registračnú kartu pre právnické osoby

· originál alebo notárom overenú kópiu rozhodnutia zakladateľov alebo kompetentných orgánov založiť právnickú osobu s postupom podľa zákona

· dve kópie zakladateľských dokumentov, a

· dokument potvrdzujúci platbu štátneho registračného poplatku pre právnické osoby. Sadzba za registráciu je ekvivalentom 10 nezdanených príjmov obyvateľov (170 UAH)

V prípade, ak si právnická osoba rezervuje názov, prikladá sa platný výňatok z registra USA  o rezervácii názvov pre právnické osoby. 

Ak je partnerská spoločnosť registrovaná so zákonnými požiadavkami vytvárať základné imanie, musí sa tiež odovzdať dokument dokazujúci, že vklady do základného imania boli splatené všetkými zakladateľmi právnickej osoby (výpis o transfere nehnuteľnosti na spoločnosť a/alebo výpis z banky o tom, že vklad bol vykonaný hotovostne na dočasný bankový účet).

Ak sa registruje verejná spoločnosť (otvorená akciová spoločnosť) musí sa predložiť správa o upísaní akcií overená Štátnou komisiou pre cenné papiere a akciový trh Ukrajiny.

V prípade, ak je právnická osoba založená zahraničnou spoločnosťou popri vyššie spomínaných dokumentoch sa musí predložiť dokument overujúci registráciu zahraničného subjektu v štáte sídla, predovšetkým výpisy z obchodných, bankových a súdnych registrov sú legálne v súlade so zavedeným procesom.

Štátny registračný úradník nemá právo požadovať žiadne extra dokumenty pre štátnu registráciu právnickej osoby. 

Ak nie sú dôvody na odmietnutie právnickej osoby v štátnej registrácii, úradník musí zapísať identifikačný kód na registračnú kartu právnickej osoby v súlade s požiadavkami Registra USA pre spoločnosti a organizácie Ukrajiny a vložiť záznamy o štátnej registrácii právnických osôb uvedené na registračnej karte do Jednotného Štátneho Registra.

Lehota štátnej registrácie právnických osôb nesmie prekročiť tri pracovné dni od dátum odovzdania dokumentov pre štátnu registráciu právnických osôb. 

Dátum vloženia štátnej registrácie do Jednotného Štátneho Registra je považovaný za dátum štátnej registrácie právnickej osoby. 

Štátny registračný úradník má povinnosť vydať Štátny registračný certifikát právnickej osoby po ukončení procesu štátnej registrácie právnickej osoby.

Štátny registračný úradník musí vytvoriť a vydať (poslať registračný list s priloženým opisom) Štátny registračný certifikát právnickej osoby zakladateľovi alebo oprávnenému zástupcovi nie neskôr ako nasledujúci deň po dátume štátnej registrácie právnickej osoby. Spolu so Štátnymi registračným certifikátom dostáva zakladateľ alebo oprávnená osoba (zaslaný doporučenou poštovou zásielkou) jednu originálnu kópiu zakladateľských dokumentov s poznámkou štátneho registračného úradníka potvrdzujúcou štátnu registráciu právnickej osoby.

Štátna registrácia právnickej osoby je iba prvý krok k výkonu biznisu, preto nám dovoľte uviesť nasledujúce kroky.

  Krok II

je vklad záznamov obchodnej spoločnosti do Jednotného registra spoločností a organizácií Ukrajiny 

Každá novo založená spoločnosť musí byť zapísaná v Jednotnom registri spoločností a organizácii Ukrajiny (ďalej „USRCOU“). Za týmto účelom spoločnosť musí podať žiadosť miestnemu štatistickému úradu v mieste sídla spoločnosti počas 10 dní od štátnej registrácie obchodnej spoločnosti, t.j. právnickej osoby. 

Dokumenty potrebné na zápis do USRCOU:

· vyplnená registračná karta na riadnom tlačive, a

· doklady potvrdzujúce platbu poplatku pre zápis do USRCOU.

Registračnú kartu môžete získať na miestnom štatistickom oddelení. Je potrebné získať kópiu registračnej karty od štátneho registračného úradu (uistite sa, že táto kópia obsahuje záznam štátneho registračného úradu).

V praxi, popri vyššie uvedených dokumentoch štátny štatistický úrad môže požadovať kópiu stanov alebo zakladateľských dokumentov a štátneho registračného certifikátu. Aby sa predišlo nikam nevedúcim dialógom s úradníkmi je vhodné priniesť tieto dokumenty hneď na začiatku.

Miestny štátny štatistický úrad vydá certifikát o zápise do Jednotného registra spoločností a organizácii Ukrajiny do 5 dní po podaní žiadosti. Termín získania USRCOU závisí od servisného poplatku, ktorý nie je vo všetkých regiónoch rovnaký.

  Krok III

Je registrácia obchodnej spoločnosti v Penzijnom fonde Ukrajiny

Všetky ukrajinské firmy sú platcami povinného štátneho dôchodkového poistenia, z toho dôvodu sú novovzniknuté spoločnosti povinné sa registrovať v komunálnych alebo regionálnych oddeleniach Penzijného fondu Ukrajiny podľa sídla spoločnosti. 

Každá spoločnosť tak musí urobiť v termíne do 10 dní od získania štátneho registračného certifikátu právnických osôb.

Dokumenty potrebné pre registráciu do Penzijného fondu Ukrajiny: 

· žiadosť na riadnom tlačive vydanom Penzijným fondom,

· notárom overená kópia štátneho registračného certifikátu obchodnej spoločnosti a 

· notárom overená kópia certifikátu o zápise do USRCOU a identifikačného kódu prideleného štatistickým úradom

Hneď ako je firma zaregistrovaná Penzijný fond Ukrajiny musí vydať záznam s uvedením registračného čísla platiteľa povinného štátneho dôchodkového poistenia prideleného firme, a tiež sadzby a termíny povinných platieb. Firma musí predložiť kópiu záznamu bankovej inštitúcii pri otváraní účtu. 

Krok IV

Je registrácia obchodnej spoločnosti ako platcu odvodov do Fondu povinného štátneho sociálneho poistenia Ukrajiny pre nezamestnaných  

Ako zamestnávateľ je vlastník spoločnosti alebo nim poverená osoba povinný registrovať novo založenú spoločnosť ako platcu odvodov v miestnom zamestnaneckom centre v mieste sídla spoločnosti (zamestnanecké centrá pracujú ako operačné jednotky výkonných výborov Fondu) do 10 dní od dátumu doručenia štátneho certifikátu obchodnej spoločnosti.

Dokumenty potrebné pre registráciu v zamestnaneckom centre:

· žiadosť na riadnom tlačive vydanom zamestnaneckým centrom

· kópiu štátneho registračného certifikátu obchodnej spoločnosti,
· kópiu certifikátu o zápise do USRCOU a identifikačného kódu prideleného štatistickým úradom
Hneď ako je spoločnosť zaregistrovaná zamestnanecké centrum musí vydať záznam uvádzaný:

· registračné číslo pridelené spoločnosti

· sadzby a platobné termíny poistných odvodov
· bankové detaily účtu, na ktorý sa budú platby poistenia poukazovať,
· termíny predkladania zúčtovania povinných platieb a transferov poistných odvodov do fondu.
Krok V

Je registrácia obchodnej spoločnosti ako platcu odvodov do Fondu sociálneho poistenia Ukrajiny pre pracovné úrazy a choroby z povolania

Všetci zamestnávatelia sú platcami poistných odvodov do Sociálneho fondu Ukrajiny pre pracovné úrazy a choroby z povolania. 

Novo vzniknutá firma je povinná registrovať sa na miestnom oddelení výkonného výboru fondu v jej sídle do 10 dní od doručenia štátneho registračného certifikátu.

V súlade s legislatívou nasledujúce doklady je potrebné predložiť pre registráciu:

· žiadosť na riadnom tlačive

· kópie nasledujúcich dokumentov overené notárom a osvedčené úradníkom miestneho oddelenia výkonného výboru fondu:

· štátny registračný certifikát obchodnej spoločnosti

· certifikát o zápise do USRCOU s identifikačným kódom prideleným štatistickým úradom
Dokumenty pre registráciu by mali byť podané vlastníkom (zakladateľom) osobne alebo jeho oprávneným zástupcom po predložení dokumentu dokazujúceho jeho oprávnenosť.

Pri vypĺňaní žiadosti o registráciu by mala firma identifikovať hospodárske odvetvie, v ktorom firma podniká a druh jej aktivít. Na základe údajov prezentovaných v žiadosti úradníci Fondu určia kategóriu pracovného rizika a poistnú sadzbu.

Keď sú predložené príslušné dokumenty operačné oddelenie výkonného výboru Fondu zaregistruje novo vzniknutú firmu ako platiteľa poistných odvodov v čase do 10 dní od podania žiadosti.

Fond potvrdzuje registráciu firmy poistným certifikátom. 

Okrem toho, potom čo je žiadosť akceptovaná operačná jednotka výkonného výboru Fondu musí vydať záznam priraďujúci firme kategóriu produkčného risku, ktorému jej hlavné činnosť korešponduje, poistnú sadzbu, kalkuláciu poistných odvodov tak ako bankové detaily účtu, na ktorý budú odvody poukazované.

Krok VI

Je registrácia obchodnej spoločnosti ako platcu odvodov do Fondu sociálneho poistenia Ukrajiny pre dočasnú invaliditu/dočasná nespôsobilosť na prácu

Vaša firma ako zamestnávateľ (využíva prácu najímaných pracovníkov) je platiteľ poistných odvodov do Fondu sociálneho poistenia pre dočasnú invaliditu/dočasnú nespôsobilosť na prácu. 

Firma musí byť registrovaná ako platiteľ poistných odvodov do Fondu u operačnej jednotky výkonného výboru Fondu do 10 dní od dátumu, keď získa štátny registračný certifikát bez ohľadu na to, či firma vykonáva aktivity a vypláca platy.

Firma musí podať žiadosť na riadne tlačivo pre registráciu.

Po registrácii firmy výkonný výbor Fondu vydáva platiteľovi záznam o registrácii, na ktorom je uvedené registračné číslo pridelené spoločnosti, sadzba a termíny platieb poistných odvodov, tak ako bankové detaily účtu, kde sú poukazované poistné odvody. 

Krok VII

Je registrácia obchodnej spoločnosti na daňovom úrade

Ďalší krok registrácie novej firmy je návšteva daňového úradu v meste sídla firmy kvôli registrácii firmy ako platcu dane. Firma by toto mala vykonať do 20 dní po doručení štátneho registračného certifikátu. 

Faktom je, že všetky doklady pre registráciu firmy ako platcu dane musí predložiť vlastník a zakladateľ osobne alebo nim určená oprávnená osoba, určený manažér alebo hlavný účtovník firmy. 

V súlade s legislatívou sú predkladané nasledujúce dokumenty:

· žiadosť na tlačive No1-OPP, ktoré je možné kúpiť na daňovom úrade

Žiadosť na tlačive No1-OPP by mala byť podaná na oddelení registrácií daňového platcu a následne je zaregistrovaná na hlavnom oddelení (administratívna kancelária),

· kópia štátneho registračného certifikátu obchodnej spoločnosti

· certifikát o zápise do USRCOU s identifikačným kódom prideleným štatistickým úradom

Ak je spoluvlastníkom právnickej osoby ukrajinská spoločnosť registrovaná v inom ukrajinskom daňovom úrade, takýto spoluvlastník musí predložiť kópiu svojho záznamu daňovej registrácie na tlačive No4-OPP vydanom daňovou inšpekciou v sídle spoločnosti. 

Zoznam potrebných dokumentov nie je stále kompletný: osoba predkladajúca dokumenty musí priniesť pas a identifikačný dokumenty vlastníkov, zakladateľov (pokiaľ je vlastník/zakladateľ fyzická osoba), riaditeľa a hlavného účtovníka spoločnosti. Ak nebudú tieto dokumenty predložené daňová inšpekcia má právo neakceptovať registračné dokumenty.

Ak predložíte všetky potrebné dokumenty daňová inšpekcia zaregistruje novo založenú  spoločnosť do dvoch pracovných dní po predložení aplikácie na tlačive No1-OPP.

Ak je spoločnosť zaregistrovaná na daňovej inšpekcii mal by vám byť vydaný certifikát daňovej registrácie na tlačive No4-OPP, ktorý potvrdzuje daňovú registráciu spoločnosti. Daňová inšpekcia musí potvrdiť daňovú registráciu pečiatkou a podpísať kópiu stanov spoločnosti. 

Okrem toho by ste sa mali presvedčiť, či daňová inšpekcia vydala certifikát na tlačive No4-OPP, ktorým sa spoločnosť preukazuje, pri otváraní bankových účtov, a tiež u iných štátnych orgánov.

Keď banka otvára pre firmu účet mali by ste osobne predložiť alebo poslať doporučenou poštovou zásielkou  záznam o otvorení bankového účtu daňovému úradu, u ktorej je vaša firma registrovaná do troch dní (vrátane dňa transakcie) od dátumu otvorenia bankového účtu. Pamätajte, ak nedoručíte záznam o otvorení bankového účtu daňový úrad môže uplatniť určité sankcie. 

Krok VIII

Je získanie povolenia na výrobu pečatí a pečiatok pre obchodnú spoločnosť 

Pečiatka a pečať (pokiaľ je potrebná) predstavuje dôležité atribúty firmy ako právnickej osoby. 

Pečate a pečiatky vyrábajú výrobcovia pečiatok a pečatí. Napriek tomu firma musí získať povolenie na výrobu pečiatky (pečatí) na ministerstve vnútra, aby si mohla objednať pečiatky u špecializovaného výrobcu. 

Pre získanie povolenia je potrebné kontaktovať komunálny alebo regionálny úrad ministerstva vnútra v sídle spoločnosti.

Tieto dokumenty sa predkladajú pre získanie povolenia na výrobu pečiatok:

· žiadosť podpísaná manažérom spoločnosti, na ktorej je uvedené:

· počet potrebných pečiatok 

· či je to prvýkrát, čo spoločnosť zadáva výrobu pečiatok (ak to nie je prvýkrát je potrebné určiť dôvod pre výrobu)

· sídlo spoločnosti

· priezvisko, meno, stredné meno, údaje z pasu osoby zodpovednej za získanie povolenia pre výrobu pečiatok

·  priezvisko, meno, stredné meno, údaje z pasu manažéra spoločnosti alebo jeho/jej oprávnenej osoby, ktorá predkladá žiadosť úradu ministerstva vnútra

· notárom overená kópia štátneho registračného certifikátu

· dve kópie vzoriek pečiatok (náčrt) schválené manažérom (vlastníkom) spoločnosti

· doklad preukazujúci platbu poplatku pre vydanie povolenia na výrobu pečiatok. Takýto dokument je platobný príkaz alebo výpis o transfere prostriedkov vo výške troch nezdanených príjmov (51 UAH)

Dokumenty pre získanie povolenia na výrobu pečiatok môžu byť predložené manažérom spoločnosti alebo jeho/jej oprávneným zástupcom. Oprávnený zástupca sa musí preukázať plnou mocou na predloženie dokumentov (žiadosti) sformulovanou v súlade s legislatívnymi požiadavkami. 

Úrad ministerstva vnútra nemá právo požadovať žiadne extra dokumenty od obchodnej spoločnosti pre vydanie povolenia na výrobu pečiatok.

Úrad ministerstva vnútra musí vydať povolenie pre objednanie pečiatok alebo doručiť písomné odmietnutie obsahujúce vysvetlenie špecifikované ukrajinskou legislatívou do 5 dní od prevzatia dokumentov. 

Na získanie povolenia firma musí predložiť originál štátneho registračného certifikátu úradu ministerstva vnútra. Pečiatka potvrdzujúca vydanie povolenia na výrobu definovaného počtu pečiatok je umiestnená na zadnej strane štátneho registračného certifikátu a overená podpisom licencovaným úradníkom úradu ministerstva vnútra a opečiatkovaná „Licensing authority“. Originál štátneho registračného certifikátu sa vracia majiteľovi.

Vyrobené pečiatky sa môžu prevziať iba po preukázaní sa pasom a splnomocnením na tento úkon.

Krok IX

Je otvorenie bežného účtu pre obchodnú spoločnosť

Vaša spoločnosť je oprávnená otvoriť si bežný, vkladový, alebo iný druh účtov. Súčasne je možné otvoriť si účty v rôznych ukrajinských bankách podľa vlastného výberu a so súhlasom týchto bánk. Firma má povinnosť otvoriť si bežný účet v národnej mene, na ktorý sú vložené finančné prostriedky a všetky bankové transakcie súvisiace s podnikaním sú realizované. 

Bežný účet sa otvára potom, čo je firma oficiálne zaregistrovaná, zaregistrovaná na daňovom úrade, Penzijnom fonde Ukrajiny a vo fondoch sociálneho poistenia a firma má vyrobenú pečiatku.

Nasledujúce dokumenty sa predkladajú pri zakladaní bežného bankového účtu:

· žiadosť o otvorenie bankového účtu na riadnom tlačive podpísanom manažérom a hlavným účtovníkom spoločnosti

· kópia štátneho registračného certifikátu overená notárom alebo osvedčená štátnym registračným úradom

· kópia riadne registrovaných stanov spoločnosti buď overená notárom alebo osvedčená štátnym registračným úradom. Firmy založené na základe zakladateľskej zmluvy predkladajú notárom overenú kópiu zakladateľskej zmluvy. 

· kópia certifikátu daňového platcu na tlačive No4-OPP buď overená notárom, osvedčená daňovým úradom alebo potvrdená zastupujúcou bankou

· notárom overený vzor pečiatky a podpisu osôb (ktoré sú v súlade s platnou legislatívou alebo stanovami spoločnosti oprávnená manipulovať s účtom a podpisovať bankové dokumenty)

· kópia záznamu o registrácii z Penzijného fondu Ukrajiny

· certifikát o zápise do USRCOU s identifikačným kódom prideleným štatistickým úradom

· kópia dokumentov potvrdzujúcich registráciu spoločnosti ako platiteľa odvodov sociálneho poistenia buď overené notárom, alebo osvedčené úradom, ktorý ich vydal alebo potvrdené zastupujúcou bankou.

































































































































































































































































































































































































































































































Tento projekt je spolufinancovaný Európskou úniou


This Project is co-financed by the European Union

Цей проект співфінансується Європейським Союзом

