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Асоціація розвитку малого і середнього бізнесу              Centrum prvého kontaktu Michalovce
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Україна, 88000 м. Ужгород, вул. Волошина, 18                                                    Tel.: +421 56/688 5801, Fax.:+421 56/688 5802




Тел./ Факс: + 38 0312 61 64 75 
e-mail: cpkmi@stonline.sk         



e-mail: office@smbusiness.uzhgorod.ua                                                                  www.cpk.infozemplin.sk ; www.cpkprojekt.ukrajina.sk


2.6 Podnikanie osôb s trvalým pobytom mimo Ukrajinu

Legislatíva Ukrajiny povoľuje podnikať na území Ukrajiny cudzincom za rovnakých podmienok aké majú ukrajinský občania. Cudzinci môžu byť zakladatelia alebo spoluzakladatelia firiem, alebo môžu investovať do existujúcej spoločnosti.

Zahraniční investori sa riadia národným investičným režimom a ostatnými ekonomickými postupmi na území Ukrajiny, pokiaľ nie je špecifikované inak v ukrajinských zákonoch alebo medzinárodných zmluvách Ukrajiny. 

Najčastejšie zahraniční investori využívajú nasledujúce formy podnikania:

· joint-venture s ukrajinským spoločníkom

· spoločnosť 100% vlastnenú investorom

· zastupiteľské kancelárie nerezidentov na Ukrajine

Postupy pri založení a registrácii spoločnosti sú regulované rovnakou mierou ako sme opísali v predchádzajúcej kapitole (2.4). Pri zakladaní zastupiteľskej kancelárie nerezidentov sa vyskytujú určité zvláštnosti.

Reprezentant (zastupiteľská kancelária) zahraničnej právnickej osoby (ďalej len „reprezentant“) je inštitúcia alebo osoba zastupujúca zahraničnú právnickú osobu na Ukrajine a podľa toho sú jej zverené právomoci.

Reprezentant nie je právnickou osobou a nemá samostatné podnikateľské aktivity, ale vždy koná v mene a v poverení zahraničnej právnickej osoby. Reprezentant vykonáva svoju funkciu podľa platnej legislatívy Ukrajiny, kým manažér zastupiteľskej kancelárie koná na základe notárom overenej plnej moci, ktorú vydala zahraničná obchodná spoločnosť.

Registráciu reprezentanta uskutočňuje Ministerstvo hospodárstva Ukrajiny. V súlade s Inštrukciami pre registráciu reprezentantov zahraničných právnických osôb na Ukrajine schválených Nariadením No30 Ministerstva zahraničných vecí Ukrajiny z dňa 18. 01. 1996, aby zahraničná právnická osoba mohla otvoriť zastupiteľskú kanceláriu na Ukrajine musí predložiť súbor dokladov na Ministerstvo hospodárstva Ukrajiny, ktorými sú:

1. voľne formulovaná žiadosť požadujúca registráciu zastupiteľskej kancelárie, v ktorej sú uvedené nasledujúce podstatné časti:

· meno

· štát rezidencie

· sídlo

· telefón a faxové číslo

· mesto, kde bude otvorená zastupiteľská kancelária prípadne budúca adresa, ak sú v pláne aj nejaké pobočky uviesť, v ktorých mestách. 

· počet zahraničných osôb zamestnaných reprezentantom

· právny status

· počet zamestnancov

· názov banky a číslo účtu

· oblasť pôsobnosti

· dôvod otvorenia a pole pôsobnosti reprezentanta, informácie o podnikateľských kontaktoch na ukrajinských partnerov a vyhliadky rozvoja spolupráce. 

2. výpis z obchodného (bankového) registra zo štátu sídla riaditeľstva zahraničného subjektu

3. referencie z banky, kde má zahraničný subjekt otvorený oficiálny účet

4. splnomocnenie pre zastupovanie na Ukrajine zaregistrované podľa zákonov štátu, kde je oficiálne zaregistrované sídlo riaditeľstva zahraničnej osoby

Vyššie uvedené dokumenty by mali byť overené notárom v mieste vydania, riadne overené na konzuláte reprezentujúcom záujmy Ukrajiny, pokiaľ nie je stanovené inak v medzinárodných zmluvách Ukrajiny a priložený ukrajinský úradný preklad. Lehota na predloženie dokumentov by nemala presiahnuť 6 mesiacov od ich vydania v štáte sídla spoločnosti. 

Keď sú dokumenty akceptované na registráciu, žiadateľ dostáva číslo bankového účtu na uskutočnenie platby štátnych poplatkov v sume 2500 USD (poplatok je určený Nariadením vlády No163 z dňa 12/08/93 o reprezentantoch zahraničných podnikateľských subjektov na Ukrajine).

Zastupiteľská kancelária sa považuje za otvorenú na Ukrajine od dňa registrácie vykonanej Ministerstvom hospodárstva Ukrajiny v priebehu 60 dní od kedy zahraničný subjekt podal dokumenty na registráciu.

Zahraničné investície

Pojmy „investície“, „zahraničné investície“ a „zahraniční investori“ sú špecifikované v zákonoch Ukrajiny „Zahraničného investičného režimu“. Dovoľte nám predstaviť niekoľko definícií z tohto zákona.

Zahraniční investori ako subjekty uskutočňujúce investičné aktivity na Ukrajine, t.j.:

· právnické osoby založené podľa iných ako ukrajinských zákonov

· fyzické osoby, t.j. cudzinci, ktorí majú trvalé bydlisko na Ukrajine, a preto nemajú žiadne právne obmedzenia

· cudzie štáty, zahraničné vládne a mimovládne organizácie, a 

· ostatné subjekty zahraničných investícií spadajúce do tejto kategórie podľa ukrajinskej legislatívy

Zahraničné investície sú prostriedky investované zahraničným investorom do investičných statkov v súlade so zákonmi Ukrajiny s cieľom dosiahnuť zisk alebo spoločenský úžitok.

Firma so zahraničnými investíciami je spoločnosť (organizácia) s akoukoľvek právnou subjektivitou založené podľa zákonov Ukrajiny s nie menej ako 10% podielom zahraničných investícií na základnom imaní.

Typy zahraničných investícií

Zahraničné investície môžu byť : 

· voľne zameniteľných zahraničných mien akceptovaných Národnou bankou Ukrajiny

· národnou menou Ukrajiny v prípade reinvestícií do predmetov počiatočných investícií v súlade so zákonmi Ukrajiny (bude vrátená časť dane z príjmu)
· hnuteľností, nehnuteľností a k nim vzťahujúce sa vlastnícke práva

· akcie, dlhopisy, ostatné cenné papiere a korporátne práva

· peňažné nároky a bankové záruky od prvotriednych bánk

· práva duševného vlastníctva ohodnotené znalcom na Ukrajine, vrátane copyrights, patenty, úžitkové vzory, dizajn, ochranné známky, značky, know-how atď. 

· práva na uskutočňovanie biznisu, vrátane práv na užívanie prírodných vzorov, a

· ostatné hodnoty podľa zákonov Ukrajiny

Formy zahraničných investícií: 

· podiel v spoločnostiach založených v spolupráci s ukrajinskými právnickými osobami a fyzickými osobami alebo akvizície akcií vo fungujúcich spoločnostiach

· založenie spoločností s absolútnym vlastníctvom zahraničného investora, pobočky a detašovaného oddelenia zahraničnej právnickej osoby alebo kúpa fungujúcich spoločností

· nákup hnuteľností a nehnuteľností nezakázaných ukrajinským právom, vrátane domov, bytov, pozemkov, strojov a zariadení, dopravných prostriedkov a iného majetku cez priamy nákup majetku alebo vo forme akcií, dlhopisov, iných cenných papierov

· nákup výhradného práva alebo s ukrajinskou právnickou, či fyzickou osobou, využívať pôdu a prírodné zdroje na teritóriu Ukrajiny, nákup vlastníckych práv, a

· iné formy nezakázané zákonom Ukrajiny, tiež bez založenia právnickej osoby ale na základe zmluvy s ukrajinským podnikateľským subjektom.

Právo a preferencie

Majetok importovaný na Ukrajinu ako podiely zahraničného investora na základnom imaní spoločností so zahraničnou účasťou (okrem tovarov na predaj a vlastnú spotrebu) je oslobodený od daňovej povinnosti. Napriek tomu, nezaregistrované zahraničné investície si nemôžu robiť nárok na zákonné zvýhodnenia a záruky. Zahraničné investície sú v čase investovania oficiálne registrované vládou Krymskej autonómie, regiónmi, mestami Kyjev a Sevastopoľ. 

Právo vlastniť pôdu pre cudzincov

Na rozdiel od obyvateľov Ukrajiny, ktorí môžu nakupovať parcely pôdy všetkých kategórií a rôznej polohy, vlastnícke práva cudzích subjektov sú obmedzované pri kúpe pôdy a to jej kategorizovaním, pri výbere miesta, účelu použitia, podmienok na získanie atď. Podľa štvrtej časti článku 22 Pozemkového zákona pôda na poľnohospodárske účely nemôže byť prevedená do vlastníctva cudzincov, osôb bez štátnej príslušnosti, zahraničných právnických osôb alebo cudzích štátov. V súlade so štvrtou časťou článku 81 a časti III článku 82 Pozemkového zákona, keď takúto pôdu zdedí cudzí štátny príslušník, osoba bez štátnej príslušnosti, zahraničné právnické osoby takéto pozemky sú predmetom vyvlastnenia (musia byť predané) v období 1 roka.  

Pozemkové právo vylučuje kúpu (transfer) poľnohospodárskej pôdy zahraničnými osobami. Vyplýva to z faktu uvedenom v časti I článku 1 Pozemkového zákona, pretože pôda je národné bohatstvo krajiny pod zvláštnou kontrolou štátu. Jej využívanie zahraničnými subjektmi na báze vlastníckych práv môže poškodiť práva a záujmy občanov Ukrajiny a spoločnosti. 

Časť II článku 81 Pozemkového zákona uvádza, že cudzinci a osoby bez štátnej príslušnosti môžu nakupovať parcely v zastavaných častiach ktoré nie sú vhodné na poľnohospodárske účely, a tiež parcely vedľa zastavaných plôch ak sa tam nachádza nejaká nehnuteľnosť, ktorej sú vlastníkmi. Môžu nakupovať iba pôdu na iné než poľnohospodárske účely v zastavaných častiach, ako aj pôdu mimo zastavaných častí, ak nehnuteľnosť, ktorej sú vlastníkmi stojí na nej. 
Zahraničné právnické osoby sú obmedzované vo vlastníctve pôdy. V súlade s časťou II článku 82 Pozemkového zákona zahraničné právnické osoby môžu získať právo na vlastníctvo pôdy na iné než poľnohospodárske účely: 

· v zastavaných plochách v prípade nákupu realít a pre výstavbu objektov na prevádzku podnikania na Ukrajine
· mimo zastavaných plôch v prípade nákupu nehnuteľností
Zahraničné právnické osoby sa môžu stať vlastníkmi pôdy, ak kúpia alebo postavia nehnuteľnosť na tejto parcele.

































































































































































































































































































































































































































































































Tento projekt je spolufinancovaný Európskou úniou


This Project is co-financed by the European Union

Цей проект співфінансується Європейським Союзом

