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2.7 Právna regulácia zahraničného obchodu

Zahraničný obchod Ukrajiny je regulovaný:

· Zákonom o zahraničnom obchode Ukrajiny No959-XII z dátumu 16/04/1991 v znení neskorších predpisov

· Zákonom o režime zahraničných investícií Ukrajiny No93/96-BP z dátumu 19/03/1996 v znení neskorších predpisov

· Zákon o zjednotení colných taríf Ukrajiny No2097-XII z dátumu 05/02/1992,

· Ostatné regulácie

Subjekty zahraničného obchodu na Ukrajine sú:

· fyzické osoby, t.j. občania Ukrajiny, cudzinci a osoby bez štátnej príslušnosti, ktoré majú občiansku a právnu spôsobilosť v súlade s ukrajinskými zákonmi a majú trvalé bydlisko na Ukrajine

· právnické osoby so sídlom na Ukrajine, vrátane majetku a/alebo kapitálu, ktorý je vo vlastníctve zahraničných podnikateľských subjektov

· združenia založené buď jednotlivcami alebo právnickými osobami, fyzickými osobami a právnickými osobami, ktoré nespadajú pod zákony Ukrajiny ale majú na Ukrajine trvalé sídlo a nemajú zakázané zákonmi Ukrajiny vykonávať podnikateľské aktivity 

· štrukturálne časti zahraničných podnikateľských subjektov, ktoré nie sú právnickými osobami zodpovedajúcimi ukrajinským zákonom (pobočky, oddelenia, atď.), ale majú trvalé sídlo na Ukrajine

· joint-venture pozostávajúci z ukrajinského a zahraničného podnikateľského subjektu, ktoré sú zaregistrované na Ukrajine a majú tu aj sídlo, a

· iné podnikateľské subjekty špecifikované ukrajinskými zákonmi.

Typy činností, ktoré sú vykonávané zahranično-obchodnými spoločnosťami v zahraničnom obchode:

· export a importov tovaru, kapitálu a práce

· dodávka služieb zahraničným právnickým osobám, ktoré nie sú v rozpore so zákonmi Ukrajiny ani priamo ani výnimočne, dodávka služieb zahraničnými právnickými osobami ukrajinským subjektom zahraničného obchodu

· vedecká, technická a výskumná spolupráca, výroba na vedecké účely, výrobná a vzdelávacia spolupráca so zahraničnými subjektmi, platený tréning pre zamestnancov, 

· medzinárodné finančné služby a transakcie s cennými papiermi v prípadoch špecifikovaných zákonmi Ukrajiny

· úverové a platobné transakcie medzi subjektmi zahraničného obchodu a zahraničnými podnikateľskými subjektmi, zakladanie bankových, úverových a poisťovacích inštitúcií subjektmi zahraničného obchodu za hranicami Ukrajiny, zakladanie uvedených inštitúcií zahraničnými podnikateľskými subjektmi na území Ukrajiny v prípadoch špecifikovaných zákonom Ukrajiny.

· uskutočňovanie podnikateľských aktivít subjektmi zahraničného obchodu a zahraničnými podnikateľskými subjektmi, ktorý súvisí so založením joint-venture rôznych typov a foriem, spoločné obchodné transakcie na teritóriu Ukrajiny a v zahraničí.

· veľkoobchod, zasielateľstvo, maloobchod v zahraničnej mene na teritóriu Ukrajiny v prípadoch uvádzaných zákonmi Ukrajiny. 

· barterové transakcie a ostatné aktivity kompenzačných obchodov medzi subjektmi zahraničného obchodu a zahraničnými podnikateľmi

· prenájom, vrátane lízingových operácií medzi subjektmi zahraničného obchodu a zahraničnými podnikateľmi

· operácie so zahraničnou menou na menových aukciách, burzách a medzibankových menových trhoch

· práca fyzických osôb Ukrajiny so zahraničnými subjektmi na kontraktačnom základe na Ukrajine a v zahraničí, práca zahraničných fyzických osôb, a

· ostatné typy zahraničných hospodárskych aktivít nezakázaných legislatívou Ukrajiny

Základné princípy uzatvárania zmluvných vzťahov (kontraktov) v medzinárodnom obchode a aplikované právne normy sú tiež špecifikované v Zákone o zahraničnom obchode Ukrajiny, predovšetkým:

· subjekty, ktoré sú účastníci zahranično-obchodných zmlúv (kontraktov) musia uzavrieť zmluvu (kontrakt) v súlade s týmto a ostatnými zákonmi Ukrajiny a/alebo zákonmi miesta, kde ich uzatvárajú. Zahranično-obchodná zmluva (kontrakt) musí byť navrhnutá podľa príslušného Zákona o zahraničnom obchode a ostatných zákonov Ukrajiny, ktoré berú do úvahy medzinárodné zmluvy Ukrajiny. Pri formulovaní zahranično-obchodnej zmluvy (kontraktu) zmluvné strany majú rozličné medzinárodné zvyklosti, odporúčania medzinárodných inštitúcií a organizácií (napr. pravidlá INCOTERMS sú rozšírené pre dodávky komodít)

· zahranično-obchodná zmluva (kontrakt) je uzavretý v jednoduchej písomnej forme, pokiaľ nie uvedené inak podľa medzinárodných dohovorov alebo ukrajinských zákonov.

· pre podpis zahranično-obchodnej zmluvy (kontraktu) subjekt zahraničného obchodu nepotrebuje povolenie od žiadneho štátneho úradu, oddelenia alebo vyššieho orgánu okrem prípadov priamo predpísaných zákonom Ukrajiny.

· subjekty zahraničného obchodu sú oprávnené uzavrieť akýkoľvek druh zahranično-hospodárskej zmluvy (kontraktu) okrem tých priamo alebo výnimočne zakázanými zákonmi Ukrajiny.

Treba mať na pamäti, že zahranično-hospodárska zmluva (kontrakt) môže byť zrušený súdnym rozhodnutím, ak to nekorešponduje so zákonnými normami alebo medzinárodnými zmluvami Ukrajiny, z toho dôvodu, obyčajne je odporúčané používať druh kontraktu podobný schválenému štandardu zahranično-obchodnej zmluvy. 

Colné regulácie

Colné regulácie aplikované na územie Ukrajiny sú stanovené štátnymi orgánmi štátov a vyplývajú z legislatívy zahraničnej hospodárskej aktivity, schválených colných taríf a medzinárodných zmlúv podpísaných Ukrajinou. Colné tarify sú aplikované na všetky subjekty pracujúce vo sfére zahraničného obchodu bez rozdielu  ich vlastníckej formy, typ organizácie a sídlo. 

Nový Colný zákonník Ukrajiny vstúpil do platnosti 1. januára 2004 a stanovil pravidlá colnej regulácie v štáte. Dôležitým dokumentom regulujúcim vzťahy vo sfére medzinárodných hospodárskych operácií je Zákon o medzinárodnej hospodárskej aktivite na Ukrajine schválený 11. novembra 2003. 

Zákon o jednotných colných tarifách Ukrajiny vstúpil do platnosti 1. júla 2001. Nové colné tarify sú založené na ukrajinskej klasifikácii komodít medzinárodnej hospodárskej aktivity (UCIEA), podľa ktorej každá komodita má svoj kód, ktorý umožňuje definovať tarifné a netarifné sadzby.

Tri hlavné poplatky sa platia, keď je tovar importovaný na Ukrajinu:

· colný poplatok (platba pre služby colnej registrácie tovaru)

· importné clo,

· DPH pri importe

Colná sadzba závisí na colnej hodnote komodity prechádzajúcej cez štátnu hranicu Ukrajiny:

· do 100 USD – nepredpísaná

· od 100 USD do 1000 USD – ekvivalent 5 USD, a

· viac ako 1000 USD – 0,2 % z colnej hodnoty, ale nie viac ako 1000 USD.

Importné clo

Na Ukrajine sa rozlišujú dva typy importných ciel: riadne a preferenčné (redukované).

Preferenčné clá sa vzťahujú na komodity produkované v krajinách alebo hospodárskych úniách, ktoré spadajú pod zvýhodnený colný režim . 

Riadne clá sú aplikované na tovar vyrobený v ostatných krajinách, a tiež na komodity, pri ktorých je krajina pôvodu neznáma.

Dôkazom pre pôvod komodity je Osvedčenie o pôvode vydané obchodnou a priemyselnou komorou.

General procedure for customs clearance – platný kontrakt medzi hospodárskymi subjektmi tvorí základ pre import. 

Colná hodnota tovaru musí byť určená pre každú dodávku, a tiež indikovaný 10 miestny kód, ktorý umožní aplikovať príslušnú colnú sadzbu.

Colná hodnota komodity je hodnota deklarovaná importérom alebo stanovená colným úradom, keď komodita prechádza štátnymi hranicami Ukrajiny.

Predajná cena za jednotku tvorí tiež základ pre odhad ostatných nákladov, menovite:

1) poplatok

2) importné clo, dane, poplatky

3) zvyčajné poplatky za naloženie, vyloženie, transport a poistenie

Colné režimy – Colný zákonník Ukrajiny stanovuje nasledujúce colné režimy:

· import

· export

· tranzit

· dočasný import/export

· uskladnenie v colnom sklade

· re-import

· re-export

· špecializované colné zóny

· spracovanie na colnom území Ukrajiny

· spracovanie mimo územia Ukrajiny

· zničenie

· zrieknutie sa v prospech štátu

Stručný opis väčšiny rozšírených colných režimov:

Import je colný režim, ktorý predstavuje import tovarov na Ukrajinu do voľného obehu bez reštrikcií. Až do času pokiaľ ostanú na teritóriu Ukrajiny môžu byť využívané bez colných reštrikcií (článok 188 Colného zákonníka Ukrajiny).

Tento colný režim je aplikovaný na tovar importovaný na Ukrajinu na základe zahranično-obchodnej zmluvy, barterovej operácie a pre tovar dvojitého použitia, na tovar importovaný za účelom tvorby základného imania spoločností so zahraničnými investíciami alebo importovaný v súlade so zmluvami spoločných investícií, a tiež ostatných zákonom stanovených prípadoch. V prípade barterovej operácie importovaná časť tovar je subjektom colnej registrácie pokiaľ je privážaná na Ukrajinu bez barterovej dohody.

Colný režim – import predstavuje:

· predloženie dokumentov dokazujúcich colnému orgánu dôvody a podmienky importu tovaru na colné územie Ukrajiny  (tovary sú registrované prostredníctvom BMD IM 40)

· platby daní a cieľ uložených na importovaný tovar na Ukrajinu podľa platných ukrajinských zákonov

· splnenie požiadaviek, ktoré vyžaduje zákon pre žiadosť o netarifnú reguláciu a iné reštrikcie 

Export – tento colný režim predstavuje export tovarov z Ukrajiny na voľný obeh bez ďalšej povinnosti re-importovať ich a bez určenia podmienok pre ich využitie mimo colného územia Ukrajiny. 

Tovary sú exportované na základe kúpno-predajných zmlúv, tiež barterových operácií alebo iných zahranično-hospodárskych zmlúv, ktoré predstavujú vývoz tovarov vlastnených rezidentmi Ukrajiny za hranice colného teritória Ukrajiny bez ich ďalšieho re-importu. V prípade barterových operácií exportujúci tovar pod zahranično-obchodnou zmluvou je predmetom colnej registrácie.

Colné konanie - export predstavuje:

· predloženie dokumentov dokazujúcich colnému orgánu dôvody a podmienky exportu mimo colného územia Ukrajiny (tovar je registrovaný prostredníctvom BMD EK 10)

· platby daní a cieľ uložených na exportovaný tovar, a

· splnenie požiadaviek na export, ktoré vyžaduje zákon.

Tranzit – colný režim predstavuje pohyb tovaru a dopravných prostriedkov pod colnou kontrolou medzi dvomi colnými orgánmi alebo zónami jedného colného orgánu bez ďalšieho použitia takéhoto tovaru a dopravného prostriedku na colné územie Ukrajiny (článok 200 Colného zákonníka Ukrajiny). Tento colný režim sa aplikuje, keď je tovar prepravovaný cez územie Ukrajiny.

Tovar v režime tranzit musí zostať nezmenený a nesmie byť používaný na území teritória Ukrajiny na žiadny iný účel. Tranzit tovarov musí byť sprevádzaný nákladným listom v jednom z celosvetových jazykov. 

Dočasný import (export) je colný režim povoľujúci priniesť tovar na colné územie Ukrajiny alebo exportovať ich z colného územia Ukrajiny s povinnosťou vrátiť tento tovar bez zmeny okrem prirodzených úbytkov po dodržaní primeraných transportných podmienok.

Dočasný import/export tovarov predstavuje:

1. predloženie dokumentov dokazujúcich colnému orgánu dôvody a podmienky pre dočasný export/import tovaru na colné územie (mimo colné územie) Ukrajiny.

2. predloženie potvrdenia dokazujúceho opätovný import (export) importovaného tovaru za podmienok a na čas dočasného importu (exportu), neprekračujúci čas určený Colným zákonníkom Ukrajiny colnej autorite vykonávanej colnú registráciu dočasne importovaného (exportovaného) tovaru.

3. predloženie povolenia dočasného importu (exportu) tovaru vydaného príslušným úradom, keď je takéto povolenie požadované zákonom, colnému úradu, ktorý vykonáva colnú registráciu importovaného (exportovaného) tovaru.

Celková lehota na dočasný import (export) tovaru je jeden rok od dátumu importovania na colné územie Ukrajiny (exportované mimo colné územie Ukrajiny). Zákony Ukrajiny dávajú príležitosť na predĺženie lehoty dočasného importu (exportu) tovaru v závislosti od požiadaviek zahraničného podnikateľského subjektu s prihliadnutím na hospodársku, vedeckú a inú aktivitu, pre ktorú sú tieto tovary využívané.

Uskladnenie v colnom sklade je colný režim povoľujúci skladovanie tovaru importovaného na Ukrajinu pod colnou kontrolou bez odvodu daní a cieľ alebo podávania žiadosť o netarifné regulácie a na tovar nespadajú počas doby skladovania žiadne iné reštrikcie. 

Pre skladovanie tovaru pod colným režimom uskladnenia v colnom sklade sa využívajú špeciálne upravené priestory, nádrže a platformy – licencované colné sklady. Takéto sklady vlastnia podnikateľské subjekty, ktoré prevádzkujú služby skladovania tovaru pod colnou kontrolou a majú príslušnú licenciu v súlade s Licenčným zákonom Ukrajiny a licenčnými podmienkami.

Po expirovaní skladovacej doby, na ktorú bol tovar privezený na Ukrajinu s licenciou uskladnenia v colnom sklade musí byť tovar preregistrovaný na iný colný režim.

Tovar exportovaný z Ukrajiny a skladovaný v režime uskladnenia v colnom sklade môže byť takto skladovaný počas troch mesiacov od dátumu registrácie pre povolenia na tento režim. Po tomto termíne musí byť takýto tovar exportovaný mimo územie Ukrajiny. 

































































































































































































































































































































































































































































































Tento projekt je spolufinancovaný Európskou úniou


This Project is co-financed by the European Union

Цей проект співфінансується Європейським Союзом

