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Асоціація розвитку малого і середнього бізнесу              Centrum prvého kontaktu Michalovce



та інновацій „Ужгород – ХХІ вік”
Námestie slobody 1, 071 01 Michalovce




Україна, 88000 м. Ужгород, вул. Волошина, 18                                                    Tel.: +421 56/688 5801, Fax.:+421 56/688 5802




Тел./ Факс: + 38 0312 61 64 75 
e-mail: cpkmi@stonline.sk         



e-mail: office@smbusiness.uzhgorod.ua                                                                  www.cpk.infozemplin.sk ; www.cpkprojekt.ukrajina.sk


2.8.3 Zamestnávanie cudzincov

Za účelom zamestnávania cudzincov treba splniť špecifické požiadavky ukrajinských zákonov stanovené pre túto kategóriu pracovníkov, t.j. získať pracovné povolenie. Pravidlo získania pracovného povolenia platí pre cudzincov a občanov bez štátnej príslušnosti bez rozdielu, či sú zamestnaný v trvalom pracovnom pomere alebo pre určitý druh práce alebo služby. 

Povinnosť získania povolenia platí pre zamestnávateľa, t.j. firmu, inštitúciu, organizáciu bez rozdielu právnej formy, tak ako aj pre zahraničné právnické osoby pôsobiace a zamestnávajúce pracovníkov na Ukrajine. Využívanie práce cudzincov bez príslušného povolenia znamená uloženie pokuty na spoločnosti, inštitúcie a organizácie bez rozdielu právnej formy vo výške 50násobného nezdaniteľného minima (850 UAH) za každú osobu (článok 8 Zamestnaneckého zákona Ukrajiny No803-XII z dňa 01.03.91).

Povinnosť získať pracovné povolenie je v kompetencii zamestnávateľa cudzinca.

Postup pre získanie pracovného povolenia pre cudzinca alebo osoby bez štátnej príslušnosti (ďalej len cudzincov) je uvedený v Nariadení číslo 2028.

Pracovné povolenie na prácu vo firme, ktorá pozvala cudzinca na určitú pozíciu je legalizované a vydávané Štátnym zamestnaneckým centrom Ministerstva práce alebo v jeho mene príslušným zamestnaneckým centrom Krymskej autonómie, regiónov, samosprávnych miest Kyjeva a Sevastopoľ. 

Uvedené povolenie sa razom vydáva v prípadoch, keď na danú pozíciu nie sú vhodný zamestnanci v krajine, alebo sú opodstatnené dôvody využiť prácu zahraničného experta. Navyše zastupiteľská kancelária, ktorá pozýva cudzincov na pracovné pozície musí byť platcom poistných odvodov do Fondu povinného štátneho poistenia Ukrajiny pre nezamestnaných a byť zaregistrovaná na miestnom zamestnaneckom centre.

Doklady, ktoré firma predkladá do zamestnaneckého centra za účelom získania pracovného povolenia pre cudzinca sú uvedené na strane 5 Smernice No2028.

Doklady, ktoré sa predkladajú obsahujú okrem iného kópiu návrhu pracovnej zmluvy zamestnávateľa so zamestnancom. Z tejto požiadavky Smernice No2028 môžeme vyvodiť závery, že práca cudzinca môže byť využívaná pri dodržaní štandardných zmluvných podmienok.

Vo všeobecnosti, povolenie je vydávané na obdobie do jedného roka. Výnimku tvoria povolenia vydávané pre pracovníkov označovaných ako tzv. kategória intrakorporátny zmocnenci (top manažment, manažéri a experti) pre celé obdobie pracovného kontraktu.

Jednoročné obdobie povolenia môže byť predĺžené. Za týmto účelom, zamestnávateľ musí žiadať príslušné zamestnanecké centrum nie neskôr ako jeden mesiac pred uplynutím predchádzajúceho obdobia pracovného povolenia. 

































































































































































































































































































































































































































































































Tento projekt je spolufinancovaný Európskou úniou
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