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Асоціація розвитку малого і середнього бізнесу              Centrum prvého kontaktu Michalovce



та інновацій „Ужгород – ХХІ вік”
Námestie slobody 1, 071 01 Michalovce




Україна, 88000 м. Ужгород, вул. Волошина, 18                                                    Tel.: +421 56/688 5801, Fax.:+421 56/688 5802




Тел./ Факс: + 38 0312 61 64 75 
e-mail: cpkmi@stonline.sk         



e-mail: office@smbusiness.uzhgorod.ua                                                                  www.cpk.infozemplin.sk ; www.cpkprojekt.ukrajina.sk


dočasný import (export):

Problémy a dane 

V článku 204 Colného zákonníka Ukrajiny je dočasný import (export) colným postupom dovolený vývoz tovarov do colného územia Ukrajiny alebo ich dovozom z colného pásma Ukrajiny s povinnosťou vrátenie týchto tovarov bez akýchkoľvek zmien okrem poškodených a stratených tovarov podľa príslušných dopravných podmienok. 
Osobitosť tohto colného režimu je to, že niektoré typy tovarov môžu byť prevážané podľa špeciálnych import (export) postupov s podmienečným úplným daňovým oslobodením, kým v dočasnom importe (exporte) sú iné tovary vystavené určitým daniam (clo, spotrebná daň a daň z pridanej hodnoty). 

Podľa článku 206 Colného zákonníka Ukrajiny sa nasledovné tovary môžu prevážať cez colné územie Ukrajiny v rámci režimu dočasného importu (exportu) nasledovným spôsobom: 

· tovary určené na ukážku alebo použité na výstavy, veľtrhy a konferencie alebo iné podobné udalosti; 

· profesionálne vybavenie potrebné pre osoby prichádzajúce (odchádzajúce) na Ukrajinu robiť reportáže, masmediálne záznamy alebo vysielania a filmy; 

· kontajnery, pokrývky, obaly ako aj iné tovary súvisiace s niektorými obchodnými aktivitami, ale sami neslúžia obchodnému účelu pre import (export);

· vzorky tovarov alebo výrobkov a propagačné materiály / reklamné predmety, ktoré sú stále majetkom osôb žijúcich mimo územia dočasného importu a ich použitie na Ukrajine nemá obchodný účel; 

· tovary dovezené na vzdelávací, vedecký alebo kultúrny účel, to jest vedecké a skúšobné vybavenie, zariadenia na trávenie voľného času ako aj všetky ostatné tovary nakúpené pre výskum, vzdelávanie a kultúrne aktivity; 

· osobné veci cestujúcich a veci potrebné na športové účely; 

· turistické a propagačné materiály; 

· dopravné prostriedky používané výlučne na prevoz výrobkov a cestujúcich cez hranice Ukrajiny;

· námorné plavidlá a riečne lode, iné plavidlá a lietadlá privážané na opravy; a,

· zariadenia a materiály dovážané nie na trvalo pre výstavbu a opravu námorných lodí, riečnych lodí, ostatných plavidiel a lietadiel.

Colný režim dočasného importu (exportu) je aplikovaný na tovary prevážané cez colnú hranicu Ukrajiny na vykonávanie činností podľa zahraničných hospodárskych dohôd (transakcií, zmlúv) ako sú:

· výstavné činnosti a iné transakcie s tovarmi, u ktorých sa predpokladá ich spätný odvoz v ich nezmenenom stave;

· prenájom tovarov a iné dočasné využitie tovarov bez zmeny ich základných vlastností (vrátane prenájmu); 

· založenie tovarov a hypotéky;

· vedecké a výskumné činnosti, import-export tovarov na výskumy, testy, diagnostiku, reguláciu atď.; a,

· dohody ktoré zabezpečujú dodávanie služieb a iné transakcie.

	Tovary určené pre formálny účel zastupiteľským kanceláriám môžu byť nie na trvalo privážané podľa režimu pre dočasný import na Ukrajinu na dobu troch rokov. 


Okrem toho, stojí za spomenutie, že podľa Článku 298 Colného zákona Ukrajiny, tovary ktoré nie sú predmetom dovozu na územie Ukrajiny a sú určené na formálny účel zastupiteľskými kanceláriami nie na trvalo môžu byť dovážané na Ukrajinu podľa režimu pre dočasný import. V rovnakom čase, sú colnými úradmi určené na povinný vývoz po dobe troch rokov od dátumu akreditácie zastupiteľskej kancelárie. Po schválení colným úradom môže byť doba dočasného importu predĺžená. 

Colný registračný postup
Článok 205 Colného zákona Ukrajiny a paragrafu 1.3 Nariadenia č.173 prepravu tovarov režimom dočasného importu (exportu) musia byť colnému úradu doručené nasledovné dokumenty: 

1) dokumenty tovarov importovaných (exportovaných) definujúce pozemky na ich dočasný import/export na/z Ukrajiny;

2) povinnosť spätného exportu (importu) tovarov v termínoch stanovených účelom dočasného importu (exportu), nepredĺžením termínu stanoveného Colným zákonom Ukrajiny, to jest jeden rok; a,

3) povolenie na dočasný import (export) tovarov vydané kompetentným úradom, ak je toto povolenie vyžadované zákonom.

Viď úplné znenie v Ukrajinčine 

































































































































































































































































































































































































































































































Tento projekt je spolufinancovaný Európskou úniou


This Project is co-financed by the European Union

Цей проект співфінансується Європейським Союзом

