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príjmy cudzincov: metódy zdanenia

«pôvodné zdroje ukrajiny» 

Zisky cudzincov bez trvalého pobytu z podnikania na Ukrajine (vrátane účtov cudzincov v UAH) sú stanovené v súlade so spôsobom a sadzbami uvedenými v Článku 13 Zákona o dani zo zisku Ukrajiny č.283/97-ВР z 22/05/97 (ďalej len “Zákon o zisku”). 

Inak povedané, pre daň zo zisku cudzincov rozhoduje: 

· či zisky pochádzajú z Ukrajiny; 

· metóda zdanenia; a,

· aplikované hodnoty.

Teda, paragraf 1.21 Zákona o zisku uvádza, že zisky pochádzajúce z Ukrajiny sú zisky obyvateľov alebo cudzincov zo všetkých druhov činností na území Ukrajiny, vrátane úrokov, dividend, odmien a všetkých ostatných pasívnych príjmov zaplatených obyvateľmi Ukrajiny, zisky obyvateľov alebo cudzincov z prenájmu nehnuteľností na Ukrajine, zisky z predaja nehnuteľností na Ukrajine, zisky vo forme príspevkov a odmien poistenie a spätné poistenie rizík na území Ukrajiny, ako aj zisky splnomocnených obyvateľov z poistenia rizík poistených obyvateľov mimo Ukrajiny, iné zisky z podnikania v colnom pásme Ukrajiny alebo území kontrolovaných colnými úradmi Ukrajiny (v oblastiach colnej kontroly, v špeciálnych licenčných colných skladoch atď.). 

Paragraf 13.1 v Článku 13 Zákona o zisku Ukrajiny hovorí o stanovených ziskoch, ktoré odchádzajú z Ukrajiny. Aj zisky z tohto zoznamu budú zdanené zdanené, ak boli nadobudnuté cudzincami na území Ukrajiny. Pretože, ako už bolo spomenuté, je stanovené, že “zisky odchádzajúce z Ukrajiny” musia byť nadobudnuté z činnosti realizovanej na Ukrajine. 

Spôsob zdanenia ziskov cudzincov je obsiahnutý v paragrafe 13.2 Zákona o zisku. 

Inak povedané, miestne alebo zahraničné stále zastupiteľské kancelárie, ktoré odvádzajú zisky do zahraničia (štátov v paragrafe «а»–«й» Článku 13 Zákona o zisku), nadobudnuté touto zahraničnou formou podnikania musia podliehať zdaneniu. 
Zisky sa zdaňujú 15% mierou a patria k výdavkom cudzincov ak nie je stanovené inak v normách a medzinárodných dohodách. 

Teda, zisky uvedené v Článku 13 Zákona o zisku: 

· nie sú zdaňované všetky, t.j. tie, ktoré sú neboli nadobudnuté na území Ukrajiny; 

· sú zdaňované 15% mierou; a,

· sú zdaňované najnižšou mierou alebo sú oslobodené od dane. 

medzinárodné dohody a zmluvy 

Väčšina medzinárodných dohôd o zrušení dvojnásobného zdanenia uzavretých Ukrajinou so štátmi, ktorých príjemcovia ziskov sú stálymi obyvateľmi musia zisky zdaňovať v miere nižšej ako 15% alebo sa vôbec nezdaňujú na Ukrajine. 

Za účelom zlepšenia administratívy pri zdanení zahraničných ziskov v súlade s medzinárodnými dohodami podpísanými Ukrajinou brániacimi dvojité zdanenie, Smernica č.70 Ministerstva Ukrajiny schválená «Spôsob oslobodenia (zníženia) zdaňovania ziskov odchádzajúcich Z Ukrajiny v súlade s medzinárodnými dohodami Ukrajiny» 06/05/2001 (ďalej len “Smernica”). To znamená, že aby boli oslobodené odchádzajúce zisky z Ukrajiny od dane, je nutné predložiť doklad (alebo overenú kópiu) potvrdzujúcu, že cudzinec pochádza z krajiny, ktorá má podpísanú dohodu s Ukrajinou. 

Vyššie spomenutý doklad je vydávaný kompetentným úradom príslušných podľa príslušných dohôd vo forme obsiahnutej v Prílohe 1 Nariadenia 470 alebo podľa Zákonov tejto krajiny. Doklad vydaný v schválenej forme legislatívou príslušného štátu musí byť dostatočne: 

· legalizovaný; a,

· preložený v súlade so zákonmi Ukrajiny. 

Okrem toho, doklad musí spĺňať dole uvedené požiadavky; podľa paragrafu 4 Nariadenia č.470 musí pozostávať z: 

· celého mena spoločnosti alebo priezviska cudzinca; 

· potvrdenia, že cudzinec spadá pod účinnosť medzinárodnej dohody, t.j. v súlade so zákonmi príslušného štátu on/ona je subjektom zdaňovania v tomto štáte na území trvalého pobytu (miesta bydliska) alebo všetkých ostatných území; 

· meno kompetentného orgánu; 

· meno a podpis splnomocneného reprezentanta kompetentného úradu osvedčujúceho toto potvrdenie; a, 

· dátum vydania. 

Doklad je platný na dobu jedného roka v tom roku v ktorom bol vydaný. 

vyrovnanie alebo preplatenie dane
Ak si cudzinec myslí, že stanovená daň na jeho/jej zisky prevyšuje platenie podľa noriem medzinárodnej dohody, on/ona musí predložiť Daňovému úradu žiadosť na vrátenie dane uloženej na odchádzajúci zisk z Ukrajiny ako aj iné dokumenty ak sú potrebné podľa medzinárodného práva.  

Inak povedané, ak zisky z podnikania cudzinca opúšťajú Ukrajinu sú zdanené 15% mierou, a medzinárodná zmluva umožňuje zaplatenie nižšej dane z tohto zisku, daňový úrad musí požiadať potvrdenie od tohto cudzinca s iným dátumom, pred dátumom ako boli vyplatené, vzhľadom k vydaniu platby preplatenej dane. 

V prípade, že preplatok je potvrdený daňovým úradom, a bude nariadené vrátenie sumy cudzincovi, kópie dokladov budú doručené osobe, ktorá uložila daň zo zisku cudzinca a tiež cudzincovi. 
                                                         Zdroj: www.liga.net
Viď úplné znenie v Ukrajinčine
































































































































































































































































































































































































































































































Tento projekt je spolufinancovaný Európskou úniou


This Project is co-financed by the European Union

Цей проект співфінансується Європейським Союзом

