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Збільшення статутного капіталу 
 Статутний капітал юридичної особи може бути як збільшений, так і зменшений. Поширеним є збільшення статутного капіталу. Найпопулярніші причини збільшення капіталу: 

– збільшення обігових коштів юридичної особи; 

– вступ нових учасників; 

– одержання контролю над товариством через зміну структури капіталу (співвідношення часток між учасниками); 

– необхідність виконання спеціальних вимог до капіталу та економічних нормативів (наприклад, для комерційних банків); 

– злиття та приєднання інших юридичних осіб; 

– оптимізація оподаткування (внески до статутного капіталу не оподатковуються). 

Відповідно до ст. 16 Закону «Про господарські товариства» статутний фонд може бути збільшено лише після внесення повністю всіма учасниками своїх вкладів (оплати акцій), крім випадків, передбачених цим Законом. Ця норма покликана захистити інших учасників цивільного обороту від створення «дутих» товариств, капітал яких не підтверджений відповідними активами. 

Умова про повну сплату вкладів повинна бути виконана на день винесення рішення про збільшення статутного капіталу. Це може мати важливе значення з огляду на строки, необхідні для скликання загальних зборів. Отже, якщо на день, коли було оголошено про збори, учасники мають заборгованість за вкладами, але на день проведення зборів її погасять, збори можуть приймати рішення про збільшення капіталу. 

Іноді виникає потреба у збільшенні капіталу в товариствах, де попередній статутний капітал не може бути сплачений повністю з певних причин. В такому випадку варіантів є декілька: 

– попередньо зменшити статутний фонд до фактично оплаченого. Цей варіант ускладнюється тим, що вимагає повідомлення усіх кредиторів, державної реєстрації, а рішення набирає чинності через три місяці; 

– змінити предмет внеску. Учасники можуть замість обіцяних грошей сплатити вклад іншим майном, наприклад, придбавши у власність товариства транспортний засіб, нерухоме майно тощо. Заміна внеску вимагає згоди інших учасників і оформляється рішенням загальних зборів. Якщо предмет внеску був зазначений в установчому документі, необхідно внести відповідні зміни і зареєструвати їх у встановленому порядку; 

– сплатити вклад за рахунок залучених коштів. Наприклад, учасник може продати частину своєї сплаченої частки, а одержаними коштами сплатити заборгованість за вкладами. 

Документально сплата попередньо оголошеного статутного капіталу фіксується у балансі. Тому саме за цим документом слід з'ясовувати наявність заборгованості учасників за вкладами. Але баланс не складається щодня. Як правило, він формується щокварталу, тому відомості в ньому можуть з'являтися і з запізненням. З огляду на це, якщо учасники збільшать статутний капітал, не сплативши попередній, можна буде при бажанні і за підтримки головного бухгалтера сформувати статутний капітал, як кажуть, «заднім числом». Особливо легко це зробити, якщо внесок здійснюється у негрошовій формі. 

Практичне значення має й те, що ніхто, крім самих учасників, не контролює сплату вкладів. Більше того, для реєстрації змін до установчого документа, пов'язаних із збільшенням статутного капіталу, документи, які б підтверджували сплату попередньо оголошеного статутного капіталу, не подаються. Тобто дотримання вимог ч. 2 ст. 16 Закону «Про господарські товариства» – справа честі і сумління самих учасників. Вони контролюють самі себе. 

Неоднозначним залишається питання про правові наслідки недодержання вимог ст. 16 Закону в частині збільшення статутного капіталу. Вважаю, що рішення про збільшення статутного капіталу, прийняте з порушенням встановлених вимог, є незаконним, а отже може бути визнане недійсним за позовом зацікавленої особи. Такими можуть бути, зокрема, учасники товариства. Якщо ж між ними спору немає, то про незаконність рішення зборів взагалі ніхто ніколи й не дізнається. 

Допускаю, що претензії до такої господарської операції можуть мати податкові органи. Вони можуть спробувати визнати рішення про збільшення статутного капіталу недійсним і доводити, що майно, одержане товариством від учасників як додатковий внесок до статутного капіталу у зв'язку із його збільшенням, є насправді безповоротною фінансовою допомогою. Податковий ефект таких домагань полягає в тому, що на відміну від внесків до статутного капіталу, безповоротна фінансова допомога оподатковується податком на прибуток підприємств. Якщо б таке сталося, товариство може захищатися, скориставшись положеннями, викладеними у листі Держкомпідприємництва № 1-223/194 від 17.01.2001 р. 

Збільшуючи статутний капітал, учасникам слід пам'ятати про вимоги ч. 4 ст. 144 ЦК, акціонерам – ч. 3 ст. 155 ЦК. Ці норми вимагають від товариства, щоб за результатами року вартість його активів не була меншою за оголошений статутний капітал. Отже, чим вищий статутний капітал, тим більше треба мати активів на кінець року. 

Порядок збільшення статутного капіталу 
Порядок збільшення статутного капіталу має три послідовних стадії: 

1) прийняття рішення про збільшення статутного капіталу. За загальним правилом, це питання належить до компетенції вищого органу управління юридичної особи (п. 2 ч. 4 ст. 145 ЦК). Як виняток, статутний фонд акціонерного товариства не більш як на третину може бути збільшено за рішенням правління за умови, що таке передбачено статутом (ч. 4 ст. 38 Закону «Про господарські товариства»). 

Резолютивна частина рішення повинна містити відомості, як мінімум, про суму, на яку збільшується статутний капітал, спосіб збільшення, строки та порядок сплати додаткових внесків. Водночас слід вирішувати й інші питання, котрі зумовлюються обраним способом збільшення капіталу; 

2) сплата додаткових вкладів. Вклади сплачуються у встановлений зборами строк. Цей строк не може бути ні поновлений, ні продовжений товариством або судом. Якщо протягом встановленого строку вклади не сплачені, товариство може вимагати виконання учасниками своїх зобов'язань, зокрема і в судовому порядку. Про забезпечення виконання зобов'язань із сплати додаткових вкладів слід подумати під час прийняття рішення про збільшення статутного капіталу. 

Після того як внески сплачені відповідно до визначених товариством умов, воно зобов'язане затвердити та подати на державну реєстрацію зміни до установчих документів. Затвердження змін – це компетенція зборів. 

Щоб не скликати збори двічі: перший раз для ухвалення рішення про збільшення розміру статутного капіталу, а другий – для затвердження змін до статуту, – допускається вирішення обох питань на одних зборах учасників. Це можливо лише тоді, коли наперед відомо, як буде збільшена номінальна вартість вкладів усіх учасників; 

3) державна реєстрація змін до установчого документа. Юристи-практики повинні мати на увазі, що, на думку Держкомпідприємництва, орган державної реєстрації проводить реєстрацію не факту збільшення розміру статутного фонду товариства, а рішення товариства про зміни розміру статутного фонду, яке після цього набирає чинності (п. 2 листа від 23.03.2004 р. № 1776 «Про порядок збільшення статутного фонду»). Цей висновок зроблено з посиланням на ч. 3 ст. 87 ГК, за якою рішення товариства про зміни розміру статутного фонду набирає чинності з дня їх внесення до державного реєстру. 

Однак ні ця норма, ні роз'яснення Держкомпідприємництва не вирішують по суті питання, коли ж товариство зобов'язане реєструвати зміни: до сплати додаткових внесків чи після. 

У ч. 3 ст. 87 ГК, так само, як у ч. 4 ст. 16 Закону «Про господарські товариства», йдеться про момент набрання чинності рішенням зборів, а не про строк реєстрації змін до статуту. 

Якщо допустити, що такі зміни реєструються до фактичної сплати додаткових внесків, то слід визнати, що номінальний статутний капітал може збільшитися лише під обіцянку учасників внести свої вклади в майбутньому. Проконтролювати, і то умовно, їх можна буде лише через рік, коли виникне необхідність порівняти статутний капітал з вартістю чистих активів. За таких умов вважаю, що збільшення статутного капіталу є фіктивним, а сам капітал «дутим». 

Крім того, треба мати на увазі, що збільшення капіталу призводить до зміни номінальної вартості або розміру часток, або і того і другого. З моменту реєстрації змін до статуту, пов'язаних із збільшенням капіталу, реально змінюється розподіл часток учасників, тоді як реального вкладу товариство не одержує (і невідомо, чи одержить). 

Виходить, що учасники одержують корпоративні права умовно безоплатно. Причому їхні корпоративні права і права, одержані учасниками, які заплатили реальні вклади, є однаковими. Це прямий шлях до корпоративного шахрайства. 

Уявімо собі таку ситуацію. Іван та Петро є учасниками товариства з статутним капіталом 200 тис. гривень. Вони мають рівні частки. Товариство має у власності будинок, який планує реконструювати. Грошей на це немає. Петро знайшов Степана, який обіцяє сплатити внесок до статутного капіталу у розмірі 1 млн. гривень на реконструкцію будинку. При цьому він вимагає частку 61 %. 

Припустимо, Іван і Петро, не обізнані в тонкощах корпоративного права, з пропозицією погоджуються. Інших варіантів залучити гроші вони не мають, тому краще мати 39 % з діючого об'єкта, ніж 100 % з нічого. 

Учасники збільшують статутний капітал до 1200 тис. грн. і реєструють зміни до статуту. Після збільшення статутного капіталу їх частки становлять: Іван – 20 %, Петро – 19 %, Степан – 61 %. Минає час, а Степан грошей не вносить. Згодом виявляється, що він їх і не має. На усі претензії Петра чи Івана він відповідає, що має більшу частку, тому сам вирішуватиме, що йому робити. Ніщо не заважає йому скликати збори і відкликати Івана з посади директора. Ніщо не заважає йому продати будівлю товариства. Хіба це вигадка? Ні, це було у Старому Самборі на Львівщині. 

Виникає запитання: чому Степан, не внісши жодної копійки, має права більші, ніж учасники, котрі внесли реальні вклади? Відповідь: тому що Степан вчив корпоративне право і використав його «дірки» на свою користь. 

Це несправедливо. Для усунення цієї прогалини, а разом з нею і можливості для описаного шахрайства, слід було б встановити, що державна реєстрація змін до статуту, пов'язаних із збільшенням статутного капіталу, здійснюється після сплати учасниками додаткових вкладів. Принаймні частково. 

Тут могло б за аналогією застосовуватися правило про сплату 50 % вкладу кожним учасником до створення товариства. 

Збільшення статутного капіталу повинно обов'язково супроводжуватися державною реєстрацією змін до установчого документа. З податкової точки зору, оптимальною є реєстрація таких змін до внесення вкладу. В протилежному випадку податковий орган може розглядати суми одержаних вкладів як безповоротну фінансову допомогу і оподатковувати її в загальному порядку. При цьому податківці посилаються на ст. 16 Закону «Про господарські товариства», в якій зазначено, що рішення товариства про зміни розміру статутного фонду набирає чинності з дня внесення цих змін до державного реєстру. З цього приводу Держкомпідприємництво вважає, що таке посилання є «недоречним, оскільки ця частина статті не стосується порядку збільшення статутного фонду, а лише наслідків, котрі з нього випливають». Цієї проблеми можна уникнути, якщо у документах, котрі супроводжують сплату або передачу вкладу, чітко зазначати, що це саме внесок до статутного капіталу. 

. 5 способів збільшення статутного капіталу
  Збільшення статутного капіталу може відбуватися кількома способами: 

1) прийняття нових учасників. Новий учасник (учасники) приймається в товариство за рішенням загальних зборів. Одним із питань, які супроводжують вступ учасника, є питання про розмір вкладу, порядок його внесення. Цей спосіб збільшення розміру капіталу, як правило, призводить до зменшення розміру часток учасників у відсотковому значенні. Для усунення цього «недоліку» можна встановлювати курсову вартість частки, що передається новому учаснику, яка у кілька разів вища, ніж вартість вкладів дійсних учасників товариства. Як наслідок, учасник одержує частку, номінальна вартість якої менша, ніж сплачені за неї кошти. 

Як варіант, різниця між номінальною і дійсною вартістю частки нового учасника може компенсуватися дійсним учасникам грошима. 

2) реінвестування прибутку. Цей спосіб збільшення статутного капіталу можливий лише у товариствах, які за результатами господарської діяльності за рік мають прибуток. Кожен учасник має право на одержання частини прибутку від діяльності юридичної особи. Проте учасники мають право спрямувати належну їм частину прибутку в розвиток свого товариства, тобто реінвестувати. Для цього способу характерно, що номінальна вартість часток усіх учасників зростає, а відсоткове їх значення залишається попереднім. Позитивним для учасників є й те, що під час реінвестування від них не вимагається додаткових внесків. Нічого платити не потрібно, оскільки платить товариство, але грошима учасників. Психологічно легше віддати гроші, які ще не одержав. 

Для самого товариства реінвестиція – не найкращий спосіб збільшення капіталу, оскільки вона не призводить до реального збільшення його активів. 

Рішення про збільшення статутного капіталу шляхом реінвестування прибутку приймається загальними зборами учасників за результатами відповідного фінансового року. На реінвестування може бути спрямований як весь прибуток, так і його частина, визначена зборами. 

3) додаткові внески усіх учасників. Суму своїх вкладів учасники погоджують під час створення товариства. За кордоном практикують попереднє визначення максимальних додаткових внесків, якщо початкових інвестицій виявиться недостатньо. Наприклад, Данило вносить 100000 грн., а у разі недосягнення мети товариства протягом одного року – ще 50000 грн. При збільшенні капіталу цим способом усі учасники вносять додаткові вклади пропорційно до належних їм часток або в іншому погодженому між ними розмірі. 

Звертає на себе увагу ч. 2 ст. 51 Закону «Про господарські товариства», котра застосовується до товариства з обмеженою відповідальністю. У цій нормі зазначено, що додаткові внески учасників не впливають на розмір їх часток у статутному фонді, вказаних в установчих документах товариства, якщо інше в них не передбачено. Доцільність такої норми сумнівна. Вона не стимулює учасників вносити додаткові внески, адже особистої користі вони з цього не матимуть. Їх частка не збільшиться. Для чого тоді вносити додаткові внески? Разом з тим, така норма захищає первісну домовленість учасників, насамперед щодо розподілу між ними часток. 

Гадаю, законодавець повинен стимулювати додаткові внески учасників, адже вони йдуть на розвиток товариства, тож опосередковано і на розвиток економіки в цілому. Регулятивний вектор ч. 2 ст. 51 Закону слід змінити на 180 градусів, для початку забравши із тексту норми частку «не»: «додаткові внески учасників впливають на розмір їх часток у статутному капіталі, вказаних в установчих документах товариства, якщо інше в них не передбачено». Але тоді виникає питання, як саме впливають додаткові внески на розмір частки? Це мали б вирішувати самі учасники або загальні збори учасників. 

Певним орієнтиром для законодавчого врегулювання цих відносин може бути закон Російської Федерації «Про товариства з обмеженою відповідальністю», зокрема ст. 19. Умовно процес внесення додаткових вкладів має такі стадії: 

– прийняття рішення про збільшення статутного капіталу за рахунок внесення додаткових вкладів учасниками товариства. Рішенням визначається загальна вартість додаткових вкладів і єдине для всіх учасників співвідношення між вартістю додаткового вкладу і сумою, на яку збільшується номінальна вартість частки. Це співвідношення встановлюється так, щоб номінальна вартість частки могла збільшитися на суму, що дорівнює або менша, ніж вартість додаткового вкладу; 

– внесення додаткових вкладів упродовж встановленого зборами строку. Кожен учасник може внести додатковий вклад, що не перевищує частини загальної вартості додаткових вкладів, пропорційно розміру його частки в статутному капіталі; 

– затвердження результатів внесення вкладів і зміни до статуту. Це відбувається не пізніше місяця після внесення вкладів. При цьому номінальна вартість частки кожного учасника, який вніс додатковий вклад, збільшується у співвідношенні, зазначеному у рішенні зборів; 

– державна реєстрація змін до статуту. 

Можна піти й тим шляхом, який встановлено для збільшення статутного капіталу акціонерних товариств: на першому етапі всі, хто хоче, вносять додаткові вклади пропорційно до своїх часток, а на другому – той, хто сплатить додатковий внесок першим. 

До внесення відповідних змін до закону рекомендую учасникам товариств з обмеженою відповідальністю остерігатися норми ч. 2 ст. 51 Закону «Про господарські товариства» і нейтралізувати її дію встановленням своїх правил поведінки в установчих документах товариства; 

4) додаткові внески окремих учасників. Ініціатива щодо збільшення статутного капіталу може виходити від одного з учасників товариства. Загальні збори учасників можуть прийняти таке рішення за заявою такого учасника. Вітчизняне законодавство допускає прийняття такого рішення простою більшістю голосів. У Російській Федерації таке рішення вимагає одностайності. 

Учасник повинен зазначити розмір, предмет вкладу, строк та порядок його внесення, інші умови, що мають значення. Якщо збори погодилися із збільшенням статутного капіталу, вони одночасно затверджують зміни до статуту товариства, пов'язані із збільшенням статутного капіталу та номінальної вартості частки учасника; 

5) індексація основних фондів. Це особливий спосіб збільшення статутного капіталу, оскільки він застосовується лише до акціонерних товариств. Він обумовлений суто економічними причинами – інфляцією. Нині цей спосіб збільшення статутного капіталу практично не застосовується. 

Відповідно до Положення про порядок здійснення додаткового випуску акцій у зв'язку з проведенням індексації основних фондів та збільшенням статутного фонду відкритих акціонерних товариств, акції яких перебувають у загальнодержавній власності, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 20 липня 1996 р. № 810, відкрите акціонерне товариство, яке в установленому порядку провело індексацію основних фондів, має право збільшити статутний фонд на суму, що не перевищує суми індексації основних фондів, зменшену на суму індексації їх зношення, шляхом додаткового випуску акцій. Акції додаткового випуску розподіляються серед акціонерів пропорційно їх частці у статутному фонді товариства на момент прийняття рішення про додатковий випуск акцій. 

Вітчизняне законодавство наразі не передбачає можливості збільшення статутного капіталу за рахунок майна товариства. Цей спосіб збільшення капіталу відомий іноземному праву. Так, відповідно до ст. 18 закону Російської Федерації «Про товариства з обмеженою відповідальністю» товариство має право збільшити статутний капітал за рахунок майна товариства на суму, яка не повинна перевищувати різницю між вартістю чистих активів товариства і сумою статутного капіталу та резервного фонду. При збільшенні статутного капіталу пропорційно збільшується номінальна вартість часток усіх учасників товариства без зміни розміру їх часток. 

При збільшенні статутного капіталу слід враховувати, що спеціальними актами може бути встановлено певні обмеження щодо суми, порядку та способу зміни капіталу. Так, Фонд державного майна України звернувся з позовом до відкритого акціонерного товариства «Нафтохімік Прикарпаття» про визнання частково недійсним рішення загальних зборів від 28.05.2003 року. Рішенням господарського суду Івано-Франківської області від 02.10.2003 року у справі № 1/116 у позові відмовлено. За апеляційною скаргою позивача справа переглядалася Львівським апеляційним господарським судом. 

Встановлено, що 28.05.2003 року відбулось засідання загальних зборів акціонерів ВАТ «Нафтохімік Прикарпаття», на якому було прийнято рішення про збільшення статутного фонду шляхом збільшення кількості акцій встановленої номінальної вартості (0,25 грн.) внаслідок другої емісії акцій у кількості 388000000 штук. Як випливає з витягу з протоколу № 1/2003 від 28.05.2003 р. загальних зборів акціонерів ВАТ «Нафтохімік Прикарпаття», за рішення проголосувало 99,9992 % акціонерів, що брали участь в голосуванні (71,17 % всіх акціонерів). 

Фонд державного майна України оскаржив це рішення загальних зборів товариства в господарському суді Івано-Франківської області, оскільки вважає, що при його прийнятті порушено п. 140 Державної програми приватизації на 2000 - 2003 роки, затвердженої Законом від 18.05.2000 р. № 1723. І план приватизації відповідача не виконаний. Зокрема, відповідно до Уточненого плану розміщення акцій, затвердженого наказом ФДМ України від 03.03.2003 р. № 333 (на виконання розпорядження Кабінету Міністрів України від 24.02.2003 р. № 111-р), планувалось реалізувати шляхом продажу на фондовій біржі пакет акцій в розмірі 26 % статутного фонду товариства, що належить державі. 

Пунктом 140 Державної програми приватизації на 2000 - 2003 роки (далі за текстом – Програма приватизації) зазначається, що до виконання плану приватизації (розміщення акцій) ВАТ, щодо яких передбачається закріплення у державній власності пакетів акцій відповідно до розділу VI цієї Програми, або до розміщення акцій у кількості, що становить 75 % загальної кількості акцій ВАТ, цьому товариству та державним органам приватизації забороняється приймати рішення про збільшення або зменшення статутного фонду, крім випадків збільшення статутного фонду на суму збільшення вартості власного капіталу товариства. 

Відповідно до ст. 38 Закону України «Про господарські товариства» акціонерне товариство має право збільшувати статутний фонд, якщо всі раніше випущені акції повністю оплачені за вартістю не нижче номінальної. Збільшення статутного фонду здійснюється в порядку, встановленому Державною комісією з цінних паперів та фондового ринку, шляхом випуску нових акцій, обміну облігацій на акції або збільшення номінальної вартості акцій. 

Зокрема такий порядок визначений в Положенні про порядок збільшення (зменшення) розміру статутного фонду акціонерного товариства, затвердженому рішенням Державної комісії з цінних паперів та фондового ринку 08.04.98 р. № 44 (з наступними змінами) та зареєстрованому в Міністерстві юстиції України 27.10.2000 р. за № 753/4974*. 

Пунктом 3 названого Положення, яке відповідно до ст. 6 Закону України «Про державне регулювання ринку цінних паперів в Україні» є обов'язковим для виконання сторонами, передбачено, що збільшення розміру статутного фонду акціонерного товариства можливе лише двома шляхами (способами): збільшенням кількості акцій встановленої номінальної вартості або збільшенням номінальної вартості акцій. Законодавчо інших способів збільшення статутного фонду не передбачено. Тому збільшення статутного фонду, як передбачено п. 140 Програми приватизації, на суму збільшення вартості власного капіталу товариства повинно відбуватись способами, визначеними в п. 3 Положення про порядок збільшення (зменшення) розміру статутного фонду акціонерного товариства. Іншого порядку збільшення статутного фонду на суму збільшення вартості власного капіталу товариства законодавством не визначено. 

Згідно з Положенням (стандартом) бухгалтерського обліку 3 «Звіт про фінансові результати», затвердженим наказом Міністерства фінансів України від 31.03.99 р. № 87 та зареєстрованим у Міністерстві юстиції України 21.06.99 р. за № 397/3690, власний капітал – це частина в активах підприємства, що залишається після вирахування його зобов'язань. Зі змісту Положення (стандарту) бухгалтерського обліку 5 «Звіт про власний капітал», затвердженого тим же наказом Міністерства, випливає, що власний капітал підприємства складається: із статутного капіталу, пайового капіталу, додаткового капіталу, резервного капіталу, перерозподіленого прибутку, неоплаченого капіталу, вилученого капіталу. 

За поданою позивачем копією звіту про власний капітал за 2002 рік залишок власного капіталу на кінець 2002 року становить 140856,4 тис. грн., а статутний капітал – 3280,2 тис. грн. 

Як вже зазначалось, п. 140 Програми приватизації дозволяється приймати рішення про збільшення або зменшення статутного фонду лише у разі збільшення статутного фонду на суму збільшення вартості власного капіталу товариства. Відповідач збільшив статутний фонд товариства з 3280,2 тис. грн. на суму 97000 тис. грн., що не перевищує власного капіталу товариства, який на кінець 2002 року становив 140856,4 тис. грн. Це рішення загальних зборів акціонерів, таким чином, відповідає п. 140 Програми приватизації. Збільшення статутного фонду відбулося на суму збільшення вартості власного капіталу товариства одним з двох способів, визначених п. 3 Положення про порядок збільшення (зменшення) розміру статутного фонду акціонерного товариства, а саме шляхом збільшення кількості акцій без зміни їх номінальної вартості. 

Оцінивши докази в їх сукупності, апеляційний суд встановив, що рішення загальних зборів акціонерів ВАТ «Нафтохімік Прикарпаття» від 28.05.2003 р. в частині прийняття рішення про збільшення статутного фонду шляхом додаткового випуску акцій існуючої номінальної вартості прийнято в межах компетенції, визначеної Законом України «Про господарські товариства» та статутом товариства. Воно відповідає чинному законодавству у момент його прийняття, зокрема Державній програмі приватизації на 2000 - 2003 роки а, отже, немає підстав для визнання його частково недійсним у цій частині. У задоволенні апеляційної скарги було відмовлено1. 

	(1 Постанова Львівського апеляційного господарського суду від 21.01.2004 р. (справа № 1/116)) 


 Зменшення статутного капіталу 
 Статутний капітал може і зменшуватися, але не нижче від мінімального розміру, встановленого законом*. 

Безпосередньо зменшенню статутного капіталу присвячено одну-єдину загальну норму: ч. 3 ст. 16 Закону «Про господарські товариства», за якою зменшення статутного фонду при наявності заперечень кредиторів товариства не допускається. 

Спеціальні норми діють щодо товариства з обмеженою відповідальністю. Відповідно до ч. 5 ст. 144 ЦК зменшення статутного капіталу ТзОВ допускається після повідомлення в порядку, встановленому законом, усіх його кредиторів. У цьому разі кредитори мають право вимагати дострокового припинення або виконання відповідних зобов'язань товариства та відшкодування їм збитків. Відповідно до ст. 56 Закону «Про господарські товариства» рішення ТзОВ про зменшення його статутного фонду набирає чинності не раніш як через 3 місяці після державної реєстрації і публікації про це у встановленому порядку. 

Порівнюючи ч. 3 ст. 16 Закону «Про господарські товариства» і ч. 5 ст. 144 ЦК, можемо побачити істотні зміни. Норма Закону допускала зменшення статутного капіталу лише за відсутності заперечень кредиторів товариства. Механізму реалізації цієї вимоги ні названий Закон, ні підзаконні акти не встановлювали. Практична реалізація цієї норми породжувала багато запитань. Як і кому подаються заперечення кредиторів? Звідки вони дізнаються про зменшення статутного фонду? Хто вважається кредитором товариства? Як має діяти орган державної реєстрації, якщо йому надійшли заперечення кредитора? 

Норма, що міститься в ЦК, більшість цих питань знімає. Від товариства вимагається повідомити кредиторів і врегулювати з ними питання про подальшу долю зобов'язань за їх участю. Однак і тут залишається багато процедурних питань, про які йтиметься згодом. 

Порядок зменшення статутного капіталу включає такі стадії: 

1) прийняття рішення про зменшення статутного капіталу. Вирішення питання про зменшення статутного капіталу належить до компетенції вищого органу управління юридичної особи. В окремих випадках його розгляд на зборах є обов'язковим з огляду на необхідність виконання вимог п. 4 ст. 144 ЦК, ч. 2 ст. 55, ст. 64 Закону «Про господарські товариства». Однак і в цьому разі ініціатива щодо скликання зборів і внесення питання до порядку денного виходить від учасників. 

Рішення приймається простою більшістю голосів. Резолютивна частина рішення повинна містити відомості про суму, на яку зменшується статутний капітал, спосіб зменшення. Доцільно одночасно із цим рішенням приймати рішення про затвердження змін до установчих документів; 

2) державна реєстрація змін до установчих документів. Відповідно до ч. 4 ст. 16 Закону «Про господарські товариства» рішення товариства про зміни розміру статутного фонду набирає чинності з дня їх внесення до державного реєстру. А щодо товариства з обмеженою відповідальністю у ст. 56 міститься спеціальна норма: рішення про зменшення його статутного фонду набирає чинності не раніш як через 3 місяці після державної реєстрації і публікації про це у встановленому порядку. Отже, щоб рішення товариства набуло чинності, необхідно внести зміни до реєстру. Зробити це можна лише в один спосіб – подавши на реєстрацію зміни до установчих документів. 

У Законі чітко не вказано, коли саме повинні подаватися на реєстрацію зміни до статуту, пов'язані із зменшенням статутного капіталу. Тому слід застосовувати загальну норму, наведену у ст. 7 Закону «Про господарські товариства»: товариство зобов'язане у п'ятиденний строк повідомити орган, що провів реєстрацію, про зміни, які сталися в установчих документах, для внесення їх до державного реєстру. 

Після реєстрації змін до установчого документа товариство розпочинає виконувати це рішення; 

3) повідомлення кредиторів. Зменшення статутного капіталу може зачіпати інтереси кредиторів, особливо якщо внаслідок цього вилучатиметься частина майна товариства. Тому законодавець встановлює охоронні заходи забезпечення їхніх інтересів, надаючи їм спеціальні права. Найперше з них – право на одержання інформації, якому кореспондує обов'язок повідомити їх про зменшення статутного капіталу. 

Ще раз нагадаємо норму ч. 5 ст.144 ЦК: зменшення статутного капіталу ТзОВ допускається після повідомлення в порядку, встановленому законом, усіх його кредиторів. 

З цієї норми не випливає, хто повинен повідомляти кредиторів. Ще більше ускладнюють тлумачення слова «в порядку, встановленому законом». Можна припустити, що цей обов'язок покладається на товариство. Аргументи на користь цього такі. По-перше, товариство зацікавлене у зменшенні статутного капіталу, тому воно й повинно повідомляти своїх кредиторів. По-друге, повідомляти треба «усіх його кредиторів». А хто інший, як не товариство, знає усіх своїх кредиторів? Інша особа навряд чи змогла б виконати цю вимогу Закону. 

З ніг на голову перевертає таке тлумачення фраза «в порядку, встановленому законом». Що це за порядок і яким законом він встановлений? Лише один закон регулює порядок повідомлення кредиторів про зменшення статутного капіталу – Закон «Про державну реєстрацію юридичних осіб та фізичних осіб – підприємців». Відповідно до ст. 22 цього Закону інформація про зменшення статутного фонду юридичної особи підлягає обов'язковому опублікуванню в спеціалізованому друкованому засобі масової інформації. Повідомлення про зменшення статутного фонду (статутного або складеного капіталу) юридичної особи повинно містити відомості про: найменування юридичної особи; ідентифікаційний код; місцезнаходження; розмір, на який зменшено статутний фонд (статутний або складений капітал), а також розмір статутного фонду (статутного або складеного капіталу) після зменшення; місце та дату проведення державної реєстрації змін до установчих документів, зокрема щодо зменшення статутного фонду (статутного або складеного капіталу). Таке повідомлення робить сам реєстратор. Такого висновку можна дійти з огляду на те, що відповідно до п. 2 ст. 29 названого Закону, у разі внесення змін до статуту, які пов'язані із зменшенням статутного капіталу, додатково подається документ, що підтверджує внесення плати за публікацію у спеціалізованому друкованому засобі масової інформації відповідного повідомлення, а не текст повідомлення. 

Наведене дозволяє тлумачити ч. 5 ст. 144 ЦК так, що повідомлення кредиторів здійснюється в порядку, передбаченому Законом «Про державну реєстрацію..», тобто товариство оплачує публікацію оголошення, а державний реєстратор публікує його у спеціалізованому друкованому засобі масової інформації. На користь такого тлумачення свідчить і те, що в ньому використано «порядок, встановлений законом», котрий згадується в нормі. Слабкою ланкою у цій аргументації є ототожнення повідомлення, передбаченого ч. 5 ст. 144 ЦК з повідомленням, передбаченим ст. 22 Закону «Про державну реєстрацію..». Вони, як видається, мають різне призначення. Повідомлення, про яке йдеться у ч. 5 ст. 144 ЦК, має адресатом кредиторів (а не всіх контрагентів) і саме цього товариства. Мета такого повідомлення – інформувати кредиторів (всіх і кожного) про зменшення статутного капіталу з тим, щоб він зміг реалізувати права, які закон надає йому на цей випадок. Натомість повідомлення, передбачене ст. 22 Закону «Про державну реєстрацію..», здійснюється з метою забезпечення органів державної влади, а також учасників цивільного обороту достовірною інформацією про юридичних осіб з Єдиного державного реєстру. Публікації підлягають найбільш важливі відомості Єдиного державного реєстру про зареєстровану особу. Це повідомлення адресується усім зацікавленим особам, а не лише кредиторам. Воно має в основному юридичний характер. Його призначення – забезпечити дію презумпції достовірності та загальновідомості опублікованих відомостей. При цьому не має правового значення, чи хтось це повідомлення прочитав. Не сприяє поширенню цієї інформації недоступність спеціалізованого засобу масової інформації для більшості підприємців. Заради справедливості відзначимо, що навіть при доступності цього видання мало кого з підприємців воно б цікавило, а ще менше осіб його б регулярно читали. 

Як бачимо, ч. 5 ст. 144 ЦК допускає різне граматичне і логічне тлумачення як суб'єкта, так і порядку повідомлення кредиторів про зменшення статутного капіталу. Тому доводиться застосовувати інші способи тлумачення, зокрема цільове. 

Причиною, котра зумовила цю норму, було намагання захистити кредитора. Тому правильним буде тлумачення, яке найбільш відповідає цій меті. З цих міркувань думаю, що обов'язок повідомляти усіх своїх кредиторів про зменшення статутного капіталу несе товариство. Отже, буде два повідомлення: 

1) загальне (публічне), шляхом публікації реєстратором у спеціальному друкованому засобі масової інформації; 

2) персональне. 

Кредитором є особа, щодо якої товариство має визнане зобов'язання. Коло цих осіб може постійно змінюватися, тому виникає запитання, яких саме кредиторів товариства слід повідомляти? Думаю, що повідомляти треба тих осіб, які є кредиторами товариства на день реєстрації змін до установчих документів, пов'язаних із зменшенням статутного капіталу. Усі, хто вступив у відносини з товариством після цього, вже мали можливість врахувати новий розмір його статутного капіталу. 

Закон не робить різниці між кредиторами за сумою їх прав; повідомляти треба усіх, незалежно від суми боргу. Видається, що такий підхід ускладнює і робить дорожчою процедуру повідомлення, особливо якщо у товариства багато «дрібних» кредиторів. Такими є, зокрема, працівники підприємства. Більшість із них ця інформація взагалі не цікавить. Тому пропонується повідомляти персонально лише тих кредиторів, сума основного зобов'язання перед якими перевищує встановлений законом розмір, наприклад 10000 гривень. При цьому обсяг прав «великих» і «дрібних» кредиторів залишається однаковим. 

Не треба повідомляти тих осіб, які на момент державної реєстрації змін до статуту були кредиторами, але на день повідомлення зобов'язання перед ними повністю виконані. Ці особи вже не є кредиторами. 

Персональне повідомлення повинно бути письмовим. За змістом воно може збігатися з повідомленням, яке передбачено ч. 5 ст. 22 Закону «Про державну реєстрацію...». У такому повідомленні добре було б запевнити кредитора про те, що зменшення капіталу не вплине на фінансову стабільність товариства, про неухильне виконання усіх зобов'язань перед кредитором, побажати подальшої тривалої співпраці тощо. Повідомлення з описом вкладення надсилається на адресу кредитора. 

Закон не містить вказівки строку повідомлення кредиторів. Очевидно, що затягувати цю процедуру сенсу немає, оскільки без цього товариство не може зменшити статутний капітал. Повідомляти кредиторів можна одразу після державної реєстрації змін до установчих документів; 

4) врегулювання претензій кредиторів. Відповідно до ч. 5 ст. 144 ЦК у разі зменшення статутного капіталу кредитори мають право вимагати дострокового припинення або виконання відповідних зобов'язань товариства та відшкодування їм збитків. 

Перше, на що слід звернути увагу: кредитори мають право, але не зобов'язані скористатися своїми правами. Після того, як кредитор отримає персональне повідомлення, він вирішує, як діяти. Рішення це формуватиметься під впливом таких обставин, як тривалість ділових зв'язків з товариством-боржником, сума боргу, сума зменшення статутного капіталу, причини зменшення капіталу, вплив зменшення статутного капіталу на виконання зобов'язань товариства та ін. З урахуванням цих та інших факторів кредитор може скористатися своїми правами, відмовитися від своїх прав або взагалі не виявити своєї волі (утриматися). 

Невирішеним є питання про строк для відповіді кредиторів. Строк слід було б встановити в законі. Думаю, щоб визначитися, кредитору багато часу не потрібно. Тому строк міг би бути короткий, наприклад, 10 днів з дня одержання повідомлення. Правове значення цього строку полягало б у тому, що відсутність відповіді у цей строк означає небажання кредитора скористатися своїми правами. Цей строк мав би бути присічним. 

Оскільки строк не встановлений законом, його, думаю, можна встановлювати в самому повідомленні. Наприклад: «Шановний кредиторе! Якщо Ви упродовж 10 днів з дня одержання цього повідомлення не заявите своїх вимог, товариство вважатиме, що Ви не заперечуєте проти зменшення статутного капіталу». 

Якщо кредитор бажає скористатися своїми правами, він повинен заявити про це, надіславши товариству відповідну заяву (претензію). У ній він повинен зазначити, яким саме правом він бажає скористатися. Він може вимагати: 

1) дострокового припинення зобов'язання; 

або 

2) дострокового виконання відповідних зобов'язань товариства 

або1 

	(1 У частині 5 ст. 144 ЦК тут необгрунтовано вживається сполучник «та». Видається, що вимога про відшкодування збитків можлива лише у разі дострокового припинення зобов'язання. Якщо зобов'язання виконується достроково, то питання про відшкодування збитків не виникає.)


3) відшкодування збитків. Перелік цих вимог вичерпний. Вимоги іншого змісту, наприклад, про додаткове забезпечення виконання зобов'язань, про зміну договору тощо можуть відхилятися товариством як незаконні. Проте такі вимоги можуть бути задоволені лише за згодою сторін. 

Заявити вимоги, наведені у ч. 5 ст. 144 ЦК, можуть будь-які кредитори, незалежно від суми. Винятків немає. Хоча мали б бути. Недоцільно, зокрема, надавати таке право кредиторам, вимоги яких повністю забезпечені заставою. Їх майнові інтереси від розміру статутного капіталу не постраждають. 

Критика ч. 5 ст. 144 ЦК. В цілому, оцінюючи норму ч. 5 ст. 144 ЦК, думаю, що це норма низької якості як за змістом, так і за регулятивними функціями. Якщо відійти від аналізу змісту цієї норми і спробувати проаналізувати методи регулювання суспільних відносин, які вона закріплює, то й тут не все гаразд. 

Спробуємо відтворити логіку автора цієї норми. Першопричина її появи – бажання захистити кредитора. Кредитора треба захищати від того, що для нього є або може бути небезпечним. А яка небезпека для кредитора, якщо його контрагент зменшує статутний капітал? Небезпека в тому, що можуть бути не виконані зобов'язання перед ним. Захистити кредитора від цього можна, надавши йому право вимагати дострокового виконання або дострокового припинення зобов'язання. Внаслідок таких міркувань виникла ч. 5 ст. 144 ЦК. 

Її концептуальна хибність полягає у неправильності тези, що зменшення статутного капіталу призводить або може призвести до невиконання зобов'язання. Насправді зменшення статутного капіталу не перебуває у причинному зв'язку із виконанням (невиконанням) товариством своїх зобов'язань. Зменшення статутного капіталу навіть не завжди позначається на вартості активів товариства. Наприклад, коли причиною зменшення є анулювання акцій товариства. Зменшення статутного капіталу і зменшення вартості активів товариства – різні поняття. Зменшення статутного капіталу – це, насамперед, зменшення обсягу або кількості корпоративних прав, емітованих цим товариством. Це кредитора цікавити не повинно. Єдине, що йому не байдуже і що опосередковано може вплинути на його майнові інтереси – це зменшення вартості активів товариства. Їх вартість залежить від ефективності господарської діяльності товариства, кон'юнктури ринку та інших, переважно об'єктивних чинників, а не від розміру статутного капіталу. 

ЦК передбачає певну залежність між статутним капіталом і вартістю чистих активів. Активи не повинні бути меншими, ніж капітал, принаймні на початок кожного року. Якщо активи менші, ніж капітал, учасники повинні внести додаткові внески (на суму різниці) або зменшити статутний капітал. Отже, однією з причин зменшення статутного капіталу (але не єдиною) може бути зменшення вартості чистих активів. Тут зменшення капіталу є наслідком зменшення активів. Разом з тим, товариство може спочатку прийняти рішення про зменшення капіталу, а потім вилучити з обігу суму, на яку відбулося зменшення, що теж призведе до зменшення вартості активів. У цьому випадку зменшення капіталу є причиною зменшення активів. Таким чином, зменшення статутного капіталу може бути як наслідком, так і причиною зменшення вартості чистих активів товариства, залежно від підстав та способу зменшення. 

Враховуючи наведене, вважаю, що додаткові права кредитора слід передбачати лише в тих випадках, коли зменшення статутного капіталу товариства-боржника є наслідком або призведе до зменшення вартості чистих активів товариства. Якщо ж зміна капіталу не впливає на розмір активів товариства, то повідомляти нікого не потрібно, оскільки інтереси кредиторів не порушуються. Думаю, що для захисту кредиторів цього вистачило б. Водночас порівняно з чинним порядком процедура спростилася б для товариств, котрі зменшують свій капітал. 

Способи зменшення статутного капіталу. Зменшення розміру статутного капіталу може відбуватися одним з таких способів: 

1) пропорційне зменшення номінальної вартості вкладів усіх учасників. Цей спосіб полягає в тому, що збори спочатку визначають загальну суму, на яку слід зменшити статутний капітал, а потім пропорційно зменшується частка кожного учасника. При цьому розмір частки кожного учасника у відсотках після зменшення капіталу залишається попереднім. 

Наприклад, у товаристві є три учасники. Петро має частку вартістю 500 тис.грн., що становить 50 %, Іван – 200 тис. грн., що становить 20 %, Данило – 300 тис., що становить 30 %. Статутний капітал зменшується на 300 тис. гривень. Ця сума розподіляється між учасниками пропорційно до їх часток: Петро – 150 тис. грн. (300 тис. х 50 % = 150 тис.), Іван – 60 тис. грн., Данило – 90 тис. На ці суми зменшиться частка кожного з учасників. Після зменшення частки становитимуть: 350 тис. – у Петра, 140 тис. – у Івана і 210 тис. – у Данила. Але відсоткове значення часток залишається попереднім: 50, 20 і 30; 

2) непропорційне зменшення номінальної вартості вкладів усіх учасників. Цей спосіб близький до попереднього, оскільки у зменшенні капіталу беруть участь всі учасники. Різниця у тому, що частка кожного учасника змінюється непропорційно. Наприклад, у наведеній вище ситуації сума, на яку зменшується капітал, розподіляється між учасниками порівну – по 100 тис. У результаті зміниться номінальна вартість частки і її розмір у відсотках; 

3) зменшення номінальної вартості вкладів окремих учасників. Для цього способу характерним є те, що змінюється номінальна вартість часток одного чи кількох учасників, тоді як частки інших залишаються попередніми за номіналом. При цьому відсоткове значення їх часток збільшується. 

Наприклад, п'ятеро учасників зробили вклади у розмірі 200 тис. грн., що становить 20 % статутного капіталу. Один із них бажає забрати частину свого вкладу у розмірі 100 тис. грн. Статутний капітал зменшується з 1 млн. до 900 тис. грн. При цьому частки учасників, вклади яких не зменшувалися, зростають з 20 % до 22,22 % (200 тис. / 900 тис. = 22,22), а частка учасника, який бажає забрати частину вкладу, зменшується з 20 % до 11,12 % (100 тис. / 900 тис. = 11,11); 

4) зменшення загальної кількості часток. Цей спосіб застосовується у разі вибуття учасників, зокрема у разі зменшення статутного капіталу внаслідок виключення учасника, звернення стягнення на його частку на вимогу кредиторів, викупу акцій для анулювання. У цьому разі номінальна вартість часток усіх учасників залишається попередньою, а їх відсоткове значення збільшується. 

Правові наслідки зменшення статутного капіталу. Їх може бути кілька: 

1) зміна номінальної вартості часток відбувається, якщо статутний капітал зменшується 1-им, 2-им або 3-ім способами; 

2) зміна відсоткового значення (розміру) частки відбувається у разі непропорційного зменшення статутного капіталу (способи 2, 3, 4); 

3) вилучення частини майна товариства (зменшення активів товариства). Цей наслідок можливий, якщо вартість чистих активів товариства перевищує розмір зменшеного статутного фонду. Вилучення майна можливе на суму, на яку зменшується статутний капітал і після виконання процедури зменшення капіталу, зокрема врегулювання вимог кредиторів. 

Вилучення частини майна товариства можливе ще до юридичного оформлення зменшення статутного капіталу, наприклад, у разі виплати частки спадкоємцеві померлого учасника, у разі виключення учасника з товариства. 
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