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Рынок лако-красочных материалов Украины. 9 мес. 2006 года.

В сентябре для отечественного производства основных видов лакокрасочной продукции были характерны те же тенденции, что и для III квартала в целом - рост выпуска водоразбавляемых ЛКМ и снижение выпуска ЛКМ на органических растворителях. 

В сегменте органоразбавляемых ЛКМ снижение выработки продукции в сентябре по сравнению с аналогичным периодом 2005 г. отмечалось на большинстве ведущих предприятий, в частности, "ЗИП" (ТМ «Зебра») сократил выпуск данной продукции на 19%, "ДЛКЗ" - на 84%, "Спектр" - на 36%, "Эмпилс" - на 33%, "Лакма" - на 29%, "Янтарь" - на 41%. Высокий прирост производства органоразбавляемых ЛКМ был характерен для таких предприятий, как "Софрахим" (185% - здесь и далее темп роста к сентябрю 2005 г.), "Сумыхимпром" (267%), "Полифарб-Украина" (127%), беловский завод "Радуга" (123%), "Азмол" (140%), Криворожский суриковый завод (243%). 
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Стабильно высокие показатели по выпуску лакокрасочной продукции сохраняет ОАО "Сумыхимпром", где по итогам 9 месяцев произведено около 2,4 тыс. т лакокрасочной продукции, что в 2,6 раза больше по сравнению с аналогичным периодом 2005 г. По информации представителя "Сумыхимпром", увеличение объемов было обеспечено в значительной степени за счет расширения ассортимента продукции и закрепления на потребительском рынке новых товарных марок "Люксор" и "Яскра". 
В планах "Сумыхимпрома" - увеличение производства ЛКМ в следующем году в полтора-два раза. Наращивание объемов будет обеспечиваться, как и в текущем году, за счет расширения ассортимента. Планируется расширить цветовую гамму эмалей - в классе "Люксор" добавится примерно 5 цветов, в классе "Яскра" - 3 цвета. Также планируется пуск новой линии по производству водно-дисперсионных красок, которые будут выпускаться преимущественно под торговой маркой "Люксор". Планируемый ассортимент этой продукции: краски для стен и потолков, краски универсальные для внутренних и наружных работ, краски с антисептическими свойствами для влажных помещений, шпатлевки трех видов - стартовая, фасадная и финишная, а также универсальная шпатлевка с антисептическим действием. В планах предприятия есть и освоение выпуска краски для крыш, а также краски для работы по ржавчине. 
В производстве водоразбавляемых ЛКМ прирост выпуска продукции в сентябре составил 7,5% к соответствующему периоду 2005 г. Наиболее высокий рост производства данной продукции отмечался на следующих предприятиях: "Полифарб-Украина" (173% - здесь и далее темп роста к сентябрю 2005 г.), "Мефферт Ганза Фарбен" (132%), "Лакма" (163%), "Тиккурила" (126%). Минимальный прирост производства (1-3% к сравниваемому периоду) был характерен для "ЗИПа", "Фронта", "Фиолент колора", "Тимекса". Снижение выработки водных ЛКМ отмечалось в ООО "Снежка-Украина" (на 10% к сентябрю прошлого года). Аналогичный показатель для "Полирем-Баухеми" - 6%. 
Украинский рынок водных ЛКМ, по данным торговых операторов, в настоящее время примерно на 45% контролируется продукцией среднего ценового сегмента. Примерно такую же долю занимает эконом-сегмент; доля премиум-сегмента - около 10%. Отмечается увеличение объемов продаж водорастворимых материалов по средним и высоким ценам. При этом, если потребительский спрос на дорогую продукцию обеспечивается в основном за счет импортных поставок ведущих европейских производителей, то на продукцию среднего ценового сегмента - отечественными производителями. Выпуск лакокрасочной продукции этой категории активно осваивается рядом новых украинских производителей, в частности, "Справжни фарбы", "Индастри", "Олимпик-фарба" и др. 
Внешнеторговый оборот ЛКМ в Украине. Экспортные поставки ЛКМ как на органических растворителях, так и на водной основе в июле характеризовались снижением объемов к аналогичному периоду 2005 г. - соответственно на 14 и 5%. Импорт этих материалов сохранил положительную динамику поставок, увеличившись к сравниваемому периоду на 34 и 38% соответственно. 
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География экспорта органоразбавляемых ЛКМ оставалась прежней - страны бывшего СССР. Сокращение объемов поставок отмечалось в Молдову (на 77 т к июлю 2005 г.), и Россию (на 21 т). Среднеэкспортная цена составляла $1489/т. Основные объемы экспортированной продукции представляли ЛКМ на основе синтетических полимеров и на основе сложных полиэфиров. 
Прирост импорта органоразбавляемых ЛКМ был обеспечен наращиванием поставок из Польши (на 55% к июлю 2005 г.), Германии (на 17%), Италии (на 20%). Беларусь увеличила поставки с 49 т в июле прошлого года до 439 т в рассматриваемом периоде. Прирост поставок также отмечался из ряда азиатских стран, поставлявших продукцию в незначительных объемах (от 50 до 100 т), в частности, Китая, Таиланда, Ирана. Снижение объемов импорта ЛКМ на органических растворителях было характерно для Эстонии, России, Словакии - соответственно на 62, 12 и 8% к июлю прошлого года. Среднеимпортная цена на органоразбавляемые ЛКМ в июле равнялась $2184/т. По наиболее низким ценам продукция ввозилась из Словении ($828/т) и Беларуси ($974/т), по наиболее высоким - из Германии ($3904/т), Италии ($3435/т) и России ($2546/т). 
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Экспортные поставки водных ЛКМ в полном объеме были направлены в страны СНГ. В Казахстан поставки в июле были увеличены в 3,5 раза к такому же периоду прошлого года; в Молдову и Беларусь они сократились на 59 и 62% соответственно. Среднеэкспортная цена водоразбавляемых ЛКМ составляла $697/т против $660/т в июле 2005 г. Что касается импорта, то все ведущие поставщики водоразбавляемых ЛКМ на украинский рынок нарастили объемы поставок: Польша (265% - здесь и далее темп роста к июлю 2005 г.), Германия (306%), Эстония (848%), Беларусь (139%). Доминирующие объемы импортных водных ЛКМ представляла продукция на основе акриловых полимеров.

Рынок лакокрасочных материалов Украины. 2005 год.
Отечественное производство лакокрасочных материалов (ЛКМ) в августе сохраняло положительную динамику выпуска водоразбавляемой продукции. Что касается наиболее емкого сегмента - органоразбавляемых ЛКМ, то здесь наблюдалось заметное снижение выработки продукции, что было обусловлено спадом производства данных материалов на подавляющем большинстве предприятий. 
Основные объемы органоразбавляемых ЛКМ в августе были произведены такими предприятиями, как "ЗИП", ДЛКЗ, "Софрахим", "Спектр", "Акзо Нобель Декор Украина", беловский завод "Радуга", "Сумыхимпром", "Полимер-Лак", "Лакма", "Эмпилс-Украина", коростенский завод "Янтарь", "Полифарб-Украина", ЧЛКЗ "Аврора", "АЗМОЛ", "Полисан" и др. Большинство этих производителей сократили выпуск данной продукции по сравнению с августом прошлого года. Положительная динамика в производстве органоразбавляемых ЛКМ была характерна для следующих производителей: "Лакма" (147% - здесь и далее темп роста к августу 2005 г.), "Сумыхимпром" (138%), беловский завод "Радуга" (196%), ЧЛКЗ "Аврора" (133%), "Полифарб-Украина" (123%) и др. 

Высокие показатели производственной деятельности в текущем году характерны для ЧП "Полисан" (Сумы). По информации директора ЧП "Полисан", предприятие в первом полугодии реализовало 3,5 тыс. т ЛКМ, или в два раза больше, чем за аналогичный период прошлого года. Планируемые объемы продаж лакокрасочной продукции до конца года - около 5 тыс. т. Реализуются ЛКМ этого производителя в низком и среднем ценовых категориях. Ассортимент органоразбавляемых ЛКМ фирмы "Полисан" представлен пентафталевыми лаками (ПФ-170, ПФ-283, ПФ-231) и эмалями (ПФ-115, ПФ-266), глифталевой грунтовкой ГФ-021. В августе начат выпуск водно-дисперсионных красок и грунтовок под торговой маркой "Фарбекс". 

Широкий ассортимент органоразбавляемых ЛКМ производит фирма "Юрадуга" (Киев). Кроме пентафталевых и нитроцеллюлозных эмалей, здесь производятся термостойкие кремнийорганические эмали (КО-813, КО-814, КО-88 и др.), химстойкие эмали (ХВ-785, ХС-710, ХС-416, ХС-781), эмали для сельскохозяйственной техники и станков (АС-182, МЛ-12), эмали на эпоксидном связующем (ЭП-140, ЭП-574, ЭП-076, ЭП-057). Для вагоноремонтных и вагоностроительных заводов "Юрадуга" выпускает антикоррозионный эпоксидный комплекс, включающий грунт ЭП-0287 и эмаль ЭП-5308. 

В производстве водоразбавляемых ЛКМ по объемам выпуска доминировали: "Снежка-Украина" (91% - здесь и далее темп роста к августу 2005 г.), "Мефферт Ганза Фарбен" (138%), "Полифарб-Украина" (142%), "Тиккурила" (124%), "Полирем-Баухеми" (121%). В августе общий выпуск водных ЛКМ на этих предприятиях достиг 5,3 тыс. т. За исключением фирмы "Снежка" все ведущие производители сохранили положительную динамику выпуска продукции по сравнению с августом прошлого года. Значительный прирост производства водных ЛКМ в анализируемом периоде был характерен для "ЗИП" и "Лакмы", а также для ряда производителей с незначительными объемами выпуска, в частности, "Бордо", "Тимекс", "Фиолент-колор", "Фронт". 

ООО "Тиккурила", один из ведущих производителей водоразбавляемых красок, увеличило производственные мощности на 100% (с 3 млн. л до 6 млн. л в год). Ранее на заводе работала одна линия. Выход на 100%-ную загрузку мощностей планируется в 2007 г. Напомним, что финская компания Tikkurila в конце июля получила контроль над 100% акций компании "Краски колорит" (Киев), переименовав ее в ООО "Тиккурила". Также в группу Tikkurila входят дистрибуторские компании "Евроколор" и "Деко" (обе - Киев). 

Внешнеторговый оборот ЛКМ в Украине. В июне в поставках отечественных ЛКМ на экспорт традиционно доминировали органоразбавляемые лаки, эмали, грунтовки. Физические объемы этих поставок по сравнению с июнем 2005 г. увеличились на 36,5%. Объем экспорта водоразбавляемых ЛКМ и шпатлевок для малярных работ снизился соответственно на 53% и 10%. 

В структуре поставок органоразбавляемых ЛКМ преобладали ЛКМ на основе сложных полиэфиров и на основе синтетических полимеров - суммарно более 95%. Незначительной была доля материалов на основе акриловых и виниловых полимеров, а также на основе химически модифицированных полимеров. 

Основные объемы ЛКМ на органических растворителях в июне и в первом полугодии были экспортированы в Молдову, Россию, Грузию. По сравнению с июнем прошлого года поставки ЛКМ в Грузию увеличились в 3,8 раза, в Молдову и Россию сохранились на том же уровне. Среднеэкспортная цена на органоразбавляемые ЛКМ в июне составляла $1347/т. По наиболее низким ценам продукция экспортировалась в Грузию ($434/т), по наиболее высоким - в Россию ($2098/т). 

Ведущими потребителями украинских водоразбавляемых ЛКМ были Молдова и Казахстан. Поставки этой продукции в Молдову в июне сократились к аналогичному периоду 2005 г. почти наполовину, а в Казахстан увеличились более чем в пять раз. Средняя экспортная цена на водные ЛКМ в июне составляла $751/т, на 13% больше, чем в июне 2005 г. В структуре поставок преобладала продукция на основе акриловых и виниловых полимеров - более 80% поставок данной товарной группы. Основные объемы этой продукции экспортировали "Снежка-Украина", "Йоби", "Мефферт Ганза Фарбен", "Полифарб", "Акзо Нобель Декор Украина", "ЗИП", ДЛКЗ. 

В июне увеличились поставки на украинский рынок органо- и водоразбавляемой продукции - соответственно на 7% и 21% к июню прошлого года. 

Поставки органоразбавляемых ЛКМ увеличили все ведущие поставщики, за исключением России, наиболее существенно - Польша, Италия и Германия (188%, 183% и 174% к июню 2005 г. соответственно). Поставки из России сократились на 46% (203 т против 373 т в июне 2005 г.). Среднеимпортная цена на органоразбавляемые ЛКМ увеличилась на 21%, до $2750/т. Наиболее дорогая продукция импортировалась из Италии ($4163/т) и Германии ($3812/т). 

Более 40% импорта водоразбавляемых ЛКМ обеспечили Польша и Германия, нарастившие объемы соответственно на 57% и 35% к июню 2005 г. Высокий прирост поставок сохранила Финляндия - 82%. Эстония увеличила объемы поставок в 2,8 раза. Снижение импорта водных ЛКМ отмечалось из Беларуси (214 т против 325 т в июне 2005 г.), хотя по итогам первого полугодия поставки увеличены на 38% к аналогичному периоду прошлого года. 
Рынок ЛКС Украины. 2005 год.
Развитие количественных и качественных показателей отечественного строительного рынка определило потребность в использовании максимально широкого ассортимента лакокрасочной продукции. Такое положение выгодно как конечным потребителям недвижимости, получающим экологически чистые, красивые и защищенные от внешних воздействий объекты, так и производителям красок. Последние, благодаря все возрастающим запросам потребителей, а, соответственно, и строителей, получают возможность реализации своей продукции в постоянно возрастающих объемах. 
Лакокрасочные материалы (ЛКМ) представлены на отечественном рынке довольно широко. Среди них можно выделить интерьерные и экстерьерные подгруппы. Если говорить об экстерьере, то это краски для фасада и кровли. В интерьерной группе представлены материалы для стен, потолков и полов. Что касается видов окрашиваемых покрытий, – то на сегодняшний день существуют краски для всех известных групп материалов: дерева, бетона, пластика и т.д.

Однако не все виды красок востребованы в равной степени. Наиболее популярны в Украине алкидные и водно-дисперсионные краски. На них приходится 55-60% и 30-35% рынка соответственно. Около 5-7% занимают масляные и порошковые краски. Последний год показал существенный рост продаж водно-дисперсийных материалов.

Исходя из наиболее экологических и производственных норм популярными сегодня можно считать водорастворимые материалы, поэтому с каждым годом доля таких красок на рынке растет. Вода вытесняет алкидные материалы, и лет через пять, по прогнозам экспертов, последние просто уйдут с рынка. Среди водорастворимых красок наибольшим спросом пользуются акриловые и дисперсионные, что объясняется их экологичностью, водо, морозо- и цветостойкостью, эластичностью и паропроницаемостью.

Участники рынка дают неоднозначную оценку распределению продаж между органорастворимыми и водорастворимыми красками. Согласно одним данным, это соотношение выражается как 73 к 27%, другим – 65 к 35%. Но в том, что доля водорастворимых материалов постоянно увеличивается в среднем на несколько процентов в год, единодушны все.
Спрос
Основными носителями спроса на краски являются следующие субъекты строительного процесса: 

· строительные компании; 

· торговые организации; 

· небольшие строительные бригады (объектное строительство); 

· архитектурные бюро. 

Другие эксперты добавляют к этому перечню еще и промышленность.

По различным экспертным оценкам, распределение спроса между основными потребителями в процентном отношении выглядит следующим образом: 

· строительные организации – 30-40%; 

· промышленность – 10-30%; 

· частные лица – 40-50%. 

Стоит отметить, что к частным лицам в данном случае отнесены также мелкие строительные бригады, приобретающие лакокрасочную продукцию в объектах розничной торговли.
Что касается сезонного колебания уровня спроса, то в данном сегменте рынка его пики приходятся на весну либо, в случае благоприятных погодных условий, на осень. Летом уровень продаж стабильно высок, в то время как зима – это «мертвый» сезон для всех производителей лакокрасочной продукции.
Структура розницы

По мнению всех участников рынка, будущее розничного сегмента продаж – за строительными супермаркетами. Это связано как со все возрастающей культурой шоппинга, постепенно вырабатываемой у отечественных потребителей, так и с правилами глобальной экономики, исходя из которых крупные сети всегда побеждают в борьбе за покупателя. Однако, доля рынков в структуре продаж строительных материалов и лакокрасочной продукции, в том числе в нашей стране, все еще довольно значительна. По одним экспертным оценкам, она составляет 40%, по другим – 50-60%. Но в целом доля этих субъектов торговли постепенно и стабильно сокращается в среднем на 5-10% в год.

С недавнего времени строительные супермаркеты начали переманивать к себе значительную часть посетителей рынков, используя такие инструменты, как гибкая ценовая политика, улучшение условий торговли, значительно более широкий ассортимент, а также предоставление дополнительных услуг.

В случае с красками одной из таких услуг является наличие в супермаркете специальных тонировочных (колеровочных) автоматов, осуществляющих компьютерный подбор цвета. С помощью такой машины покупатель может получить желаемый оттенок краски, супермаркеты привлекают дополнительных посетителей, уменьшая при этом складские запасы и товарные остатки, а торговые марки, продукция которых приспособлена к смешиванию в подобных агрегатах, увеличивают количество лояльных клиентов.

Наиболее заинтересованными в такой технике оказались зарубежные производители красок, которые на приемлимых условиях предоставляли супермаркетам в аренду тонировочные машины. При этом владельцы таких машин запрещали смешивать на своей технике продукцию конкурентов. В скором времени ожидается вывод на рынок колеровочных машин отечественного производства, которые будут значительно дешевле западных аналогов и, как следствие, станут доступными для более широкой аудитории розничных торговых организаций.

Специалисты отмечают, что переход основной массы потребителей с рынков в строительные супермаркеты свидетельствует о повышении требований населения не только к процессу покупки, но и к качеству продукции. По словам экспертов, на рынках нередки случаи продаж поддельных красок, в магазинах же покупатель гарантировано получает фирменный товар.
Классификация
По техническим и ценовым показателям краски можно разделить на три категории: эконом-класс, средний класс и люкс. Продукция низкого ценового сегмента реализуется в основном на рынках, в то время как средний и класс премиум приобретают в магазинах, что является для потребителя гарантом качества. Однако, если говорить о наиболее востребованной продукции, то это пока низкий ценовой сегмент, а именно – лакокрасочные материалы на органорастворителях.

При этом компании, продвигающие на рынке материалы высокого качества, изо всех сил пытаются изменить устоявшиеся стереотипы относительно расходов на приобретение лакокрасочной продукции. Отечественные потребители в основном руководствуются старым принципом, в котором основными параметрами являются стоимость килограмма или банки, но производители товара класса «люкс» работают несколько по-иному. Отличие заключается в том, что до потребителя доносится идея о важности не цены упаковки или единицы веса краски, а конечной стоимости покраски квадратного метра поверхности. Экономия при покупке дешевых материалов довольно относительна, так как одним литром недорогой краски можно покрыть максимум 3 м2. Дорогая и качественная продукция позволяет этим же количеством покрасить 8 м2.

В целом специалисты отмечают тенденцию постепенного увеличения доли продаж материалов средней и высокой ценовой категории.
Схемы дистрибьюции
Эксперты отмечают, что большинство выходящих на рынок компаний считает своей первоочередной задачей попасть на полки строительных супермаркетов, которые, в свою очередь, иногда добиваются у производителей серьезных скидок.

Однако, дальнейшая система дистрибьюции у каждой компании своя. Есть компании, открывшие в Украине представительства с правом торговли. Согласно этой схеме, само представительство определяет как стратегические, так и тактические шаги по продвижению брэнда на территории страны. Присутствуют на рынке и компании, которые работают с помощью независимых операторов, использующих собственные дилерские сети.

Еще одним вариантом ведения бизнеса является деятельность на правах эксклюзивного поставщика. В таком случае компания принимает все условия производителя и перекладывает их на собственную дилерскую сеть. Есть также вариант открытия собственных заводов, но качество материалов, производимых в Украине, пока еще далеко от европейских стандартов, даже в том случае, если используеются западная техника и технологии.

Последняя схема работы является ответом западных брэндов на увеличение ассортимента и повышение качества отечественной продукции. По пути создания в Украине собственных производств уже пошли польская компания «Снежка», голландская Jobi, немецкий концерн Meffert AG, финская Tikkurila (ООО «Краски Колорит») и российская «Эмпилс» (завод «Элакс» в Одессе).

Стоит также отметить Akzo Nobel, разместившую на украинской фирме «Химрезерв» заказы на производство красок под торговой маркой «Маляр». Это один из редких примеров аутсорсинга для украинского рынка лакокрасочной продукции.
Рынок
По словам специалистов, сегодня рынок лакокрасочной продукции в Украине находится на стадии зарождения и структурирования, в связи с чем места на нем хватает пока практически всем желающим. Об этом свидетельствует количество брэндов, которое, по различным экспертным оценкам, составляет от 150 до 200 наименований, хотя еще 2 года назад их было меньше ста. Лакокрасочную продукцию в Украине производят около 120 заводов, брэндов на рынке – около 150, а крупных производителей – не более 10.

По объемам реализованной продукции в Украине можно выделить такие отечественные и международные компании, как «ЗИП» (торговые марки «Зебра» и TRIORA), «Снежка-Украина» (Sniezka), Днепропетровский лакокрасочный завод, «Лакма», «Эмпилс», Dufa. Также на украинском рынке представлены крупные европейские марки: Akzo Nobel (торговые марки Sadolin, Pinotex, Casko), Johnstone's, Tikkurila, Vivakolor и другие.

Сегодня в Украине в основном представлены товары европейских компаний (Италия, Германия, Франция, Англия, скандинавские страны), а также турецких производителей.

Рынок лакокрасочных материалов в Украине увеличивается на 20-30 тысяч тонн ежегодно. Наиболее динамично развивается сегмент водно-дисперсионных материалов. Отечественная продукция составляет 75-80% от общего объема рынка, а цены на нее значительно ниже цены на импортную. Что касается экспорта, то его доля постепенно увеличивается, хотя в целом остается очень незначительной. Так, из Украины в 2005 году было экспортировано 7,8 тысячи тонн лакокрасочных материалов, в то время как импортировано 50 тысяч.

Эксперты отмечают, что исключением из столь позитивной динамики развития рынка ЛКМ (до 20% в год) стал только 2005 год, на протяжении которого рынок вырос всего на 10%. По мнению специалистов, такое положение вызвано в основном ростом цен на нефтепродукты, из которых изготавливаются органические растворители и диоксид титана (белый пигмент, титановые белила).

Ситуация, сложившаяся на нефтяном рынке, вынудила компании несколько раз поднимать цены, что, в свою очередь, значительно уменьшило количество покупателей. Рост цен на сырье выгоден крупным производителям, поскольку из-за низкой рентабельности данного вида деятельности в таких условиях скорее выживут компании с большими объемами производства.
Проблемы рынка
Участники рынка ЛКМ отмечают ряд существующих на сегодняшний день проблем. Так, в том случае, если компания работает по всем обозначенным государством правилам, то приходится оформлять большое количество предварительных документов, что существенно затягивает момент открытия производства.

Еще одна проблема – это инструменты конкурентной борьбы, применяемые на данном рынке. Также хотелось бы отметить не всегда корректное поведение многих игроков рынка, например, активное применение демпинга.

По словам ведущих игроков рынка, погоня за объемами продаж с помощью демпинга приводит только к перенасыщению рынка, снижению прибыли и качества лакокрасочной продукции, что, в свою очередь, дискредитирует отечественного производителя.

Еще одной проблемой является засилье контрафактной продукции, особенно в нижнем ценовом сегменте. Попасть на поддельную продукцию можно даже сотрудничая с официальными представителями. Видимо, товар подменяют в портах или где-то по пути. Единственным средством защиты от подобных неприятностей является работа только с проверенными поставщиками. Но если проблемы все же возникли, необходимо требовать возврата денег либо замены продукции.

Сегодня многим производителям приходится самим бороться за оригинальность своей продукции, постоянно совершенствуя упаковку. Участники рынка обращают особое внимание потенциальных покупателей на то, что все ведущие производители лакокрасочной продукции уже давно отказались от использования бумажных этикеток.
Сервис
Сервис, предлагаемый компаниями-производителями, является на сегодняшний день одним из основных инструментов конкуренции. Так, например, перед реализацией продукции продавец старается максимально оговорить все моменты, связанные с использованием приобретаемой краски. Независимо от того, выполняются покрасочные работы самим покупателем или нанятыми бригадами, продавец заинтересован в том, чтобы клиент остался доволен и в следующий раз обратился именно к нему. Здоровая конкуренция мотивирует продавца предоставить клиенту исчерпывающие инструкции по технологии проведения работ в различных условиях. При работе со строительными компаниями сервис предусматривает участие в составлении техпаспорта, а также предоставление шефнадзора на всех стадиях строительства. Конечно же, в сервис входят и логистические услуги.
Прогноз
Перспективность украинского рынка ЛКМ у экспертов рынка не вызывает сомнений, особенно учитывая тот факт, что, согласно статистике, в нашей стране объемы продажи красок на душу населения достигают 4,5 кг, в то время как в странах Евросоюза – 12 кг, а в Великобритании, например, – 20 кг.

Ближайшие несколько лет отечественный рынок будет оставаться предметом пристального внимания мировых производителей данного вида строительной продукции. Так, сегодня мировые лидеры индустрии красок пока только присматриваются к отечественному рынку и изучают положение на нем своих коллег, масштабом поменьше.

В этом году эксперты прогнозируют сохранение темпов роста рынка на уровне 10%. Такие относительно невысокие показатели вызваны подорожанием цен на нефтепродукты и железнодорожные перевозки, а также политическими рисками. Однако, все эксперты настроены оптимистично и надеются уже в ближайшие годы выйти на уровень продаж в 1 миллион тонн в год.

Наиболее вероятен постепенный рост рынка за счет увеличения производства и импорта водно-дисперсионных красок в средней и высокой ценовой категории. Пока что места на рынке хватает всем – и зарубежным производителям, и отечественным, но конкуренция ожесточается все больше и больше; уже понемногу появляется борьба за полки в строительных супермаркетах и крупных магазинах.

Эксперты единодушны в том, что ведущие компании и будут укреплять свои позиции, и в недалеком будущем 7-8 крупнейших компаний могут взять под свой контроль до 85% рынка. Специалисты склонны считать, что среди них будут преобладать международные компании, активизирующие свое присутствие в Украине.

Что касается конечных потребителей, то им, скорее всего, придется раскошеливаться, поскольку подорожание ЛКМ на уровне 20%-30% в год – это уже свершившийся факт, что объясняется упомянутым выше подорожанием стоимости сырья и энергоносителей.

Если придерживаться низких цен, то качественный продукт становится нерентабельным, так как для снижения себестоимости придется использовать более дешевое сырье, что впоследствии приводит к некачественной продукции и оттоку лояльных покупателей. Не останется на месте и структура спроса. По мнению экспертов, основная часть потребителей «переместится» в среднеценовой сегмент. Со временем потребитель поймет, что дешевый товар всегда означает низкое качество.
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