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Рынок стекла Украины. 2005-2006гг.

Несмотря на позитивную динамику производства стекла в Украине, на рынке ощущается явный недостаток высококачественного листового стекла отечественного производства – размер ежегодного дефицита равен приблизительно 35 млн. кв. м. 
«Стеклянный» рынок 

Причина в том, что отечественные предприятия не в состоянии обеспечить производство высококачественных многофункциональных оконных стекол. В Украине не изготовляется стекло с декоративными и специальными эксплуатационными свойствами, поэтому доля импорта на отечественном рынке очень велика. Стекло европейского производства импортируется в Украину целым рядом коммерческих фирм. В широком ассортименте представлена продукция таких компаний, как «Pilkington», «Guardian», «Glaverbel», «Saint-Gobain». Что же касается компаний-переработчиков, присутствующих на украинском рынке фасадного остекления, здесь, по причине высокой сложности и интеллектуальной емкости производства, работает не более десяти столичных компаний («Адметас», «Альтис», «Витрола», «Евровикнабуд», «Квин Свиг», «Кон-Рен», «Текко Плюс», «Энран» и др.) и несколько десятков региональных фирм. 

Самым востребованным на украинском рынке листового стекла является обычное стекло (clear float), теплосберегающее, тонированное и солнцезащитное с селективными покрытиями. Также наблюдается неуклонный рост спроса на алюминиевые конструкции: в 2006 г. этот показатель увеличился на 35–40%. По прогнозам специалистов, в 2007 г. эта тенденция сохранится. Именно на алюминий, по данным операторов рынка, приходится порядка 80% профильных систем, причем доля импортируемой продукции составляет около 70 – 80%. 

Рынок профильных систем отмечен присутствием таких компаний, как Alumil, Exalco, Metalplast, Reynaers, Schüco и др. Среди отечественных производителей специалисты выделяют Броварской завод алюминиевых конструкций, компанию «Талисман», а также завод «Югчермет». Кроме того, в течение последних нескольких лет на довольно высокий уровень производства данных систем вышли Россия и Турция. По прогнозам операторов, в ближайшем будущем ожидается увеличение доли продукции этих стран на отечественном рынке. 

Согласно утверждениям специалистов, классический остекленный фасад имеют около 70% всех объектов в Украине, реализованных с применением фасадного остекления, структурный – около 10%, полуструктурный – 15%; спайдерный – не более 5%. Соответственно, наиболее распространенной и перспективной в ближайшем будущем будет технология классического фасадного остекления, проверенная в эксплуатации и имеющая приемлемую стоимость. Хотя некоторые специалисты утверждают, что последнее слово останется за структурным и полуструктурным остеклением, отличающимся от классической технологии своими высокими эстетическими качествами. 

На ближайшие годы операторы прогнозируют рост количества светопрозрачных конструкций сложных геометрических форм, в том числе наклонных остеклений (купола, зимние сады и т.д.). Предполагается, что значительно чаще и в больших объемах будут применять такие материалы, как пакеты с электроподогревом, гнутые стекла, каленые стекла, самоочищающиеся стекла, стекла особо крупных размеров, специальные герметики, автоматика для открытия и закрытия пакетов и другие технологии. 

Что касается ценообразования, на конечную стоимость остекления влияет множество факторов, сопутствующих изготовлению и монтажу подобных конструкций. Это и назначение здания, и технология изготовления, и дизайнерское решение. Немаловажную роль играет и цена на сам материал, из которого изготавливаются системы. Относительно стоимости профильных систем нужно отметить, что в данном сегменте наиболее приемлемыми по цене остаются алюминиевые системы, хотя и тут существует свое ценовое распределение от самых дорогих профилей производства стран Западной Европы, более дешевой турецкой продукции до российских и украинских конструкций. 

Мнения экспертов относительно ценовой динамики разделяются. Некоторые операторы полагают, что насыщение рынка будет способствовать падению цен на фасадные системы. Другие отмечают, что системы будут дорожать в связи с повышением стоимости алюминия и энергоносителей. 

Прозрачные проблемы 

Активное развитие рынка фасадных систем, а также появление множества компаний, которые ведут на этом рынке жесткую конкурентную борьбу, выявило ряд особенностей отечественного фасадостроения. В погоне за внешней респектабельностью заказчики зачастую хотят сэкономить на качестве. В результате конечный продукт не только не радует глаз, но порой даже вызывает недоумение. 

Не обошла остекленные фасады такая проблема, как отсутствие тщательной проработки фасадных систем на предпроектной стадии, в частности – отсутствие средств на осуществление остекления, изначально заложенных в смету. Андрей Декуш, директор компании SkyGlass, напоминает о важности сотрудничества заказчика и исполнителя еще на этапе разработки проекта: заказчик имеет возможность обсудить и выбрать со строителем оптимальный вариант остекления, экономя таким образом без ущерба для качества. Михаил Токарев, инженер-конструктор компании «Металлпласт», также выделяет эту проблему как одну из самых актуальных для фасадного остекления. В строительной практике проекты фасадов довольно часто попадают к переработчику на завершающем этапе строительства, приходится менять фасад, что называется, «на ходу», и это сказывается на его качестве самым неблагоприятным образом. 

Производители фасадных систем рекомендуют уделить особое внимание проработке узлов сочленения фасадов с несущими и ограждающими конструкциями. Неточности в техническом расчете и ошибки при монтаже этих узлов могут свести на нет эксплуатационные свойства фасадной системы в целом. При проектировании применение стандартных узлов не всегда целесообразно и возможно. Эти вопросы проектировщикам необходимо решать только совместно с производителем работ. 

Еще один бич «экономного» остекления – его низкое качество. Яркий тому пример – полукруглые стеклянные конструкции ТЦ «Глобус» на киевском Майдане. После каждого народного гуляния на главной площади страны в этих конструкциях приходится менять несколько стекол. Специалисты отмечают, что переработчик сегодня зависит от требований заказчика, который в своем стремлении сэкономить, максимально удешевить проект не прислушивается к рекомендациям строительной подрядной организации. Зачастую это приводит к использованию несертифицированной продукции. 

Рынок в целом ожидает разделение и более четкое сегментирование направлений фасадных систем, выделение конструкций элитного, среднего и эконом-класса. Вероятен выход на рынок стальных фасадно-купольных систем, которые хорошо известны в западноевропейских странах.

Не смотря на резкое подорожание стекла на 50 %, «светопрозрачной» продукции, как минимум, на 20%, спрос отнюдь не упал, отмечают операторы рынка. 
Потребности превышают возможности 

В Украине производство стекла обеспечивают ЗАО «Лисичанский стеклозавод «Пролетарий» (г. Лисичанск, Луганской обл.), ООО «Стройстекло» (г. Константиновка, Донецкой обл.), ОАО «Львовский мехстеклозавод», ООО «Бучанский завод стеклоизделий» (г. Буча, Киевской обл.). Высококачественное термически полированное флоат-стекло марок М1, М2 и М7 (крупноформатное) производит ЗАО «Лисичанский стеклозавод «Пролетарий». 

ООО «Стройстекло» и ОАО «Львовский мехстеклозавод» выпускают тянутое стекло (ВВС) марок М5 и М6. Это стекло имеет ограниченное применение - мелкоформатное оконное и тепличное остекление. 

Сегодня в стране – дефицит мощностей производства флоат-стекла и как следствие, наблюдается значительный дефицит отечественного высококачественного листового стекла. «Сейчас потребность в стекле в Украине составляет 30,2 млн. куб. м. Производится же лишь 24,2 млн. куб. м, - говорит исполнительный директор Ассоциации предприятий стекольной промышленности Владимир Мещеряков. – За последние два года потребление продукции стекольной промышленности возросло на 60%. Производство же осталось на месте». Это обусловлено также изношенностью оборудования на украинских предприятиях. 

«Лисичанский стекольный завод «Пролетарий» обеспечивает 30% рынка флоат-стекла, 20% – импортируется из Беларуси, столько же – из Бельгии, до 15% - из России. Остальное приходится на продукцию, изготовленную во Франции, Великобритании, США: импортируется стекло известных мировых фирм Glaverbel, Guardian, «Pilkington», «Saint-Gobain», производства их дочерних предприятий в Польше, Германии, Австрии, Франции, Швеции, Финляндии. 

Чем объясняют подорожание стекла украинские производители? Антон Пономаренко, исполнительный директор торгового дома «Флоат-центр» ЗАО «Пролетарий», объясняет ситуацию увеличением производственных затрат в связи с повышением цен на газ, сырье и материалы. Растут транспортные расходы, заработные платы рабочих. 

В то же время, председатель АМКУ Алексей Костусев заявлял, что рост цен на энергоресурсы, конечно, мог повлиять на стоимость стекла, однако АМКУ намерен пресечь возможные злоупотребления. 

Тем не менее, растет в цене и импортное стекло. Правда, если отечественное подорожало до 50%, то импортное – всего на 20%. Эксперты объясняют это увеличением спроса на него в странах Западной Европы. 

Итак, в наличии – дефицит стекла на внутреннем рынке, недостаточные мощности для его насыщения, подорожание энергоносителей на фоне энергоемкого производства. Как это скажется на кошельке потребителя? 

Переориентация на импорт? 

Рост цен на стекло этим летом отличился «выдающейся» динамикой. Если в мае нынешнего года квадратный метр строительного стекла стоил 23 грн., в июне – 24, то уже в июле цена поднялась в полтора раза – 36грн./кв. м. К концу года, прогнозируют эксперты, можно ожидать и все 50 грн./кв. м. 

Как известно, стекло – один из обязательный строительных материалов, широко используемых, в частности, в жилищном строительстве. На данное время стоимость окон повысилась как минимум на 20% (а при подорожании стекла до 50 грн./кв. м может вырасти до 40%). Учитывая, что также подорожал на 20-30% товарный бетон и примерно на столько же окрашенный металл (металлочерепица, профнастил), не сложно предположить очередной рост цен на новые квартиры. 

Но, как уже говорилось, подорожание стекла на летних объемах продаж у «оконщиков» не сказалось. Более того, в июне зарегистрирован рост спроса на стеклопакеты на 100-200%. По оценке специалистов компании «Стимекс», объемы продаж окон данного предприятия выросли в полтора раза. При этом потребители предпочитают надежность и гарантию качества. Предпочтение отдается продукции с высокими тепло- и звукоизоляционными свойствами. Частично такую ситуацию операторы объясняют традиционным сезоном ремонтов. Частично – ожиданием проблем с отоплением зимой, желанием потребителей минимизировать потери тепла, большая часть которого «уходит» именно через окна. 

Впрочем, окна – товар сезонный, с декабря по май спрос на него ощутимо падает. И возможное дальнейшее подорожание стекла, влияющее на конечную стоимость окна, может негативно сказаться на объемах продаж. Пока многие компании еще работают на старых запасах. Это подтвердили в Киевском заводе алюминиевых строительных конструкции, в компании «Талисман-групп». Некоторые производители окон имеют долгосрочные контракты с поставщиками стекла, поэтому какое-то время цены на их продукцию повышаться не будут. 

Зима – время для заключения договоров и закупки стекла для «оконщиков». Теперь же им придется позаботиться еще и о хранении запасов, т.е. о складских помещениях. 

Специалисты прогнозируют ситуацию, когда многие компании переориентируются на импортное стекло. Частично компенсировать ситуацию можно за счет сокращения экспорта стекла отечественными производителями, считают в ЗАО «Пролетарий», которое планирует сократить поставки продукции за рубеж и увеличить наполнение внутреннего рынка в связи с увеличением спроса. 

Подорожание «светопрозрачной» продукции неизбежно, утверждают эксперты. Вопрос в том, насколько «справедливым» и корректным оно будет. Контролем ситуации и займется АМКУ.

Рынок строительного стекла Украины. 2005 год.

Отечественные стеклотарщики намерены отбирать деньги у производителей строительного стекла. В последние два-три года спрос на строительное стекло явно опережает предложение, и объемы отечественного рынка ежегодно увеличиваются на 20-30%. 

НАМЕРЕНИЯ 

А в текущем году в разгар строительного сезона на рынке наблюдался ощутимый дефицит, который привел к резкому повышению стекольных цен на 50-100%. По оценкам экспертов, неудовлетворенный спрос составил 10-15%. 

Естественно, такой стабильный рост спроса привлекает к рынку стройстек-ла не только старых, но и новых инвесторов. Единственный пока в стране производитель флоат-стекла ЗАО "Лисичанский стекольный завод "Пролетарий" - сегодня строит новую производственную площадку, где будет размещено оборудование мощностью 350 т "флоата" в сутки. По словам Александра Горбенко, заместителя генерального директора ООО "ТД "Флоат-центр" (г.Киев; ТД ЗАО "Пролетарий"), "линия будет запущена в работу во втором полугодии 2007 г." . 

Замахиваются на рынок стройстек-ла и специалисты с родственных производств, в частности, производители стеклотары. В конце августа 2006 г. о своем намерении организовать производство листового стекла по технологии "флоат" заявила компания "Вольногорское стекло" (Днепропетровская обл.) - один из крупнейших производителей стеклотары в Украине. 

Проект будет осуществляться совместно с торгово-производственной корпорацией "Алеф" (г.Днепропетровск; производство алкогольных напитков, картонной упаковки, переработка сельхозпродукции и др.). По словам руководителя данного проекта Виктора Петренко, "завод будет построен в Вольногорске с нуля". На первом этапе проекта, в первом полугодии 2008 г., предусмотрен запуск линии производственной мощностью 600 т стекла в сутки, или 17,5 млн кв.м продукции в год. Объемы инвестиций в организацию производства и запуск первой линии составят EUR100 млн. 


ОЦЕНКИ И СОМНЕНИЯ 

Строительство стекольного завода с нуля для Украины явление новое, поэтому некоторым экспертам и потребителям прозрачных стройматериалов не верится в осуществление вольногорского инвестпроекта. В частности, Павел Лось, коммерческий директор ООО "Бусел" (г.Киев; производство стеклопакетов, импорт), полагает, что планам вольногорцев не суждено осуществиться: "Во-первых, строительство стекольного завода с нуля требует крупных капиталовложений (EUR100-400 млн), и в наших экономических условиях понадобится семь и более лет, чтобы он окупился. По моему мнению, разумнее вкладывать деньги в другие проекты, сроки окупаемости которых меньше". Вольногорцев, которые абсолютно согласны с тем, что в стекольном бизнесе деньги возвращаются за 5-7 лет, не пугает столь длительный срок окупаемости проекта, хотя они и не уточняют, за какое время планируют отбить свои капиталовложения. 

После запуска новых линий в Лисичанске и Вольногорске производственные мощности отечественных стекольных предприятий достигнут примерно 63 млн кв.м в год, что как раз и соответствует прогнозируемым объемам потребления строительного Стекла в 2008 г. По мнению экспертов, с этого момента начнется "выдавливание" с рынка импортной продукции и так называемого строительного фурко-стекла, выпускаемого ООО "Стройстекло" (г.Константиновка, Донецкая обл.; производство стекла). 

Впрочем, полное вытеснение иностранным стекольщикам не грозит. Господин Лось считает, что "зарубежные концерны, владеющие десятками стекольных заводов и обладающие крупными финансовыми возможностями, не позволят себя "уйти" с перспективного украинского рынка". Пока же официальная статистика свидетельствует о росте импортной доли на рынке стройстекла. По данным Госкомстата, в первом полугодии 2006 г. объемы его импорта выросли в 1,57 раза на фоне роста объемов экспорта в 4 раза. 

Что же касается вытеснения с рынка фуркостекла, то г-н Лось замечает: "Насколько мне известно, в свое время в Польше работали два завода, изготовлявшие фурко-стекло. Но они ушли с рынка, а им на смену пришли три стеклозавода, выпускающие флоат-стекло". В принципе, с ним согласны и в ООО "Строй-стекло". По словам Людмилы Пустовит, заместителя директора ООО по финансовым и экономическим вопросам, "на предприятии сейчас ведутся работы по организации производств^ прокатного стекла мощностью 100 т в сутки (2,5-3 млн кв.м стекла в год. — Ред.). Общие объемы инвестиций составят $7,2 млн. Линия будет запущена в первом полугодии 2007г."
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