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1.1.6. Валютний ринок

Офіційний курс гривні до долара США протягом 2006 р. НБУ втримував на стабільному рівні – 5,05 грн./$. Відносно євро гривня девальвувала на 11,4% до 6,65 грн./євро, що відповідало девальваційній динаміці долара до євро на міжнародних валютних ринках. 

Розвиток подій на валютному ринку у 2006 році умовно можна поділити на два періоди. У січні-квітні спостерігалось суттєве підвищення попиту на іноземну валюту, пов’язане зі зростанням темпів імпорту та падінням темпів експорту, збільшенням вартості газу та паливно-мастильних матеріалів та відтоком капіталу за основними статтями фінансового рахунку платіжного балансу. У травні-грудні спостерігалась зворотна тенденція – перевищення пропозиції над попитом іноземної валюти на міжбанківському ринку (за рахунок як експортних надходжень, так і надходжень іноземних кредитних ресурсів).

Графік 8. Динаміка курсу гривні до долара США на безготівковому ринку та інтервенції НБУ на міжбанківській валютній біржі у січні 2004-квітні 2007 року
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Джерело: НБУ
На готівковому ринку протягом 2006 р. сальдо продажу-купівлі населенням іноземної валюти було від’ємним (за винятком червня): у I півріччі. під впливом психологічного фактору перед парламентськими виборами та в період формування Уряду країни, а у II півріччі. – через дію сезонних факторів та зростання інфляційних очікувань населення. Від’ємне сальдо за рік склало “мінус” $3590,6 млн. Курс продажу гривні до долара незначно ревальвував з початку року – на 0,8%, до євро девальвував – на 10,7%.
Графік 9. Динаміка курсу гривні до долара США та до євро у січні 2004-квітні 2007 року
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Джерело: НБУ
Графік 10. Операції та курс гривні до долара на готівковому валютному ринку
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Tento projekt je spolufinancovaný Európskou úniou


This Project is co-financed by the European Union
Цей проект співфінансується Європейським Союзом


