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1.1.7. Прямі іноземні інвестиції

Загальний обсяг прямих іноземних інвестицій, внесених в Україну, на 1 січня 2007 р. склав 21,2 млрд. дол. США, що становить 125,4% до обсягів інвестицій на відповідну дату попереднього року, і складає в розрахунку на одну особу 454,6 дол. США. Чистий приріст іноземного капіталу в економіку країни за 2006 рік становив 4295,9 млн. дол. США

Довідково. Інвестиції надійшли зі 119 країн світу, при цьому на 10 з них припадає понад 84 % їх загального обсягу. До десятки найбільших країн-інвесторів входять: Німеччина – 5620,7 млн. дол. США, Кіпр – 3011,7 млн. дол. США, Австрія – 1600,8 млн. дол. США, Сполучене Королівство – 1557,2 млн. дол. США, Нідерланди – 1493,0 млн. дол. США, США – 1418,0 млн. дол. США, Російська Федерація – 980,8 млн. дол. США, Франція – 826,8 млн. дол. США, Віргінські та Британські острови – 808,3 млн. дол. США та Швейцарія 504,9 млн. дол. США.

На сьогодні Україна стає все більш привабливою для іноземних інвесторів, оскільки рівень віддачі від інвестицій є достатньо високим. В деяких галузях економіки рівень прибутку від інвестицій значно перевищує рівень прибутку у відповідних галузях країн Західної Європи. Через це все більш активізуються процеси на ринку злиття та поглинання (M&A). Предметом підвищеної зацікавленості іноземних стратегічних інвесторів є підприємства, які здійснюють фінансову діяльність, насамперед, банки. 

Довідково. За даними аналітичної групи M&A-Intelligence однією з головних відмінностей українського ринку злиття та поглинання (M&A) є те, що на покупки іноземних інвесторів припадає більш ніж 72 відсотки всього ринку. У 2006 році 12 банків перейшло до власності європейських фінансових груп, 2 з яких – російські. 

Біля 30% загального обсягу прямих інвестицій в Україну зосереджено на підприємствах промисловості – 6451,7 млн.дол. США. Значні обсяги іноземних інвестицій зосереджено у фінансових установах -2804,9 млн.дол.США (12,5%), на підприємствах оптової торгівлі і посередництва в оптовій торгівлі - 2095,4 млн.дол.США (9,3%) та в організаціях, що здійснюють операції з нерухомим майном, оренду, інжиніринг та надання послуг підприємцям - 1908,4 млн.дол.США (8,5%). Сталою є зацікавленість інвесторів до підприємств металургійного виробництва та з виробництва готових металевих виробів, у які нерезидентами вкладено 1485,2 млн.дол.США (6,6%) і з виробництва харчових продуктів, напоїв та тютюнових виробів – 1353,9 млн.дол.США. (6,0%).

Щодо регіональної структури розподілу прямих іноземних інвестицій, то іноземні інвестори надають переваги щодо вкладання своїх ресурсів у великі центри з розвиненою інфраструктурою, з порівняно високою платоспроможністю населення, а також сировинні регіони. Так, серед регіонів провідні місця за обсягами інвестицій посідають м. Київ – 6534,4 млн.дол. США (29,1% обсягу іноземного капіталу в економіку країни), Дніпропетровська область – 2146,0 млн.дол. (9,6%), Харківська – 1077,8 млн.дол. (4,8%), Донецька – 919,9 млн.дол. (4,1%), Київська – 919,2 млн.дол. ( 4,1%) та Одеська область –  720,1 млн.дол. (3,2%).
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Реальне зростання інвестицій в основний капітал, у % до відповідного періоду попереднього року

Джерело: Держкомстат
За останні роки змінилась мотивація ведення бізнесу в Україні. Якщо раніше стратегічної потреби у власників інвестувати прибутки у модернізацію виробництва не існувало (рівень конкурентної боротьби був низьким, а конкурентоспроможність товарів підтримувалась, в тому числі, за рахунок заниженої вартості енергоносіїв), то сьогодні формування жорсткої конкуренції на зовнішньому та внутрішньому ринках, активізація процесів злиття та поглинання, постійне підвищення вартості газу змусили вітчизняних виробників інвестувати кошти  в оновлення морально та фізично застарілого обладнання. 

З іншого боку, стійкість економіки до сировинних шоків, яку продемонструвала Україна у 2006 році, довела зовнішнім інвесторам, що Україна є привабливим об’єктом для вкладення коштів, а її активи є суттєво недооціненими. 
Однак, загалом обсяги залучення прямих іноземних інвестицій демонструють, що Україна не може успішно конкурувати на міжнародних ринках капіталу. Сприяння поліпшенню інвестиційного клімату в Україні  є одним з найважливіших пріоритетів державної політики на сучасному етапі.  

Рейтинги інвестиційної привабливості України протягом 2006 року

У 2006 році міжнародне рейтингове агентство “Fitch Ratings” (Fitch) двічі переглядало рейтинг України. Перегляд 12.01.2006р. прогнозу кредитного рейтингу України з „позитивного” на „стабільний”, встановленого в першому півріччі 2005 року, був пов’язаний зі зміною економічних та політичних умов на початку року. В той же час, не дивлячись на несприятливі обставини, що вплинули на прийняття агентством рішення про погіршення прогнозу, рейтинги довгострокових боргових зобов’язань у національній та іноземній валюті залишались на попередньому рівні завдяки низькому рівню державного боргу країни та відносно сильній позиції зовнішньої ліквідності. 25.10.2006р. агентство покращило прогноз для України по рейтингах дефолту емітента в іноземній та національній валютах (прогноз довгострокових рейтингів боргових зобов’язань країни в іноземній та національній валютах) зі “стабільного” на “позитивний”. Самі рейтинги були підтверджені на існуючому рівні (“ВВ-”). Крім того, агентство підтвердило “граничну межу” для України (“стелю рейтингів країни”) – на рівні “ВВ-” та короткостроковий рейтинг – на рівні “В”. 

Міжнародне рейтингове агентство Standard&Poor's (S&P) на початку року повідомило, що зміна політичної ситуації в країні не вплине на рівень рейтингів, проте невирішеність таких ключових економічних проблем, як тривала інфляція, бюджетний дефіцит та відсутність достатнього рівня стимулювання економічного зростання, може погіршити кредитоспроможність країни, що призведе до зниження її рейтингів. Однак 30.09.2006р. S&P підтвердило довгострокові кредитні рейтинги України на рівні „ВВ-” по зобов’язаннях в іноземній валюті, „ВВ” по зобов’язаннях в національній валюті, а також короткострокові рейтинги на рівні „В” – з огляду на те, що економіка країни, як і раніше, розвивається швидше, ніж очікувалось, а політична ситуація стабілізувалась. 

10 листопада 2006р. агентство Moody's покращило прогноз для середньо- та довгострокових зобов’язань України в національній та іноземній валютах з рейтингом „В1”, змінивши його зі „Стабільного” на „Позитивний”. Це відбулось, за словами аналітиків агентства, в зв’язку із зміцненням політичної стабільності в Україні, яка збільшила вірогідність проведення обачливої та послідовної економічної політики.
































































































































































































































































































































































































































































































Tento projekt je spolufinancovaný Európskou úniou
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