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Асоціація розвитку малого і середнього бізнесу              Centrum prvého kontaktu Michalovce



та інновацій „Ужгород – ХХІ вік”
Námestie slobody 1, 071 01 Michalovce




Україна, 88000 м. Ужгород, вул. Волошина, 18                                                    Tel.: +421 56/688 5801, Fax.:+421 56/688 5802




Тел./ Факс: + 38 0312 61 64 75 
e-mail: cpkmi@stonline.sk         


e-mail: office@smbusiness.uzhgorod.ua                                                                  www.cpk.infozemplin.sk ; www.cpkprojekt.ukrajina.sk


1.2.3. Ринок праці

Населення Закарпатської області на 1 січня 2006 р. складало 1245,5 тис. осіб (2,6% населення України), з них 461,8 тис. – у міських поселеннях, 783,7 тис. – у сільській місцевості. Близько 250,0 тис. осіб проживало у населених пунктах, яким надано статус гірських.

Незважаючи на скорочення населення Закарпатської області в останні роки, в регіоні спостерігалися кращі демографічні показники, ніж в середньому по Україні.
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Природний приріст, скорочення (–) населення за 2005 рік (осіб)
Найвищими є показники приросту населення в місті Ужгороді, Тячівському, Рахівському, Виноградівському районах.
Зміни в режимі відтворення населення зумовили стрімке зростання кількості осіб пенсійного віку, кількість яких досягла понад 290 тис. на початок 2005 р.
Економічно активне населення у 2005 році становило 592,3 тис. чол., тобто майже половину (48,0%) населення області 

У 2005 році рівень безробіття населення у віці від 15 до 70 років (за методологією МОП) становив 7,0 відсотка проти 7,2 в Україні. 
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(за методологією Міжнародної Організації Праці)
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Найвищий рівень безробіття спостерігався у гірських районах – Воловецькому (13,5%), Великоберезнянському і Міжгірському (по 8,1%), Рахівському (7,5%), Перечинському районі (7,1%). 

Протягом останніх років у результаті активної політики щодо створення робочих місць спостерігалося поступове скорочення кількості безробітних, що перебувають на обліку в державній службі зайнятості, та збільшення попиту на робочу силу. 

Зокрема, у 2006 році стала відчутною диспропорція на ринку праці між рівнинними та гірськими районами області. Так, у великих містах області (Ужгороді та Мукачеві, Хусті, Виноградові, Берегові), де в основному зосереджений крупний інвестиційний капітал та основні підприємства провідних галузей, відчувається дефіцит робочих рук, у той час як у гірських районах області, де рівень безробіття найвищий, спостерігається проблема низької кваліфікації потенційних працівників при відсутності цільових державних програм перекваліфікації. Такий стан справ спонукає інвесторів або вступати в жорстку конкурентну боротьбу на ринку праці, або вкладати значні кошти у трудові ресурси у випадку розміщення підприємств у гірських регіонах.
Ретроспективний аналіз тенденцій міграційного руху населення Закарпатської області свідчить про підвищення його інтенсивності.  Передусім це проявляється у зростанні кількості трудових мігрантів,  що  виїжджають з  області. У 2005 р. переважав виїзд населення у країни далекого зарубіжжя – Італія, Португалія. Значною за обсягом була і міжрегіональна міграція. Надзвичайно розвинена також сезонна міграція: працездатне населення виїжджає на сезонні заробітки переважно в Росію і країни близького зарубіжжя.
Найбільше від’ємне сальдо міграції, згідно з офіційними даними, було характерне для Тячівського, Іршавського, Рахівського  та Хустського районів.

Основним позитивним результатом трудової міграції є сприяння соціально-економічній стабільності як в Україні, так і в області шляхом додаткового надходження значних фінансових ресурсів, які інвестуються в економіку Закарпатської області (переважно шляхом започаткування власного малого бізнесу) або витрачаються на утримання власних сімей, внаслідок чого збільшується обсяг внутрішнього ринку. Однак негативним результатом трудової міграції слід визнати нестабільність (сезонність) на ринку праці, що зумовлюється сезонним відтоком значної кількості робочої сили (віддають перевагу низько кваліфікованій, але порівняно добре оплачуваній за українськими нормами праці за кордоном), відсутність „прив’язаності” до робочого місця, а відтак високі показники плинності кадрів на підприємствах області,  низька кваліфікація робітників. 
































































































































































































































































































































































































































































































Tento projekt je spolufinancovaný Európskou úniou


This Project is co-financed by the European Union
Цей проект співфінансується Європейським Союзом
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