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1.2.5. Туристично-рекреаційний потенціал

Рекреаційні ресурси Закарпаття становлять 5,2% об’ємного и 5,1% вартісного потенціалу природних ресурсів рекреації України. Їх комплекс налічує 75 розвіданих типів мінеральних вод з добовим дебітом близько 3,3 тис. куб. м., з яких 38 було занесено до Кадастру мінеральних вод України. Ці мінеральні води є унікальними у своєму роді і відповідають водам типу Єсентуки, Боржомі, а за своїм хімічним складом і лікувальними властивостями не поступаються відомим водам Кавказу, Чехії, Польщі і Франції.
Рельєф, географічне розташування, ліси, мінеральна вода, помірно-континентальний клімат, багатовікові традиції і самобутня культура багатонаціонального населення краю в комплексі утворюють унікальний рекреаційний і соціальний потенціал області, на основі якого вже існує і має багатообіцяючі перспективи розвитку санаторно-оздоровчий комплекс світового рівня

Закарпаття за своїми фізико-географічними, кліматичними, природно-ресурсними та соціально-економічними умовами відноситься до територій, найбільш сприятливих для розвитку рекреації. Визначальними чинниками при цьому виступають – наявність гірської системи Східних (Українських) Карпат, комфортні кліматичні умови Закарпатської низовини, унікальні й різноманітні бальнеологічні ресурси, багатство флори і фауни, розвинута мережа транспортного сполучення, велика кількість історичних пам’яток культури та архітектури.  В регіоні розвинені майже всі види рекреаційної діяльності: від санаторно-курортного лікування до відпочинку і різних видів туризму, що здійснюються практично протягом цілого року.

Туристично-рекреаційна діяльність є одним із пріоритетних напрямів розвитку економіки області. 

За останнє десятиріччя кількість санаторно-курортних та оздоровчих закладів Закарпатської області збільшилась на 17,2% виключно за рахунок нових закладів відпочинку, кількість яких зросла в 1,7 рази – з  24 у 1995 р. до 44 у 2005 р. При цьому відбулось значне скорочення кількості санаторіїв-профілакторіїв – з 14 у 1995 р. до 8 у 2005 р. Таке скорочення носить позитивний аспект, оскільки ліквідовувались переважно ті заклади, котрі за рівнем послуг не могли конкурувати у ринкових умовах. Натомість існуючі заклади лікувального спрямування є найбільш потужними закладами туристично-рекреаційної галузі. Покращивши умови проживання, власну матеріально-технічну та лікувальну базу, санаторії Закарпаття відчувають значний попит на послуги високого та середнього цінового рівня, і значною мірою забезпечують обслуговування зростаючого туристичного потоку.

Кількість іноземних туристів, які відвідують область, щороку зростала і у 2005 році порівняно з 2000 роком збільшилась у 2,5 рази.  

Збільшення обсягів міжнародного туризму позитивно впливає на розвиток туристично-рекреаційної інфраструктури, сприяє збереженню та модернізації мережі об’єктів готельної сфери. Швидкими темпами протягом останніх років здійснювалось будівництво невеликих туристично-рекреаційних об’єктів (кемпінгів, міні-готелів, баз відпочинку, пансіонатів тощо). 

На даний час найбільшу інвестиційну привабливість становлять перспективні туристично-рекреаційні території, які придатні для створення гірськолижних курортів. Серед них території полонини Драгобрат та гори Близниця Рахівського, Боржавського масиву Міжгірського, полонини Руна Перечинського, гори Красія Великоберезнянського та Синяк Мукачівського районів.
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