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1.2.7. Місце Закарпатської області серед інших регіонів України

Закарпаття – одна з невеликих областей України. Питома вага регіону за територією – 2,1 %, населення – 2,7 %, що відповідно складає 24 і 17 місце серед 27 регіонів України (рис.3.1). 

Реформування всіх сфер соціально-економічного життя у перші роки  незалежності України, радикальне трансформування господарського механізму і допущені при цьому прорахунки негативно вплинули на розвиток регіонів, зумовивши виникнення депресивних територіальних суспільних систем, до яких належало і Закарпаття.

Незважаючи на складні умови, в яких опинилась область в період реформ, вона однією з перших в Україні перейшла від тривалого спаду до економічного зростання.

Це стало можливим через те, що були зроблені акценти на формування ефективного регіонального механізму господарської діяльності, спрямованого на стимулювання залучення інвестицій в економіку, використання власного природно-ресурсного потенціалу, створення конкурентного середовища через сприяння розвитку малого та середнього бізнесу. В цілому майже у всіх сферах економіки було досягнуто стабілізації. Відбулися структурні і якісні зміни, незворотним став процес утвердження ефективних форм власності.

Сучасний соціально-економічний стан Закарпатської області характеризується високою динамікою показників розвитку майже усіх секторів суспільства, насамперед за темпами зростання валової доданої вартості, промислового виробництва, прямих іноземних інвестицій, надходжень до бюджетів усіх рівнів, середньомісячної заробітної плати, роздрібного товарообороту, зниження рівня безробіття.
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