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2.3. Форми здійснення підприємницької діяльності 

Суб'єктами господарювання визнаються  учасники господарських відносин, які здійснюють господарську діяльність, реалізовуючи господарську компетенцію (сукупність господарських прав та обов'язків), мають відокремлене майно і несуть відповідальність за своїми зобов'язаннями в межах цього майна, крім випадків, передбачених законодавством. 

 Суб'єктами господарювання є: 

· господарські організації - юридичні особи, створені відповідно до Цивільного кодексу України, державні, комунальні та інші підприємства, створені відповідно Господарського кодексу України, а також інші юридичні особи, які здійснюють господарську діяльність та зареєстровані в установленому законом порядку; 

· громадяни України, іноземці та особи без громадянства, які здійснюють господарську діяльність та зареєстровані відповідно до закону як підприємці. 

· Суб'єкти господарювання реалізують свою господарську компетенцію на основі права власності, права господарського відання, права оперативного управління відповідно до визначення цієї компетенції у Господарському Кодексі та інших законах. 

· Суб'єкти господарювання - господарські організації, які діють на основі права власності, права господарського відання чи оперативного управління, мають статус юридичної особи, що визначається цивільним законодавством та цим Кодексом. Дані суб'єкти господарювання мають право відкривати свої філії, представництва, інші відокремлені підрозділи без створення юридичної особи.

Суб'єкт господарювання може бути утворений за рішенням власника (власників) майна або уповноваженого ним (ними) органу, а у випадках, спеціально передбачених законодавством, також за рішенням інших органів, організацій і громадян шляхом заснування нового, реорганізації (злиття, приєднання, виділення, поділу, перетворення) діючого (діючих) суб'єкта господарювання з додержанням вимог законодавства. 

Суб'єкти господарювання можуть утворюватися шляхом примусового поділу (виділення) діючого суб'єкта господарювання за розпорядженням антимонопольних органів відповідно до антимонопольно-конкурентного законодавства України. 

Створення суб'єктів господарювання здійснюється з додержанням вимог антимонопольно-конкурентного законодавства. 

Створення та діяльність юридичних осіб - суб'єктів господарювання будь-якої організаційно-правової форми неможливе без установчих документів. 

Установчими документами суб'єкта господарювання є рішення про його утворення або засновницький договір, а у випадках, передбачених законом, статут (положення) суб'єкта господарювання. 

В установчих документах повинні бути зазначені найменування суб'єкта господарювання, мета і предмет господарської діяльності, склад і компетенція його органів управління, порядок прийняття ними рішень, порядок формування майна, розподілу прибутків та збитків, умови його реорганізації та ліквідації, якщо інше не передбачено законом. 

У засновницькому договорі засновники зобов'язуються утворити суб'єкт господарювання, визначають порядок спільної діяльності щодо його утворення, умови передачі йому свого майна, порядок розподілу прибутків і збитків, управління діяльністю суб'єкта господарювання та участі в ньому засновників, порядок вибуття та входження нових засновників, інші умови діяльності суб'єкта господарювання, які передбачені законом, а також порядок його реорганізації та ліквідації відповідно до закону. 

Статут суб'єкта господарювання повинен містити відомості про його найменування, мету і предмет діяльності, розмір і порядок утворення статутного та інших фондів, порядок розподілу прибутків і збитків, про органи управління і контролю, їх компетенцію, про умови реорганізації та ліквідації суб'єкта господарювання, а також інші відомості, пов'язані з особливостями організаційної форми суб'єкта господарювання, передбачені законодавством. Статут може містити й інші відомості, що не суперечать законодавству. 

Статут (положення) затверджується власником майна (засновником) суб'єкта господарювання чи його представниками, органами або іншими суб'єктами відповідно до закону.

Перелік організаційно-правових форм  суб'єктів  господарювання, які діють в Україні

	Підприємства
	· Приватне підприємство

· Державне підприємство

· Казенне підприємство

· Комунальне підприємство

· Дочірнє підприємство 

· Іноземне підприємство

· Підприємство об'єднань громадян та релігійних організацій 
· Споживчі кооперативи

· Фермерське господарство



	Господарські товариства
	· Акціонерне товариство

· Товариство з обмеженою відповідальністю

· Товариство з додатковою відповідальністю

· Командитне підприємство

· Повне підприємство



	Кооперативи
	· Виробничий  кооператив 

· Обслуговуючий кооператив 

· Споживчий кооператив 

· Сільськогосподарський  виробничий кооператив 

· Сільськогосподарський  обслуговуючий кооператив 

· Кооперативний банк 



	Об’єднання підприємств

(юридичних осіб)
	· Асоціація 

· Корпорація 

· Консорціум 

· Концерн 

· Холдингова компанія 

· Інші об’єднання юридичних осіб



	Відокремлені підрозділи без статусу юридичної особи
	· Філія (відокремлені підрозділи) 

· Представництва 



	Інші організаційно -

правові форми
	· Підприємець – фізична особа 

· Товарна біржа 

· Фондова біржа 

· Кредитний союз 

· Споживчі товариства

· Інші організаційно-правові форми

 

	Об’єднання громадян,  профспілки, благодійні та інші  організації


Підприємство в статутному фонді якого не менш як десять відсотків становить іноземна інвестиція, визнається підприємством з іноземними інвестиціями. Підприємство набуває статусу підприємства з іноземними інвестиціями з дня зарахування іноземної інвестиції на його баланс.  Іноземною інвестицією є цінності, що вкладаються іноземними інвесторами в об'єкти інвестиційної діяльності відповідно до законодавства України з метою отримання прибутку або досягнення соціального ефекту. Іноземні інвестиції можуть вкладатися в об'єкти, інвестування в які не заборонено законами України. 

Підприємства з іноземними інвестиціями мають право бути засновниками дочірніх підприємств, створювати філії і представництва на території України і за її межами з додержанням вимог законодавства України та законодавства відповідних держав. 

Установчі документи підприємства з іноземними інвестиціями повинні містити дані, що передбаченні чинним законодавством України у відповідності до організаційно-правової форми підприємства. 

Іноземні інвестори мають право здійснювати підприємницьку діяльність в таких формах:

· часткова участь в підприємстві, які створюються спільно з українськими юридичними і фізичними особами, або придбання частки діючих підприємств ( акції підприємств або частки в статутному капіталі);

· створення підприємства яке повністю належить іноземному інвестору; створення філій чи інших відокремлених підрозділів інших юридичних осіб; придбання у власність діюче підприємство;

· в інших формах передбачених законодавством України, в тому числі без створення юридичної особи  на основі укладених угод із суб’єктами господарської діяльності. 

Як показує практика в Україні, найбільш поширеними формами організаційно-правової форми здійснення господарської діяльності, в тому числі за участю іноземних інвесторів  є :

· Приватний підприємець ;

· Приватне підприємство; 

· Дочірнє підприємство; 

· Товариство з обмеженою відповідальністю; 

· Філія, представництво.

Приватний підприємець – фізична особа, - громадянин України, іноземний громадянин, який здійснює підприємницьку діяльність в Україні. Громадянин визнається суб'єктом господарювання у разі здійснення ним підприємницької діяльності за умови державної реєстрації його як підприємця без статусу юридичної особи. 

Дана форма підприємництва для іноземних громадян не має широкого масштабу в Україні.

Приватне підприємство - визнається підприємство, що діє на основі приватної власності одного або кількох громадян, іноземців, осіб без громадянства та його (їх) праці чи з використанням найманої праці. Приватним є також підприємство, що діє на основі приватної власності суб'єкта господарювання - юридичної особи. 

Дочірнє підприємство - підприємство, єдиним засновником і власником якого є інше підприємство
Дана форма господарювання являється найбільш вдалою для іноземного інвестора, який намагається повністю контролювати господарську діяльність створеного на території України підприємства. В силу залежності дочірнього підприємства тільки від єдиного засновника ( іноземного інвестора), прийняття важливих рішень здійснюються в найкоротші терміни та в найбільш вигідним  для інвестора направленні. 

Однак, нерідко у іноземного інвестора виникає необхідність здійснювати господарську діяльність на території України в партнерстві з українськими юридичними чи фізичними особами. В такому разі найбільш вдалою та поширеною формою підприємництва є створення господарського товариства.

Товариство з обмеженою відповідальністю - є господарське товариство, статутний фонд якого поділений на частки визначених установчими документами розмірів і яке несе відповідальність за своїми зобов'язаннями власним майном, а в разі його недостатності учасники цього товариства несуть додаткову солідарну відповідальність у визначеному установчими документами однаково кратному розмірі до вкладу кожного з учасників. 

Філією - є відокремлений підрозділ юридичної особи, що розташований поза її місцезнаходженням та здійснює всі або частину її функцій. 

Представництвом - є відокремлений підрозділ юридичної особи, що розташований поза її місцезнаходженням та здійснює представництво і захист інтересів юридичної особи. 

Філії та представництва не є юридичними особами. Вони наділяються майном юридичної особи, що їх створила, і діють на підставі затвердженого нею положення. Діяльність філій, представництв та інших відокремлених підрозділів підприємств, утворених за законодавством інших держав, здійснюється на території України відповідно до законодавства України.

































































































































































































































































































































































































































































































Tento projekt je spolufinancovaný Európskou úniou
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