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2.8.3. Працевлаштування іноземців

Працевлаштування іноземців пов'язане з виконанням специфічної для цієї категорії працівників вимоги українського законодавства, а саме -  отримання дозволу на працевлаштування.  Правило отримання дозволу на працевлаштування поширюється на іноземців та осіб без громадянства, незалежно від того, чи приймаються вони на постійну роботу, чи лише для виконання певного обсягу робіт або послуг. 

Звертаємо Вашу увагу, що обов’язок щодо отримання дозволу на працевлаштування покладено саме на роботодавця – тобто на підприємства, установи та організації незалежно від форми власності та господарювання, а також іноземних суб’єктів господарювання, які діють і наймають працівника на території України. Використання праці іноземців без отримання відповідного дозволу тягне за собою стягнення з підприємств, установ та організацій незалежно від форм власності штрафу в п'ятдесятикратному розмірі неоподатковуваного мінімуму доходів громадян (850 грн.) за кожну таку особу (ст. 8 Закону України «Про зайнятість населення» від 01.03.91 р. № 803-XII).

Обов'язок щодо отримання дозволу на працевлаштування покладено на роботодавця іноземного громадянина
Процедуру оформлення дозволу на працевлаштування іноземних громадян та осіб без громадянства (далі – іноземці) встановлює Порядок № 2028. 

Так, дозвіл на працевлаштування для роботи на підприємствах, які запросили іноземця на певну посаду, оформляється і видається Державним центром зайнятості Міністерства праці або за його дорученням – відповідними центрами зайнятості Автономної Республіки Крим, областей, міст Києва та Севастополя. 
При цьому зазначений дозвіл оформляється за умови, що у країні (регіоні) відсутні працівники, які здатні виконувати цей вид робіт, або є достатнє обґрунтування доцільності використання праці іноземних фахівців. Крім того, представництво, що запрошує на роботу іноземців, має бути платником страхових внесків до Фонду загальнообов'язкового державного соціального страхування України на випадок безробіття, зареєстрованим у місцевому центрі зайнятості. 

Перелік документів, які підприємству необхідно подати до центру зайнятості для отримання дозволу на працевлаштування іноземного працівника, наведено в п. 5 Порядку № 2028. 

Звертаємо увагу, що серед обов'язкових для подання документів зазначено «копію проекту контракту роботодавця з працівником – іноземним громадянином». Із цієї вимоги Порядку № 2028 можна дійти висновку: українське законодавство передбачає, що використання праці іноземного громадянина можливе тільки при дотриманні контрактної форми трудового договору. 

У загальному випадку дозвіл видається на строк до одного року. Виняток становлять дозволи, що видаються працівникам, які належать до категорії «внутрішньо-корпоративні цесіонарії» (керівний персонал, менеджери та спеціалісти), що оформляються на строк найму. 

Річний строк дії дозволу може бути продовжено. Для цього роботодавцю необхідно звернутися до відповідного центру зайнятості не пізніше ніж за місяць до закінчення попереднього строку дії дозволу на працевлаштування. 
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