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Асоціація розвитку малого і середнього бізнесу              Centrum prvého kontaktu Michalovce



та інновацій „Ужгород – ХХІ вік”
Námestie slobody 1, 071 01 Michalovce




Україна, 88000 м. Ужгород, вул. Волошина, 18                                                    Tel.: +421 56/688 5801, Fax.:+421 56/688 5802




Тел./ Факс: + 38 0312 61 64 75 
e-mail: cpkmi@stonline.sk         


e-mail: office@smbusiness.uzhgorod.ua                                                                  www.cpk.infozemplin.sk ; www.cpkprojekt.ukrajina.sk


2.9.3. Податок на прибуток підприємств

Регулюється Законом України «Про оподаткування прибутку підприємств» №334/94-ВР від 28 грудня 1994 року із змінами і доповненнями.
Об’єктом оподаткування є прибуток, який визначається шляхом зменшення суми скоригованого валового доходу платника податку, отриманого протягом звітного періоду, на суму валових витрат та на суму амортизаційних відрахувань такого платника.

При цьому Закон №334/94-ВР детально визначає, які суми формують валові доходи підприємства (стаття 4), які витрати підприємства  можуть бути включені до валових витрат (стаття 5 Закону) та в якому порядку визначаються суми амортизаційних відрахувань (ст.. 8 і 9 Закону №334/94-ВР).
Платниками податку є:

· резиденти - суб'єкти господарської діяльності, бюджетні, громадські та інші підприємства, установи та організації, які здійснюють діяльність, спрямовану на отримання прибутку як на території України, так і за її межами;

· нерезиденти - фізичні чи юридичні особи, створені у будь-якій організаційно-правовій формі, які отримують доходи з джерелом їх походження з України, за винятком установ та організацій, що мають дипломатичний статус або імунітет згідно з міжнародними договорами України або законом; 

· філії, відділення та інші відокремлені підрозділи платників податку,  що не мають статусу юридичної особи, розташовані на території іншої, ніж такий платник податку, територіальної громади.

Ставки податку 

Прибуток платників податку, включаючи підприємства, засновані на власності окремої фізичної особи, оподатковується за ставкою 25 відсотків до об'єкта оподаткування.
































































































































































































































































































































































































































































































Tento projekt je spolufinancovaný Európskou úniou


This Project is co-financed by the European Union
Цей проект співфінансується Європейським Союзом


