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2.9.4. Податок на доходи фізичних осіб

Порядок та умови оподаткування доходів фізичних осіб в України (у тому числі нерезидентів) регулюється Законом України „Про податок з доходів фізичних осіб” № 889- IV від 22.05.2003 р. із змінами та доповненнями до нього.

Платниками податку є фізичні особи - громадянин України, фізична особа без громадянства або громадянин іноземної держави.

В Україні закріплені дві категорії платників  податку:

· резидент, який отримує як доходи з джерелом їх походження з території України, так і іноземні доходи;

· нерезидент, який отримує доходи з джерелом їх походження з території України,

Дохід з джерелом його походження з України — будь-який дохід, одержаний платником податку або нарахований на його користь від здійснення будь-яких видів діяльності на території України, у тому числі, але не виключно, у вигляді:

· процентів за борговими вимогами чи зобов’язаннями, випущеними (емітованими) резидентом;

· дивідендів, нарахованих резидентом — емітентом корпоративних прав;

· доходів у вигляді інвестиційного прибутку від здійснення операцій з цінними паперами та корпоративними правами, випущеними в інших, ніж цінні папери, формах;

· доходів у вигляді роялті, іншої плати за використання прав інтелектуальної (у тому числі промислової) власності, отриманих від резидента;

· доходів у вигляді заробітної плати, нарахованих (виплачених, наданих) внаслідок здійснення платником податку трудової діяльності на території України;

· доходів від надання в оренду (лізинг): нерухомості, розташованої на території України; рухомого майна, якщо орендодавець є резидентом України, або якщо користування таким майном здійснюється на території України, незалежно від того, чи є орендодавець резидентом чи нерезидентом;

· доходів від продажу нерухомого майна, розташованого на території України;

· доходів від продажу рухомого майна, якщо факт зміни власника (продажу об’єкта рухомого майна) підлягає державній реєстрації та/або нотаріальному посвідченню згідно із законом України, або якщо місце вручення такого рухомого майна набувачеві знаходиться на території України;

· доходів від здійснення підприємницької діяльності, а також незалежної професійної діяльності на території України;

· доходів, що виплачуються (надаються) резидентами у вигляді виграшів і призів, у тому числі у лотерею (крім державної); благодійної допомоги, подарунків;

· доходів у вигляді активів, що передаються у спадщину, якщо такі активи або джерело їх виплати знаходяться на території України;

· інших доходів як виплати чи винагороди за цивільно-правовими договорами, одержуваних резидентом або нерезидентом, якщо джерело виплати (нарахування) таких доходів знаходиться на території України, незалежно від резидентського статусу особи, що їх виплачує (нараховує).
Законодавство встановлює три види ставок податку для фізичних осіб:

· базова ставка – 15 % (до 1.01.2007 р. – 13 %) від об’єкта оподаткування; 

· зменшена ставка – 5 %;

· подвійна ставка – 30 % (до 1.01.2007 р. – 26 %).

Базова ставка податку використовується для оподаткування усіх видів доходів платників податку за виключенням тих видів доходу, для яких встановлено зменшену або подвійну ставку податку.

Ставка податку становить 5% від об’єкта оподаткування, нарахованого податковим агентом як:

· процент на поточний або депозитний (вкладний) банківський рахунок (у тому числі картковий рахунок);

· процентний або дисконтний дохід за іменним ощадним (депозитним) сертифікатом;

· процент на вклад (внесок) до кредитної спілки, створеної відповідно до закону;

· інвестиційний дохід, який виплачується компанією, що управляє активами інституту спільного інвестування, відповідно до закону;

· дохід за іпотечним сертифікатом участі, іпотечним сертифікатом з фіксованою дохідністю, відповідно до закону;

Подвійна ставка податку використовується у разі отримання платником податку таких видів доходів, як виграш чи приз (крім у державну лотерею у грошовому виразі) на користь резидентів або нерезидентів, та від будь-яких інших доходів, нарахованих на користь нерезидентів — фізичних осіб. 

Існує ще й ставка податку у розмірі 0%. Оподаткуванню у розмірі 0%, при отриманні спадку іншим членом подружжя, підлягає:

· об’єкти нерухомого майна;

· об’єкти рухомого майна, а саме: предмети антикваріату чи витвори мистецтва, природне коштовне каміння чи дорогоцінний метал, прикраси з використанням коштовного каміння чи дорогоцінних металів, транспортний засіб та приладдя до нього;

· суми страхових виплат за страховими договорами, що заключні спадкодавцем, а також суми, що зберігаються не пенсіонному рахунку спадкодавця, згідно з договором недержавного пенсійного страхування;

· кошти, а саме готівкові кошти чи кошти, що зберігаються на рахунках спадкодавця, відкритих в банках та не банкових фінансових установах, в тому числі і депозитні сертифікати.

Нарахування та сплата податку

Нарахування, утримання і перерахування до бюджету податку з доходів фізичних осіб здійснюється підприємствами, установами, організаціями усіх форм власності і фізичними особами – суб’єктами підприємницької діяльності, що проводять виплати доходів, т.зв. податковими агентами.

Пільгове оподаткування фізичних осіб

Особливістю законодавчого регулювання пільг Законом України «Про податок з доходів фізичних осіб» є їх розповсюдженість по багатьом статтям закону. Слід відмітити, що одна з провідних змін у механізмі оподаткування доходів фізичних осіб – це скасування з 1 січня 2004 року неоподаткованого мінімуму доходів громадян і запровадження податкової соціальної пільги. Виділяється група осіб, що не є платниками податку – це нерезиденти, що мають дипломатичні привілеї, імунітет і отримують доходи безпосередньо від здійснення ними дипломатичної чи прирівняної до неї діяльності з джерелом їх походження на території України. 

Подібно виділені доходи, що не включаються у склад загального місячного чи річного оподаткованого доходу. Законом закріплені і деякі пільги щодо ставки податку. Платник податку має право на зменшення суми місячного оподатковуваного доходу, у разі:

· отримання доходу з джерел походження в Україні;

· отримання доходу від одного роботодавця;

· отримання доходу у вигляді заробітної плати.

Законодавством встановлюються певні соціальні пільги, розміри яких є різними для різних категорій населення. Соціальна пільга у розмірі однієї мінімальної заробітної плати встановлюється для будь-якого платника податків.

Крім того, законодавством передбачено перелік видів доходів, які не оподатковуються, а також уведено поняття податкового кредиту: платник податку – фізична особа може отримати грошову компенсацію з державного бюджету на суму деяких витрат, понесених протягом податкового року.

Оподаткування доходів фізичних осіб-нерезидентів
Пункт 9.11 ст. 9 Закону № 889-IV є спеціальним розділом, який регулює оподаткування доходів нерезидентів. Згідно з цим пунктом доходи з джерелом їх походження з України, що нараховуються (виплачуються, надаються) на користь нерезидентів, підлягають оподаткуванню за правилами, встановленими для резидентів, з урахуванням особливостей, визначених окремими нормами цього Закону. На цю норму слід звернути особливу увагу, оскільки вищезазначені особливості окремих норм цього Закону щодо нерезидентів включають і ставки оподаткування, спеціально встановлені для оподаткування доходів нерезидентів. 

У таблиці подано види доходів іноземців (нерезидентів) та відповідні ставки податку.

	Вид доходу 
	Ставка податку 
з 01.01.2007 р. 
	Правова норма 

	Заробітна плата  
	15 % 
	Пункт 7.1 ст. 7 Закону № 889-IV 

	Доходи нерезидентів з джерелом їх походження з України, прирівняні в цілях оподаткування до заробітної плати, а саме нерезидентів, які: 
	15 % 
	Те саме 

	працюють на об'єктах, розташованих на території України, у тому числі в представництвах нерезидентів – юридичних осіб, незалежно від джерел виплати таких доходів 
	15 % 
	--//-- 

	є членами керівних органів резидента – юридичної особи чи фізичної особи – суб'єкта підприємницької діяльності або їх представництв за кордоном та отримують заробітну плату, інші виплати й винагороди за рахунок такого резидента 
	15 % 
	--//-- 

	є суб'єктами підприємницької діяльності або здійснюють незалежну професійну діяльність на території України, незалежно від джерел виплати таких доходів 
	15 %
або встановлена ставка єдиного чи фіксованого податку 
	--//--
Розділ четвертий Декрету Кабінету Міністрів України № 13-92, 
Указ № 727/98 

	Доходи у вигляді: 
	  
	Підпункт 9.11.3 п. 9.11 ст. 9 Закону № 889-IV 

	процентів 
	5 % (до 2010 р. не оподатковуються) 
	Пункт 7.2 ст. 7 Закону № 889-IV 

	дивідендів та роялті 
	15 % 
	Пункт 7.1 ст. 7 
Закону № 889-IV 

	Інші доходи, в т. ч. одержані від продажу нерухомого або рухомого майна, отримання подарунка та/або спадщини, цивільно-правових договорів, оренди, виграшів, інвестиційних доходів тощо 
	30 % 
	Пункт 7.3 ст. 7 Закону № 889-IV 


Відповідно до Закону «Про Державний реєстр фізичних осіб – платників податків та інших обов'язкових платежів» від 22.12.94р. № 320/94-ВР (зі змінами та доповненнями) ідентифікаційний номер з Державного реєстру фізичних осіб – платників податків є обов'язковим для використання підприємствами, установами, організаціями всіх форм власності, включаючи установи Нацбанку України, комерційні банки та інші фінансово-кредитні установи в разі: 

· виплати доходів, з яких утримуються податки та інші обов'язкові платежі згідно з чинним законодавством України; 

· укладання цивільно-правових угод, предметом яких є об'єкти оподаткування та щодо яких виникають обов'язки сплати платежів; 

· відкриття рахунків в установах банків.

Таким чином, нерезидент (іноземець), який має наміри щодо одержання доходу чи відкриття рахунків в установах банків в Україні, повинен одержати ідентифікаційний номер з Державного реєстру. 

При цьому якщо доходи виплачуються нерезиденту резидентом України (фізичною або юридичною особою України), то такий резидент вважається податковим агентом такого нерезидента стосовно таких доходів. Це означає, що обов’язок нарахувати і сплатити податок лежить саме на підприємстві, котре виплачує нерезиденту (іноземцю) дохід. Це не означає, що податок сплачується за рахунок роботодавця (резидента України, що виплачує на користь іноземця дохід), - податок сплачується за рахунок і з коштів нерезидента із сум отриманих ним доходів. Тобто, у разі укладання цивільно-правових договорів (контрактів) з нерезидентами не дозволяється внесення до них податкових застережень, згідно з якими особи, що виплачують доходи, беруть на себе зобов'язання щодо сплати податків (п. 21.2 ст. 21 Закону № 889-IV). 

Згідно зі ст. 21 зазначеного Закону якщо міжнародним договором, який ратифіковано  Верховною Радою України, встановлено інші правила, ніж передбачені цим Законом, застосовуються норми такого міжнародного договору стосовно суб'єктів, які підпадають під його дію. Між Україною та Словаччиною такий договір укладено 23 січня 1996 року, який вступив у дію з 22 листопада 1996 року.

При цьому обов'язковою умовою застосування положень міжнародних договорів про усунення подвійного оподаткування є виконання вимог постанови Кабінету Міністрів України «Про затвердження Порядку звільнення (зменшення) від оподаткування доходів із джерелом їх походження з України згідно з міжнародними договорами України про уникнення подвійного оподаткування» від 06.05.2001 р. № 470. Зокрема, обов’язковою умовою для застосування положень міжнародного договору є подання нерезидентом особі, яка виплачує йому доходи, довідки про його статус резидента іноземної держави.

































































































































































































































































































































































































































































































Tento projekt je spolufinancovaný Európskou úniou


This Project is co-financed by the European Union
Цей проект співфінансується Європейським Союзом


