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З чого починається кордон

Митне оформлення товарів від «А» до «Я»

Що контролює митниця

Це одне із найбільш важливих питань, оскільки відповідно до чинного законодавства не кожна зовнішньоекономічна операція контролюється митницею. До компетенції митних органів України згідно з положеннями Митного кодексу України (далі – МК) (статті 3, 11) належить контроль за переміщенням через митний кордон України товарів і транспортних засобів. 

Звертаємо увагу на головне – компетенції митниці підлягають зовнішньоекономічні операції, які передбачають фізичне переміщення товарів через кордон. Тобто, якщо товар не перетинає кордон (купівля-продаж товарів резидентами за межами України або нерезидентами в межах України без перетину кордону, вилов риби й купівля-продаж морепродуктів українськими суднами у міжнародних водах чи в іноземних портах тощо), така операція не потребує митного оформлення. 

Зрозуміло, в Україні без винятків не буває, але їх небагато. Отже, митному оформленню без перетину кордону підлягають товари в межах таких операцій: 

– реалізація за межами України раніше тимчасово вивезених під зобов'язання під зворотне ввезення товарів (п. 2 ст. 210 МК); 

– реалізація за межами України майнових цінностей, вивезених як інвестиції (п. 4 Указу Президента України «Про інвестування майнових цінностей резидентами за межами України» від 13.09.95 р. № 839/95); 

– реалізація на території України готової продукції, виготовленої з давальницької сировини, що належить нерезиденту (ст. 3 Закону України «Про операції з давальницькою сировиною у зовнішньоекономічних відносинах» від 15.09.95 р. № 327/95-ВР). 

По-друге, митниця оперує двома категоріями об'єктів, які підлягають контролю, – товари й транспортні засоби. 

Товари (п. 39 ст. 1 МК) – це рухоме майно (у тому числі валютні та культурні цінності) й електрична, теплова та інші види енергії. 

Транспортні засоби (п. 40 ст. 1 МК) – це будь-які види транспорту, яким пасажири й товари переміщуються через митний кордон. 

Тобто, якщо автомобіль перевозить вантаж, він є транспортним засобом, а коли цей автомобіль купили й переміщують через кордон, наприклад, на залізничній платформі, він є товаром (залізнична платформа, відповідно, – транспортним засобом). 

Електроенергія, яка переміщується через кордон, також є товаром, а лінії енергопередачі, відповідно, транспортним засобом (так звані «стаціонарні види транспорту»). 

Виходячи з цього, не підлягають митному контролю нематеріальні активи, якщо вони не мають матеріальних носіїв (хоча до 1995 року митниці декларувався експорт послуг матеріального характеру – наказ Держмиткому від 12.02.92 р. № 28). 

Наприклад, якщо ви надсилаєте інформацію, записану на CD, то дана операція підлягає митному контролю, якщо через мережу Інтернет – не підлягає. 

Те саме стосується об'єктів інтелектуальної власності: митному контролю підлягають лише товари (у розумінні п. 39 ст. 1 МК), що містять у собі об'єкти інтелектуальної власності. 

Дехто зауважує, що митному контролю підлягають ще й громадяни, які перетинають кордон. Однак МК лише встановлює особливості пропуску й оподаткування товарів, що переміщуються громадянами (розділ IX), не торкаючись питання контролю за самими громадянами, які перетинають кордон (це компетенція Державної прикордонної служби України). 

Декларант або самодекларант 

Відповідно до ст. 26 МК у відносинах з митними органами інтереси підприємств можуть представляти митні брокери та інші особи на підставі відповідного договору, укладеного з підприємством. 

Зазвичай користуються трьома основними схемами роботи підприємства з митницею: 

– мати у своєму штаті або укласти трудову угоду з особою, яка представлятиме інтереси підприємства в митних органах (так звані самодекларанти); 

– укласти агентську угоду з підприємством – митним брокером, яке має відповідну ліцензію Держмитслужби на надання послуг з декларування товарів (так звані брокери); 

– неофіційно найняти особу, яка має необхідний досвід й разом з представником підприємства здійснюватиме необхідні митні процедури (тобто чорні брокери або робота під печатку підприємства). 

У деяких випадках офіційні митні брокери працюють «під печатку» підприємства з тих чи інших причин, найчастіше за проханням самого підприємства, яке не бажає ускладнювати свою бухгалтерію й податкову звітність агентськими договорами та офіційними платежами за ці послуги. 

Для підприємств, які тільки починають зовнішньоекономічну діяльність, рекомендуємо використовувати послуги митних брокерів, оскільки митні процедури мають забагато необхідних формальностей, незнання яких значно затягне процес митного оформлення й призведе до виникнення ситуації, яка кваліфікуватиметься як порушення митних правил. Крім того, брокери знають нюанси роботи того чи іншого митного органу чи підрозділу митного оформлення (так звані регіональні нюанси). 

Самодекларанти – це зазвичай підприємства, які доволі часто (не менше 2–3 разів на місяць) вимушені спілкуватись з митницею. 

Посадові особи підприємства – митного брокера в обов'язковому порядку проходять фахове навчання й складають митниці іспити з отриманням кваліфікаційного свідоцтва особи, уповноваженої на декларування. 
Для посадових осіб підприємств-самодекларантів наявність такого свідоцтва не обов'язкова. 

У той же час рекомендуємо, якщо бажаєте самостійно проводити декларування товарів, направити свого працівника, визначеного відповідальним за роботу з митницею, на курси митних брокерів, де він отримає базові знання й основні навики роботи з митницею. 

Такі курси діють практично в усіх містах, де розташовані митниці. Щоправда, вони комерційні (на відміну, наприклад, від Росії), проте лекційні зайняття там проводять митники (згідно з п. 1 ст. 415 МК їм дозволяється займатися викладацькою діяльністю за сумісництвом). 

Крім кадрової, для підприємств, які самостійно бажають декларувати вантажі, виникає суто технічна проблема – необхідність придбання спеціалізованого програмного забезпечення для формування електронних копій митних документів, насамперед електронних копій вантажних митних декларацій (ВМД) і підтримання його в актуальному стані. 

При виборі митних брокерів, які оформлюватимуть ваші вантажі, необхідно насамперед звернути увагу, чи працювали вони раніше з цим підрозділом митного оформлення, чи мають поблизу або навіть в приміщенні митного підрозділу власні (орендовані) робочі приміщення. Останнє дуже бажано, оскільки при виявленні помилок у ВМД не треба буде гаяти часу на внесення до неї змін або на роздруківку нової. 

Більшість підрозділів митного оформлення розташовані не у власних, а в орендованих приміщеннях. Зазвичай це вантажні митні комплекси або митні термінали, підприємства-власники яких, як правило, мають ліцензію митного брокера. Тому перші оформлення краще проводити із залученням саме цих підприємств, вони, зазвичай, мають гарні стосунки з митницею за рахунок надання пільгових умов оренди приміщень й територій (фактор людських взаємовідносин відіграє неабияку роль). 

За умови активної зовнішньоекономічної діяльності можливий поступовий перехід від роботи з митним брокером за договором до роботи «під печатку підприємства», що дозволить вашим працівникам отримати необхідний досвід спілкування з митницею та вивчити регіональні нюанси, які не прописані в жодному нормативно-правовому акті. Після отримання необхідного досвіду можна й самостійно декларувати власні вантажі. 

У будь-якому варіанті, за умови зайняття зовнішньою торгівлею, необхідно мати у штаті працівника, який би мав більш-менш повне уявлення про митні процедури та порядок митного оформлення й оподаткування товарів, які ви переміщуєте через кордон. Як показує практика, навіть такий вибірковий контроль митного брокера зменшує накладні витрати й суми платежів, що підлягають сплаті до бюджету. Необхідно розуміти, що митний брокер – це посередник, який, до того ж, залежить від митниці (щорічна перереєстрація, складання кваліфікаційних іспитів тощо), але знову повторюємо, що практично неможливо відразу самостійно прийти на митницю та безпомилково провести процедуру декларування. 

Також, як показує практика, окремі працівники підприємств – митних брокерів мають звичку збільшувати свій заробіток, посилаючись на необхідність додаткових витрат при митному оформленні (підстави від елементарного – «необхідно дати на лапу митнику» – до вимог оплатити нібито обов'язкову експертизу). 
Акредитація 

З цієї процедури – «взяття суб'єкта зовнішньоекономічної діяльності на облік в митному органі» або, простіше, акредитації на митниці, починається безпосереднє знайомство з митницею. 

На сьогодні така процедура, м'яко кажучи, не передбачена жодним нормативно-правовим актом України й, відповідно, не є обов'язковою для суб'єктів зовнішньоекономічної діяльності. Державна реєстрація наказу Держмиткому «Про затвердження Порядку ведення обліку суб'єктів зовнішньоекономічної діяльності в митних органах» від 31.05.1996 р. № 237 скасована згідно з висновком Мінюсту від 12.08.2005 р. № 12/44. 

Однак де-факто він продовжує працювати, причому в більшості випадків це влаштовує як митників, так і підприємців. 

Картка обліку підприємства (картка акредитації) містить усю необхідну для митників інформацію, а підтвердні документи зберігаються в особовій справі підприємства. Це дозволяє надавати при митному оформленні лише картку обліку, а не кипу документів про підприємство та осіб, що здійснюють декларування. 

Акредитацію підприємства може проводити митний брокер, але можна здійснити цю процедуру і самостійно, що й рекомендуємо. 

Акредитацію можна проводити відразу після відкриття валютних рахунків, через які здійснюватимуться розрахунки за зовнішньоекономічними операціями (ця інформація відображається в картці обліку) й бажано до укладання контракту з іноземними контрагентами, але обов'язково до початку руху товарів, оскільки відсутність акредитації призведе до збільшення часу, необхідного для проведення митного оформлення, та, відповідно, до простою транспортних засобів, штрафних санкцій, збільшення накладних витрат тощо. 

Сама процедура акредитації – не дуже складна і не потребує значного часу. Крім того, ви з'ясуєте, де саме доведеться оформлювати свої вантажі (конкретний підрозділ митного оформлення – митний пост чи вантажний відділ митниці), а також зможете отримати інформацію про митних брокерів, митні ліцензійні склади (далі – МЛС), склади тимчасового зберігання (далі – СТЗ) і місця доставки товару, які працюють при цьому підрозділі. Така інформація розміщена на стендах у приміщеннях митниці, крім того, можна запитати її у юристів митниці (брокери та МЛС часто «заохочують» митників за направлення нових клієнтів). 

Загальний перелік документів наведено в додатку 1 до Порядку № 237. Додатково необхідно надати копію свідоцтва про реєстрацію платника ПДВ або лист за підписами директора й бухгалтера про те, що підприємство не підлягає реєстрації як платник ПДВ (довільної форми). 

Звертаємо увагу, що посадові особи підприємства, які відповідальні за роботу з митницею, повинні бути визначенні наказом підприємства. Це означає, що саме вони (а не директор чи хтось іншій) нестимуть відповідальність перед митницею за порушення митних правил при декларуванні товарів (правопорушення, передбачені статтями 330, 340, 355 МК). 

Сама форма картки обліку має свої нюанси практично на кожній митниці (в цілому відповідаючи формі, наведеній в додатку 2 до Порядку № 237). 

Тому рекомендуємо розпочинати акредитацію з візиту до відділу статистики митниці, який розташовується в її центральному адміністративному будинку. Там ви дізнаєтеся про підрозділ митниці, до зони діяльності якого належите відповідно до юридичної адреси. Зазвичай там же можна отримати форму картки обліку, діючий перелік необхідних документів, а також діючу на митниці технологічну схему проведення обліку суб'єктів зовнішньоекономічної діяльності. 

Саму процедуру акредитації можна проходити як безпосередньо в підрозділі, що здійснює митне оформлення (найбільш поширено), так і у відділі статистики – усе залежить від того, яку схему роботи затвердила для себе дана митниця. 

До процедури обліку митники можуть долучити працівників підрозділу по боротьбі з контрабандою митниці, в обов'язки яких входить перевірка можливої фіктивності фірми. Зазвичай перевірка являє собою виїзд за фактичною та юридичною адресами підприємства з перевіркою документів на право користування приміщеннями. 

Крім того, періодично митниця проводить переакредитацію чи перевірку фактичного існування підприємств з аналогічними діями й аналогічною метою виявлення підприємств, які припинили своє існування (прямого доступу до баз державної реєстрації суб'єктів підприємницької діяльності органи державної влади України, на відміну він своїх колег за кордоном, не мають, тільки отримують інформацію за разовими конкретними запитами). 

Окремо звернемо увагу, що обліку підлягає лише юридична особа (або фізична особа – підприємець без створення юридичної особи), філії без створення юридичної особи та інші відокремлені підрозділи українських суб'єктів зовнішньоекономічної діяльності окремому обліку в митних органах не підлягають (лист Держмитслужби «Щодо митного оформлення філіями та іншими відокремленими підрозділами суб'єктів ЗЕД» від 23.11.2000 р. № 16/3-4521-ЕП). 

Інформація про облік підприємства на митниці вноситься до Єдиної автоматизованої інформаційної системи Державної митної служби України (ЄАІС Держмитслужби) й стає доступною всім митним органам, що не потребує додаткового доведення факту існування фірми, наприклад, під час пропуску вантажу через митний кордон України. 

Ще раз підкреслюємо: постановка підприємства на облік у митниці на сьогодні не є обов'язковою процедурою, але дозволяє заощадити час при проведені митних процедур. 

Місце митного оформлення 

Місце проведення митного оформлення визначено положеннями ст. 71 МК і постановою Кабінету Міністрів України «Про затвердження Порядку визначення місця здійснення митного оформлення товарів і транспортних засобів, що переміщуються резидентами та нерезидентами через митний кордон України» від 23.04.2003 р. № 584 (далі – Постанова № 584). 

Відповідно до юридичної адреси підприємства визначаємо митницю, до зони діяльності якої входить дана адреса (наказ Держмитслужби «Про затвердження Класифікатора митних органів та їх структурних підрозділів, спеціалізованих митних установ та організацій» від 26.04.2006 р. № 335). Безпосередньо в митниці з'ясовуємо, який її підрозділ (митний пост, вантажний відділ чи сектор митного оформлення) здійснює митне оформлення підприємств, розташованих за вашою юридичною адресою. 
	Приклад. 

	Підприємство зареєстровано за адресою в м. Сквира Київської області. Відповідно до Класифікатора митних органів Сквирський район Київської області належить до зони діяльності Північної регіональної митниці, а в митниці дізнаємось, що м. Сквира належить до зони діяльності митного поста «Біла Церква» цієї митниці. Саме там буде акредитований даний суб'єкт зовнішньоекономічної діяльності. 


Місце митного оформлення – це не просто формальність, оскільки саме туди будуть доставлені ваші товари (до місць прибуття автотранспорту, залізничних станцій, авіаційних, річкових й морських портів) і саме там проводитиметься митне оформлення. 

За необхідності проведення митного оформлення поза місцем реєстрації, відповідно до постанови Кабінету Міністрів України від 23.04.2003 р. № 584 та порядку, передбаченого наказом Держмитслужби «Про затвердження Порядку прийняття митними органами погодженого рішення про місце здійснення митного оформлення товарів» від 09.11.2004 р. № 801 підприємець може здійснювати митне оформлення в іншій митниці. 

Для цього оформлюється лист-погодження (додаток до Порядку прийняття митними органами погодженого рішення про місце здійснення митного оформлення товарів) й отримується дозвіл у митниці обліку (по-перше) й у митниці, де відбуватиметься оформлення (по-друге). Підстави для проведення оформлення поза місця реєстрації підприємець наводить сам у довільній формі (критерії відсутні), а митниця вирішує, чи є вони поважними. 

Як показує практика, отримати даний лист-погодження на експортні вантажі не є проблемою, на відміну від імпортних вантажів. Це зрозуміло, оскільки кожна митниця має свій план з наповнення бюджету, ніхто не бажає ділитися стягнутими платежами з колегами з інших регіонів. 

Дуже важке питання, коли юридична та фактична адреси знаходяться в зонах діяльності різних митниць (особливо це стосується підприємств, зареєстрованих у Києві та Київській області, де митне оформлення товарів можуть здійснювати залежно від місця реєстрації підприємства Київська й Північна регіональна, Бориспільська, Чернігівська та Житомирська митниці). 

Єдиний офіційно дозволений випадок подвійної акредитації – це взяття на облік суб'єкта зовнішньоекономічної діяльності в митниці за місцем державної реєстрації та в Енергетичній регіональній митниці, оскільки її зоною діяльності є вся митна територія України. 

Енергетична регіональна митниця здійснює митне оформлення енергоносіїв (перелік товарів, митне оформлення яких належить до її компетенції, наведено в наказі Держмитслужби від 30.09.2004 р. № 714 «Про затвердження Переліку товарів, митний контроль та митне оформлення яких здійснюються підрозділами Енергетичної регіональної митниці»). Насамперед це ті, що переміщуються стаціонарними видами транспорту (трубопроводи й лінії електропередач). На сьогодні підрозділи митниці розташовані у 17 містах України (Броди, Дрогобич, Дубриничі, Ізмаїл, Іллічівськ, Київ, Конотоп, Кременчук, Лисичанськ, Львів, Миколаїв, Надвірне, Новоград-Волинський, Одеса, Рені, Сарни, Херсон). 

У деяких випадках Держмитслужба дає разові дозволи на подвійну акредитацію підприємства або акредитацію поза місцем державної реєстрації, акредитацію філій тощо. Однак для цього повинні бути поважні причини (найбільш поширена – розташування виробничих потужностей поза місцем обліку), а їх небагато. 
 Георгій Тарасов 
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