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Україна, 88000 м. Ужгород, вул. Волошина, 18                                                    Tel.: +421 56/688 5801, Fax.:+421 56/688 5802




Тел./ Факс: + 38 0312 61 64 75 
e-mail: cpkmi@stonline.sk         


e-mail: office@smbusiness.uzhgorod.ua                                                                  www.cpk.infozemplin.sk ; www.cpkprojekt.ukrajina.sk


Тимчасове ввезення (вивезення):

проблеми здійснення та порядок оподаткування 
Документи статті
• Стамбульська Конвенція – Конвенція про тимчасове ввезення 1990 року. 
• Конституція – Конституція України від 28.06.96 р. 
• МКУ – Митний кодекс України від 11.07.2002 р. № 92-IV. 
• Закон № 549 – Закон України «Про державний контроль за міжнародними передачами товарів військового призначення та подвійного використання» від 20.02.2003 р. № 549-IV. 
• Закон № 1068 – Закон України «Про ввезення, вивезення та повернення культурних цінностей» від 21.09.99 р. № 1068-XIV. 
• Закон № 1906 – Закон України «Про міжнародні договори України» від 29.06.2004 р. № 1906. 
• Закон № 1251 – Закон України «Про систему оподаткування» від 25.06.91 р. № 1251-XII. 
• Закон № 2097 – Закон України «Про Єдиний митний тариф» від 05.02.92 р. № 2097-XII. 
• Закон № 1661 – Закон України «Про приєднання України до Конвенції про тимчасове ввезення» від 24.03.2004 р. № 1661-IV. 
• Закон про ПДВ – Закон України «Про податок на додану вартість» від 03.04.97 р. № 168/97-ВР. 
• Декрет № 18-92 – Декрет Кабінету Міністрів України «Про акцизний збір» від 26.12.92 р. № 18-92. 
• Положення № 342 – Положення про Державну службу експортного контролю України, затверджене Указом Президента України від 17.04.2002 р. № 342. 
• Порядок № 173 – Порядок застосування митного режиму тимчасового ввезення (вивезення), затверджений наказом ДМСУ від 28.03.2000 р. № 173. 
• Порядок № 1855 – Порядок прийняття рішення про допуск товарів до переміщення через митний кордон України в режимі тимчасового ввезення (вивезення), затверджений постановою КМУ від 12.12.2002 р. № 1855. 
• Порядок № 514 – Порядок подання документів, які підтверджують право суб'єктів підприємницької діяльності на користування встановленими законодавством податковими пільгами під час митного оформлення товарів, що ввозяться на митну територію України або вивозяться з митної території України, затверджений наказом ДМСУ від 22.06.2006 р. № 514. 
• Інструкція № 307 – Інструкція про порядок заповнення вантажної митної декларації, затверджена наказом ДМСУ від 09.07.97 р. № 307. 
Загальні положення 
Згідно зі ст. 204 МКУ тимчасове ввезення (вивезення) – митний режим, відповідно до якого товари можуть ввозитися на митну територію України чи вивозитися за межі митної території України з обов'язковим наступним поверненням цих товарів без будь-яких змін, крім природного зношення чи втрат за нормальних умов транспортування. 
Головною особливістю цього митного режиму є те, що деякі товари можуть переміщатися в режимі тимчасового ввезення (вивезення) з умовним повним звільненням від оподаткування, тоді як при тимчасовому ввезенні (вивезенні) інших товарів відповідні податки та збори (мито, акцизний збір, податок на додану вартість) підлягають обов'язковій сплаті. Докладно проблеми безподаткового тимчасового ввезення обговоримо нижче, а поки що зауважимо, що перелік товарів, котрі тимчасово ввозяться (вивозяться), щодо яких можливе застосування податкових пільг, установлено ст. 206 МКУ, а також Стамбульською Конвенцією. 
Відповідно до ст. 206 МКУ в режимі тимчасового ввезення (вивезення) через митну територію України може бути переміщено: 
– товари, призначені для демонстрації або використання на виставках, ярмарках, конференціях або інших подібних заходах; 
– професійне обладнання, необхідне особам, які прибувають в Україну (виїжджають з України), для підготовки репортажів, здійснення записів або передач для засобів масової інформації або зйомки фільмів; 
– контейнери, піддони, упаковка, а також будь-які інші товари, що ввозяться (вивозяться) у зв'язку з якою-небудь комерційною операцією, але ввезення яких саме по собі не є комерційною операцією; 
– зразки товарів і предметів та рекламних фільмів за умови, що вони залишаються власністю особи, яка перебуває або проживає за межами території тимчасового ввезення, і їх використання на території України не має комерційного характеру; 
– товари, що ввозяться з освітніми, науковими чи культурними цілями, тобто наукове та навчальне обладнання, обладнання для поліпшення дозвілля моряків, а також будь-які інші товари, що ввозяться в рамках навчальної, наукової або культурної діяльності; 
– особисті речі пасажирів та товари, що ввозяться для спортивних цілей; 
– матеріали для реклами та туризму; 
– транспортні засоби, що використовуються виключно для перевезення пасажирів і товарів через митний кордон України; 
– морські та річкові судна, інші плавучі засоби та повітряні судна, які ввозяться з метою ремонту; 
– устаткування та матеріали, призначені нерезидентами для будівництва та ремонту морських і річкових суден, інших плавучих засобів та повітряних суден. 
Митний режим тимчасового ввезення (вивезення) застосовується до товарів, що переміщуються через митний кордон України на виконання зобов'язань за такими зовнішньоекономічними угодами (операціями, контрактами), як: 
– виставкова діяльність та інші операції з товарами, що передбачають їх зворотне вивезення в незмінному стані; 
– оренда товарів та інше їх тимчасове використання без зміни основних характеристик (у тому числі лізинг); 
– застава товарів, іпотека; 
– науково-дослідні роботи, ввезення-вивезення товарів для досліджень, випробувань, перевірки, діагностики, контролю тощо; 
– угоди, що передбачають надання послуг та інші операції. 

	Товари, призначені для службового користування представництвами нерезидентів, можуть увозитися в Україну в режимі тимчасового ввезення на строк до трьох років 


Крім того, слід зауважити, що згідно зі ст. 298 МКУ товари, що не підлягають відчуженню на території України та призначені для службового користування представництвами нерезидентів, можуть ввозитися в Україну в режимі тимчасового ввезення. При цьому вони декларуються митними органами на строк до трьох років з моменту акредитації таких представництв під зобов'язання про зворотне вивезення. За погодженням із митним органом строки тимчасового ввезення може бути продовжено. Докладніше цю тему висвітлено у статті «Операції представництв нерезидентів: особливості обліку» («Податки та бухгалтерський облік», 2006, № 14). 
Порядок митного оформлення 
Згідно зі ст. 205 МКУ і п. 1.3 Порядку № 173 переміщення товарів у режимі тимчасового ввезення (вивезення) передбачає надання митному органу, який здійснює митне оформлення таких товарів: 
1) документів на товари, що переміщуються, із зазначенням підстав їх тимчасового ввезення на митну територію України або вивезення за межі її митної території; 
2) зобов'язання про зворотне вивезення (ввезення) товарів у строки, що обумовлені метою тимчасового ввезення (вивезення), але не перевищують строків, установлених МКУ (тобто протягом одного року); 
3) дозволу відповідного компетентного органу на тимчасове ввезення (вивезення) товарів, якщо отримання такого дозволу передбачено законом. 
Зауважимо, що остання з перелічених вимог стосується, зокрема, тимчасового ввезення (вивезення) товарів військового призначення та подвійного використання. Слід пам'ятати, що відповідно до Закону № 549 (статті 5, 15) міжнародні передачі зазначених товарів – експорт, імпорт, реекспорт, тимчасове вивезення за межі України або тимчасове ввезення на її територію, транзит таких товарів через територію України, а також будь-які інші передачі товарів, що здійснюються за межами України, – можливі тільки за наявності дозволу або висновку спеціально уповноваженого органу виконавчої влади з питань державного експортного контролю. Згідно з Положенням № 342 таким органом є Державна служба експортного контролю України. 
У зв'язку з цим особливу увагу варто звернути на визначення товарів подвійного використання, наведене у ст. 1 Закону № 549. У ньому зазначено, що до таких товарів належать, зокрема, деякі види виробів, обладнання, матеріалів, програмного забезпечення і технологій, спеціально не призначені для військового використання, котрі, крім цивільного призначення, може бути використано для військових цілей або для розробки, виробництва, використання товарів військового призначення та зброї масового знищення. Таке широке трактування дозволяє дійти висновку, що в певних випадках суб'єктам ЗЕД, які здійснюють тимчасове ввезення/вивезення тих чи інших товарів, доведеться одержувати дозвіл (висновок) Держекспортконтролю. З конкретним переліком товарів подвійного використання, а також із порядком отримання відповідного дозволу (висновку) зацікавлені читачі можуть ознайомитися, звернувшись до постанови КМУ від 28.01.2004 р. № 86. На окремі особливості митного оформлення товарів, що підлягають експортному контролю, указується також у спільному листі ДМСУ і Держекспортконтролю України від 19.04.2006 р. № 11/2-10/4255/№ 881. 
Крім того, згідно зі ст. 11 Закону № 1068 культурні цінності, заявлені до вивезення (тимчасового вивезення) та повернені після тимчасового вивезення, також підлягають обов'язковій державній експертизі, порядок проведення якої затверджено постановою Кабінету Міністрів України від 26.08.2003 р. № 1343. Державна служба контролю при Мінкультури України, що є спеціально уповноваженим державним органом контролю за вивезенням, увезенням та поверненням культурних цінностей (ст. 8 Закону № 1068), на підставі висновку державної експертизи приймає рішення про можливість або неможливість вивезення культурних цінностей. У разі прийняття позитивного рішення власнику видається свідоцтво встановленого зразка на право вивезення (тимчасового вивезення) культурних цінностей. Вивезення культурних цінностей без цього свідоцтва забороняється (ст. 13 Закону № 1068). 
Для митного оформлення будь-яких товарів (у тому числі й тих, про які йшлося вище), що переміщуються через митний кордон України з метою тимчасового ввезення або для виконання наданого митному органу зобов'язання про їх зворотне вивезення, до митного органу подається вантажна митна декларація (ВМД), правила заповнення якої передбачено Інструкцією № 307. Зокрема, у графі 36 ВМД, що має назву «Преференція», зазначаються цифрові коди податкових пільг, передбачених чинним законодавством щодо задекларованого товару, із відповідних класифікаторів таких пільг, що є додатками до зазначеної Інструкції. 
Слід зауважити, що наказом ДМСУ від 22.06.2006 р. № 515 згадані класифікатори з 10 вересня поточного року набудуть чинності у новій редакції, згідно з якою особливо наголошується на пільгуванні операцій з тимчасового ввезення товарів на умовах, передбачених насамперед Стамбульською Конвенцією. Про особливості застосування цієї Конвенції ми поговоримо нижче, а поки що продовжимо обговорення нюансів митного оформлення товарів при їх тимчасовому ввезенні (вивезенні). 
Як зазначалося вище, для переміщення товарів у цьому режимі необхідний дозвіл (допуск) митного органу. Згідно зі ст. 207 МКУ і п. 1 Порядку № 1855 рішення про видачу такого дозволу приймається начальником митниці чи уповноваженою ним посадовою особою на підставі заяви зацікавленої особи. Зауважимо, що на сьогодні таку заяву необхідно складати за єдиною формою, затвердженою наказом Держмитслужби України від 09.08.2005 р. № 735. Подання заяви за вказаною формою передує, зокрема, митному оформленню товарів у будь-якому з митних режимів, яким передбачено отримання дозволу митного органу (у тому числі тимчасове ввезення/вивезення, переробка товарів, відмова на користь держави, знищення під митним контролем, подання періодичної, тимчасової та неповної ВМД, спрощений порядок митного оформлення тощо), а також продовженню строку тимчасового ввезення (вивезення) товарів. Згадуване раніше зобов'язання підприємства здійснити зворотне вивезення (ввезення) товарів або заявити про зміну митного режиму наводиться в розділі 3 заяви. Надається таке зобов'язання керівником підприємства чи іншою уповноваженою посадовою особою, котра діє на підставі посадової інструкції, наказу по підприємству тощо. 

	Митне оформлення товарів у режимі тимчасового ввезення (вивезення) здійснюється під зобов'язання про їх зворотне вивезення (ввезення) 


Слід пам'ятати, що згідно зі ст. 348 МКУ невиконання зобов'язання про зворотне вивезення (ввезення) товарів передбачає покарання у вигляді штрафу від 8,5 тис. грн. до 17,0 тис. грн. або конфіскацію таких товарів (стягнення вартості в разі неможливості конфіскації – ч. 3 ст. 405 МКУ). 
Зауважимо, що відповідно до ст. 211 МКУ і п. 1 постанови № 1855 митне оформлення в митному режимі тимчасового ввезення окремих видів товарів (а саме товарів, що класифікуються згідно з групами 1 – 24 УКТ ЗЕД, підакцизних товарів і товарів, що обкладаються вивізним митом) здійснюється за умови гарантування дотримання цього режиму. Таке гарантування може здійснюватися у вигляді грошової застави в розмірі суми податків та зборів (обов'язкових платежів), які підлягали б сплаті у разі ввезення товарів у митному режимі імпорту. Після виконання зобов'язання про зворотне вивезення сума грошової застави повертається за заявою особі, яка її внесла. У разі зміни митного режиму (наприклад, із тимчасового ввезення на імпорт) грошова застава зараховується в рахунок сплати податків та зборів, що підлягають сплаті при відповідному митному оформленні. 
На завершення розгляду особливостей митного оформлення товарів у режимі тимчасового ввезення (вивезення) звертаємо увагу, що ст. 208 МКУ допускається продовження загального річного строку перебування товарів, переміщених у цьому режимі. З урахуванням мети такого ввезення (вивезення) та інших обставин зазначений строк може бути продовжено відповідним митним органом на підставі заяви зацікавленої особи, поданої до закінчення цього строку разом з іншими документами, що підтверджують потребу в такому продовженні. 
Порядок прийняття рішення про продовження режиму тимчасового ввезення (вивезення) подібний до порядку прийняття рішення про допуск товарів до переміщення через митний кордон України в цьому ж режимі (див. постанову № 1855). При цьому обов'язковою умовою такого продовження є проведення перевірки відповідності фактичної кількості та стану тимчасово ввезених товарів до відомостей, заявлених раніше у ВМД, а також використання цих товарів з метою, установленою при їх ввезенні. Такий підхід пояснюється тим, що характерною рисою митного режиму тимчасового ввезення/вивезення є насамперед відсутність будь-яких змін стану товарів, крім природного зносу чи убутку. Якщо ж товари змінили свої характеристики, це означатиме, що вони зазнали переробки і підлягають розміщенню в митному режимі переробки на митній території України або за її межами. Неможливість же підтвердження фактичної наявності таких товарів призводить до необхідності оформлення щодо них митного режиму імпорту і, як наслідок, сплати при цьому всіх відповідних податків та зборів. Крім того, митний орган неодмінно побачить у цьому факт порушення митних правил та застосує до винних штрафи, про які згадувалося вище. 
Але не будемо вдаватися до крайнощів – адже напевно метою підприємства, що здійснило тимчасове ввезення (вивезення) тих чи інших товарів, було не навмисне порушення умов конкретного митного режиму, а, навпаки, максимальне використання всіх його переваг, що надаються чинним законодавством. І основна з цих переваг – увезення з умовним повним звільненням від оподаткування певних товарів, перелік яких насамперед міститься у ст. 206 МКУ. Разом з тим особливу увагу потрібно звернути на те, що правильне застосування цього переліку можливе тільки у взаємозв'язку з положеннями Стамбульської Конвенції, розгляд якої ми й розпочнемо. 
Стамбульська Конвенція: читаємо, аналізуємо та вчимося дотримуватися 
Насамперед зазначимо, що чинні міжнародні договори, згоду на обов'язковість яких надано Верховною Радою, відповідно до ст. 9 Конституції України є частиною національного законодавства та застосовуються в порядку, передбаченому для норм національного законодавства. У Законі № 1906 (ч. 2 ст. 19) також зазначається: у разі якщо міжнародним договором України, що набув чинності в установленому порядку, визначено інші правила, ніж передбачені у відповідному акті законодавства України, то застосовуються правила міжнародного договору. Схожі правові норми містяться і у ст. 7 МКУ, а також у положеннях таких законів з питань оподаткування, як ст. 19 Закону № 1251, ст. 26 Закону № 2097 і п. 11.4 Закону про ПДВ. 

	Стамбульська Конвенція про тимчасове ввезення розглядається сьогодні як невід'ємна частина національного законодавства 


Усе викладене вище свідчить про необхідність під час здійснення зовнішньоекономічних операцій ураховувати не лише вимоги вітчизняного податкового та митного законодавства, але насамперед вимоги відповідних міжнародних договорів. Стамбульська Конвенція і є тим міжнародним договором, що містить уніфіковані положення щодо тимчасового ввезення, згоду на приєднання до якого було надано Верховною Радою України в березні 2004 року шляхом прийняття Закону № 1661. Відповідно до ст. 94 Конституції на 10-й день від дня офіційного оприлюднення (опублікування) цього Закону, тобто з 26.04.2004 р., Закон № 1661 вважається чинним (оскільки інше ним не передбачено), а Стамбульська Конвенція – такою, що діє на території України**. 
Таким чином, із зазначеної вище дати всі без винятку її вимоги повинні мати пріоритет перед вимогами вітчизняного законодавства. Особливої значущості такий стан справ набув із появою минулого літа в Законі про ПДВ пункту 5.17, що звільняє від оподаткування, зокрема, операції з тимчасового ввезення на митну територію України та подальшого вивезення з митної території України (а також із ввезення на митну територію України раніше вивезеного з митної території України) товарів за переліком, визначеним ст. 206 МКУ. 
Однак приєднання України до Стамбульської Конвенції, що має на меті забезпечити погодження вітчизняних правил митного оформлення та оподаткування операцій з тимчасового ввезення з міжнародними нормами, на практиці призвело до конфлікту інтересів між господарюючими суб'єктами та місцевими митно-фіскальними органами. 
Сутність таких суперечностей зводиться до того, що, незважаючи на позитивну інтонацію роз'яснень ДМСУ (див. лист від 07.04.2005 р. № 25/1-9-17/3704-ЕП і особливо від 19.04.2005 р. № 25/3-14-34/4247-ЕП) стосовно тимчасового ввезення, в яких упевнено зазначається про «умовне повне звільнення від оподаткування» таких операцій, у деяких випадках митники відмовляються оформляти режим тимчасового ввезення, і податки все ж таки доводиться сплачувати. Відмови митниць у безподатковому тимчасовому ввезенні певних товарів мотивуються їх відсутністю в переліку, наведеному у ст. 206 МКУ, при цьому норми Стамбульської Конвенції про тимчасове ввезення не долучаються до процесу прийняття рішення. Митні органи абсолютно не беруть до уваги, що в зазначеній статті МКУ перелічено тільки підстави для безподаткового тимчасового ввезення товарів, а сутність і зміст цих підстав докладно розкриває Стамбульська Конвенція. Більше того, ця Конвенція не лише конкретизує норми ст. 206 МКУ, а в деяких випадках і розширює їх зміст. Цим на практиці надається можливість збільшити перелік товарів, що тимчасово ввозяться в безподатковому режимі. Якщо в конкретному випадку складається ситуація, що згідно з МКУ той чи інший товар, який тимчасово ввозиться, не віднесено до категорії товарів, що звільняються від оподаткування, але цей товар зазначено у Стамбульській Конвенції, то мають беззаперечно застосовуватися саме норми Конвенції. Тоді, зрозуміло, такий товар може бути оформлено в митному режимі тимчасового ввезення з умовним повним звільненням від оподаткування. 

	Норми Стамбульської Конвенції надають можливість розширити коло товарів, що тимчасово ввозяться в безподатковому режимі, порівняно зі ст. 206 МКУ 


Слід відзначити, що останнім часом у відомчих документах ДМСУ, що тією чи іншою мірою стосуються тимчасового ввезення, спостерігаються позитивні тенденції, спрямовані на дотримання вимог Стамбульської Конвенції. Вище ми вже звертали увагу на недавні зміни до Інструкції № 307, які незабаром наберуть чинності. Крім того, одночасно зі згаданими змінами з 10 вересня поточного року почне діяти і Порядок № 514, який має на меті уніфікувати процедури митного оформлення товарів, що ввозяться на митну територію України або вивозяться з митної території України суб'єктами підприємницької діяльності, із застосуванням пільг в оподаткуванні. Серед об'єктів для надання таких пільг у додатку 1 до Порядку № 514 названо «товари, щодо яких надається дозвіл на тимчасове ввезення з умовним повним звільненням від оподаткування (на умовах, визначених Конвенцією про тимчасове ввезення від 26.06.90 р., Митним кодексом України)». 
Те, що в переліку підстав, які дають право на пільгу при тимчасовому ввезенні, ДМСУ на перше місце ставить саме Стамбульську Конвенцію, не може не радувати. І для того, щоб аналогічно розставляли пріоритети і митники на місцях, а вітчизняні суб'єкти ЗЕД знали свої права та вміли їх захищати, наведемо порівняльний аналіз норм МКУ та норм Конвенції (див. таблицю). 

	Положення ст. 206 МКУ
	Положення Стамбульської Конвенції
	Порівняльна характеристика

	1 
	2 
	3 

	Товари, призначені для демонстрації або використання на виставках, ярмарках, конференціях або інших подібних заходах  
	Товари, призначені для показу або використання на виставках, ярмарках, зустрічах та подібних заходах (Додаток В.1) 
	Розбіжності стосуються рекламних та безкоштовних матеріалів (уключаючи невеликі зразки, що представляють іноземні товари, виставлені на заході, у тому числі зразки продуктів харчування та напоїв, увезених у вигляді таких зразків чи отриманих у межах такого заходу з товарів, увезених у нефасованому стані), а також товарів, що споживаються або руйнуються у процесі показу, матеріалів, що цілком використовуються для спорудження, облаштування та оброблення тимчасових стендів іноземних експонентів. Відповідно до Стамбульської Конвенції (п. 1 ст. 5 Додатка В.1) вони, за винятком тютюнових виробів, алкоголю та палива (п. 2 ст. 5 Додатка В.1), також звільняються від оподаткування. При цьому Конвенція оперує таким оціночним поняттям, як «загальна вартість і кількість товару, що перебуває в розумних межах, з урахуванням характеру заходу». 

Навпаки, згідно з п. 7.3 Порядку № 173 ці товари мають оформлятися до митного режиму експорту чи імпорту з оподаткуванням на загальних підставах  

	Професійне обладнання, необхідне особам, які прибувають в Україну (виїжджають з України), для підготовки репортажів, здійснення записів або передач для засобів масової інформації або зйомки фільмів  
	Професійне обладнання (Додаток В.2)  
	Стамбульська Конвенція ширше трактує поняття професійного обладнання та відносить до нього не лише обладнання для ЗМІ та кінематографа, а й інше професійне обладнання згідно з ілюстративним списком, наведеним у Доповненні III до Додатка В.2: 

A. Обладнання для монтажу, запуску, контролю, перевірки, технічного обслуговування чи ремонту машин, установок, транспортного обладнання тощо, таке, як: 

– інструменти; 

– обладнання та інструменти для вимірювання, перевірки чи контролю (температури, тиску, відстані, висоти, поверхні, швидкості тощо), уключаючи електричні прилади (вольтметри, амперметри, вимірювальні кабелі, компаратори, трансформатори, реєструвальні пристрої тощо) і затискні пристрої; 

– апарати і обладнання для фотографування машин та установок під час і після монтажу; 

– прилади для технічного контролю суден. 

	  
	  
	B. Обладнання, необхідне діловим людям, експертам з наукової чи технічної організації праці, фахівцям з підвищення продуктивності праці, бухгалтерам та особам, які займаються схожими професіями, таке, як: 

– персональні комп'ютери; 

– друкарські машинки; 

– апаратура для передачі, запису або відтворення звуку чи зображення; 

– прилади та апарати для обчислень. 

C. Обладнання, необхідне експертам, яким доручено здійснити топографічні зйомки або геофізичну розвідку, таке, як: 

– контрольно-вимірювальні прилади й апарати; 

– бурове обладнання; 

– передавальне обладнання та обладнання зв'язку. 

D. Обладнання, необхідне експертам, які борються із забрудненням навколишнього середовища. 

E. Прилади й апарати, необхідні лікарям, хірургам, ветеринарам, акушеркам та особам, які займаються подібними професіями. 

F. Обладнання, необхідне археологам, палеонтологам, географам, зоологам та іншим фахівцям. 

G. Обладнання, необхідне артистам, театральним трупам і оркестрам, таке, як предмети, що використовуються під час вистав, музичні інструменти, декорації та костюми тощо. 

H. Обладнання, необхідне доповідачу для того, щоб пояснити свій виступ. 

I. Обладнання, необхідне для поїздок з метою здійснення фотографування (фотоапарати будь-яких типів, касети, експонометри, об'єктиви, триноги, акумулятори, привідні ремені, пристрої для заряджання батарей, монітори, освітлювальне обладнання, модний одяг і предмети туалету манекенниць тощо). 

J. Транспортні засоби, розроблені або спеціально пристосовані для зазначених вище цілей, такі, як пересувні контрольні установки, пересувні майстерні, пересувні лабораторії тощо. 

Таким чином, товари, що входять до зазначеного переліку професійного обладнання (у тому числі пусконалагоджувальне обладнання та різні інструменти, необхідні для виконання робіт в Україні), може бути тимчасово ввезено в Україну з умовним повним звільненням від оподаткування на умовах Стамбульської Конвенції  

	Контейнери, піддони, упаковка, а також будь-які інші товари, що ввозяться (вивозяться) у зв'язку з будь-якою комерційною операцією, але ввезення яких само по собі не є комерційною операцією. 

Зразки товарів та предметів і рекламних фільмів за умови, що вони залишаються власністю особи, яка перебуває або проживає за межами території тимчасового ввезення, і їх використання на території України не має комерційного характеру  
	Контейнери, піддони, упаковка, зразки та інші товари, що ввозяться в межах торговельної операції 

(Додаток В.3)  
	У МКУ відсутнє визначення терміна «увезення у зв'язку з комерційною операцією, що самостійною комерційною операцією не є». Навпаки, Стамбульська Конвенція (Доповнення І до п. «g» ст. 2 Додатка В.3) поширює процедуру безподаткового тимчасового ввезення, зокрема, на такі товари, увезені в межах торговельної операції, увезення яких не є торговельною операцією само по собі: 

1. Товари, увезені для випробування, перевірки, проведення досліджень або показів. 

2. Товари, що використовуються під час випробувань, перевірок, проведення досліджень або показів. 

3. Зняті та проявлені кінематографічні плівки, позитивні та інші записані носії зображення, призначені для показу перед їх комерційним використанням. 

4. Плівки, магнітні стрічки, магнітні плівки та інші носії звуку чи зображення, призначені для озвучування, дублювання або відтворення. 

5. Записані носії інформації, надіслані безкоштовно та призначені для автоматичного оброблення даних. 

6. Вироби (включаючи транспортні засоби), які за своїм характером може бути використано лише для реклами певних виробів або їх пропаганди з певною метою. 

Головний висновок, що випливає з наведених вище норм Стамбульської Конвенції, яким уперто відмовляються керуватися митні органи на місцях: зразки товарів для маркетингових досліджень, тестові партії товарів (для випробування, перевірки, діагностики, контролю, досліджень тощо) можуть тимчасово ввозитися в Україну з умовним повним звільненням від оподаткування  

	Аналогічна норма в МКУ відсутня  
	Товари, що ввозяться в межах виробничої операції 

(Додаток В.4)  
	Стамбульська Конвенція в такий спосіб тлумачить поняття, що використовуються в цьому Додатку: 

1. Термін «товари, що ввозяться в межах виробничої операції» означає: 

(a) матриці, друкарські форми, кліше, трафарети, креслення, плани, моделі та інші подібні предмети; 

(b) інструменти для вимірювання, контролю і перевірки та інші подібні предмети; 

(с) спеціальні інструменти і прилади, що ввозяться з метою використання у процесі виготовлення товарів. 

2. Термін «замінювані засоби виробництва» означає: 

– інструменти, апарати й машини, які, в очікуванні поставки чи ремонту подібних товарів, надаються в розпорядження клієнта постачальником або ремонтником  

	Товари, що ввозяться з освітніми, науковими чи культурними цілями, тобто наукове та навчальне обладнання, обладнання для поліпшення дозвілля моряків, а також будь-які інші товари, що ввозяться в межах навчальної, наукової або культурної діяльності  
	Товари, що ввозяться з навчальною, науковою чи культурною метою (Додаток В.5)  
	У цьому випадку є сенс зупинитися на розшифруванні поняття «наукове та педагогічне обладнання», під яким Стамбульська Конвенція розуміє «будь-які моделі, інструменти, апарати, машини або додаткові пристосування до них, що використовуються для цілей наукових досліджень чи освіти або професійного навчання». Ураховуючи інтенсивний розвиток недержавних навчальних закладів, що спираються при здійсненні своєї статутної діяльності на підтримку різного роду міжнародних організацій та фондів, наведемо ілюстративний список такого обладнання з Доповнення І до Додатка В.5: 

(a) Прилади для запису чи відтворення звуку або зображення, такі, як: 

– проектори для діапозитивів чи діафільмів; 

– кінопроектори; 

– ретропроектори та панорамні перископи; 

– магнітофони, магнітоскопи та відеообладнання; 

– замкнені телевізійні контури. 

(b) Носії звуку та зображення, такі, як: 

– діапозитиви, діафільми та мікрофільми; 

– кінофільми; 

– звукові записи (магнітні стрічки, диски); 

– відеокасети. 

(с) Спеціалізовані матеріали, такі, як: 

– бібліографічне обладнання та аудіовізуальне обладнання для бібліотек; 

– пересувні бібліотеки; 

– лінгафонні кабінети; 

– обладнання для синхронного перекладу; 

– програмовані механічні та електронні навчальні пристрої; 

– матеріали, спеціально створені для навчання або професійної підготовки осіб з фізичними або розумовими вадами. 

(d) Інше обладнання, таке, як: 

– навчальні плакати, макети, діаграми, карти, плани, фотографії та креслення; 

– інструменти, апарати й моделі, призначені для демонстрації; 

– колекції предметів, що містять педагогічну відео- чи аудіоінформацію, підготовлену для вивчення теми (навчальний набір); 

– інструменти, апарати, прилади і верстати для технічного навчання або навчання ремесла; 

– обладнання, у тому числі транспортні засоби, спроектовані або спеціально пристосовані для використання для цілей операцій з надання допомоги, призначені для навчання осіб, заняттям яких буде надання різних видів допомоги  

	Особисті речі пасажирів та товари, що ввозяться для спортивних цілей  
	Особисті речі осіб, які подорожують, і товари, що ввозяться для спортивних цілей (Додаток В.6)  
	Вважаємо, що особливих дискусій щодо товарів, зазначених у цьому розділі, бути не повинно. Однак слід пам'ятати, що і в цьому випадку Стамбульська Конвенція містить докладні ілюстративні списки (Доповнення І і ІІ до Додатка В.6), якими слід керуватися при відповіді на запитання, чи підлягає той чи інший товар умовному звільненню від оподаткування при тимчасовому ввезенні  

	Матеріали для реклами та туризму  
	Матеріали для пропаганди туризму (Додаток В.7)  
	Досить незвична ситуація, але якщо читати буквально, то норми МКУ в цьому випадку є більш розширювальними, ніж норми Стамбульської Конвенції. «Винний» у цьому єднальний сполучник «та», вжитий у Кодексі, що дозволяє, на перший погляд, у безподатковому режимі тимчасово ввозити і матеріали для реклами, і матеріали для туризму. Водночас Конвенція поширює зазначену пільгу тільки на матеріали для реклами (по тексту – «пропаганди») туризму, що кардинально звужує їх можливий перелік. Отже, суб'єкти ЗЕД мають можливість застосовувати ширшу норму МКУ, але при цьому деталізації цієї норми щодо матеріалів для реклами немає ні в цьому Кодексі, ні в Конвенції  

	Аналогічна норма в МКУ відсутня  
	Товари, що ввозяться в межах прикордонного обігу (Додаток В.8)  
	У цих двох випадках мають повністю застосовуватися положення Стамбульської Конвенції, оскільки вітчизняне митне законодавство подібних норм не містить  

	Аналогічна норма в МКУ відсутня  
	Товари, що ввозяться з гуманітарною метою 

(Додаток В.9)  
	

	Транспортні засоби, що використовуються виключно для перевезення пасажирів і товарів через митний кордон України  
	Транспортні засоби 

(Додаток С)  
	Відповідно до ст. 2 Додатка С Стамбульської Конвенції правом на тимчасове ввезення користуються: 

(a) транспортні засоби комерційного чи приватного використання; 

(b) запасні частини та обладнання, що ввозиться для використання при ремонті раніше тимчасово ввезеного транспортного засобу. 

При цьому термін «комерційне використання» означає платне перевезення осіб або промислове чи комерційне платне або безкоштовне перевезення вантажів. Під приватним використанням розуміється перевезення особою виключно для особистих потреб, за винятком будь-якого комерційного використання.  

	  
	  
	Для того щоб можна було скористатися правами на пільги, що надаються цим Додатком, Стамбульська Конвенція висуває таку умову: транспортні засоби комерційного чи приватного використання повинні бути зареєстрованими на території, що не є територією тимчасового ввезення, на ім'я особи, яка зареєстрована або постійно проживає за межами території тимчасового ввезення, і ввозитися та використовуватися особами, котрі здійснюють свою діяльність із такої території або постійно проживають на такій території. 

Як бачимо, обмежень, що висуваються МКУ стосовно використання транспортних засобів, які тимчасово ввозяться, виключно для перевезення пасажирів і товарів через митний кордон, Стамбульська Конвенція не містить  

	Аналогічна норма в МКУ відсутня  
	Тварини 

(Додаток D)  
	У цьому випадку необхідно застосовувати положення Стамбульської Конвенції, оскільки вітчизняне митне законодавство подібних норм не містить  

	Аналогічна норма в МКУ відсутня  
	Товари, що ввозяться з частковим звільненням від ввізного мита і податків 

(Додаток Е)  
	Згідно зі ст. 1 Додатка Е до Стамбульської Конвенції товари, що зазначені в інших Додатках до неї, але не задовольняють усі умови, передбачені такими Додатками для користування правом на тимчасове ввезення з повним звільненням від ввізного мита і податків, а також товари, не зазначені в таких інших Додатках, що ввозяться для тимчасового використання в таких цілях, як, наприклад, виробництво або виконання робіт, можуть бути частково звільнені від ввізного мита і податків. 

Зауважимо, що у вітчизняному митному та податковому законодавстві немає механізму часткового звільнення від податків та зборів при тимчасовому ввезенні тих чи інших товарів, тому, найімовірніше, зацікавленим особам не вдасться скористатися цією нормою  

	Морські та річкові судна, інші плавучі засоби та повітряні судна, які ввозяться з метою ремонту  
	Аналогічної норми у Стамбульській Конвенції немає  
	В останніх двох випадках доведеться покладатися лише на положення МКУ та відповідні роз'яснення органів митного контролю, оскільки Стамбульська Конвенція подібних норм не містить 

	Устаткування та матеріали, призначені нерезидентами для будівництва та ремонту морських і річкових суден, інших плавучих засобів та повітряних суден  
	Аналогічної норми у Стамбульській Конвенції немає  
	


Порядок оподаткування операцій із тимчасового ввезення (вивезення) товарів 
Почнемо з того, що згідно зі ст. 1 Стамбульської Конвенції для цілей її застосування тимчасовим ввезенням вважається митний режим, що дозволяє приймати на митну територію певні товари (у тому числі транспортні засоби), умовно звільнені від ввізного мита і податків, без застосування заборон чи обмежень економічного характеру на ввезення. При цьому такі товари (у тому числі транспортні засоби) мають увозитися з певною метою та призначатися для подальшого вивезення в установлений строк і не зазнавати змін, за винятком нормального зменшення їх вартості (амортизації) в результаті їх використання. 
Під ввізним митом і податками ця Конвенція розуміє ввізне мито і всі інші збори, податки, нарахування та інші платежі, що справляються під час увезення товарів (у тому числі транспортних засобів), за винятком платежів та зборів, розмір яких не перевищує приблизної вартості наданих послуг. Стосовно вітчизняного податкового законодавства такими податками (зборами) є ПДВ та акцизний збір, що сплачується при імпорті товарів на митну територію України. 
Виходячи з цього положення Стамбульської Конвенції, а також на підставі ст. 23 Закону № 2097 можна дійти висновку, що переміщення товарів у митному режимі тимчасового ввезення підлягає звільненню від сплати ввізного мита. 
Що ж стосується сплати ПДВ при тимчасовому ввезенні товарів, то тут необхідно насамперед виходити з пріоритету положень згаданої вище Конвенції над нормами Закону про ПДВ. Як зазначалося раніше, п. 5.17 цього Закону обмежує коло товарів, звільнених від оподаткування при їх тимчасовому ввезенні на митну територію України, лише переліком, визначеним ст. 206 МКУ. Однак при дотриманні норм Стамбульської Конвенції щодо умов та порядку застосування митного режиму тимчасового ввезення ПДВ не справляється також і стосовно товарів, не перелічених у ст. 206 МКУ, але наявних при цьому у відповідних Додатках до цієї Конвенції. До речі, такий самий підхід спостерігається і в листах ДМСУ від 07.04.2005 р. № 25/1-9-17/3704-ЕП та від 19.04.2005 р. № 25/3-14-34/4247-ЕП. 
Зворотне вивезення товарів після їх тимчасового ввезення в режимі умовного повного звільнення від оподаткування сплатою вивізного (експортного) мита, ПДВ та акцизного збору не супроводжується. 

	Тимчасове ввезення (вивезення) товарів, не зазначених у ст. 206 МКУ і Додатках до Стамбульської Конвенції, здійснюється зі сплатою мита, ПДВ та акцизного збору 


Ще раз підкреслимо, що тимчасове ввезення (вивезення) товарів, не зазначених у перелічених вище законодавчих актах, у тому числі майна за договорами оренди (лізингу), застави та іпотеки, здійснюється зі сплатою мита, ПДВ та акцизного збору на загальних підставах. 
При тимчасовому вивезенні товарів, згадка про які міститься у ст. 206 МКУ, вивізне (експортне) мито не сплачується на підставі ст. 23 Закону № 2097. Від сплати ПДВ та акцизного збору в цьому випадку звільняють відповідні положення Закону про ПДВ і Декрету № 18-92. 
Стосовно оподаткування операцій з повернення раніше вивезених товарів зауважимо, що відповідно до п. «є» ст. 19 Закону № 2097 ввізне (імпортне) мито не справляється з товарів, що походять із митної території України та ввозяться назад на цю територію без обробки чи переробки. Крім того, аналогічне звільнення від сплати зазначеного мита міститься і в п. «ж» ст. 19 цього Закону стосовно товарів, що знову ввозяться на митну територію України та походять з іншої території, які були оплачені митом при первісному ввезенні на митну територію України. Акцизний збір при цьому не сплачується також на підставі Декрету № 18-92. На звільнення від сплати ПДВ при операціях із ввезення на митну територію України того, що було раніше вивезено з її митної території, прямо вказує п. 5.17 Закону про ПДВ. 
Урегулювання спірних питань при тимчасовому ввезенні (вивезенні) 
Реалізація права на безподаткове тимчасове ввезення товарів відповідно до норм Стамбульської Конвенції не завжди відбувається безперешкодно. Як правило, у складних випадках із цього питання доводиться звертатися до Державної митної служби України, оскільки відповідно до ст. 187 МКУ роз'яснення про застосування митних режимів надає центральний апарат Держмитслужби. Отриманим роз'ясненням можна буде керуватися при митному оформленні тимчасового ввезення. 
У своєму зверненні до ДМСУ суб'єкт ЗЕД повинен: 
– викласти фактичні обставини тимчасового ввезення товарів; 
– обґрунтувати з посиланнями на норми права свою позицію (насамперед використовуючи Додатки до Стамбульської Конвенції та ілюстративні списки товарів, що містяться в ній). У цій частині необхідно мотивовано спростувати негативні висновки митниці стосовно звільнення від оподаткування товарів, що тимчасово ввозяться (якщо отримано відмову митниці в безподатковому тимчасовому ввезенні товарів); 
– висунути власні вимоги до державного органу про визнання можливості оформити заявлені товари в режимі тимчасового ввезення; 
– додати документи, що доводять викладене у зверненні. 
У разі отримання негативної відповіді звернення, складене зазначеним чином, можна буде використовувати як позовну заяву до суду. 
До речі, відомчі документи ДМСУ, а саме Порядок № 514, про який ми вже згадували, передбачає можливість звернення самого митного органу з відповідним запитом до вищої за рівнем інстанції. Згідно з п. 2.4 Порядку № 514 при виникненні спірних питань для підтвердження правомірності застосування тієї чи іншої пільги з оподаткування направляється запит до відділу митних платежів. Форму такого запиту наведено в додатку 3 до Порядку здійснення митного контролю та митного оформлення товарів із застосуванням вантажної митної декларації, затвердженого наказом ДМСУ від 20.04.2005 р. № 314. Розгляд питань щодо правомірності застосування пільги має відбутися у строк, що не перевищує 15 робочих днів, який у виняткових випадках може бути продовжено за рішенням керівника митного органу. Однак зазначена можливість урегулювання спору з ініціативи самих митників є скоріше теоретичною, тому здебільшого відстоювати своє право на безподаткове тимчасове ввезення господарюючому суб'єкту доведеться все ж таки самостійно. 
Ще одним спірним питанням, яке може виникнути вже після оформлення режиму тимчасового ввезення, є його припинення через виникнення непередбачених обставин. Відповідно до ст. 14 Стамбульської Конвенції припинення митного режиму тимчасового ввезення може бути здійснено, якщо товари (зокрема транспортні засоби) отримали серйозні пошкодження внаслідок аварії або виникнення форс-мажорних обставин. Податкові наслідки такого припинення можуть бути різними, однак необхідність сплати ввізного мита й інших податків у цьому випадку поставлено в залежність від висновків митних органів, що складаються на підставі наданих їм доказів. 
Зокрема, згідно з п. 3 ст. 14 цієї Конвенції тимчасове ввезення може бути припинено на запит зацікавленої особи, якщо така особа надасть докази, достатні для митних органів, щодо знищення або повної втрати товарів (у тому числі транспортних засобів) із зазначених вище причин. У такому разі користувача права на тимчасове ввезення буде звільнено від сплати ввізного мита і податків. Такі ж самі наслідки будуть і у випадку, якщо пошкоджені внаслідок аварії чи виникнення форс-мажорних обставин товари безкоштовно залишено компетентним органам влади на території тимчасового ввезення. Існує й такий варіант розвитку подій, при якому пошкоджені через аварію або «форс-мажор» товари знищуються під офіційним контролем митних органів. Тоді залишки товарів та матеріали, що залишилися після знищення пошкоджених товарів під офіційним контролем, підлягають обкладенню ввізним митом і податками за рахунок зацікавлених осіб у разі оформлення таких товарів для внутрішнього використання. Ідеться лише про те ввізне мито і податки, що передбачені на дату і з урахуванням стану товарів, коли вони надійшли на митницю після аварії чи виникнення форс-мажорних обставин. 
На жаль, вітчизняним митним законодавством (ні МКУ, ні Порядком № 173) конкретно не визначено, які саме податки та збори не сплачуються, а які підлягають сплаті в разі припинення режиму тимчасового ввезення за форс-мажорними обставинами. Крім того, профільні нормативно-правові акти з питань оподаткування (маються на увазі Закон № 2097, Закон про ПДВ, а також Декрет № 18-92) також не містять механізму сплати податків та зборів при виникненні нагальної потреби у припиненні цього митного режиму під впливом непередбачених обставин. Єдине, що залишається в цьому випадку, – дотримуватися положень ст. 14 Стамбульської Конвенції, згідно з якою останнє слово при вирішенні подібних питань залишається все ж таки за митними органами. 
	 Ігор Хмелевський  
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