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Інструменти оптимізації 

Спосіб ризикований. Крім того, розрахований на невеликий період, оскільки законодавець, як правило, усуває «пробіли». Крім того, вимагає докладної консультації аудитора та/або юриста. 

З іншого боку, не можна забувати про те, що згідно з пп. 4.4.1 ст. 4 Закону «Про порядок погашення зобов’язань платників податків перед бюджетами та державними цільовими фондами» від 21.12.2000 р. № 2181-III всі неоднозначності та суперечності актів законодавства щодо сплати податків та зборів трактуються на користь платника податків1. 

	(1 «4.4.1. Конфлікт інтересів.

У разі коли норма закону чи іншого нормативно-правового акта, виданого на підставі закону, або коли норми різних законів чи різних нормативно-правових актів припускають неоднозначне (множинне) трактування прав та обов’язків платників податків або контролюючих органів, внаслідок чого є можливість прийняти рішення на користь як платника податків, так і контролюючого органу, рішення приймається на користь платника податків».) 


Наприклад, продаж «старих дешевих» основних фондів груп 2, 3, 4 не спричиняє виникнення валового доходу. 

Однак повторне (зворотне) їх придбання за ціною нижче 1000 грн. формує валові витрати і не потребує їх амортизації (докладніше – у статті «Мінімізація податку на прибуток із застосуванням ОФ», «ПП» № 2/2005, с. 17). 

Не сплачувати податки з доходів, яких платник податку фактично не отримує, дозволяє ст. 12 «Безнадійна заборгованість» Закону «Про оподаткування прибутку підприємств». Її положення дають можливість оптимізувати податкові платежі з податку на прибуток. 

Оптимізацію податкових платежів можна розглядати за декількома напрямами: 

1) відстрочення терміну виникнення податкових зобов’язань як протягом декількох періодів, так і на який завгодно термін; 

2) передача податкових зобов’язань іншим особам – платникам податків; 

3) зменшення податкових зобов’язань (докладніше – у статті «Сумнівна та безнадійна заборгованість як засіб зменшення податкових платежів», «ПП» № 10/2003, с. 11). 

Вигідні маневри зі звичайними цінами. Найкращий з усіх пунктів про звичайні ціни – 1.20.2 Закону про прибуток. Згідно з ним нам достатньо видати наказ про маркетингові заходи, про те, що ми вивчаємо ринок і під час його вивчення проводимо експеримент: знижуємо усі ціни на цей тиждень удвічі. Все! Усі знижені ціни теж будуть звичайними. Це якщо є наказ директора про маркетинг. А вже бухгалтер повинен простежити, щоб у цей час купував товари той, кому належить (докладніше – у статті «Як маневрувати із звичайними цінами», «ПП» № 6/2005, с. 43). 

Економити можна і на штрафах. Наприклад, аналіз положень Закону про захист інвалідів дає підстави для висновку про те, що обов’язок підприємства щодо створення робочих місць для інвалідів не супроводжується його обов’язком шукати та працевлаштовувати інвалідів на створені робочі місця. Це покладається на органи працевлаштування, а не на працедавців. Тому для захисту від неправомірних санкцій підприємству слід щомісяця подавати звіти до центрів зайнятості про наявність робочих місць (вакантних посад) та потребу в працівниках, а також листи до Фонду соцзахисту інвалідів із проханням скерувати інвалідів. Тоді не буде підстав для штрафів. А якщо й оштрафують, – у суді будуть факти бездіяльності центрів зайнятості (докладніше – у статті «Інвалідів для працевлаштування мають шукати центри зайнятості, а не самі підприємства», «ПП» № 2/2006, с. 19). 

Застосування податкових пільг 

Законодавством передбачено багато пільг зі сплати податків. Проте далеко не всі підприємства використовують їх у повному обсязі. Навчіться правильно застосовувати ці пільги, і ви зможете істотно зменшити податкові платежі. 

Деякі платники податків вважають, що після того, як були скасовані пільги у спеціальних економічних зонах (СЕЗ), перелік пільг різко скоротився, і їх використання не дає бажаного ефекту. Але це не так. З інших податків також варто звернути увагу на пільги. 

Пільги, офіційно надані чинним законодавством, передбачені Довідником пільг № 36, наданих чинним законодавством зі сплати податків, зборів, інших обов’язкових платежів (станом на 01.01.2006 р.).* Зверніть увагу на пільги з: 

А. Податку на прибуток підприємств. Наприклад, до складу ВВ включаються суми коштів або вартість товарів (робіт, послуг), добровільно переказані (передані) протягом звітного року до Держбюджету або бюджетів місцевого самоврядування, до неприбуткових організацій, а також юридичним особам, у т. ч. неприбутковим організаціям – засновникам постійно діючого третейського суду у розмірі, що перевищує 2 %, але не більше 5 % оподатковуваного прибутку попереднього звітного року, за винятком внесків, передбачених підпунктами 5.2.17, 5.6.2 ст. 5 Закону про оподаткування прибутку підприємств. 

Б. Податку з власників транспортних засобів та інших самохідних машин і механізмів. Від сплати 50 % податку звільняються сільськогосподарські підприємства – товаровиробники за трактори колісні, автобуси та спеціальні автомобілі для перевезення людей з кількістю місць не менше десяти. 

В. Плати за землю (згідно зі ст. 12 Закону «Про плату за землю» від 03.07.92 р. № 2535-XII). 

Г. Податку на додану вартість. Тут «пільгове поле» ширше: 

– Не є об’єктом оподаткування операції з передачі майна у схов (відповідальне зберігання), а також у лізинг (оренду), крім передачі у фінансовий лізинг та повернення майна із схову (відповідального зберігання) його власнику, а також майна, попередньо переданого в лізинг (оренду) лізингодавцю (орендодавцю), крім переданого у фінансовий лізинг. 

– Не є об’єктом оподаткування операції з торгівлі за грошові кошти або цінні папери борговими зобов’язаннями, за винятком операцій з інкасації боргових вимог та факторингових операцій, крім факторингових операцій, якщо об’єктом боргу є валютні цінності, цінні папери, у т. ч. компенсаційні папери (сертифікати), інвестиційні сертифікати, іпотечні сертифікати з фіксованою дохідністю, житлові чеки, земельні бони та деривативи. 

– Не є об’єктом оподаткування операції поставки за компенсацію сукупних валових активів платника податку (з урахуванням вартості гудвілу) іншому платнику податку. 

– Не включається до бази оподаткування вартість тари, що згідно з умовами договору (контракту) визначена як зворотна (заставна) (докладніше – у статті «Тара у розрахунках оптимальних схем ввезення і переробки», «ПП» № 5/2005, с. 28). 

– До 1 січня 2007 року сума ПДВ, що повинна сплачуватися до бюджету переробними підприємствами усіх форм власності за реалізовані ними молоко та молочну продукцію, м’ясо та м’ясопродукти, у повному обсязі спрямовується виключно для виплати дотацій сільськогосподарським товаровиробникам за продані ними переробним підприємствам молоко і м’ясо в живій вазі. 

– Звільняються від оподаткування операції з поставки послуг з перевезення (переміщення) пасажирів та вантажів транзитом через територію і порти України. 

Д. Акцизного збору з вітчизняних/імпортних товарів. Наприклад, не підлягають оподаткуванню вартість та обсяги алкогольних напоїв та тютюнових виробів, які призначені для реалізації магазинами безмитної торгівлі, при відвантаженні їх безпосередньо українськими виробниками. Підставою для звільнення від сплати акцизного збору продукції, призначеної для реалізації магазинами безмитної торгівлі, є належно оформлена ВМД, яка оформляється при відвантаженні продукції від виробника. 

Е. Місцевих податків та зборів. 

Органи місцевого самоврядування в межах своєї компетенції мають право запроваджувати пільгові податкові ставки, повністю скасовувати окремі місцеві податки і збори або звільняти від їх сплати певні категорії платників, а також відстрочувати їх сплату. 

Вибір форми діяльності 

Пам’ятаєте – «Як ви яхту назвете, так вона і попливе»? Це стосується також діяльності фізичних та юридичних осіб. Фізична особа може здійснювати діяльність як приватний підприємець або зареєструватися як юридична особа. 

Організації можуть створити філію або заснувати дочірню фірму (якщо планується вести діяльність за межами місця реєстрації). 

Можна застосувати спеціальний податковий режим (спрощену систему оподаткування). Кожний з варіантів має свої особливості оподаткування, аналіз яких – предмет оптимізації. 

Застосовувати цей спосіб краще до початку ведення діяльності, хоча не заборонено і змінити форму діяльності. 
Розпочинаючи підприємницьку діяльність, ви можете обрати будь-яку організаційно-правову форму підприємства, дозволену чинним законодавством України: 

1. Підприємець (СПД) – фізична особа. 

2. Приватне підприємство, засноване на власності фізичної особи. 

3. Господарське товариство. Закон «Про господарські товариства» розрізняє: 

– акціонерні товариства; 

– товариства з обмеженою відповідальністю; 

– товариства з додатковою відповідальністю; 

– повні товариства; 

– командитні товариства. 

4. Підприємство, засноване на власності об’єднання громадян. 

5. Комунальне підприємство, засноване на власності відповідної територіальної громади. 

6. Державне підприємство, засноване на державній власності, зокрема казенне підприємство. 

З цього переліку (крім останніх двох видів) ви і повинні зробити свій вибір. 

Для оптимального вибору вам слід звернути увагу на основні характерні ознаки і вимоги до кожного виду господарських товариств: відповідальність засновників за зобов’язаннями підприємства, необхідний розмір статутного фонду, можливість оптимізації податкового навантаження. 

В Україні найбільшого поширення набули приватні підприємства, а серед господарських товариств – товариства з обмеженою відповідальністю й акціонерні товариства (докладніше – у статті «Яку організаційно-правову форму підприємницької діяльності обрати», газета «Клуб бухгалтерів» № 4/2006, с. 15). 

Правильне формування облікової політики2 

Як правило, їй не приділяють належної уваги. Облікова політика – не найефективніший інструмент податкової оптимізації. Хоча величина та порядок сплати податків залежать від обраних вами способів обліку й оподаткування. Тому все-таки варто звернути увагу на облікову політику, яка визначається до початку календарного року і затверджується наказом керівника підприємства (докладніше – у статті «Наказ про облікову політику: основні нюанси», «ПП» № 1/2001, с. 69). 
	(2 Витяг зі статті 1 Закону «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні» від 16.07.99 р. № 996-XIV: 

«Облікова політика – сукупність принципів, методів і процедур, що використовуються підприємством для складання та подання фінансової звітності…».) 


Для чого необхідний наказ про облікову політику? 

По-перше, для фіксації переліку основних складових облікової політики підприємства – стратегічних рішень з ведення бухгалтерського обліку. 

По-друге, для відображення інформації щодо специфічних особливостей бухгалтерського обліку на конкретному підприємстві. 

Офшори 

Часто прибуток «виводиться» у фірми, зареєстровані в зонах з пільговим оподаткуванням – офшорах. Для їхнього використання потрібно докладно вивчити умови роботи у таких зонах. Вони різні, причому законодавство в офшорних зонах змінюється швидко. Як і ставлення українського уряду до таких зон. Не дивно, що улюблений українськими підприємцями Кіпр майже щороку або включається, або виключається з переліку офшорних зон. 

Для використання офшору важливий не тільки рівень оподаткування в ньому, але й аналіз способів «вкладення» коштів у цю країну. 

Є три способи мінімізації податків: 

1. Перенесення бази оподаткування. 

2. Зниження бази оподаткування. 

3. Приховування бази оподаткування. 

Податкове планування із застосуванням офшорних компаній належить до першого способу. 

Як правило, офшорні підприємства не відрізняються від звичайних місцевих фірм. У реєстрі компаній більшості юрисдикцій є загальнодоступна інформація про кожну з них: 

– акціонери компанії; 

– директори та секретар; 

– юридична адреса. 

Завдяки використанню трастових компаній, місцевих номінальних директорів, секретаря, місцевої адреси анонімність та конфіденційність власників-іноземців та управління компанією гарантовані (докладніше – у статті «Доступно про податкове планування із застосуванням офшорних компаній», «ПП» № 3/2002, с. 14). 

Іноді виникає необхідність у передачі прав на використання торговельних марок, патентів, ноу-хау, технологій тощо іноземній юридичній особі з наступним їх використанням, наприклад, за ліцензійною угодою. 

Це дозволяє одержати від нерезидента додаткові обігові кошти, мінімізувати податки шляхом віднесення платежів роялті до валових витрат тощо. Наявність цього інструмента допомагає вирішити низку важливих проблем, наприклад, захист активів від примусового вилучення, податкової застави завдяки перевагам міжнародного права. При цьому досягається ще й перевага над конкурентами (докладніше – у статті «Кіпрська компанія як інструмент податкового планування при одержанні платежів роялті», «ПП» № 9/2004, с. 16). 

Застосування пільгових підприємств 

Суть цього способу полягає в тому, що основна податкова база «виводиться» на підприємства, яким законом надані пільгові умови оподаткування. Наприклад, на платників податків, які застосовують спрощену систему оподаткування. 

Однією з специфічних податкових лазівок є технологічні парки, звільнені від сплати мита при ввезенні в Україну нового устаткування, обладнання та комплектуючих, а також матеріалів, які не виробляються в Україні3. Суми податку на прибуток не переказуються до бюджету, а зараховуються на спецрахунки. Крім податкових та митних «преференцій», технопарки, їх ДП та СП мають також значні переваги при розрахунках за експортно-імпортні операції. Вони можуть їх здійснювати в термін до 150 календарних днів, тоді як для звичайних учасників ЗЕД термін не перевищує 90 днів. При імпорті нового устаткування, обладнання, комплектуючих платники ПДВ, що виконують проекти технологічних парків мають можливість надавати податковий вексель на відстрочення сплати ПДв зі строком погашення на 720 календарний день, а при імпорті матеріалів, які не виробляються в Україні, зі строком погашення на 180 календарний день з дня надання векселя органу митного контролю (докладніше – у статті «Переваги оподаткування технопарків», «ПП» № 12/2004, с. 32). 

	(3 Стаття 1 Закону «Про спеціальний режим інноваційної діяльності технологічних парків від 16.07.99 р. № 991-XIV: 

«Технологічний парк (технопарк) – юридична особа або група юридичних осіб (далі – учасники технологічного парку), що діють відповідно до договору про спільну діяльність без створення юридичної особи та без об’єднання вкладів з метою створення організаційних засад виконання проектів технологічних парків з виробничого впровадження наукоємних розробок, високих технологій та забезпечення промислового випуску конкурентоспроможної на світовому ринку продукції».) 


Реанімація кооперативів – як трохи забутої форми організації бізнесу – дозволить вітчизняним підприємцям використовувати принципово нові схеми оптимізації податкових платежів (докладніше – у статті «Кооперативи повертаються», «ПП» № 12/2004, с. 21). 
Зміна строку сплати податків 

Законодавство дозволяє відстрочити сплату податків, які можна ефективно використовувати у своїй роботі. 

Навіть якщо штрафних санкцій не уникнути, – це не означає, що сплачувати їх треба якнайшвидше і без будь-яких заперечень. Адже сплачувати штрафні санкції також треба оптимально, використовуючи можливості їх зменшення та відстрочення. 

Скарга на рішення контролюючого органу, подана протягом десяти календарних днів, зупиняє виконання податкових зобов’язань, визначених в оскаржуваному податковому повідомленні, від дня подання такої скарги до контролюючого органу до дня закінчення процедури адміністративного оскарження. 

При такому оскарженні дата сплати відтерміновується до 90 днів, а то й до 120 днів. Якщо термін розгляду скарги податковими службами буде продовжуватися, то загальне відтермінування буде ще більшим. 

Чого досягає платник податку, застосувавши адміністративне оскарження: 

1. Відтермінування сплати податкового зобов’язання і штрафних санкцій, економії коштів протягом тривалого часу та їх використання для інших потреб. 

2. Якщо не повного, то хоча б часткового скасування визначених податкових зобов’язань та штрафних санкцій у разі грамотного обґрунтування неправомірності висновків, викладених в акті перевірки. 

3. Можливості скасування рішення на підставі того, що контролюючий орган будь-якого рівня не надав відповіді на скаргу або надав її несвоєчасно, порушивши 20-денний термін і не повідомивши про його продовження. 

4. Якщо ви готуєтеся до судового оскарження, то дізнаєтеся про позицію контролюючого органу, на підставі чого можна робити висновки про доцільність судового оскарження (докладніше – у статті «Оптимальна сплата штрафних санкцій», «ПП» № 12/2004, с. 16). 

Правильне укладання договорів 

Правильно укладені договори дозволяють значно знижувати податковий тягар. 

Наприклад, чинне законодавство надає низку пільг для виконавців довгострокових договорів (контрактів), зокрема, зі сплати податку на прибуток та податку на додану вартість. Однак часто виконавці таких договорів не використовують наданих їм пільг або ж тягар оподаткування перекладають на своїх замовників, укладаючи договори про залучення коштів пайової участі тощо. 

Насправді такі пільги, якщо уміло їх застосовувати, можна використовувати для зменшення податкового навантаження не тільки на виконавця довгострокового контракту, але й на його замовника (докладніше – у статті «Довгостроковий контракт як засіб оптимізації податків», «ПП» № 12/2004, с. 24). 

Найбільш ефективним, з точки зору оптимізації податкових платежів, є укладання посередницьких договорів комісії замість договорів купівлі-продажу. Договори комісії, своєю чергою, бувають двох видів: договір комісії на продаж і договір комісії на придбання. Причому можливий як один, так і другий, залежно від того, що для продавця вигідно – продавець-нерезидент чи покупець-резидент. 

Які переваги договорів комісії? До комісіонера не переходить право власності на товар (у разі укладення договору комісії на продаж) чи кошти (у разі укладення договору комісії на придбання), а тому: 

а) у комісіонера облік товарів, отриманих за договором комісії, буде відображений тільки на позабалансовому рахунку, і операції з продажу товару не впливатимуть на валовий дохід та валові витрати. Оскільки комісіонер не ставить собі на баланс комісійний товар, відпадає проблема із залишками на складі; 

б) комісіонер не включає до валового доходу попередню оплату від комітента, отриману для придбання товару; 

в) валовий дохід на суму комісійної винагороди виникає після виконання доручення, але про це треба зазначити в договорі (докладніше – у статті «Договори комісії як засіб оптимізації податкових платежів», «ПП» № 8/2005, с. 15). 

Формування статутного капіталу 

Статутний капітал юридичної особи може бути як збільшений, так і зменшений. Поширеним є збільшення статутного капіталу. Найпопулярніші причини збільшення капіталу: 

– збільшення обігових коштів юридичної особи; 

– вступ нових учасників; 

– одержання контролю над товариством через зміну структури капіталу (співвідношення часток між учасниками); 

– необхідність виконання спеціальних вимог до капіталу та економічних нормативів (наприклад, для комерційних банків); 

– злиття та приєднання інших юридичних осіб; 

– оптимізація оподаткування (внески до статутного капіталу не оподатковуються). 

Іноді виникає потреба у збільшенні капіталу в товариствах, де попередній статутний капітал не може бути сплачений повністю з певних причин. В такому випадку варіантів є декілька: 

– попередньо зменшити статутний фонд до фактично оплаченого. Цей варіант ускладнюється тим, що вимагає повідомлення усіх кредиторів, державної реєстрації, а рішення набирає чинності через три місяці; 

– змінити предмет внеску. Учасники можуть замість обіцяних грошей сплатити вклад іншим майном, наприклад, передавши у власність товариства транспортний засіб, нерухоме майно тощо. Заміна внеску вимагає згоди інших учасників і оформляється рішенням загальних зборів. Якщо предмет внеску не був зазначений в установчому документі, необхідно внести відповідні зміни і зареєструвати їх у встановленому порядку; 

– сплатити вклад за рахунок залучених коштів. Наприклад, учасник може продати частину своєї сплаченої частки, а одержаними коштами сплатити заборгованість за вкладами (докладніше – у статті «Збільшення статутного капіталу», «ПП» № 12/2005, с. 59). 

Правильна поведінка з перевіряльниками 

Те, що на одного підприємця припадає не один і не два десятки перевіряльників з різних контролюючих органів, відомств, фондів та інспекцій, – факт, відомий усім. Тому візит «групи осіб», які прийшли з перевіркою, не здивує нікого. 

Коли на порозі з’являються перевіряльники, незалежно від того, хто прийшов та звідки, питання, на які хотілося б знати відповідь, практично однакові: яку перевірку проводять, на яких підставах, що робити, якщо вилучають документи, арештовують активи, проводять контрольну закупівлю. 

Не секрет, що нині часто доводиться стикатися з різними зловживаннями з боку окремих працівників податкової служби. Іноді ви не знаєте, чи правомірно з вами обійшлися, чи законні вимоги перевіряльників. На жаль, зараз продовжує діяти правило: «Порятунок потопаючого – клопіт самого потопаючого». 

Будь-яке спілкування з людиною «при виконанні», якщо вона не родич і розмова відбувається не за святковим столом, стає не стільки складним з юридичної точки зору, скільки важким стресогенним фактором. 

Підприємців – представників малого та середнього бізнесу, які мають вищу юридичну освіту, можна на пальцях порахувати, але всі в принципі знають, що перевірки бувають планові, позапланові та... на замовлення. 

Потрібно навчитися правильно поводитися з перевіряльниками у кризових ситуаціях і намагатися захистити свій бізнес від несподіваних перевірок (докладніше – у статті «Як відбитися від перевірок органів міліції», «ПП» № 4/2006, с. 35, у тематичній добірці «Перевірки», «ПП» № 11/2004, с. 22). 

Інші інструменти 

Склад засновників. Участь у складі засновників іноземців ускладнює життя податковому оптимізаторові. Інколи краще уникати прямої участі іноземців (як фізичних, так і юридичних осіб) у статутному капіталі, а компенсувати контроль та управлінські функції через договір довірчого управління акціями (частками) з одночасним укладенням договору застави акцій на користь іноземця. 

І не дай вам Боже державної частки у розмірі 25 %. Це заборона на проведення реструктуризації, передачі майна та розподілу отриманих доходів, а також участь у створенні різноманітних груп. 

Ідеальний засновник (з погляду податкової оптимізації) – це головна (керуюча) компанія – суб’єкт малого підприємництва, – частки у статутному капіталі якої розподілені між власниками бізнесу. 

Особливий статус для цілей податкової оптимізації отримає підприємство, якщо його єдиним засновником буде громадська організація інвалідів: ви звільняєтеся від сплати податку на прибуток, ПДВ, плати за землю. Свого роду «офшор». Але й коштує недешево. 

Заміна відносин. Метод заміни відносин базується на тому, що операцію, яка передбачає обтяжливе оподаткування, замінюють операцією, яка дозволяє досягти тієї ж або максимально близької мети, і при цьому застосувати лояльніший порядок оподаткування. 

Але замінювати слід саме правовідносини (увесь комплекс прав і обов’язків), а не тільки формальності (наприклад, назву договору). Заміна не повинна містити ознак удаваності або фіктивності. 

Часто підприємства залучають позикові кошти від засновників, директорів, працівників та інших фізичних осіб. Чи безпечна та законна така процедура? Які штрафні санкції загрожують підприємству за такі позики? 

З п. 4 ч. 1 ст. 34 Закону «Про фінансові послуги та державне регулювання ринків фінансових послуг» випливає, що брати позики у фізосіб можуть лише фінансові установи. І нерідко підприємствам та їхнім керівникам погрожують санкціями за позики від фізосіб. Але не все так страшно. 

Можна без будь-яких проблем отримати позику від однієї фізичної особи на суму до 80 тис. грн. За рік може бути укладено 2 такі угоди (з різними особами). Тобто без проблем можна залучити в позику 160 тис. грн. А для спокійного життя ліпше забути про позики понад 80 тис. грн і оформляти короткострокові договори комісії на купівлю дорогих товарів (докладніше – у статті «За позику від фізичних осіб можуть оштрафувати», «ПП» № 4/2006, с. 59). 

Безготівка-готівка. З незаконних методів поширені виторг «чорною готівкою» (живими грошима, оминаючи РРО), виплата неофіційної зарплати «у конверті». 

Необхідність у переведенні коштів у готівку виникає за двох обставин: 

1. Підприємству потрібна «чорна готівка» для забезпечення нормальної господарської діяльності. 

2. Підприємство змушене оптимізувати податкові платежі. 

Найчастіше маються на увазі обидві ці мети, хоча й не завжди. 

Основними споживачами конвертаційного бізнесу в Україні, як і раніше, є суб’єкти на звичайній системі оподаткування: платники ПДВ та податку на прибуток. Вдаючись до переведення безготівкових коштів у невраховану готівку через посередника, зареєстрованого як платник ПДВ, такі суб’єкти розв’язують одразу декілька проблем: 

– зменшують податкові зобов’язання з ПДВ і податку на прибуток; 

– мінімізують обов’язкові платежі, пов’язані з виплатою зарплати, – отримана готівка видається працівникам як компенсація за працю. 

Крім вирішення антифіскальних завдань, підприємці, які одержують «чорну готівку», також мають можливість: 

– розраховуватися зі своїми контрагентами за будь-які товари чи послуги, які іноді можна дешевше купити за готівку; 
– проводити незаконні, але неминучі платежі чиновникам, іншим посадовим особам; 

– здійснювати інвестиційну діяльність; 

– витрачати достатні суми для особистого споживання (докладніше – у статті «Безготівка-готівка: “брудні” схеми конвертації», «ПП» № 11/2002, с. 20). 

«Поганка», «індіанець», «фірма-одноденка». Одним з найпопулярніших інструментів прямого скорочення об’єкта оподаткування з усіх податків відразу є «фірма-одноденка». 

З того часу, як у 1992 році з’явилися фірми-одноденки, податкові оптимізатори зітхнули з полегшенням. Ефективнішого інструмента, мабуть, не придумаєш. Як правило, це фірми, зареєстровані на загублений паспорт (на призовника, малограмотного студента, п’яницю, наркомана, дідуся, душевнохворого тощо. Тепер фірми одноденки оформляють на загублений паспорт іноземця: база даних про втрачені паспорти українських громадян є, а про втрачені паспорти іноземців – немає). 

Ці фірми не здають баланс або здають порожній, або фіктивно відображають мізерні обороти. Не сплачують податків взагалі або умовно нараховують небагато. 

Податкова не може перевірити їхню діяльність, не може покарати директора. З такими фірмами можна укласти будь-які договори (купівлі-продажу, надання послуг, виконання робіт, будівництва, вантажоперевезення, комісії, давальницькі тощо), у тому числі заднім числом. 

Для них характерні такі операції на поточних рахунках, як переведення у готівку, транзит. Купівля такої фірми обійдеться дешево. Користуватися нею можна не менше трьох місяців і до... першої податкової перевірки. 

Або інша ситуація. Велика кількість підприємств, зареєстрованих в Україні, припинили свою діяльність або ніколи її не здійснювали. Існуючи лише на папері, «мертві» фірми не здають бухгалтерської звітності і не сплачують податків. Вони «мозолять очі» фіскальним органам та псують показники статистичної звітності. Разом з тим, засновники «мертвих» фірм самі хотіли б офіційно їх ліквідувати. Та випадків добровільної ліквідації дуже мало. 

Причина у тому, що порядок офіційної ліквідації зі створенням ліквідаційної комісії, узгодженням ліквідаційного балансу, зняттям з обліку в контролюючих органах і реєстраційній палаті – передбачений різними нормативними документами, причому деякі з них мають лише інформативний характер. Тому порядок ліквідації, який де-факто склався в Україні, є настільки багатоетапною, тривалою та нечітко визначеною процедурою, що успішно пройти її до кінця можуть одиниці. 

Як ліквідуватися швидко? Є варіанти (докладніше – у статті «Кінці у воду: поради щодо ліквідації фірми», «ПП» № 8/2001, с.15). 

«Давальницька» переробка. Цей тип бізнесу поширений на Заході. «Контрактні» (давальницькі) корпорації займаються не тільки посередництвом, але й випуском промислової продукції (у тому числі технічно складної, наприклад, комп’ютерів). При цьому вони не мають своїх власних виробничих потужностей. Виробничі послуги замовляються «на стороні». Сама «контрактна» корпорація займається збутом, рекламою, пошуком ринкових ніш, розробкою й проектуванням нової продукції. Ця схема поширена і в нас. Так працюють, наприклад, видавничі підприємства, які не мають власних друкарень. 

«Давальницький» варіант ефективний для організації міжрегіонального бізнесу. У рамках цієї схеми офіс компанії (юридична адреса) перебуває в податковому оазисі. Свій бізнес вона може здійснювати через своїх представників, розташованих у різних регіонах. Рахунки компанії відкриваються в різних банках. Локалізація бізнесу, як і локалізація податкової відповідальності, ускладнена. Фактично є тільки один пункт «податкової відповідальності» – місце офіційної реєстрації пільгової компанії. 

Підсумуємо вищесказане: можна не сплачувати податки й постійно боятися, що за вами прийдуть. Можна сплачувати всі податки й ходити без штанів. Можна оптимізувати податкові платежі і при цьому й спати спокійно, і жити в достатку. Вибір за вами. 

Стратегічне планування 

Стратегічне податкове планування передбачає вибір місця реєстрації, його територіальне розташування, юрисдикцію, вибір організаційно-правової форми та видів діяльності, визначення часток та складу засновників, формування внутрішньої організаційної структури фірми. 

По-перше, це обов’язковий огляд проектів нормативно-правових актів та прогноз можливого розвитку подій. 

По-друге, огляд та прогноз правил ділового обороту й судової практики (наполегливо рекомендуємо взяти собі за правило зустрічатися з «цікавими» людьми, наприклад, щоп’ятниці. 

По-третє, складання прогнозів податкових зобов’язань фірми. 

По-четверте, аналіз варіантів схем управління фінансовими, документарними, інформаційними та товарними потоками. 

По-п’яте, складання графіка відповідності виконання податкових та фінансових зобов’язань організації. 

По-шосте, обов’язкова оцінка ризику різних інструментів, оцінка варіантів можливих причин різких відхилень від розрахункових показників діяльності організації. 

По-сьоме, прогноз ефективності застосовуваних інструментів податкової оптимізації. 

Поточне планування 

Поточне податкове планування – це вибір облікової політики фірми, форм оплати праці найманих працівників, вибір оптимальної стратегії і тактики під час укладання господарських договорів, планування податкових платежів, безпосереднє застосування схем з оптимізації податкових платежів. 

Воно включає: 

– щотижневий моніторинг нормативно-правових актів; 

– складання прогнозів податкових зобов’язань організації та наслідків планованих угод; 

– складання графіка відповідності виконання податкових зобов’язань і зміни активів фірми; 

– прогноз та дослідження можливих причин різких відхилень від середньостатистичних показників діяльності організації й податкових наслідків інновацій або укладених угод. 

	 Богдан Демко 
	Експерт використання «пробілів» законодавства  
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