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Рынок цемента Украины. I полугодие 2006 года

На прошлой неделе производители цемента заявили об увеличении объемов производства и росте цен на свою продукцию. По мнению участников рынка, стоимость «серого вещества» в Украине существенно ниже, чем в Европе, несмотря на то, что газ, используемый для производства, подорожал вдвое, а транспортные расходы увеличились на 50. 

Как рассказали на «Волынь-цементе», еще в начале года тонна цемента стоила около 320 грн. Сегодня же цена на «серый порошок» колеблется в пределах 350-400 грн. за тонну. Такое подорожание вызвано повышением цены на газ, поскольку он составляет 50% от себестоимости продукции. По словам исполнительного директора ассоциации «Укрцемент» Петра Ло-патьева, стоимость цемента в Украине к 2007-2008 гг. достигнет европейского уровня и соста-вит416-512 грн. за тонну. «Данный прогноз основан на анализе ценовой ситуации энергоресурсов, железнодорожных перевозок и других составляющих, влияющих на стоимость цемента, — отметил г-н Лопатьев. — В частности, за 2005-2006 гг. газ подорожал в два раза, горючесмазочные материалы и железнодорожные перевозки — на 50%». Благодаря высоким темпам строительства спрос на цемент на внутреннем рынке очень высок. По данным ассоциации «Укрцемент», в прошлом году за границу было продано около 11,2% (1,36 млн. тонн) продукции, остальные 88,8% (10,784 млн. тонн) реализованы в Украине. «Практически весь производимый объем цемента остается в стране», — говорит директор компании «Евроцемент-групп Украина" Геннадий Донец. 

Как уже говорилось, Украина экспортирует почти 11,2% цемента. Основными поставщиками считаются «Ивано-Франковск Цемент» и харьковский «Балцемент». Первый большую часть своей продукции продает в Венгрию. Там спрос на украинский цемент высокий благодаря его низкой стоимости. Второе предприятие экспортирует около 30% произведенного цемента в страны СНГ и Восточной Европы. Кроме того, в июле директор «Евроцемент групп — Украина» Геннадий Донец заявил, что до конца года компания намерена наладить экспорт цемента на Ближний Восток. «На Ближнем Востоке есть рынок, самое главное — отработать логистическую цепочку. Но это задача не одного месяца. Сейчас мы заключаем договоры с портами, подбираем складские помещения и изучаем логистику. К следующему строительному сезону будем готовы отгружать по контрактам морским путем», — сказал г-н Донец. 

По мнению экспертов, перевозка цемента морским транспортом является оптимальной. «Дозагрузке простаивающего оборудования и росту экспорта продукции мешает высокая стоимость внутренних железнодорожных перевозок — наиболее эффективным радиусом продажи цемента считается расстояние в 300 км от объекта-производителя», — говорит председатель ассоциации «Укрцемент» Анатолий Гаврюшин 

Специалисты утверждают, что качество украинского цемента достаточно высокое. «Продукт не содержит лишних добавок, которые используют зарубежные производители, чтобы удешевить товар», — прокомментировал «Ин-вестгазете» бывший акционер нескольких цементных заводов Виктор Жердицкий (экс-председатель «Градобанка»). По его словам, в Украине, на некоторых заводах в виде дополнительного ингредиента в цемент домешивают шлак. «В результате получается шлакопорт-ландцемент, который вполне пригоден для общестроительных работ — возведения фундамента, кирпичной кладки. Для сложных бетонных конструкций (мостовых, опорных сооружений) необходим цемент высокого качества, который также успешно производят на отечественных заводах», — отметил г-н Жердицкий. 

Дешевый и качественный украинский цемент пользуется особой популярностью. В ближайшие два года производители этой продукции намерены увеличить ее производство до 15,1 млн. тонн. Напомним, в 2005 году этот показатель составил 12,1 млн. тонн. 

Тем не менее, производители цемента твердо намерены расширять свой бизнес и тем самым увеличивать объемы производства. К примеру, значительно улучшить показатели холдинга можно за счет запуска новых предприятий. Как заявил председатель правления «Кривой Рог Цемент» и руководитель цементного направления HeidelbergCement в Украине Андрей Панченко, в этого году компания намерена открыть бетонное производство в Кривом Роге, а в начале 2007 года — в Одессе. В будущем HeidelbergCement планирует запустить бетонное производство в Харькове, Луганске и Киеве. Кроме того, предприятие предполагает открытие сети цементных терминалов, первый из которых будет построен в Херсоне. По словам президента компании «Евроцемент труп» (РФ) Михаила Скорохода, в 2006 году на перевооружение заводов «Балцемент» и «Пушка» будет инвестировано около 56 млн. грн. «Инвестиции будут направлены на реконструкцию пятой производственной линии «Балцема», что позволит увеличить выпуск цемента на 1 млн. тонн в год. Кроме того, инвестиции будут направлены на строительство четвертой технологической линии на «Пушке», что позволит увеличить мощность предприятия до 1 млн. тонн продукции в год. Всего мощности украинских предприятий «Евроцемент труп» возрастут на 1,4 млн. тонн в год», — отметил г-н Скороход. В прошлом месяце четвертый завод по производству бетона также запустила в Одессе немецкая компания Dyckerhoff (Украина). 
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